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Введение. 
Актуальность проекта

В ноябре 2016 года моя знакомая попала в аварию, переходя улицу. К счастью, серьезных травм она не получила. Но это заставило меня всерьез задуматься над вопросом о том, почему водитель не успел затормозить вовремя? Может, он был невнимателен… 

Согласно статистическим сведениям о дорожно-транспортных происшествиях за 11 месяцев 2020 года на территории Российской Федерации зарегистрировано 131776 ДТП, в котором погибло 14587 человек, получили ранения в ДТП 166285 человек. Тяжесть последствий ДТП составила 7 погибших на 100 пострадавших [11]. А за каждой этой цифрой - горе и страдание. 

Статистика отмечает снижение показателей аварийности, чему способствуют принимаемые государством меры. Снижение основных показателей аварийности за 2020 год зафиксировано и в Тамбовской области. Количество дорожно-транспортных происшествий уменьшилось по отношению к прошлому году на 14%, а количество погибших и раненых сократилось на 15% [13]. 

В статистике отмечается, что аварийную ситуацию на дороге часто создают пешexoды: на 70 пострадавших пешеходов приходится 15, которые пострадали по собственной неосторожности [11]. Часто участниками дорожно-транспортных происшествий (ДТП) становятся дети. Так, за 11 месяцев 2020 года зарегистрировано 15359 ДТП с пострадавшими детьми, что на 16,6% меньше аналогичного показателя за прошлый год, в которых погибло 475 (что меньше на 9,2%) и ранено 16800 несовершеннолетних (что меньше на 16,6%). Дети и подростки пострадали в среднем в каждом восьмом ДТП [10]. Удалось предотвратить рост детского травматизма и на дорогах Тамбовской области. Так, в регионе на 34% снизилось количество ДТП с участием детей [13]. 
Именно поэтому тема моей исследовательской работы «Знание о тормозном пути как первый шаг безопасности дорожного движения». Работа выполнена мною по многим причинам, среди которых любовь к физике, любопытство… Но ещё я провел её с целью доказать, что машина останавливается отнюдь не мгновенно, и поэтому не стоит наивно полагать, что она вовремя затормозит перед человеком. Какой бы ни был опытный водитель, иногда законы физики «норовят» сделать этот мир печальнее. Я надеюсь, что моя работа поможет узнать также о повышенной опасности инерции - причине нарушения правил дорожного движения. Считаю, что работа, проводимая государством, школой по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, в рамках воспитательной работы, на уроках ОБЖ, имеет важное значение и должна только усиливаться.

Цель работы: исследовать влияние физических параметров и психофизиологических особенностей водителя на тормозной путь. 
Задачи:
1. Проанализировать статистические данные о ДТП в России 

2. Установить зависимость тормозного пути от ряда факторов (от скорости начала торможения машины, погодных условий, дорожного покрытия, психофизиологических особенностей водителя).

3. Показать значение понятия «остановочный путь» для безопасности участников дорожного движения. 

4. Выяснить необходимость использования ремней безопасности.

Гипотезы:

1. Чем больше скорость, тем больше тормозной путь машины
2. В сырую или снежную погоду тормозной путь машины увеличивается
3. При понижении температуры воздуха тормозной путь увеличивается

4. Остановочный путь автомобиля зависит от психофизиологического состояния водителя, его реакции на изменение дорожно-транспортной ситуации
5. Ремень безопасности снижает травмоопасность.
Объект исследования: механическое транспортное средство
Предмет исследования: тормозной путь транспортного средства

Методы исследования:

1. Сбор и обработка статистических данных о ДТП  
2. Проведение исследований по проблеме, обработка и анализ результатов.

Сроки проведения исследования: ноябрь 2018 г. - декабрь 2019 г.

План работы:

1. Определение темы работы

2. Изучение источников информации по проблеме

3. Проведение исследований по проблеме
4. Пропаганда соблюдения правил дорожного движения. Распространение памяток-рекомендаций по правилам дорожного движения и обязанностям пешеходов.

1. Методологическая основа проекта

С угрозой возникновения дорожно-транспортных происшествий общество столкнулось еще с самого начала движения транспортных средств по дорогам. В 1886 году был представлен первый сконструированный автомобиль, а уже через десять лет было официально зафиксировано первое ДТП, которое произошло в Нью-Йорке во время проведения одних из первых в истории автогонок (водитель сбил велосипедистку, которая, к счастью отделалась переломом ноги). Уже спустя несколько месяцев в Лондоне во время презентации нового автомобиля была констатирована гибель человека вследствие ДТП, в котором водитель нарушил правила, превысив в два раза скорость движения [7]. С тех пор количество ДТП и дорожный травматизм в результате их совершения поступательно растет.

Для правильного и безопасного управления автомобилем необходимо знать физические законы его поведения на дороге. Эти знания помогают выбрать оптимальное решение в конкретной дорожной ситуации, безопасно маневрировать [16]. 

Любое транспортное средство движется и придерживается определенной траектории под влиянием многих физических сил. Все эти силы делятся на два противоположных вида: одни содействуют движению автомобиля, другие сопротивляются этому движению. Еще из курса физики 7 класса мы знаем, что сила тяжести - главная физическая сила, воздействующая на автомобиль. Сила тяжести всегда устремлена вертикально вниз, при этом она равномерно рассредоточивается по всем осям и колесам транспортного средства. Вес машины давит на поверхность проезжей части, и с увеличением этого веса пропорционально увеличивается сила сцепления колес с дорогой.

Особенно заметно проявление силы тяжести, когда машина трогается с места. При движении по наклонной дороге сила тяжести распадается на две составляющие. Одна «давит» на машину и прижимает ее к поверхности проезжей части, а вторая стремится опрокинуть ее по направлению движения или в поперечном направлении дороги (это зависит от направления уклона) [8,15].
Анализ литературы по проблеме свидетельствует о том, что помимо силы тяжести на любое транспортное средство оказывает влияние ряд других физических сил, среди которых сила сопротивления качению (возникает при трении шины о дорогу); сила сопротивления подъему (определяется массой автомобиля и углом подъема); сила инерции покоя (возникает, когда автомобиль трогается с места и разгоняется, направлена против движения); сила инерции движения (направлена по ходу движения); центробежная сила (направлена по радиусу от центра кривой поворота и стремится снести автомобиль с дороги); подъемная сила (возникает при движении с большой скоростью от давления потока воздуха, попадающего под передок автомобиля, стремится оторвать колеса от дороги, ухудшая сцепление колес с дорогой и управляемость); сила сцепления (зависит от нагрузки на ведущие колеса, состояния и качества дорожного покрытия, скорости); сила торможения (возникает при торможении автомобиля).   Транспортное средство будет двигаться при условии, что сила тяги превышает силу инерции покоя, но при этом уступает силе сцепления ведущих колес с дорогой [4,15]. Законы движения надо знать и помнить всем: и водителям, и пешеходам. Ведь для остановки движущихся тел нужны время и пространство, которые определяют тормозной путь. 

Тормозной путь – это дистанция, которую преодолевает автомобиль с момента нажатия на педаль тормоза до окончательной остановки. Измеряют данное расстояние в метрах [1].  Именно длина тормозного пути часто оказывается решающим фактором в критической ситуации на дороге. Лишний метр, прочерченный покрышками по асфальту, может стоить не только разбитого бампера, но и человеческой жизни. Даже самые лучшие тормоза не смогут молниеносно остановить транспорт на дороге, поскольку причиной ДТП при экстренном торможении является физическое явление инерция - свойство тел сохранять покой или равномерное прямолинейное движение, если внешние воздействия на него отсутствуют или взаимно скомпенсированы. Величина тормозного пути зависит от многих факторов, а именно: от скорости движения, дорожного покрытия, состояния колес, тормозной системы, способа торможения. 

Для вывода зависимости длины тормозного пути от вышеперечисленных величин необходимо использовать второй закон Ньютона [1]:
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Анализируя формулу, видим, что тормозной путь зависит от скорости автомобиля. Также надо учитывать погодные условия, дорожное покрытие и состояние резины автомобиля. Поэтому водителям и пешеходам необходимо понимать, что автомобиль не остановится мгновенно, и для избежания аварии необходимо поддерживать дистанцию. Ведь по статистике каждое десятое ДТП в России происходит из-за неправильного выбора дистанции. Так, за 9 месяцев 2019 года зафиксировано таких ДТП 11708 или 10%. Кроме этого, нарушение правил проезда пешеходных переходов - 9667 ДТП или 9,2%; несоответствие скорости конкретным условиям движения - 6787 или 5,8%; превышение установленной скорости движения -2451 ДТП или 2,3%, что также является следствием неправильного выбора дистанции и скоростного режима [11].
Кроме понятия тормозного пути существует другое понятие – остановочный путь. И именно остановочный путь на дороге играет определяющую роль.

Остановочный путь — путь с момента обнаружения опасности до полной остановки автомобиля. Складывается остановочный путь из пути, который проехал автомобиль с момента обнаружения опасности до нажатия на педаль тормоза; пути, пройденного автомобилем за время срабатывания тормозной системы; тормозного пути [12].
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Первая часть остановочного пути (с момента обнаружения опасности до момента нажатия на педаль тормоза) зависит от множества факторов, определяющими из которых являются время реакции водителя, его водительский опыт, дорожная обстановка. Это время затрачивается на то, чтобы
	1. осознать опасность;                                                                              
2. принять решение об остановке или замедлении скорости; 

3. перенести ногу с педали газа на педаль тормоза и нажать ее.
	  

0,3-1,5 с


По результатам многочисленных экспериментов время реакции составляет от 0,3 до 1,5 секунды. В некоторых ситуациях оно может быть еще больше - например, водитель испугался, запутался в педалях и т. д. 
Время реакции водителя при управлении автомобилем непостоянно. Оно может изменяться под влиянием различных причин: болезненного состояния или утомления, возраста, эмоционального состояния, сосредоточенности и др. По статистике отмечается, что наиболее медленной реакцией обладают водители, которые недавно стали участниками дорожно-транспортных происшествий. Следует знать, что в темное время суток и в условиях недостаточной видимости (видимость дороги менее 300 м в условиях дождя, тумана, сумерек и т. п.) дорожная ситуация оценивается сложнее, чем в светлое время суток [12]. 
Зачастую при покупке автомобиля водитель обращает внимание на время разгона, расход топлива, но мало кого интересует тормозная система автомобиля. А зря, ведь торможение куда важнее других технических характеристик, ведь быстро остановиться - значит спасти жизнь, автомобиль!
При расчёте остановочного пути это время (с момента нажатия на педаль 
тормоза до приведения в действие тормозного устройства, зависит от качества и состояния тормозной системы), обычно принимается равным 0,2 с [6].
2. ПРОВЕДЕНИЕ ИССЛЕДОВАНИЙ, 

ОБРАБОТКА И АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ
2.1. Исследование зависимости тормозного пути автомобиля
от скорости (в начале торможения машины)
Исследование зависимости тормозного пути автомобиля от начальной скорости проводим в сухую погоду, на безопасном участке дороге, вне населенного пункта. Используем для эксперимента машину моего папы “Volkswagen Polo“. Колеса на ней зимние.
 Методика проведения эксперимента:
1. Разогнать машину до определенной скорости (30, 40, 60 км/ч).
2. Резко затормозить возле реперного (опорного) столба.
3. При помощи измерительной ленты измерить длину тормозного пути.
4. Данные внести в таблицу 1.
5. Построить график зависимости тормозного пути от скорости торможения машины. 
Таблица 1

Зависимость длины тормозного пути от скорости движения в сухую погоду
	Скорость v, км/ч 
	30
	40
	60

	Длина тормозного пути экспериментальная, l, м 
	7,5
	12
	21,10

	Длина тормозного пути, рассчитанная по калькулятору, l, м [6]
	5
	9
	20
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рис.1.  График зависимости длины тормозного пути от скорости движения
Как видно из графика, длина тормозного пути, полученная экспериментальным путем, больше расчетного пути. Это как раз и объясняется тем, что затрачивается время на приведение в действие тормозной системы. Поскольку это время, как отмечалось, в среднем составляет 0,2-0,6 с, за это время автомобиль, движущийся, например, со скоростью 40 км/ч, успевает проехать еще 2-7 метров [6].
Поскольку торможение было запланированным, водитель не затратил время, которое могло бы ему потребоваться в ситуации на дороге, связанной с аварийным торможением. Тормозной путь при этом увеличился бы на 3-17 метров, поскольку водителю потребовалось бы время, чтобы оценить ситуацию на дороге и нажать на педаль тормоза. 

Таким образом, остановочный путь при начальной скорости 40 км/ч может составить от 15 до 32 м [6].

Вывод 1: Наша гипотеза подтвердилась. Чем большую скорость развивает машина, тем, благодаря инерции, больше тормозной путь машины.
2.2. Исследование зависимости тормозного пути автомобиля

от погодных условий  
Затем мы решили углубить исследование и изучить зависимость длины тормозного пути от влажности дорожного покрытия. Для этого, как и в исследовании № 1 (см. методику «Исследования 1»), тормозили машину возле «реперного» столба при разных скоростях. В день, когда проводили исследование, на улице была изморось.




   
Таблица 2
Зависимость длины тормозного пути от скорости движения во влажную погоду
	Скорость v, км/ч 
	30
	40
	60

	Длина тормозного пути экспериментальная, l, м 
	9,8
	18,5
	38

	Длина тормозного пути, рассчитанная по калькулятору, l, м [6]
	9
	16
	35
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рис.2.  Диаграмма зависимости длины тормозного пути от скорости движения 
Сопоставляя результаты исследований №1 и №2, отмечаю значительное увеличение тормозного пути. В литературе объясняется это тем, что при движении по мокрой дороге колесо автомобиля не может полностью вытеснить воду, попавшую в канавки протектора; между шиной и асфальтом остается слой воды, выполняющий роль смазки. Получается, что автомобиль едет как бы на водяной подушке. Это явление называется акваскольжением [4,14].
Особую опасность для водителей и пешеходов представляет начало дождя, когда капли воды смешиваются с пылью и превращаются в так называемый «слизистый слой». В это время коэффициент трения значительно уменьшается, кроме того, автомобиль становится неустойчив, особенно на поворотах [2,14].

Проводя рассуждения относительно остановочного пути автомобиля, движущегося со скоростью 40 км/ч, отмечу, основываясь только на расчетных показателях, что при мокром дорожном покрытии длина остановочного пути составляет от 22 до 39 м [6].

Вывод 2: Наша гипотеза подтвердилась. Тормозной путь машины увеличивается, если дорожное покрытие – мокрый асфальт.
2.3. Исследование зависимости тормозного пути от температуры воздуха в зимнее время (при скорости 40 км/ч)
Много опаснее дорожной ситуации при влажной погоде ситуация на дороге при отрицательных температурах воздуха.  
Для исследования зависимости длины тормозного пути от температуры в зимнее время проводили измерения длины тормозного пути при торможении автомобиля при различных отрицательных температурах воздуха. Во избежание аварийной ситуации исследования проводили при скорости 40 км/ч; погоду выбирали так, чтобы асфальт был сухой, без ледяной корочки.

Таблица 3.

Зависимость длины тормозного пути от температуры
	Температура, 0С 
	-20
	-10
	-5

	Длина тормозного пути l, м 
	17,2
	22
	22,8
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рис.3.  Диаграмма зависимости длины тормозного пути от температуры

Измерения показали, что при отрицательных температурах тормозной путь увеличивается. При температурах -50С, -100С тормозной путь приблизительно равный и большой. При более низкой температуре (-200С) тормозной путь уменьшается.

Изучая литературу, нашел такое объяснение полученных мной результатов. При отрицательных, но не очень низких температурах асфальт, особенно гладкий, весьма коварен: при торможении мгновенно «потеет» в пятне контакта, а тонкий слой влаги на морозе тут же превращается в ледяную корочку [14]. Что я и наблюдал при температурах -50С, -100С.  При понижении температуры (-200С) из пятна контакта колеса с дорогой пропадает влага, и наблюдается только сухое трение, что повышает эффективность торможения [17].

В случае, если дорога с укатанным снежным покрытием, в особенности, обледенелая, тормозной путь значительно возрастает. 
При низких температурах наблюдается повышение твердости и прочности поверхности, шипы проникают в контактную поверхность незначительно и работают неэффективно. При повышении температуры наблюдается снижение прочности и твердости верхнего слоя снега (льда), вследствие чего шип легко проникает в поверхность, но при торможении происходит разрывание поверхности и тормозной путь автомобиля также увеличивается [14]. Поэтому остановить автомобиль в зимнее время гораздо сложнее, чем в другое время года. 

Вывод 3: Измерения показали, что при отрицательных температурах тормозной путь увеличивается. Наша гипотеза (чем холоднее на улице, тем больше тормозной путь машины) частично подтверждена. При -50С, -100С тормозной путь приблизительно равный и большой. При более низкой температуре (-200С) тормозной путь уменьшается.
2.4.  Зависимость тормозного пути
от психофизиологических особенностей водителя

Водитель, управляющий транспортным средством, должен знать время своей реакции.

Для исследования времени реакции человека (водителя) используем несложный тест, в котором приняли участие члены моей семьи (мама, папа, а также 2 родственника (мужчина и женщина)). Все участники исследования имеют водительский стаж, регулярно управляют транспортным средством. Возраст участников примерно одинаковый. Для установления зависимости времени реакции от психофизиологических особенностей испытуемых, эксперимент проводил в разных условиях: 
1) без нагрузки; 
2) после выполнения физических упражнений; 

3) после рабочего дня (утомление, изменение эмоционального состояния). 
Экспериментальное задание заключалось в следующем:

1. Лист картона прижимается к стене рукой, отмечается положение его верхнего края.
2. Испытуемый отпускает лист, другой рукой останавливает его, вновь прижав к стене. 
3. Отмечается новое положение верхнего края листа.

4. Измеряется пройденное листом расстояние, рассчитывается время реакции по формуле:  t=(2H/g. 

После обработки результатов получил следующие значения времени реакции:
	Испытуемый/условия
	1 испытуемый мужчина, 
45 лет
	2 испытуемый мужчина, 
44 года)
	3 испытуемый женщина, 
44 года)
	4 испытуемый женщина, 
40 лет)

	испытуемый без нагрузки
	0,21
	0,2
	0,28
	0,25

	после выполнения физических упражнений
	0,23
	0,22
	0,3
	0,28

	после рабочего дня
	0,25
	0,3
	0,4
	0,33


Анализ результатов позволил сделать следующие выводы.

Время реакции увеличивается при усталости (после выполнения физических упражнений), при утомляемости (после рабочего дня). Кроме того, я заметил, что среднее время реакции участниц эксперимента – женщин, несколько больше среднего времени реакции мужчин. Эта закономерность отмечается при разных условиях эксперимента. 

Кроме того, участники эксперимента оценили время своей реакции с помощью онлайн-тренажеров, размещенных в сети Интернет по адресам: https://www.humanbenchmark.com/tests/reactiontime [10],
https://www.justpark.com/creative/reaction-time-test/ [9].
Примечательно, что результаты, полученные экспериментально, и с помощью онлайн-тренажера практически совпадают. 
Вывод: Измерения показали, что время реакции зависит от психофизиологических особенностей человека: увеличивается при нагрузке, в зависимости от эмоционального состояния, гендерной принадлежности.

2.5.  Зависимость тормозного пути
от площади соприкосновения колеса с дорогой
Изучая литературу по теме данного исследования, я задался вопросом о зависимости длины тормозного пути от площади соприкосновения колеса с дорожным покрытием. Это характеризуется так называемым «пятном касания».  Причем, чем ярче выражен протектор, тем меньше площадь колеса. Обычно площадь пятна касания приблизительно равна 10 процентам от площади всего колеса, но при торможении колесо деформируется, и пятно касания увеличивается вдвое. Влияет ли площадь пятна касания на силу сцепления? Оказывается, нет.

Рассудим следующим образом: с одной стороны, чем больше пятно контакта, тем больше площадь соприкосновения с дорогой. А от размера пятна контакта зависит вес шины, приходящийся на единицу площади, то есть, давление, которое она оказывает на дорогу. Чем больше площадь контакта, тем меньше давление шины на дорогу.  В итоге, если мы увеличиваем площадь пятна контакта, то мы уменьшаем давление на дорогу. Получается, во сколько раз мы увеличиваем площадь соприкосновения с дорогой, ровно во столько же раз мы уменьшаем давление на дорогу, а значит, сцепление не меняется [3]. 
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	Площадь пятна касания можно изменить искусственным способом: спуская воздух из шин. В этом случае несколько уменьшить тормозной путь удастся из-за увеличившейся силы трения, но появится опасность «заноса» автомобиля при поворотах [3,8].


Вывод: от площади пятна касания длина тормозного пути не зависит.

2.6. Инерция. Ленивая монета 
В ходе исследовательской работы я определил зависимость длины тормозного пути от скорости в начале торможения автомобиля, состояния дорожного покрытия. Но участникам дорожного движения необходимо также учитывать и явление инерции, пронаблюдать которое можно в ходе несложного эксперимента. Положим на стакан игральную карту, а на нее – монетку. Резко щелкнем пальцем по карте. Карта слетает, а монетка падает в стакан. Объяснить это можно тем, что монетка тяжелее карты и имеет большую инерцию. Сила удара смещает карту. Оставшись без опоры, монетка падает в стакан [2,3].
Учитывать явление инерции должны не только водители, пешеходы, но и пассажиры автомобилей. «Пристегнись ремнем безопасности - пристегнись к жизни…» - такую фразу я однажды увидел на рекламном щите. Слова поразили меня, заставили серьезно задуматься. Изучив литературу, я нашел для себя ответы на интересующие меня вопросы.
Почему ремень увеличивает безопасность? [4] При столкновении водитель и пассажиры продолжают двигаться с той скоростью, которую развивало транспортное средство до момента столкновения. Непристегнутые ремнем пассажиры получают серьезные травмы от удара.
Бытует мнение, что безопаснее вылететь из машины, чем оставаться внутри. Независимые тесты доказывают, что у водителя и пассажиров в пять раз увеличивается вероятность сохранить себе жизнь, если они остаются в салоне автомобиля.

Нужно ли пользоваться ремнем безопасности, если мой автомобиль оснащен аварийными воздушными подушками? [4,5]. Да. Аварийные подушки в современных автомобилях являются дополнительным средством безопасности, а не заменяющим ремень безопасности средством.
Снижают травмоопасность детские сиденья. При столкновении на скорости 50 км/ч ребенок массой 17 кг, ударяется о переднюю панель с силой, сравнимой с падением с 4 этажа. Невозможно гарантировать безопасность ребенка и если держать его на руках. При столкновении ребенок массой 10 кг может превратиться в летящий снаряд массой 300 кг. Практически никакой человек не может удержать такую инерционную массу [3,4].
Заключение
В процессе выполнения первой части исследовательской работы «Определение тормозного пути движущегося автомобиля»: изучения литературы по проблеме, вывода и анализа формулы длины тормозного пути, проведения исследований, я выяснил, что длина тормозного пути зависит от скорости движения, состояния дорожного покрытия. Проведенные исследования влияния физических параметров автомобиля на тормозной путь подтвердили гипотезу о том, что чем большую скорость развивает машина, тем больше тормозной путь транспортного средства (гипотеза 1). В сырую или снежную погоду тормозной путь автомобиля увеличивается (гипотеза 2). Третья гипотеза подтвердилась частично. При понижении температуры тормозной путь сначала увеличивается, а затем (при более низких температурах) уменьшается.
Проводя исследования по определению влияния психофизиологических особенностей человека на быстроту его реакции на происходящие изменения, убедился в том, что время реакции увеличивается при нагрузке, в зависимости от эмоционального состояния, гендерной принадлежности. Четвертая гипотеза подтвердилась. Остановочный путь автомобиля зависит от психофизиологического состояния водителя, его реакции на изменение дорожно-транспортной ситуации.
Изучая явление инерции, я пришел к выводу о том, что использование ремней безопасности снижает травмоопасность, что подтверждает гипотезу 5. 

Мне удалось доказать, что машина останавливается отнюдь не мгновенно, и поэтому нельзя полагать, что она вовремя затормозит перед человеком. 

Выводы, которые я сделал после выполнения исследовательской работы, позволили мне провести пропаганду среди учащихся моего класса, школы: распространить памятки-рекомендации для водителей и пешеходов.
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Приложение 1.

Памятка для водителей [5]

При движении на транспортном средстве, оборудованном ремнями безопасности, быть пристегнутым и не перевозить пассажиров, не пристегнутых ремнями. При управлении мотоциклом быть в застегнутом мотошлеме и не перевозить пассажиров без застегнутого мотошлема.

Проходить по требованию сотрудников милиции освидетельствование на состояние опьянения. В установленных случаях проходить проверку знаний правил и навыков вождения, а также медицинское освидетельствование для подтверждения способности к управлению транспортными средствами.

При дорожно-транспортном происшествии водитель, причастный к нему, обязан:

- немедленно остановить (не трогать с места) транспортное средство, включить аварийную световую сигнализацию и выставить знак аварийной остановки (мигающий красный фонарь), не перемещать предметы, имеющие отношение к происшествию.

- принять возможные меры для оказания до врачебной медицинской помощи пострадавшим, вызвать «Скорую медицинскую помощь», а в экстренных случаях отправить пострадавшего на попутном, а если это невозможно, доставить на своем транспортном средстве в ближайшее лечебное учреждение, сообщить свою фамилию, регистрационный знак транспортного средства (с предъявлением документов, удостоверяющего личность, или водительское удостоверение и регистрационного документа на транспортное средство) и возвратиться к месту происшествия.

- освободить проезжую часть, если движение других транспортных средств невозможно. При необходимости освобождения проезжей части или доставки пострадавших на своем транспортном средстве в лечебное учреждение предварительно зафиксировать в присутствии свидетелей положение транспортного средства, следы и предметы, относящиеся к происшествию, и принять все возможные меры к их сохранению и организации объезда места происшествия.

- сообщить в милицию, записать фамилии и адреса очевидцев и ожидать пребывания сотрудников милиции.

Водителю запрещается:

Управлять транспортным средством в состояние опьянения (алкогольного, наркотического или иного), под воздействием лекарственных препаратов, ухудшающих реакцию и внимание, в болезненном или утомленном состояние, ставящем под угрозу безопасность движения.

Передавать управление транспортного средства лицам, находящимся в состояние опьянения, под воздействием лекарственных препаратов, ухудшающих реакцию и внимание, в болезненном или утомленном состояние, а также лицам, не имеющим при себе водительского удостоверения на право управлять транспортным средством данной категории.

Пересекать организованные (в том числе и пешие) колонны и занимать место в них.

Приложение 2.

Памятка-рекомендация для пешеходов [5]

Пешеходы должны двигаться по тротуарам или пешеходным дорожкам, а при их отсутствии по обочинам. Пешеходы, перевозящие или переносящие громоздкие предметы, а также лица, передвигающиеся в инвалидных колясках без двигателя, могут двигаться по краю проезжей части, если их движение по тротуарам или обочинам создают помехи для других пешеходов.

При отсутствии тротуаров, пешеходных дорожек или обочин, а также в случае невозможности двигаться по ним, пешеходы могут двигаться по велосипедной дорожке или идти в один ряд по краю проезжей части (на дорогах с разделительной полосой - по внешнему краю проезжей части).

Вне населенных пунктов при движении по проезжей части пешеходы должны идти навстречу движению транспортных средств. Лица, двигающиеся в инвалидных колясках без двигателя, ведущие мотоцикл, мопед, велосипед, в этих случаях должны следовать по ходу движения транспортных средств.

Движение организованных пеших колонн по проезжей части разрешается только по направлению движения транспортных средств по правой стороне не более чем по четыре человека в ряд. Впереди и сзади колонны с левой стороны должны находиться сопровождающие с красными флажками, а в темное время суток и в условиях недостаточной видимости – с включенными фонарями: спереди - белого цвета, сзади – красного.

Группы детей разрешается водить только по тротуарам и пешеходным дорожкам, а при их отсутствии – и по обочинам, но лишь в светлое время суток и только в сопровождение взрослых.

Пешеходы должны пересекать проезжую часть по пешеходным переходам, в том числе и по подземным и наземным, а при их отсутствии – на перекрестках по линии тротуаров или обочин.

При отсутствии в зоне видимости перехода или перекрестка разрешается переходить дорогу под прямым углом к краю проезжей части на участках без разделительной полосы и ограждений там, где она хорошо просматривается в обе стороны.

В местах, где движение регулируется, пешеходы должны руководствоваться сигналами регулировщика или пешеходного светофора, а при его отсутствии – транспортного светофора.

На нерегулируемых пешеходных переходах пешеходы могут выходить на проезжую часть после того, как оценят расстояние до приближающихся транспортных средств, их скорость и убедятся, что переход будет для них безопасен. При пересечении проезжей части вне пешеходного перехода пешеходы, кроме того, не должны создавать помех для движения транспортных средств и выходить из-за стоящего транспортного средства или иного препятствия, ограничивающего обзорность, не убедившись в отсутствии приближающихся транспортных средств.

Ожидая маршрутное транспортное средство и такси, разрешается только на посадочных площадках, а при их отсутствии – на тротуаре или обочине.
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