Ефимова Мария, 12 лет
 город Петровск Саратовской области
Как Учитель создал Школу

Сказка

           Давным-давно, когда ещё люди и звери жили одной семьёй, а вековые леса радовали глаз первозданной зеленью, степи поражали своими седыми просторами и даже пустыни, несмотря на скверную репутацию, вызывали не ужас, а уважение, появился на голубой планете Земля необыкновенный человек – Учитель. Никто не мог объяснить, когда и откуда он прибыл, потому что он сразу стал своим, родным и близким, и у всех сложилось впечатление, что Учитель – один из членов их большой и дружной семьи.

Ходил он, как и все, на двух ногах, имел две  руки, а вот говорил на разных языках и смотрел на мир удивительно тёплым взглядом, так что всем, кто находился рядом с ним, было спокойно и радостно.

           Но стал замечать Учитель, что малыши, даже трусливые зайчишки, стали рычать на своих родителей, что в быстро изменяемом мире ребята и зверята не развиваются, а лишь из года в год  повторяют то, что делают их родители, а в свободное от работы время задираются и спорят…

           Вот тут-то и предложил он взрослому населению голубой планеты заняться воспитанием и образованием молодого поколения. Но не тут было! Серая мышь запищала, что её крошка должна научиться строить норку и добывать корм, лисица заявила, что лисята выходят на охоту, а другие знания им ни к чему. А человек объявил, что его детёныши и так гениальны…

И только тогда, когда мышата, не разобравшись в содержании земного покрова, вырыли норку, которая сразу осыпалась, а лисята, пораненные на охоте, съели не ту лечебную травку, а человеческий детёныш тяжело заболел в холодной и сырой пещере, родители дали согласие на образование и воспитание своих чад…

           На целый год увёл детвору Учитель в тёплую безветренную долину. Для всех оставалось тайной, что там происходило. Ровно через год в долину отправилась уважаемая всеми родительская общественность: мудрая змея, умный ворон, рассудительная сова и, конечно же, тот, кто знает, что, как и когда нужно делать – человек.

           Увиденная картина всех ошеломила: в долине была прекрасная спортивная площадка, построенная детьми под руководством Учителя. Ухоженная земля поражала обилием урожая, откуда-то доносилась необыкновенная мелодия, а в самом удобном месте стоял дом, красивый и благоустроенный. Дети приветливо встречали взрослых, были здоровы и счастливы и, главное, уверены в себе.

  – Ш-ш-ш, - удивлённо прошипела мудрая змея.

  – Кар- кар-кар,- воскликнул умный ворон.

  – О-о-о-о, - проухала изумлённая сова.

  – Ла- ла- ла, - запел радостно человек.

  – Школа, - тихо пропищала самая маленькая мышка, потому что она уже знала все буквы и звуки и сложила из произнесённых родительской общественностью звуков слово.

– Школа, - пропела хитрая лисичка.

– Школа,- со значением сказал молодой волк.

– Действительно, школа, - сказал мальчик Петя и написал это слово очень красивым каллиграфическим подчерком на отполированной дощечке и прибил на двери красивого и уютного дома.

         Так появилась школа, в которой необыкновенные люди, Учителя, учат мальчишек и девчонок писать и читать, считать и рисовать, быть внимательными и добрыми, смелыми и здоровыми, главное, добывать знания самостоятельно. Ведь нет ничего прекраснее, чем знания, добытые своим умом…

        С тех пор многое изменилось. Человек уже не живёт одной семьёй с животными, а уничтожает их… В мире много трагедий, но остался уголок, где по-прежнему любят детей, учат их быть добрыми и умными…и, может быть, скоро на земле прекратятся военные действия, и все опять заживут одной семьёй? Пока есть школа, мы можем надеяться, что мир изменится к лучшему. 
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