Связь времен
Богданов Влад, 13 лет, с. Александровка, Ейский район
Здравствуй, далёкий друг!

Ты живёшь на прекрасной голубой планете Земля. Не знаю, почему наши преподаватели географии говорят о твоей планете как о волшебном создании, на котором синие реки, зеленые леса, высочайшие горы с белоснежными вершинами. Учителя литературы рассказывают нам стихотворения о Земле, воспевающие прелесть цветущих весенних садов, красоту багряных и золотых лесов, чистоту зеркального льда на озёрах, свежесть летнего утреннего ветерка. Историки зачитывают легендарные даты о полётах человека в космос. Мы с друзьями часто смотрим в телескоп, пытаясь увидеть красивый голубой шар в сплошной темноте, но кроме холодных мерцающих звёзд  и чёрных дыр ничего не находим. 

Однажды я с Сатурляном (мой лучший друг), вычислив примерный путь к планете Земля, отправился на прогулочном космолёте на поиски твоей загадочной планеты. Преодолев довольно большое расстояние, мы достигли неизвестного небесного тела. Совершенно незнакомая планета. Повсюду мёртвые камни, осколки метеоритов и застывшая лава. Вон плещется озеро, до краёв заполненное непонятной жидкостью. В него впадает полноводная река. Но это не вода. Температура за окном космолёта -1800 С. При таком холоде вода бы превратилась в лёд. Тогда что же это? Жидкий газ? Нефть? Приборы докладывают: речная жидкость представляет собой соединения метана с неизвестным веществом. При морозе данное соединение становится жидким и тягуче ползёт по каменистой почве. Осматриваемся: краски радуги «Каждый(красный) Охотник(оранжевый) Желает(жёлтый) Знать(зелёный),  Где(голубой) Сидит(синий) Фазан(фиолетовый)» отсутствую полностью. Здесь неплохо получается «Что-то(чёрный) Когда-то(коричневый) Случилось (серый)». 

А где же ты, мой друг? Увы, в таком холоде,  без воды и кислорода не могут жить даже микробы. Это абсолютно пустая, голая планета. Скорее всего, мы неверно рассчитали траекторию полёта. Через несколько часов наш космолёт вернулся на станцию. Я рад, что это была не твоя планета. Правда, при просмотре фотографий, сделанных нашим бессменным спутником-роботом, мы увидели интересный снимок: в окаменевшем комке почвы сохранился кусочек трёхцветной материи. И цвета-то какие красивые: белый, синий, красный. Интересно, что это могло быть?

Напиши мне, далёкий друг. Я так хочу увидеть твою красивую цветную живую планету.

                                                                       Марсимилиан Сорок Четвёртый, 85 зимваря 3056 года

