Пьянзова Аня, 7 лет. Мордовия, город Саранск, 

Новогодняя сказка. Ванечка и Снежинка.

За дремучими лесами, за высокими горами,  далеко - далеко, где много снега,  жила Снежинка.

У Снежинки  было много друзей и подруг. Они, когда подует лёгкий ветер – весело играли, водили хороводы. Вечерами  собирались все вместе на вершине огромной могучей Горы, чтобы послушать полные загадок и тайн, заунывные песни дедушки Ветра.


Ветер пел о каких-то  далеких мирах, в которых ему  довелось побывать. Порой он вспоминал те древние времена, когда был еще совсем юным теплым южным ветерком. Дарил прохладу жаркими солнечными днями, незаметно скользя среди своих добрых друзей – легких морских ветерков.

 
Но однажды налетел злой, холодный Ураган   и разогнал все Снежинки по белому  свету. Только одна Снежинка попала на Новогоднюю ночь  к детям на ёлку. Она никогда не видела такой красоты! Елка стояла во дворе и переливалась разноцветными огоньками. 


Снежинка села на шапку  мальчика, которого  звали   Ваней. Ей так было хорошо и весело!  Снежинка играла и танцевала вместе с детьми. И не заметила,  как оказалась  дома у людей, и  превратилась в маленькую капельку воды. Но внимательный  Ваня  заметил, что Снежинки нет. Он взял  капельку в ладошки и   отнёс её  на улицу. Положил  на  мороз. Наутро капелька вновь превратилась в  Снежинку,  стала ещё красивее.  Попрощалась с мальчиком Ваней и полетела обратно в далёкие страны, к своим подружкам. Обещала обязательно вернуться на следующий Новый год. «Прилетай, Снежинка, я тебя жду!» - говорил ей вслед Ванечка. 






