                                                                                Мамонтов Владислав, 3»В» класс,
                                                                                МОУ Бобровская СОШ № 1,  
                                                                                г. Бобров, Воронежская обл.
                                        Сказка   «Иванушка- мастер» 
              Жили- были дед Вася да баба Настя. Был у них внук Ваня. Ванюша  был умный да сильный мальчик. Помогал он деду в поле сеять пшеницу, коров пас, домашней работы не чурался. Но больше  всего  любил мастерить: то такую машину придумает – сено  убирать. Дед с бабой ахают, то  птицу  деревянную в  небо пустит – она  летает, а  малые  детишки бегают,  веселятся. Словом,  баба и  дед  на  внучка не нарадуются, а  соседи его  уважают.

              Была у  Ванюши подружка, Алёнушкой звали. Пошли они раз в  лес за ягодами  и грибами. Набрали полные  лукошки. Тут Алёнушка  увидела  огромный  гриб. Подошла  к нему  и  начала  тянуть.  В  этот  момент  на  месте  гриба  появился  Змей  о трёх  головах. Схватил  он  Алёнушку и на глазах Ванюши исчез. Иван начал  звать подружку, но она не отзывается,  пробежал  весь  лес – нет   нигде  милого  дружка.  Вернулся  домой  затемно, рассказал всё  бабушке да дедушке. Всю ночь они думали, как Алёну найти, да  ничего не придумали. Утром пошли они к  знающей бабушке, она лечила людей в деревне травками.    

Выслушала она Ваню  и послала спросить совета у своей сестры, бабы- яги, в тёмный лес. 

                Взял  Ванюша  хлеба из дома  да котомку с инструментами и пошёл к  бабе - яге.

Шёл он, шёл, наконец,  дошёл, видит: стоит избушка, а кругом цветы красивые на поляне, только сорняков между  ними много. Говорит Ваня:  «Встань, избушка, к лесу задом, а  ко мне  передом». Встала  избушка, выходит оттуда  добрая  старушка, да говорит: «Ты кто?» 

«Иван  я »,-  отвечает  мальчик. «Ну,  заходи  в  дом», - говорит  баба - яга.  А  сама  такая грустная. « Что же ты, бабушка, грустишь?», - спрашивает Ваня. «Ох, милок, одолели мои цветочки  сорняки. Что  я  только с ними не делала: и полола, и  заговаривала, и  посылала злую силу, а они всё тут!» «На эту силу, бабушка, есть другая сила», - сказал Ваня. Достал 
котомку, открыл её и стал что-то мастерить. Время прошло быстро. «Принимай, - говорит Ваня,- бабушка, работу». Включил  машину – и через минуту нет  сорняков. «Ох,  спасибо тебе, милок. А тебя, что за беда ко мне    привела?»- говорит баба-  яга.  Рассказал    Ваня  всё без  утайки.    «Алёнушка       живёт   в  замке      у    Кощея,   вот       тебе   клубок,   он  поможет добраться до дуба. На  нём висит сундук, откроешь его, а там   игла –    сломаешь её и    будет    Кощею    смерть.    Ну, иди    добрый мальчик», - сказала  баба - яга.  Иван поклонился  ей,  взял клубок, бросил его  на землю и побежал.
                Бежал Иван за клубком три дня и три ночи. Добрался  он до дуба, увидел  на  нём сундучок.  Залез  на  дерево,  снял   сундучок,  а   открыть  не  может. Достал  Ванюша   из котомки свои  инструменты  и  стал мастерить  что-то. Вышел  ключик, взял  мальчик  его, вставил  в замочную скважину, да и открыл сундучок. Открыл его, а там лежит яйцо, и  в нём  светится  иголка.  Разбил  Иван  яйцо, да  иголка  куда – то  подевалась.  Снова  взял  инструменты и  начал мастерить что-то.  Появились  тут  Кощей да змей о трёх  головах, хотят погубить Иванушку, а не могут: заговор бабы-  яги ограждает Ванюшу. Смастерил
машинку  искательную мальчик и  нашёл  иглу. Сломал её – и  в этот  момент разрушился замок  Кощея.  Исчез  он  сам,  исчез  змей  о  трёх  головах. А  рядом с  Иваном появилась Алёнушка,  живая и невредимая.  Обрадовались  друзья и побежали домой,  где ждали  их бабушка с дедушкой. 

                  Тут и сказке конец,  а кто слушал, молодец.

