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СКАЗКА ПРО КОКО РЯБУ, ХОРЬКА ЖОРКУ И ЦЫПЛЕНКА

             В одной далекой стране жила – была Курица. Звали ее Коко Ряба. Коко была пра- пра- правнучкой одной очень известной курицы. Бабушкой ее бабушки была сама Курочка Ряба, которая несла золотые яйца. И Коко была не обычная курочка: она несла тоже не простые яйца, хотя и не золотые. В результате эволюции Коко Ряба получила способность нести яйца с виду обычные, но если съесть хотя бы одно такое яичко, то все плохие качества едока исчезают, а хорошие умножаются. 
       Чудесное свойство яиц держалось в большом секрете. Если бы о нем стало всем известно, Коко никогда бы не увидела своих детей – цыплят. Им просто не дали бы вылупиться, ведь было неизвестно, передается ли волшебное свойство цыплятам.

      А Коко была очень хорошей мамочкой. Как она любила своих деток!

- Ко-ко-ко-корябочки, мои девочки! – звала Коко своих дочек.

-Ко-ко-ко-корябчики, мои мальчики! -  звала Коко своих сыночков.

Пушистые золотистые комочки – цыплята со всех сторон сбегались к мамочке. Они хлопали своими крылышками и подпрыгивали от восторга, попискивали от счастья и залезали к маме под крылышко. Какое счастье прижаться к теплому маминому боку, где так уютно и безопасно!

    Но однажды случилась беда. Как раз в тот момент, когда Коко Ряба жарила на кухне только что пойманного Червяка, ее цыплятки гуляли на заднем дворе под присмотром старой тетушки Клуши, а еще не вылупившиеся малыши лежали в спальне на теплой пуховой перинке, один маленький, но очень шустрый Хорек проник в дом. Ничего не подозревающая Коко дожарила Червяка и пошла звать всех к обеду. В этот момент Хорек Жорка проскользнул в спальню. Схватив первое попавшееся яйцо, Жорка молнией выскользнул в окно. Как стрела, он летел по полю, промчался через луг, взлетел на гору, вниз, и исчез в темном лесу!
      А что же наша Коко? Бедная Курочка покормила деток, уложила их в кроватки, пожелала спокойной ночи и пошла проверить малюток в скорлупках, не захотел ли кто из них вылупиться… 

      О горе, горе бедной матери! Одного малыша не было на своем месте! И хотя сердце Коко разрывалось от боли, так как она понимала, что малыш скорее всего похищен, мать все же начала искать малютку в доме, надеясь, что малыш вылупился и просто отправился исследовать мир. Но все было тщетно. Цыпленка нигде не было. Коко громко рыдала.
    А в это время, злодей Жорка уже прибежал домой и собрался перекусить. Он достал сковороду, разогрел масло, разбил яйцо – и замер от удивления… Перед ним стоял маленький пушистый Цыпленок. Вот Цыпленок открыл один глаз, другой, повертел головой, и вдруг пискнул: «Мама!» Хорек резко обернулся по сторонам – где Коко Ряба? Как она узнала? Так быстро? Я пропал! – множество мыслей пронеслось в голове Жорки в одно мгновение. Но Рябы нигде не было. Жорка перевел дух. И тут снова случилось неожиданное: Цыпленок еще раз пискнул «Мама!» - и бросился прямо к Жорке. Тот от неожиданности на мгновение остолбенел, но через секунду рванулся в сторону! Цыпленок – за ним. Жорка бросился вон из кухни, Цыпленок не отставал, бегал за Жоркой и все жалобнее попискивал: «Мама! Мама!». Хорек кругами метался по собственному дому и, в конце концов, выбившись из сил, рухнул прямо посреди комнаты.
       Что это было?- устало подумал Жорка. Тишина… –Ушел! – обрадовался Хорек Жорка. Но радость была преждевременной: на пороге появился шатающийся от усталости Цыпленок. Увидев Хорька, Цыпленок, собрав последние силы, замахал крылышками, и с разбегу влетел прямо в объятия своего похитителя! Измученному Жорке было уже все равно… Цыпленок немного покопошился на его груди, нырнул куда-то подмышку, счастливо выдохнул: «Ма-а-ма!», и -  уснул…
    Жорка сидел на полу посреди комнаты с закрытыми глазами и боялся пошевелиться. Подмышкой у него тихо спал Цыпленок. Хорек был в растерянности: он понял, что с ним что-то происходит. И это что-то ему начинало даже нравиться. Еще несколько часов назад он с удовольствием бы слопал этого Цыпленка, а сейчас сидел неподвижно, боясь его разбудить. Какое-то странное чувство зарождалось где-то в глубине его самого. Странное, не понятное, но уже не пугающее. Жорка сидел так долго, прислушиваясь к своему новому чувству, приятное тепло разливалось по всему его маленькому телу - от носа до кончика хвоста. Вдруг он вздрогнул: «Коко Ряба!  Как же она…Как я мог…» Ужас произошедшего охватил Хорька. Еще несколько мгновений Жорка сомневался. Вдруг он резко встал. Потревоженный Цыпленок беспокойно зашевелился. –«Спи, спи, маленький,»- тихо прошептал бывший разбойник,- Сейчас пойдем к маме!». Жорка решительно зашагал в сторону дома Коко Рябы.
