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Как поспорили план и карта, кто из них важнее

(сказка)

Ранним утром глобус грелся на летнем солнышке. Вдруг тишину нарушил чей-то громкий спор. Глобус удивлённо огляделся по сторонам и увидел, что на соседней полке о чём-то громко разговаривали карта и план. Глобус прислушался…

Карта громко утверждала, что она самая главная и важная в жизни человека. «Без меня нельзя отправиться в поход или экспедицию, и вообще, без меня человек заблудиться, пропадёт! - гордо утверждала карта. - Потому что, я – уменьшенное изображение поверхности Земли или частей на плоскости при помощи условных знаков», - продолжала карта. Я (карта) – это наглядное средство хранения информации о Земле, источник получения новых знаний».

«Я (план), согласен, что тобой часто пользуются люди, но при изображении на плоскости у тебя много неточностей и искажений. При изображении на плоскости все рисунки и фигуры окажутся изменёнными по форме и размерам, при чём в разных областях поверхности земного шара степень искажения будет разной. А на многих твоих подругах-картах невозможно различить многих деталей, потому что они очень маленькие и ты (карта) обращаешься за помощью к моим условным знакам или топографическим планам. Значит тебе без меня (плана) не обойтись!
А, вот я (план) – это точное изображение всех элементов земной поверхности на плоскости. Ко мне обращаются в таких ситуациях, когда требуется подробный план, схема той или иной местности, даже при строительстве и планировании нового города или архитектурного сооружения. Без меня (плана) невозможна никакая хозяйственная деятельность. Следовательно, я самый главный и важный!»

В спор вмешался глобус. «Действительно, и ты карта, и ты план очень важны и полезны для человека. Карту нельзя составить без плана, а план нельзя составить, не зная карты местности. Посмотрите на меня, я глобус – подобие земного шара, но я тоже нужен людям. С моей помощью люди получают представление о форме нашей планеты. Без тебя (карта), человек не смог бы совершать новых открытий. А без тебя план никто не смог бы точно описать местность».

«Значит, мы все очень важны и полезны человеку?» - спросил план. «И без нас обоих никак не обойтись?» - поинтересовалась карта. «Да, друзья, мы все очень необходимы людям!» - ответил глобус.
Так мудрый глобус разрешил спор карты и плана…

Прошло много лет с тех самых пор, но ни карта, ни план не ругаются и не спорят, кто из них важнее. Они дружат между собой и своей дружбой помогают людям.

