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В одной цветной коробке жили весёлые карандаши. Красный, Синий, Жёлтый, Голубой…  И все разные, и все дружные!  

Жить было интересно! Каждый находил себе занятие. Жёлтый носился по полям и зажигал пушистые одуванчики, подмигивал золотым глазком колоскам в поле и солнышку  в небе. Зелёный всегда спешил куда-то и с озабоченным видом зажигал вдруг потускневшие осенью ёлочки, а весной радостно зеленил молодую травку и молодой наряд деревьев… Синий тоже не отставал. Трудился в поте лица: иногда как переусердствует – прольётся из синих туч дождь с громом и молнией. А красный – шутник и затейник – возьмёт горсточку вишен, да раскрасит детишкам щёки и носы, то ли зима на дворе, то ли жаркое летушко. 

Самым старшим был Голубой. Все его очень любили. Он делал лазурным небо, реки, озёра…  И однажды в этой чудаковатой весёлой компании появился печальный Чёрный карандаш. Он так страдал, что родился чёрным!

- Но ведь земля вокруг чёрного цвета! Без тебя нам никак не обойтись, - подбадривали разноцветные карандаши своего брата.

- Даже мои одуванчики растут на тебе! Они так ярко выделяются на чёрном фоне! Смотри! – говорил Жёлтый цвет и сыпал россыпью на тельце чёрного карандаша горсти одуванчиков.

- Реки не были бы такими синими, если бы ты не оттенял их, - говорил миролюбивый Голубой. 

Задумался Чёрный карандаш над словами друзей, и поверил в себя. Говорят, что иногда он даже улыбается!

С тех пор  как только появятся цветные рисунки друзей, он тут же спешит обвести и оттенить их. А друзья и не обижаются…

