 Нефтяная рыбка
Александр Плиткин, 10 лет, г. Томск
Жили-были старик со старухой у самого синего моря. Пошёл как-то старик с неводом на море ловить рыбу. Закинул свой невод в море в первый раз и вытащил ржавые банки да битые бутылки. Закинул старик свой невод во второй раз и вытащил его с рваными пластиковыми пакетами, рваным башмаком и изношенной «лысой»  шиной. Закинул старик невод в третий раз и попалась ему рыбка,  и заговорила она человеческим голосом:

 - Не отпускай меня, старче, в это грязное море. Забери меня домой, да посели меня в аквариуме с чистой водицей. Отслужу тебе за это любую службу. Не хочу сделаться рыбкой «нефтяною», а хочу стать рыбкой золотою. 

Пожалел старик рыбку, взял её домой да и поселил  её в аквариуме. Живёт рыбка, радуется. А старику покоя нет, как же другие морские обитатели в море себя чувствуют? Плохо же им там!
Рассказал старик обо всём старухе, а та и давай его бранить:

-Чего же ты сидишь? Иди, разберись,  в чём дело, почему море такое грязное стало, да помоги морским обитателям, а заодно и золотой рыбке. А то глянешь на неё, сердце замирает – мало ей места в стеклянном доме. Ну, чего расселся, ступай, говорю!

-Да, - говорит старик, права, ты, старуха. Кто же ещё поможет морским тварям, если не я?

-Но как же,- думает старик, я всё море обойду. Это ж сколько времени надо, а я уже в преклонном возрасте. Вдруг слышит, рыбка в аквариуме хвостом плещет, к себе внимание привлекает. Подошёл к ней старик и рассказал всё, как есть. Выслушала его рыбка и говорит:

- Не печалься, старче, помогу я тебе. Вот возьми этот камешек, да кинь его в ведро с водой, а там и смотри, что будет.

Поклонился старик рыбке, взял камешек, бросил его в ведро с водой, смотрит. На водной глади, как в телевизоре – кино показывают. И узнал старик из этого фильма, что море загрязняется от кораблей, которых  стало столько, сколько автомобилей на дороге. И с каждого корабля в воду бросают мусор. А ещё показали в этом фильме, как танкер- нефтевоз свои громадные банки – танки моет, а грязную воду в море сливает. От такой отравы и рыбы гибнут, и птицы. А ещё заводов понастроили по берегам рек. Все они чистенькую воду потребляют, а грязную в реки сбрасывают.

Посмотрел старик фильм и совсем грустным стал. А старуха его опять бранить начала:

- Чего сидишь, голову повесил? Делать что-то надо, посмотри что с морем твориться!

И пошёл старик опять к рыбке, рассказал ей обо всём. Что увидел и со вздохом добавил:
- Вот бы сделать так, чтобы на всех заводах очистительные сооружения поставили, да воду после использования очищали и чистую в реки сбрасывали. А на морских судах были бы такие специальные баки для мусора. Пока корабль в море, так мусор весь в этот бак, а пристал корабль к берегу – так и бак опустошили в специально отведённом месте. А ещё хотел бы я, чтобы появились такие «морские дворники» - специальные суда, которые за чистотой в море следить бы стали: где мусор подобрать, где нефть разлившуюся собрать. Вот красота была бы!

Плеснула рыбка хвостом по воде и сказала:

- Да будь по-твоему, старик! Пусть исполнятся все твои мечты!

И действительно, всё, о чём мечтал старик появилось: и очистительные сооружения на заводах и баки-отходники на кораблях, и даже «морские дворники».но вё равно печален старик.

- О чёт ты теперь грустишь, я же выполнила все твои пожелания? – спрашивает его рыбка.

-Да как же не грустить. Вон какие новшества появились. А посмотри в окно на мальчишек, что пробежали сейчас вдоль берега моря. Стыдно мне за них и обидно. Ведь, где бежали, там и мусор побросали. Кто фантик от конфетки на берегу, кто пакет пластиковый в море бросил, а один даже со свалки какую-то железяку в море закинул. Ну разве это хорошо?

- Да, вздохнула золотая рыбка, - здесь я не властна. Пока вы, люди, сами не будете следить за тем, куда вы мусор бросаете, толка не будет. А мальчишкам этим в первую очередь родительский пример нужен.  Печально мне за вас, земные жители. Не могу я сделать так, чтобы каждый из вас воспитанным был. Не в моей это власти, я  - царица морская. Так что отнеси, старик, меня к морю, да выпусти на просторы. Заждались меня морские жители, загостилась я у вас. А для вас лишь один совет у меня: поступайте с природой так, как хотите, чтобы поступали с  вашими близкими и вами. 

Будьте благоразумны, люди! Берегите природу! Она – ваше богатство!
