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 В одном очень далеком месте, где встречаются Земля и Космос, реальность и сон, прошлое и будущее, всегда царят тишина и покой. Там так чудесно, как только может представить себе человек в самых сладких мечтах, а может быть даже лучше. И течет там река, вода в которой чиста, как хрусталь. А небо такое прозрачное, что даже днем видны звезды и Луна.
На берегу той реки сидит прекрасный старец в белых одеждах. Облик его исполнен спокойствия и благородства. Седые волосы и борода плавно струятся, а внутренний жемчужный свет делает фигуру почти прозрачной. Кажется, что он неподвижен, и что вовсе не старец это, а призрачное белоснежное изваяние…

Но так кажется только на первый взгляд. Если присмотреться, можно заметить почти неуловимые движения тонких, бледных рук. И эти движения ровны и спокойны; не замедляются они,  не ускоряются и не прекращаются никогда.
Старец тот нанизывает хрустальные бусины на тонкую нить. Это бусины времени. Возникает такая волшебная бусина в его руке, проскальзывает по нитке и с еле слышным чудесным звоном исчезает в реке вечности. Не найти ее больше и не вернуть. 

Если заглянуть в глубину такой бусины, можно увидеть в ней крошечные образы:

Да это же я! Я счастлива: мама и папа купили мне на день рождения черепашку…

Но нет уже этой бусины, исчезла она в реке вечности, а вместе с ней и тот счастливый момент моей жизни…

А в руках у старца другая бусина. Вот и она скользит по нитке и исчезает в реке вечности. И так было всегда, и так будет вечно. Ничто не нарушит движения благородных рук, никто не изменит ход времени.
