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СКАЗКА ПРО КОТЁНКА ВАСЮ
В одном небольшом, но очень красивом городе-государстве жил да был котёнок по имени Вася. Он был такой маленький и пушистенький, что все смотрели на него и восхищались: «Ну что за прелесть!»

И была у него хозяйка, да не простая она была, а самая что ни на есть царица! И могла она сделать всё что угодно для своего пушистого любимца. А управляла эта самая царица прекрасным городом-государством, равного которому во всё свете не сыщешь. Справедливая была. Добрая, красивая да умная. И имя у неё было тоже красивое. Самое царское. Но в нашей сказке она так и останется – Царицей. Зато был у неё младший брат, тоже – царь. Друндулей звали его, вот как. Далеко-далеко он жил, в большом Залесном государстве царствовал. И как много-много лет назад туда отправился (Царица уж и сама не помнила, сколько), так с тех пор ни слуху ни духу. А всё почему? Потому что лес заколдованный между царствами-государствами простирается. И ни перейти его, ни переехать никак не возможно. А Царица любила братишку всем сердцем, всё вспоминала его детские шалости да много хорошего рассказывала о нём, так что даже Васе хоть одним глазком захотелось этого Друндулея увидеть. Так захотелось, что решил он сам отправиться к царю.

Вот котёнок предупредил хозяйку:

- Хозяюшка моя любимая, можно, я пойду к царю Друндулею, погляжу, как он там? Ведь тебе же нельзя своё государство бросать!

- Да ты что, Вася, ты же пропадёшь!

- Ну пожалуйста, я так хочу его увидеть! Весточку от тебя передам… - хитро замурлыкал котёнок.

- Ну ладно, а чтобы мне не беспокоиться, я дам тебе волшебный клубочек. Он покажет дорогу. А ещё дам тебе три желания. Они обязательно исполнятся, если попросишь.

Собрался Вася, попрощался с хозяйкой, поцеловал её  двинулся в путь. 

Идёт он, идёт своей дорогой, а по Царице скучает. Тут вдруг устал, свернулся клубочком и задремал. А потом проснулся и видит - поблизости лес, тёмный лес! Пошёл он дальше. Дошёл до опушки, остановился. Деревья высокие стеной стоят. Птицы какие-то в чаще пересвистываются. А ему, маленькому, каждая травинка, не то что дерево, огромной и страшной кажется. Куда же дальше? Не знает Вася. А тропинки чуть заметные в лес от опушки убегают, но какую выбрать? Как-то боязно ему стало. А потом вспомнил он, что в рюкзачке лежит волшебный клубок, и как будто услышал хозяюшкины слова: «Он тебе покажет дорогу!»

Вася достал клубочек, пустил его на тропинку и пошёл за ним по ниточке. 

Долго ли коротко ли шёл он и дошёл до пенька. Вот уж он устал! Но только-только присел, как вдруг налетела огромная серая стая и окружила пенёк. Волки! Да какие злые! И говорит ему вожак:

- Мы тебя съедим.

- Как съедите-то?

- Просто разорвём тебя на все семь кусочков.

- Ой, боюсь, боюсь! Из меня столько и кусочков-то не получится!

Вася юркнул под ноги ближайшего волка и побежал что есть мочи.

Бежал он не разбирая дороги и не знал, куда ему деваться, клубочек ведь остался на пеньке! Вот он увидел дерево с большим дуплом и залез в него, а там ещё страшнее: темно, и звуки какие-то странные – то ли лай, то ли вой, то ли скрежет. Ну, и из дупла бедный Вася тоже выскочил. 

Сел под дерево, листочком лопуха прикрылся и заплакал. «Зачем же, - думает, - я мою любимую хозяйку не послушался? Что же со мной теперь будет? Я такой маленький, а лес такой большой! Я не хочу, чтобы меня съе-е-ели!» Плакал малыш, плакал, и вдруг увидел рядышком чей-то розовый нос и весёлый зелёный глаз. Это зайка серый бежал мимо и услышал его плач. Зайка ему говорит:

- Что ты, бедненький, плачешь? Куда путь держишь?

- Не знаю, я от волков убегал и заблудился.

- Побежали со мной, ко мне в норку, и всё мне там расскажешь, что случилось, хорошо? 

- Хорошо, - сказал котёнок, всхлипывая, и пошёл с зайцем.

Пришли они к зайцу в норку и стали беседовать.

- Ну, - говорит заяц, - рассказывай.

Котёнок опять испугался:

- Что рассказывать?

- Что с тобой случилось, кто ты такой и куда бежишь.

- Я Вася, котёнок, решил присесть отдохнуть, а на меня волки напали, и я от них давай удирать. А вообще я к царю бегу.

- К какому такому царю?

- К брату моей хозяйки!

- А-а-а-а, - как будто ему всё понятно! Но мудрый заяц и виду не подал.

Так заяц и котёнок подружились. Зайка накормил, напоил бедного Васю и уложил спать. Крепко спал котёнок. А наутро говорит зайцу:

- Пойдём со мной, зайчик! И мне не так страшно, и тебе развлечение.

- А можно?

- Конечно, можно! А вдвоём и дорога короче покажется.

- Хорошо, пойдём, - обрадовался Заяц.

Собрались они и дальше в путь отправились.

А через лес-то долго шагать. Идут они, идут. Вдруг перед ними болото большое! Остановились они и не знают, как его преодолеть. И тут Вася вспомнил,  что у него есть его три желания. И сказал:

- Пусть моё первое желание исполнится! Я хочу, чтобы мы перешли болото. 

Вдруг перед ними закружилась большая-большая птица, необыкновенная птица. Она схватила друзей и полетела куда-то. А Вася тихонечко птицу и спрашивает:

- Ты куда нас несёшь?

- В безопасное место, в дупло.

Птица подлетела к большому дереву, села на ветку и сказала:

- Забирайтесь в дупло!

- Зачем? – спрашивает котёнок.

- Мы здесь переночуем и полетим дальше!

- А почему мы летим? – спросил Зайка.

- Потому что этот лес нельзя ни перейти, ни переехать, можно только перелететь.

- Но мы же шли по нему!

- Дорога есть только до болота, а дальше можно только на крыльях.

Заяц и котёнок удивились. Залезли в дупло, согрелись и очень крепко заснули. Проспали до самого утра. А утром птица снова подхватила их, и они опять полетели. И так они летели целый год. Подружились все втроем крепко-крепко. Вася уже из пушистого котёночка в красавца кота вырос.

И вот наконец прилетели в удивительно красивое место, в большое царство. И Вася, и заяц, и птица по сравнению с ним были такие маленькие! Оставалось им сделать то, ради чего такой путь преодолели: увидеть царя. Вот они ходят, ходят по царству, а царя найти не могут. 

И спросить не у кого - местного языка не знают. Хотели было уже домой возвращаться, да однажды зашли они в большие ворота и видят: в красивом кресле посреди большого двора сидит сам царь (они догадались, что это царь Друндулей, потому что корона на голове у него золотая). А возле него чёрные собаки. Вася и спрашивает у царя:

- А это Вы царь?

А тот в ответ строго:

- Я, а что?

- А я любимец Вашей сестры.

- Какой ещё сестры?

- Как, у Вас ведь есть сестра?

- Не помню!

- Ну вот!

- Врёшь ты всё, маленький зверёныш! – закричал царь, разозлившись.

И велел злодей посадить бедных зверюшек в клетку. Надеть цепи на маленькие лапки и не давать три дня ни еды, ни воды. Но потом вспомнил всё-таки, что у него есть сестра, и выпустил их. Он с годами хоть и стал богатый да злой, но в его каменном сердце всё-таки осталось ещё что-то человеческое. Друндулей приказал привести к себе пленников.

Котёнок рассказал о себе, о своей хозяйке. А потом увидел за дверью, как царь разговаривает со своими псами-охранниками:

- Что-то они мне не нравятся! 

- Нам тоже! – хором пролаяли собаки.

- Мне кажется, они нам всё лгут. Вдруг они вражеские шпионы?

- Они решили нас обмануть! – повторила одна из собак.

И царь опять посадил их в клетку и на цепь. И целых два месяца держал несчастных зверюшек взаперти, изредка разрешая их накормить и напоить.

Потом котёнок вспомнил, что у него осталось ещё целых два желания! И сказал:

- Пусть моё второе желание исполнится!

И тут же цепи спали, замки открылись, и они выбежали на свободу. Большая птица посадила их на спину и понесла в обратный путь. И так они опять долго-долго летели и долетели до Васиного дома. Заяц и птица попрощались с Васей. А он пришёл домой, к своей любимой хозяйке. Она встретила его так тепло и радостно, как будто он не покидал её. И Вася загадал третье желание: больше не расставаться со своей хозяйкой, и пусть она никогда не узнает, что стало с её любимым младшим братом. Ведь разочаровываться в близких – это так горько!

И жили они долго и счастливо. А по субботам котёнок ходил в гости к своим новым друзьям. Но никогда они не вспоминали больше про страшного далёкого человека с каменным сердцем.

