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Радостна и легкомысленна весна в лесу! А знаете почему? Потому что вместе с пробуждающимися деревьями и птицами просыпается дремавшая вода в лесу: в тихих лесных лужах и болотах, в веселых шумных ручьях и таинственных лесных речонках.

Широко раскинулась темная лесная лужа. Это только на первый взгляд она тихая и молчаливая. Подойди поближе и услышишь беспорядочное движение мошкары на поверхности, увидишь энергичные лесные «танцы со звездами»: вот легкая пара водомерок, обнявшись, кружится в ритме танго, вот похожие на башенки прудовики, тяжело поднявшиеся на поверхность набрать воздуха, не спеша вальсируют в лучах теплого солнышка, вот маленькие блестящие жучки-вертячки, похожие на капельки ртути, беззаботно выписывают веселую кадриль. 
За березками и осинками притаилось маленькое болотце, как заботливым одеяльцем матери, окутанное ковром из голубых и белых подснежников. Вода в нем такая синяя, такая чистая, каждая травинка видна, каждый лягушонок как на ладони! Воду в лесном болотце так и хочется сравнить с зеркалом, потому что в нем отражается и синее бескрайнее небо, и редкие белые облака-барашки, и редкий любитель весенней воды, пришедший к берегу лягушек послушать и себя им показать.

Весенний ручей похож на опоздавшего школьника: бежит, оглядывается, торопится, боится остановиться, но веселится от души, поет, вместе с птицами и ветром создавая неповторимую симфонию весеннего дня.

Шустрая лесная речка окаймлена золотистыми кустиками ивы. Холодная прозрачная вода в речке с характером: местами неторопливая, задумчивая, а на склонах и в овражках шумная, непокорная, даже раздраженная и нервная. Но везде вода в реке наполнена светом, теплом, радостью и надеждой на счастье. Счастье, которого все ждут весной: и вода, и люди. И все становятся такими же радостными и легкомысленными, потому что верят в счастье, надеются на него, потому что весной под веселые песни трио «Вода, Ветер, Птицы» так хочется быть счастливой!

Радостна и легкомысленна весна в лесу!
