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Я уплываю,  и время несёт меня с края на край…
       Подул ветер. Кленовый листок оторвался от земли и полетел вниз по аллее. Полетел к ней. Пусть долог путь, пусть без права любви – лететь… На призыв или на стон безмолвный – только не связывай крылья.

       Мы идём по аллее. Над головой шумят клёны. Они понимают всё, видят и знают. Вот и сейчас деревья наблюдают за нами. Но мы не видим их. Наш взгляд встречается. Ты отражаешься в моих глазах, а я вижу себя в твоих. Как странно и смешно, и как грустно! Хочется плакать и смеяться одновременно…  В волосах прячутся солнечные зайчики. Совсем рядом запах детства, перемешанный с запахом дождя… А ещё… Вдруг резкий,  ослепляющий и прожигающий душу свет.  Вспышка. Солнце спрятали. 
     Дождь… Неделя, две, целый месяц, год… я   по-прежнему дышу осенним воздухом, но только не чувствую рядом твоего дыхания.   И вроде бы ничего не изменилось: всё та же аллея, те же склонившиеся ветви кленов над головой, всё тот же запах мокрых после дождя листьев, те же вереницы домов, улиц, тротуаров, площадей и  мостов. И чем-то похожие друг на друга, мелькают в толпе лица прохожих. Непонимающие взгляды,  усталые  глаза напротив и робкие улыбки… А твоя, где она? Неужели навсегда стерлась из памяти?   

      Вырван листок из  дневника. Его обволакивают красные языки пламени. Вместо старого вклеен чистый, белый. Наверно, так будет легче. 
Из-за быстро падающих крупных капель на бумаге медленно растягивается  прорванное место. Медленно, но больно. Где водятся волшебники? Куплю палитру самых ярких красок. 

Ответа  нет.  Лишь падают капли с неба на крышу, на мокрый асфальт. Нас только двоё: дождик и я…
Море. Лодки бьются о причалы. Они давно готовы пуститься в плавание по волнам  жизни. Чужие…   
А моя затерялась в волнах вечною странницей. Весло б подлиннее, да силы у ветра взять в долг –  готова к отплытию.  По волнам Надежды и Веры, под парусом   Мечты  плывут из года в год,  из века в век маленькие лодочки, ладьи и каравеллы за Счастьем,  в поисках страны с волшебным сочетаньем первых звуков Лю… У каждого туда  свой путь. Есть выбор – выплыть или утонуть. 

Кто-то задёрнул шторы. Но мне  через узенькую оставшуюся дырочку светил тусклый луч. Я получила  весточку от солнца после столь долгой разлуки. 
Костер разгорелся с новой силой. Ещё ярче, а пламя ещё выше. И она появилась, уверенность в том, что пламя это не потушат воды океана. Моя лодка шла ровно и спокойно. Был штиль.  
    Я открыла глаза и  долго пролежала без малейшего движения. Крупные капли барабанили по стеклу. Это был сон. Но сквозь тучи проглядывало солнце. Настоящее, непритворно ласковое и согревающее. Я выбежала на балкон и глубоко вдохнула запах осени. Да. Это была действительно я. А это – та же Осень. 
    Вернулась – сказал он, и улыбнулся какой-то новой улыбкой, которую я раньше не замечала. И мы поплыли. Не вместе. Без попутного ветра, но в  одном направлении. 
Я знаю,  «он придет,  он будет добрый, ласковый,  ветер перемен»,  и мы встретимся в той стране.  
