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Золотая нить Ариадны (фрагменты дневника) 
Летний ветер шуршит старой картой звездного неба. Края у нее желтые и неровные, а изображения выцвели, но ты все равно не желаешь купить новую. В замене заржавелой керосиновой лампы на фонарик ты опять же смысла не видишь. Огонь под мутным стеклом горит неровно. На земле и листве деревьев завораживающе отплясывают огненные блики. Танец то замедляется, превращаясь в плавный и нежный вальс, то становится импульсивным, страстным танго, то замирает на секунду, будто огненные танцоры остановились отдохнуть. В глубине дома часы уже бьют полночь. Темнота подступает все ближе, окутывает сад, а вместе с ним и тебя. Ночь вливается в твое сердце, закрывает заботливой ладонью проблемы и переживания, что принес неугомонный день. Сегодня безоблачно, и на чернильном небе сияют бриллианты, что манят тебя каждую ночь, заставляют забыть про сон.

Многие считают тебя странной. Им не понять твоих ночных вылазок в сад и изучений звездного неба. Их жизнь замкнулась на интернете и развлечениях, клубах, сериалах, мимолетных чувствах… Они не живут, не дышат полной грудью, они не встречают рассвет и не любуются закатом, не читают книг, не мечтают, не летают во сне, не видят красоты простых вещей. Ты для них как неизвестная планета, нечто необъяснимое, живущее по своим законам, не принимающее их истину и стиль жизни, не желающее их даже замечать.

Ветер утихает, и ты вновь склоняешься над картой. Палец скользит по бумаге, вырисовывая созвездия. «Орел… Змея… Андромеда… Лебедь… Пегас…». Ты знаешь их расположение наизусть. Но тебя интересует лишь одна единственная звезда. Кутаясь в длинный шерстяной свитер, ты внимательно всматриваешься в узоры на небосводе. Пара секунд, и взгляд находит ту самую звезду. Арктур ярким драгоценным камнем выделяется на звездном небе. Керосиновая лампа, мигнув пару раз, гаснет. И в тот момент, когда ночь укрывает тебя с головой тяжелой черной мантией, ветер уносит в заветную небесную даль твое тихое:

-Здравствуй, мама…

*  *  *

В наследство от матери тебе достались несколько романов Айзека Азимова, альбом с рисунками и имя. Ни воспоминаний, ни даже фотографий эта женщина, что должна была быть твоим солнцем и воздухом, не оставила. Бабушка Валентина Григорьевна, которая опекала тебя, долгое время не желала говорить о своей дочери. Только через восемь лет после ее смерти, когда тебе было то ли одиннадцать, то ли уже исполнилось двенадцать, всего не упомнить, бабушка решилась снять печать молчания и заговорила об Арине. Ариадна - так всегда именовала себя твоя мать, но по паспорту так и оставалась пресловутой Ариной. Она зачитывала до дыр книги о древней Греции и романы Азимова. Грезила о звездах, особенно об Арктуре, что описывал в романах Айзек. В двадцать пять, родив ребенка и пережив развод с мужем, она погибла. Обычное дело: пьяный водитель вылетел на встречную полосу и столкнулся лоб в лоб с машиной твоей матери. Оба погибли на месте. Валентина Григорьевна больше никогда не говорила на эту тему. Потеря дочери подкосила ее. Взгляд женщины потух, но сердце билось, и тело жило.
 Мать нарекла тебя Авророй, отождествив тем самым с богиней утренней зари, с рассветом новой жизни и надеждой. Споры по поводу имени велись день и ночь, но Арина была непреклонна, и бабушка отступила, хоть и была не согласна с дочерью. Так ты и росла с именем богини, став для несчастной женщины лучом в темном царстве одиночества.

 *  *  *

Это можно назвать интуицией, а можно – самообманом, но ты была уверена, что мама именно на Арктуре. Ведь смерть –  это абсолютная свобода, а Арина всегда мечтала о путешествии к звездам. Эта безрассудная, по-детски наивная, но отнюдь не смешная вера давала тебе сил. В каждую безоблачную ночь ты выходила в сад и с помощью старой карты, что нашла на чердаке дома, изучала звездное небо. Впервые отыскав в вышине бриллиант Арктур, ты, дрожа под весенним ледяным ветром, плача, шептала: «Мама…»

Порой ты разговаривала с ней часами, порой просто любовалась небом, ощущая присутствие родного и любимого человека. Вот так, лежа на деревянной скамье, ты твердо решила стать космонавтом.

*  *  *

В тот момент, когда ракета стартует и отрывается от Земли, единственное, что ты хочешь,  – закрыть глаза. Страх, восторг, волнение и необъяснимая надежда –  все сливается в твоем учащенно бьющемся сердце. Закрывая глаза, ты видишь золотую нить Ариадны, что вела тебя всю жизнь к мечте, как когда-то вела Тесея по лабиринту Минотавра. И сейчас она привела тебя к звездам…
