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     Я присела на поваленном бревне под елкой. Сережка примостился рядом. Маша разложила принесенные из дома бутерброды.  Корзины были полны грибов, и мы решили перекусить перед возвращением домой. Вокруг были разбросаны еловые шишки с вылущенными семенами. Много шишек! Кто их опустошил? Мы осмотрелись. Почему мы никого не встретили в лесу, блуждали ведь уже почти два часа! 

     - Семенами шишек кормятся белки, клесты, дятлы и еще другие птицы,- сказал Сережка.- Нужно посмотреть повнимательнее, кого-нибудь мы  обязательно увидим!

     Маша задрала вверх голову и прищурилась. Мы с Сережкой последовали ее примеру. И вот - о чудо! На ветке, повиснув головой вниз,  держась за шишку, сидел клест - еловик. Нарядный, яркий. Его недаром называют попугаем хвойных лесов: он летает, как выпущенный из клетки волнистый попугайчик.  Клест,  кажется, заметил, что мы смотрим на него восхищенно, он  тоже прищурился, подмигнул нам, а потом полетел быстро и как-то необычно, как волны на море, при этом издавая призыв: «Кип, кип, кип». Куда  нас позвал клест?

     Мы прожевали бутерброды и отправились на голос птицы прямо в заросли  волчьих ягод.  Мы заметили блестящие, прозрачные,  ярко-красные ягодки. На фоне зеленой листвы они особенно аппетитные! Как мы прежде не обратили на них внимания?  Я раскусила одну: в первый момент она показалась сладковатой, но потом во рту долго не проходила сильная горечь.

     - Не смей, они ядовитые!- закричала Маша.

     - Неправда, - успокоил меня Сережка.- Они просто несъедобные,  но зато у этого кустарника очень крепкая древесина, раньше из нее делали кнуты.

     Сережка среди нас слывет всезнайкой, его  в классе зовут ботаником.

     Ягодки по-прежнему горели на темной зелени листвы, но есть их мне уже не хотелось. Мы осмотрелись и вновь услышали: «Кип, кип, кип». Куда нас позвал клест?

      Потом мы любовались кустарниками крушины с бархатными разноцветными ягодами:  зелеными, красными, черными. Они, как бусинки разной величины, разбросаны были по кончикам мохнатых ветвей, но на вкус оказались очень уж неприятными! Пройдя еще метров сто, мы обратили внимание на несколько невысоких, с тонкими, кривоватыми стволами деревьев.  Это ольха. Кора у нее гладкая, прохладная, с оранжевым оттенком, на сучьях видны деревянистые шишечки.  В них зреют семена. На небольшой опушке нашли ярко-желтые цветки зверобоя. Вокруг них кружились мухи, шмели, бабочки. Маша любовалась маленькой стайкой бабочек-бархатниц, лимонно-бурых красавиц, радостно порхавших около корзинок зверобоя. Сережка подбежал и вскинул руки, пытаясь поймать одну из них. Бархатницы, танцуя, улетели, кружась рыжим облачком.  Сережка  помчался за ними, но споткнулся. Затих в траве. 

     -Смотри, Божья Коровка! - крикнул он, рассматривая что-то в  густой сочной траве. 

     Мы, не прикасаясь, замирая от восторга, рассматривали маленького, очень красивого, ярко окрашенного жучка. Раньше я видела Божьих Коровок только на картинках, а теперь поразилась причудливой пестротой этой милой букашки.

     -А ведь она ядовита, эта алая крошка.  Ее и птицы не трогают, потому что  в случае опасности она выпускает оранжевую каплю с ядом, которая так обожжет горло, что  в другой раз пернатые облетают это симпатичное насекомое стороной, - поведал нам Сережка и сдул Божью Коровку с руки.

     Мы сидели в высокой прохладной траве, слушали стрекотание удивительного цветущего луга и думали: куда нас позвал клест?

     -Идите сюда, здесь муравейник! – махнула рукой Маша.

     Это был чудесный невысокий холмик из еловой хвои, в котором весело сновали туда-сюда сотни маленьких жителей. 

     - Говорят, что муравьи - самые трудолюбивые насекомые на земле. Наверно, это  правда, посмотрите, никто из них не сидит на месте. Интересно, а куда они торопятся, ведь их домик уже построен, пищи вокруг - вдоволь? - удивилась я.

     -Муравьи сейчас же бросились врассыпную, потому что почуяли опасность. Наверняка кто-то из них дал сигнал опасности, вот эти маленькие непоседы и засуетились,- пояснил Сережка.

     -Как удивительно!  Целая страна, о которой мы прежде совсем ничего не знали, -мечтательно произнесла Маша.

     -Эта и есть наша страна, ну, Родина, значит, вот эти березки, кустарники с ягодами, травка, и ручейки, и даже муравьи!- Сережка посмотрел вокруг, как будто хотел увидеть целый мир.

     -Да ладно тебе, скажешь тоже-Родина! – в моем представлении Родина была совершенно иной.- Родина-это Москва, Кремль, президент, может быть, еще и Армия!

     Тут я замолчала и задумалась. Прислушалась к звукам леса, рассмотрела еще раз тружеников-муравьев и поняла: Родина это моя и есть!   Люблю я все вокруг, люблю сильно- сильно, сейчас я поняла это!  А что еще человек любит сильно-сильно? Маму и Родину!

      Вечерело, притихший лес все меньше пропускал света, и мы повернули домой. Кажется, мы поняли, куда нас позвал клест.    
