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В воскресное утро я и мама смотрели передачу «Пока все дома». Это интересная передача, особенно люблю рубрику, где ведущие ищут родителей  для малышей.
Репортаж был о маленьком мальчике Славе. Он был такой славный и веселый мальчик, его спрашивали о том, что он умеет, где он играет, кого любит, он все рассказывал, а потом подумал и сказал: «А еще, я хочу жить с мамой и папой, пусть они за мной приедут!».
Я не мог забыть этого мальчика, целый день думал, как маленькие малыши могут жить без мамы и папы.
Вечером, когда мы ложились спать, я пожелал своим родным доброй ночи, еще долго думал о мальчике. Мама спросила: «Почему я не сплю?».
Я подумал и ответил: «Мама, если б я был волшебником, сделал такую планету, где б жили одни счастливые дети. У них всегда светило теплое солнце, взрослые  крепко любили своих детей. Все ходили за ручки: папа, мама и малыши. Прыгали через лужи, ловили солнечных зайчиков. Пели все вместе веселые песни.  На планете я был бы дирижером большого оркестра,  и взрослые, и дети играли б на музыкальных инструментах. Я взмахнул бы своей волшебной палочкой, и еще долго-долго звучала бы красивая музыка.  Родители кружились бы в танце, а дети хлопали им в ладоши. Было б очень здорово оказаться на такой планете! Я обязательно забрал, на мою планету, всех детей с детских домов и взрослые полюбили их всем сердцем!»
 Мама погладила меня по голове, и сказала: «Ты обязательно станешь волшебником!»

