Мой новый друг.

                                                                                Иванова Валентина, 10 лет, г. Чебоксары

         Наступила осень, пора осенних заготовок и сбора урожая. Мы с мамой решили сходить в лес за грибами. В лесу было тихо и свежо. Деревья покрылись жёлтой листвой, и только ёлки стояли в своих зелёных нарядах. Мы долго искали грибную поляну, а нам попадались только мухоморы. Какие же они красивые в своих красных шляпках в белый горох и в юбочках! 

        По народным приметам там, где растут мухоморы, должно расти много съедобных грибов,  то ли их уже собрали, или они ещё не выросли. Мы долго плутали по лесу и наконец, нашли поляну со старыми пнями и поваленными деревьями. Здесь росло много опят. Я с удовольствием срезала грибные шляпки и складывала их в ведро. Ещё я нашла несколько лисичек и белый гриб на толстой ножке. Маме с грибами явно не везло. Я набрала целое ведро грибов, а она несколько грибочков на дне ведра. 

        Поляна, по которой мы ходили, была изрыта. Это была стоянка кабанов. Было немножко страшно. И вдруг мама как закричит:‘’Кабан!’’. Оказывается, когда она сидела на корточках, на неё выпрыгнул маленький, чёрненький щенок, которого она с испугу назвала кабаном. Он был очень голоден. Мы накормили его пиццей. Потом он целый день бегал за нами, боясь остаться один. Наверное, его привезли в лес и бросили, потому что до населённого пункта было далеко. Сначала приняли решение довезти щенка до Сосновки и там оставить, но потом, глядя в его глаза, мы поняли, что оставить не сможем. Когда появилась телефонная связь, мы позвонили папе и сообщили о своей находке. Папа сказал:   « Это не волчонок?». Мы ответили: «Конечно, нет!» Тогда он разрешил нам его привезти. Мы  только переживали, как примет щенка наша овчарка, но всё обошлось. Теперь, она учит нашего нового питомца собачьим мудростям и играет с ним в футбол. Аппетит у нашего щенка волчий, он ест как взрослый пёс. Его шёрстка лосниться и блестит. 

       Я очень люблю своих собак. Как хорошо, что мы пошли за грибами и нашли себе нового друга!          

