Пудова Виктория, 9 лет

г. Новочебоксарск Чувашской Республики

Уголок детства

Несмотря на то, что наш городок небольшой, в нём немало красивых мест и любимых уголков, которые надолго остаются в памяти. Я часто вспоминаю мой бывший двор в переулке Химиков, где родилась и делала свои первые шаги.

Воздух в этом районе необыкновенно чистый, так как кругом растут деревья. В разное время года они выглядят по-разному. Как только наступает зима, деревья словно надевают белоснежные тяжёлые шубы и, блестя на солнце, демонстрируют их перед прохожими. Весной им зимний наряд надоедает, и они накидывают легкие зеленоватые «кофточки», а летом — ярко-зелёные «платьица». Но самое красивое оставляют на осень и с первыми её признаками наряжаются в свои лучшие разноцветные «костюмчики».

Вот за деревьями виднеется небольшая детская площадка. Здесь стоят синие качели, где мы любили кататься с подружкой, а вокруг рассыпан песок, там постоянно возится малышня.

Чуть подальше — другой удивительный уголок: клумбы с самыми разнообразными цветами. Их около десяти. Росли там и розы, которые (что восхищало всех прохожих) всегда росли и благоухали нетронутыми.

Неподалёку от клумбы - небольшая берёзовая рощица. Мне она очень нравится. Мы часто ходили туда всем садиком и, весело бегая вокруг берёз, догоняли друг друга.

Рядом с рощицей располагается теннисная площадка, на которой часто играли наши соседи. К этому виду спорта они относились очень серьезно и всегда надевали специальную форму. Я очень любила наблюдать за ними.

Несмотря на то, что во дворе было много детей, здесь всегда стояла тишина, поэтому можно спокойно любоваться природой, слушать щебетанье птиц.

Нередко и теперь мы с однокласснице отправляемся в наш уголок, чтобы вспомнить время, когда мы были совсем маленькими.

