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       Путь в профессию…Моя профессиональная карьера…Профессиональные перспективы…Такими заголовками пестрят современные газеты и журналы, читая которые человек надеется найти ответ на  важные вопросы: как обрести свой путь, пусть сложный, но свой,  как добиться профессионального успеха.

       В силу своего возраста до недавнего  времени я не задумывалась над этими вопросами и ответы на них  знала только со слов бабушки и мамы. Знала…и все-таки никак не могла соотнести слово «успех»  со многими профессиями. Но рано или поздно человек начинает видеть мир совсем иными глазами.

       В Крещение по семейной традиции мы пришли в храм. В этот день мне показалось, что, несмотря на жгучий мороз, я чувствую тепло каждого бревнышка деревянной церквушки, тепло рук мастеров, создавших эту красавицу. Кто они - эти мастера? Думали ли они, создавая  это чудо, о карьере, успехе?  

      Уже дома я прочитала, что храмы, деревни и города строились на Руси  плотниками. До сих пор мы говорим: «дом срубить», а не «построить». Плотник может сделать все: и стены срубить, чтобы в доме было тепло, и полы настелить, чтобы радовали нас своим, золотистым солнечным цветом натуральной древесины, и лавки изготовить, и так необходимую людям простую деревянную мебель.

     Русские плотники  всегда работали, «как польза и красота скажут», помогали  человеку увидеть и полюбить красоту в простом и малом. Каждое поколение мастеров этой профессии, уходящей корнями в глубокую древность, свято оберегало основы и традиции обработки древесины, оттачивало, дополняло их, создавая традиции народного деревянного зодчества.

      И разве нельзя назвать успешными людей, чей труд тесно связан с духовной жизнью народа, с нашей историей, прошлым, без которого немыслимо будущее.

     Думая об этом, я выглянула в окно и словно впервые увидела наш двор - уютный, чистый. Здесь прошло мое детство. Вот на той площадке  мы с папой  вылепили забавного снеговика. Счастливая, я тогда не совсем понимала, почему наш сосед  ворчал на дворника тетю Катю, но до сих пор помню ее слова: «Не сердитесь, пусть детишки поиграют.  Снег сегодня – чудо.  А к вечеру я все уберу».

     Сейчас я понимаю, что обычная женщина самой обычной профессии подарила мне  добрые  воспоминания о моем детстве, о родном городе, о малой Родине…Теперь я знаю, что «все начинается с любви: и озаренье, и работа, глаза цветов, глаза ребенка – все начинается с любви». 

      С любви, со «служения ближнему» начинается профессия моей мамы. Она  врач… Она давала клятву Гиппократа… Она отвечает  за жизни  тысячи людей… Жизнь - самое ценное, что есть у каждого человека, поэтому профессия врача  «требует чистоты души и помыслов», поэтому улыбка на лице человека, празднующего второй день рождения, - награда для врача.

      Люди, получившие радость снова открыть глаза, испокон веков боготворили врачей, поклонялись и поклоняются святому врачу-целителю Пантелеймону. Еще в Древней Греции возник культ Асклепия, мифического врача-целителя, получившего в Риме имя Эскулап. Его дочь Гигея считалась покровительницей науки о здоровье, а верной помощницей их была кухарка Кулина. Она стала покровительницей поварского дела, получившего название «кулинария»…  Кулинар и врач - две такие разные профессии…и такие похожие... Невольно рука тянется к книжной полке. Читая  сочинения известных поваров,  я представляю их добродушные лица, мягкие руки, осторожно подбирающие незамысловатые ингредиенты для выпечки ароматного хлеба, и понимаю, что настоящий кулинар, как и врач, знает,  что пища – основа жизни, основа  здоровья, благополучия.

      Как жаль, что в современном  мире  слова «благополучие», «успех» соотносятся  с чем-то  материальным… Ведь человек любой профессии должен стремиться к «доброму, вечному»,  поддерживать гармоничные отношения с миром,  обладать способностью понимать, чувствовать  других людей и сопереживать им. В этом «секрет» профессионального успеха… В этом счастье человека…

