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Терентий Дверенин: Ожившая в куклах душа.

  Однажды моя бабушка Евдокия Васильевна, рассказала мне интересную историю о том, что в одной из деревень Чувашии проживает один  очень  интересный дедушка, который в свои 90 лет занимается изготовлением деревянных кукол. Как оказалось, моя бабушка лично знакома с одной из его дочерей и даже живет с ней в одном доме. Я попросила свою бабушку, чтобы её соседка, а зовут её Светлана Терентьевна, рассказала мне о нём. Вместо рассказа Светлана Терентьевна предложила совершить нам поездку на родину её отца  Дверенина Терентия Парамоновича в деревню Сюндюково Марпосадского района.
    И вот мы одним воскресным зимним утром всей семьей, вместе со Светланой Терентьевной, отправились в Марпосадский район. Деревня Сюндюково находится в 50-и километрах от Чебоксар. В переводе с чувашского название деревни означает «семь домов». Здесь очень раздольно и живописно, и так легко дышится. Мы оставили машину в начале деревни и дальше пошли пешком. 
     Проходя по деревне, около некоторых домов стояли самодельные снежные фигуры оленей, медведей и даже крокодилов. Я сразу поняла, что здесь живут творческие  люди.

Что можно сказать об этих создателях? Возможно, это люди, верящие в сказку.

    Подходя к дому Терентия Парамоновича, у самого его дома стоял действующий колодец- журавль, явление достаточно редкое в наших деревнях, так как почти во всех деревнях Чувашии уже давно имеются водопроводы и газопроводы.

      В небольшом, по нынешним меркам,  доме  встретил нас сам Терентий Парамонович.
Сейчас  он живет с одним из своих сыновей, жена Терентия Парамоновича умерла 10 лет назад.
     Он сразу  понял, для чего мы к нему приехали.
     Как рассказала нам Светлана Терентьевна (сам-то Терентий Парамонович человек скромный), на склоне своих лет он стал весьма популярным человеком.  Его имя известно не только в Марпосадском районе, но и в Чувашской Республике, и даже в России. Более того, к нему часто приезжают туристы из-за границы.
    Разве думал Терентий Парамонович, что в свои 85 лет увлечется он резьбой по дереву. В марте 2011г. ему исполнится 92 года, но меня поразила его светлость разума, чувство юмора и жизненный оптимизм.
   Терентий Парамонович пригласил нас пройти в оборудованное им самим «музейное» помещение- это переделанный амбар, который  по обычаю, пристраивается у чувашей через сени. Здесь тесновато и нет окон. Дощатые лари для зерна накрыты щитами и превратились в выставочные стенды для многочисленных фигурок и композиций.

  «Такого музея с такими экспонатами нет ни у кого, - говорит мастер - но если бы я смог закончить всё, что задумал, не хватило бы никакого помещения».
    Мой взгляд сразу привлекла к себе экспозиция «Проводы на войну».  Очень душевная и грустная. Эти куклы  как живые. И мне по-человечески сразу стало жалко жену и маленького мальчика, провожающего на фронт своего отца. Грустные фигуры седовласых старцев,  которые ещё помнят и знают, что такое война, что не все  вернутся с войны…

Передать эти эмоции мог только человек, сам побывавший на войне. В апреле 1942г. молодого Терентия забрали в армию, он был водителем – механиком танка, дошел до Берлина, и лишь в 1946 году вернулся на родину, в родную деревню.

    Одежду для своих кукол Терентий Парамонович изготавливает сам. Сам придумывает модели, сам кроит, шьет, вышивает чувашские женские наряды, вяжет носочки для кукол, для них же плетет лапти. Чувашские женские головные уборы – тухья – делаются  из металлических деталей, эти детали он вырезает из консервных банок. Продумано всё до мелочей - от очков на глазах кукол, украшений, поясов  до инструментов в их руках. Одежда шьется из подлинных старинных тканей из «бабушкиного сундука» с соблюдением всех правил чувашской национальной одежды.
   В самом центре «музея» - композиция «Работа в тылу», которая состоит из нескольких сценок:   «Валка леса», «Пахота» и «Сев», «Уборка урожая». Рядом женщина с детской коляской.  Матери не могли отставить детей дома, об этом мне рассказывала и моя бабушка, рожденная в самый разгар войны в 1943г. Кстати, моя бабушка землячка Терентия Дверенина , уроженка Марпосадского района.  Малышей  матери брали  с собой   на работу-  в поле, лес, на речку. 
   Композиция «Изготовление холста» привлекла меня тем, что  Терентий Парамонович сделал миниатюрную копию ткацкого станка, который находится в рабочем состоянии, и на нем можно ткать настоящие полотна, только маленькие.  Это говорит и о технической грамотности  и инженерных навыках автора.
  А вот я вижу фигурку женщины, занимающейся плетением лаптей - совсем не женское занятие. Но что делать, если все мужчины на фронте. А за спиной у неё почтальон с письмом – похоронкой. Грустная сцена  с печальными новостями. Какова будет реакция этой женщины? На  кого же ей пришла похоронка - на мужа или на сына?  

   Совсем не веселая композиция - «Безногий солдат», чем он будет заниматься, и ждет ли его кто-нибудь дома.  Пока он ещё не знает…

    Вот вроде бы и весела сценка- все участники пляшут и хлопают в ладоши. Но название её «Субботний вечер 1941года» говорит о том, что завтра начнется война. Но пока ещё никто об этом не догадывается…

     Не обошел вниманием народный мастер и факта появления в сюндюковских окрестностях Александра Сергеевича Пушкина. В 1833году, собирая материалы для романа о Пугачевском восстании, поэт побывал в Чувашском крае. В сценке запечатлен момент встречи чувашской красавицы и великого русского поэта.
     К каждой своей фигурке Терентий Парамонович относится очень бережно, называет их своими детьми и даже разговаривает с ними. Если фигурка упала, то обязательно поставит её на место, приговаривая: «Ну что тебе не стоиться на месте? Что ли пьяный ты сегодня?» Или приговаривает фигурке женщины:  «Куда ты повернулась? У тебя же муж есть, вот на него и смотри?» Я взяла в руки куклу, а она такая теплая и трогательная, как живая. Руки и ноги кукол сгибаются в локтях и коленях, но это не  мешает стоять им устойчиво на полу.
   Уже дома Терентий Парамонович поделился со мной своими планами. На большом хлопчатобумажном холсте она начал вышивать идею новой композиции «Молитвы чувашским богам» и «Жертвоприношение», ведь когда- то чуваши были язычниками.
    В шкафу и на полу уже стоят первые куклы новой композиции.

Но мастер трезво осознает свои возможности и возраст, от которого не уйти. Он помнит себя молодым и энергичным, но со всей ясностью и печалью следит за постепенным убыванием жизненных лет. Боится, что не закончит задуманное. Но считает, что просто обязан выдумывать, рисовать, вырезать, шить и вышивать, клепать и клеить- то есть воплощать в материале то, что видел и чувствовал, то, что помнит и по кому очень тоскует. Это должны увидеть следующие поколения.

     Он сбивается в разговора, разговаривает то на русском, то на чувашском языках. Поэтому моя бабушка стала нашим переводчиком. 

     На стене у него висит  много грамот  и дипломов (хорошо, что не в шкафу лежат, а радуют глаз). Он показал самый первый диплом за свои творения. В 2009 году у Терентия Парамоновича состоялась персональная выставка в Москве, она длилась целый месяц.
Но по состоянию здоровья он сам не мог туда поехать. Все фигуры в композиции собирала его дочь ( предварительно получив назидания и консультации от отца), а потом привезла ему фотографии с выставки.  Так Терентий Парамонович сетовал и расстраивался, что многие персонажи стоят не так, как было задумано Мастером, хотя перед отъездом дочь была подробно проинструктирована - что, где и как должно стоять. Вот такой беспокойный и принципиальный человек. Для него не существует мелочей, всё важно и значимо.

      Вот Мастер показывает мне  знак  лауреата Государственной премии  Чувашской Республики за 2009г, который он получил из рук первого Президента Чувашской Республики Николая Федорова в  2009 году.

    А ещё он пишет стихи и рисует картины. Вот такой увлеченный и разносторонний Мастер.

  Мне очень захотелось сделать ему приятное, и я исполнила несколько старинных чувашских песен из моего вокального репертуара. Он был приятно удивлен, и сказал, что это очень старые песни. Он их помнит.

   Уезжая из деревни, я долго вспоминала лицо Мастера - доброе с прищуром. Я поняла, как этот человек любит родной край,  своих земляков, которых он воплощает в куклах, и очень тоскует по своей молодости.  Он пригласил меня к себе  в гости летом, сказал, что его деревня летом еще красивее. 
     Дай бог тебе здоровья, сил,  воплощения всех творческих  идей и замыслов, великий Мастер!

февраль 2011г.                                                                                                  Петрова Ксения.

Выражаю особую благодарность Дверенину Терентию Парамоновичу, 

его дочери Светлане Терентьевне Дверениной,

 моей бабушке Кузьминой Евдокии Васильевне 

и моим родителям Котовой Юлии Викторовне

 и Семенычеву Вадиму Александровичу 

за помощь и поддержку.

Фото Автора Петровой Ксении «В гостях у Терентия Дверенина»
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