От лета до лета.
Надежда Фаткуллина, 16 лет. Город  Братск. Газета «Откровение»

Вот и пролетело, дорогой читатель, твоё незабываемое и такое долгожданное лето. Солнечные лучи, что будят по утрам. Любимые друзья и уйма свободного времени. Яркие водные брызги и радостное безумие. Купальник, шорты и сланцы на босу ногу… Теперь же эти воспоминания вызывают улыбку… Кто-то из вас этим летом обрел новых друзей, а кто-то объездил множество городов. Одни наконец-то встретились со своими родственниками после давней разлуки, другие же – забавлялись в деревне у бабушки и купались в местной речушке. Я же этим летом обрела свой второй дом.
Весь покрытый чабрецом, абсолютно весь, остров счастья-радости на Байкале есть. 
Что же это за остров счастья? А это остров Ольхон. Именно сюда со всех уголков мира приезжают люди, чтобы вдохнуть терпкий сибирский воздух, окунуться в живой колодец планеты – ледяной Байкал и прикоснуться к ожившей легенде… Именно на острове Ольхон, жемчужине озера Байкал, разбит детский палаточный лагерь «Содружество».  Здесь, под знаменем Российского Союза Молодежи каждый год собираются сотни школьников и студентов со всей Иркутской области, чтобы провести в этом лагере самое лучшее и неповторимое лето. И ведь оно действительно становится незабываемым… 

853 км.

Не смотря на всю прелесть этого лагеря,  добраться до него не так-то просто. Сначала преодолеваем десять часов тряски в автобусе до Иркутска, затем шесть часов от Иркутска до парома.  Здесь же вереницы машин ждут своего часа переправы от зари до зари, ведь другим путем на остров никак не попасть. Оказывается, что не одни мы приехали за самым лучшим летом.  Благо, что автобусам с детьми выпала привилегия переправляться на остров вне очереди. Иначе бы… стоять нам здесь не одни сутки.

Новое и неизведанное.

Водитель отрапортовал: «Прибыли, выгружаемся!». С огромными сумками наперевес около сотни детей вывалились из автобуса. Ну что? Вот они - две недели без цивилизации. Вокруг степь-трава-колючки,   местами  виднеются деревья, а на горизонте встречаются звездное небо  и бескрайний старец Байкал.  С первых же минут  охватывает чувство восторга, ведь природа здесь невероятной красоты. Волшебное место. И палатки, что ждали нас, тоже, казалось, волшебные. Такие таинственные и неизведанные. Никогда раньше не доводилось спать в спальном мешке и в доме, с движущимися от малейшего прикосновения, стенами. Кстати, стены армейской палатки с иллюминаторами, что служит здесь столовой, тоже движутся…точно так же как и стены гигиенической палатки, которая заменяет здесь и ванну, и душ. Эдакая острота ощущений. Но…на то это и палаточный лагерь. 
«Будьте так сказочно любезны, передайте контейнер.»
В девять утра просыпаешься под созвучный дуэт мычащих коров и громкоголосых чаек. Так. Опять здешние «домашние» животные радуются новому солнечному дню. На фоне играет музыка, а это значит, что срочно нужно бежать на бодрячок. Если в городе мы обходимся без зарядки, то здесь же, начало дня без бодряка не начало дня. Именно он придает сил, бодрости и твердости духа на весь предстоящий день, ведь впереди столько открытий. 

О, кто-то бьёт в колокол… А это значит, что настало время для завтрака. Заходишь в палатку, а тут шум, гам и толкотня. Над головами, словно летающая тарелка, проносится контейнер со сладостями. Именно в этот момент понимаешь всю ценность фразы «кто успел, тот и съел». Как говорится: «в большой семье не щелкай клювом», тем более, что отряд на самом деле становится для тебя одной большой семьей, а вожатые – родителями. Удивляет же меня то, что место это пропитано искренностью и добротой души человеческой. Именно поэтому место это уникально, а люди навсегда остаются в памяти. Настоящие, искренние друзья.
Как гласит гимн: «Содружество- это счастливое лето».

Неповторимость лагеря «Содружество» в том, что дети приезжают сюда не только отдыхать, но и учиться. А научиться в лагере действительно есть чему. На дневных мастер-классах ребят научат и из лука стрелять, и винтовкой овладеть. На мастер-классе по панкратиону обучат приёмам самообороны, а добрый Анатолий покажет, как завязывать различные узлы. Кроме этого, там же, на этих самых мастер-классах, детей обучат основам брейк-данса, а опытные педагоги проведут множество тренингов и игр на лидерство и командообразование. Соревнования по футболу, волейболу и пейнт-болу. А для тех, кто мечтал прыгнуть с парашютом, существует мастер-класс по парашютному спорту. Здесь ты сможешь и потрогать парашют, и даже примерить на себя…а при желании – поноситься по берегу Байкала, дабы потоки встречного воздуха раскрыли купол и он взлетел над землей. А чего стоит спуск со скалы? Море положительных эмоций и куча адреналина обеспечены. А каждый вечер спектакли! К тому же – собственного сочинения. Каждый отдыхающий не просто зритель, а еще и его участник. Тут дети развивают такую фантазию, что любой режиссер или писатель позавидует. Еще бы! Тут тебе и танцевальная дорожка, и социальная реклама, и КВН…а еще куча всяких разностей. А после каждого вечернего мероприятия весь лагерь поет душевные песни у костра или отрывается на дискотеке до поздней ночи. А еще и вечерняя свечка. Естественно под вечер лишь одно желание – приобрести горизонтальное положение и уснуть.  Так и пролетает смена…Незаметно. Стремительно несутся день за днем. И вот уже…
Конец сезона. 
Всю смену мы делились с друг другом общими радостями и горестями, пытались быть стойкими морально и физически, преодолевать трудности все вместе. И главное – быть дружелюбным, искренним и распахнутым для мира. 

Закрытие смены. Все плачут и обнимаются. А плачут от того, что снова подходит конец сказки… Где все прекрасно и все прекрасны. Свой собственный идеальный мир, который удается построить лишь здесь, на острове Ольхоне.  Дома мы еще десятки раз будем пересматривать фотокарточки и утопать в воспоминаниях. А ведь все от того, что лагерь этот дарит самое лучшее и неповторимое лето. И ведь каждый уезжает из «Содружества» и клянется, что на следующий год он вновь вернется сюда…ведь здесь остался кусочек его сердца. А может даже и не кусочек. И вот так вот из года в год. Жизнь от лета до лета.
