Неизвестные известности.
                                                                                         Анна Рыбак, 16 лет. Город Братск, газета «Откровение»

Вот и закончилось некогда долгожданное лето, пришла пора учёбы. Мало кто успел настроиться на учебный лад и позабыть летние впечатления. Они останутся самыми яркими и положительными в течение всего года,  до следующего отдыха.  У всех было своё лето, наполненное эмоциями и впечатлениями. Каждый за лето, наверняка увидел то, что его поразило и очень удивило. Вот и я, побывав в Европе, увидела несколько, по меньшей мере, необычных достопримечательностей. Это, конечно были всемирно известные памятники, скульптуры и строения, но интерес к ним от этого только усиливался. Итак, пьедестал необычных достопримечательностей:
Бронзовый призёр.
Третье  место занимает монумент в честь миланской моды — Monumento alla Moda (иголка и нитка) работы скульптора Класа Ольденбурга.
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На площади перед железнодорожным вокзалом Кадорна в землю наполовину воткнута гигантская иголка с торчащей из неё яркой красно-жёлто-зелёной ниткой, а на противоположной стороне площади имеется другой конец нитки, с узелком. История этого весьма оригинального сооружения не изучена полностью, но, несмотря на это, ни одного туриста «Иголка и нитка» не оставляет равнодушным. 

Серебряный призёр.
2 место. Писающий мальчик или Маннекен-Пис — самый почетный житель города Брюсселя и всей Бельгии. Бронзовый писающий мальчик всем своим видом радует людей еще с XVII века. Легенда гласит о том, что фонтанчик был создан после того, как брюссельский купец во время народных гуляний потерял в толпе своего единственного сына. Его долго искали и нашли в тот момент, когда он писал на углу двух улиц. И тогда счастливый отец решил воздвигнуть на этом месте памятник любимому малышу в виде писающего мальчика.
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Впрочем, многие предпочитают более патриотичную версию. Во время вражеской осады маленький мальчик увидел, как из-за попавшего в окно снаряда загорелся дом. И тогда «пионер» решил по мере сил спасти любимый город. За это благодарные горожане воздвигли ему памятник.

Так или иначе, в 1619 году Жерому Дюкенуа-отцу жителями Брюсселя было поручено отлить бронзовую статую знаменитого гражданина. Малыш Жюльен (именно это имя горожане дали писающему мальчику) имеет не только отличный гардероб, но и своего личного портного. Ему преподносят в подарок национальные одежды, всевозможные костюмы и мундиры, и это уже давно стало традицией. Сейчас его гардероб насчитывает около 900 одеяний, подаренных государственными деятелями разных стран. Писающего мальчика одевали в костюм Наполеона, Санта-Клауса, Элвиса Пресли, он был и индейцем, и солдатом времен первой мировой войны, моряком и пилотом, латвийским футболистом и украинским гарным хлопцем... Да и российские космонавты, которые летали вместе с бельгийским на космическом аппарате «Союз», подарили Писающему мальчику миниатюрный скафандр.

 
В честь Писающего мальчика-космополита ежегодно летом устраивают праздник пива, и в этот день фонтанчик «заряжают» не водой, а соответственно, пивом. Горожане подставляют ладони и пьют, выражая благодарность щедрому спасителю своего города, который естественным образом уберег Брюссель от пожара. 
В 1987 году появился женский вариант Писающего мальчика на соседней улице — Яннекен-Пис, или Писающая девочка. Но «сестричка» пока не достигла популярности своего «брата». 
Золотой призёр.
Барабанная дробь… На 1 месте памятник человеку, умевшему проходить сквозь стену. Франция. Париж
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Наша экскурсионная группа  шла по живописным, узеньким улочкам Монмартра (холм на севере Парижа), туристы внимательно изучали французские манеры в архитектуре встречающихся нам домов. И вот мы вышли на одну из площадей, названную в честь Эми Марселя. И тут раздался первый возглас: «Как же его так??!!!». Глазам сердобольных русских туристов предстал человек наполовину замурованный в стену… Из высокой каменной стены торчала мужская голова, руки и правая нога. У каждого из нас, наверное, была своя версия, что он там делает, и как он там оказался, но гид всё подробно объяснил.  История памятника действительно оказалась интересной. Оказывается, Эми Марсель был довольно известным во Франции писателем.  Произведения этого автора отличаются мистичностью сюжета. Его перу принадлежит новелла под названием « Человек, проходивший сквозь стены».

В этой новелле рассказывается о простом бухгалтере, который получает от судьбы необычный дар – он умеет проходить сквозь стены. Сначала он пользуется этим подарком шутя – проходит в кабинет начальника, заходит в магазины, рестораны, оказывается в тюрьме, откуда с легкостью выходит. Но, внезапно, он влюбляется, причем не в кого-нибудь, а в жену своего начальника, которую ревнивый муж, уходя из дому запирает на «семь замков». Но попасть к любимой – это не проблема для нашего одаренного героя. Счастье не может длиться вечно, и ,однажды, выходя из стены герой застревает в ней навсегда. А все оттого, что накануне в порыве отчаяния он отрекся от подарка судьбы.

    Парижанам запал в душу этот  образ скромного бухгалтера, обладающего таким необычным даром и так печально закончившего свои дни.  Автор этого пямятника не обыкновенный парижанин, а известный всему миру актер Жан Маре, он не просто изваял памятник литературному герою, но и запечатлел в его лице черты своего друга, знаменитого поэта и драматурга Жана Кокто.

       Когда наш экскурсовод завершил свой рассказ, почти каждый пожал торчащую из стены бронзовую руку человека, загадал желание. Какое-то время наша группа шла молча, каждый думал о чем – то своем…
Много всего необычного, интересного и оригинального можно увидеть во время отпуска. Даже не выезжая из города можно пройтись по знакомым улицам и по-другому взглянуть на ту или иную деталь и тогда, я уверяю вас, вы обязательно чему-нибудь удивитесь. Ведь так интересно и занимательно открывать для себя новое и неизвестное, то, что поражает и восхищает! 

Анна Рыбак
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