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Хочу я в мире тишины,

Той тишины, которая

Без слез и крови
без войны,

Где окна не зашторены, 

Где тихо музыка звучит,

Знакомая мелодия,

И в отдыхающей ночи

Спокойно дышит Родина.
                           Мурадова Ника
Война. Самое страшное, что могло придумать  человечество – это война. Когда идет война, то она  повсюду. Сколько существует мир, столько существуют и войны. Война – страдание матерей, миллионы погибших солдат, сотни тысяч сирот и детей, оставшихся без родных отцов, жуткие воспоминания людей. Война — это неустроенность, голод, холод, предательство и постоянное нервное напряжение. 

 Много воды утекло с тех пор, когда нашим ветеранам с оружием в руках  пришлось отстаивать независимость нашей Родины! О таком ли будущем мечтали они? Не успели зажить раны от Афганистана, как начались чеченские войны. И если Афганистан - это где-то далеко, Чечня - это совсем другое дело. Война пришла в наш дом - Россию снова! И опять гибнут на войне ребята. И те же самые «похоронки» приходят в разные уголки нашей необъятной Родины. Солдат, погибших в Чечне, помнят и знают многие поимённо. А кто уверен, что этот список не пополнится? Что чёрные «похоронки» не принесут вновь горе в наши села и города?

Война в Чечне. Именно там, в городе Ножаюрт, пришлось побывать моему отцу. Мало  существует источников информации, в которых рассказывается о военных действиях происходивших там. Мой отец уехал туда в 2001 году, оставив свою семью в Омске. Пока мы жили здесь мирно и спокойно, папе  приходилось  очень тяжело. Добровольцев милиционеров  отправили в Чечню с целью, чтобы сохранить целостность Российской Федерации и защитить местное население от сепаратистов и обыкновенных бандитов. Боевики действовали под прикрытием толпы мирных жителей, под видом пикетов протеста, блокировали колонны федеральных войск, разоружали солдат и офицеров, не имевших четкого приказа открывать огонь на поражение, и развозили их по домам в качестве заложников. Боевая техника выводилась из строя или захватывалась. При этом нападавшие имели в своем распоряжении бронетехнику, зенитные установки и реактивные системы залпового огня. Большинство боевиков было вооружено стрелковым оружием и гранатометами. 

По  рассказам отца, налет со стороны незаконных бандитских формирований мог произойти в любое время суток. Так, однажды в два часа ночи боевики напали на  районный отдел милиции, временно располагавшийся в одном из зданий,  где был мой папа. Бандиты стреляли из всех видов огнестрельного оружия и гранатометов. Пришлось занять боевые позиции и отражать нападения боевиков. К счастью, никто не погиб и жертв не было. Со слов отца, именно в такие минуты, самые отчаянные, самые опасные минуты, когда глохнешь от выстрелов, режет слух визг осколков, автоматных очередей, возникает непреходящая и болезненная тоска по Родине, по родным и близким. 

Чеченские боевики с первых дней взяли на вооружение тактику боя «из-за спины» мирного населения, извлекая из этого двойную выгоду. Федеральные войска стремились свести к минимуму ущерб, наносимый мирному населению, а значит, надежнее укрытия боевикам трудно было найти. В случае поражения мирных объектов федеральными войсками это можно было соответственно подать и журналистам и миротворцам, что с успехом использовалось на практике.

В городе Хасавюрт для размещения артиллерийских установок и бронетехники использовались жилые кварталы. А в соседнем поселке установка «Град»  располагалась на территории нефтеперерабатывающего завода, а артиллерийские орудия — рядом со школой и детским садом. В одном из боев погиб военнослужащий. В него попал осколок от бомбы, начиненный болтами, гвоздями, битым стеклом, картечью. Более двадцати человек были ранены, трое из них оказались в тяжелом состоянии.   Отец видел смерть, как погибли молодая девушка и ребенок. Они находились совсем рядом, но помочь им просто не успели, к сожалению, все произошло внезапно.  Во время одной из перестрелок был ранен генерал. А после взрыва самолета  пятеро человек были убиты и двадцать пять ранены. И за все это время, чувствуя за спиной огненное дыхание смерти, отец повзрослел лет на десять. Узнал, что мир и прочен, и зыбок. Узнал, что солнце может не взойти утром, потому что его тепло может уничтожить  перестрелка. И в мирное время, но там, в Чечне, можно увидеть  и подвиг, и человеческие страдания.  А в жилых домах не услышишь смех, музыку, детские голоса, а увидишь только черные пустоты окон и провалы подъездов. 

Любая война – это страшная, жестокая и грубая школа, где дети сидят не за партами и в светлых классах, а прячутся в подвалах от снарядов и пуль.  Плохо то, что люди не могут жить мирно, даже в мирное время.  Одни делают все, чтобы жизнь стала лучше,  а  другие тратят свою жизнь на бессмысленные и отвратительные военные действия, которые  ничего, кроме боли и страданий, не приносят. Люди, которые совершают теракт, для меня не люди. Я просто не понимаю, для чего они все это делают, какую они цель преследуют. Так хочется, чтобы все жили мирно, но это невозможно, пока между людьми будет непонимание и бесконечная вражда, жажда власти и денег, религиозная рознь и просто фанатизм.
Мне очень жаль, что я живу в веке, в котором насилие и зло становятся повседневностью. Всюду мы слышим о войнах, террористах, религиозных фанатиках. Это является величайшим бичом цивилизации. А ведь любая религия миролюбива! Она должна сплачивать вокруг себя людей, вселять в них добро, надежду, веру в будущее. И только толкование религии на свой лад ведёт к проявлению фанатизма, к нетерпимости инакомыслия. И крайним проявлением этого является экстремизм.

Тем не менее, люди уже стали понимать важность мира и согласия. Жаль только, что порой это понимание – лишь средство для взаимовыгодной политики, развития экономики, а человеческий фактор отступает на второй план.

Мир есть величайшая ключевая ценность нашего бытия, без  которого утрачивают смысл и силу прочие блага и радости жизни. И я верю в неистребимый инстинкт жизни, именно он выведет человечество из самого крутого и опасного виража его истории.
