ЭССЕ НА ТЕМУ

«Вчера, сегодня, завтра…» 

Терещенко Надежда Андреевна, 15 лет

ХМАО – Югра, Нефтеюганский район,

 с.п. Сингапай
 «Положи руку на пульс  лесных дебрей, 
Послушай их  затаённый стук… 
Не торопись отрывать крылья у бабочки, 
Береги своё удивление…»
Осень. Звенит  звонок  с последнего урока. Как хочется поскорей вырваться на улицу из душного помещения, тем более, если  твоя дорога проходит через лес!..
Я живу в небольшом таёжном посёлке с красивым названием Сингапай. Этот посёлок расположен в девяти километрах от города Нефтеюганска – недалеко от города, но очень далеко от городской суеты, от шума, выхлопных газов и других негативных факторов. Чтобы попасть из одной части посёлка в другую, необходимо пройти сквозь зелёную полосу насаждений из деревьев и кустарников. Я иду со школы домой и по дороге любуюсь осенними  красками деревьев. На фоне голубого неба особенно пёстро выглядят жёлтые, красные, светло-зелёные, тёмно-зелёные, оранжевые и другие цвета, в которые оделись деревья.  От этой красоты даже голова кружится, хочется петь и танцевать. Наверное, не найдётся человека, равнодушного к такой красоте. Вспоминаются строки из стихотворения А.С. Пушкина «Унылая пора»:

Унылая пора, очей очарованье.

Приятна мне твоя прощальная краса.

Люблю я пышное природы увяданье,

В багрец и золото одетые леса.

Зайдя в лес, понимаешь, как прекрасен наш мир! Закрываешь  глаза  и  чувствуешь  легкое  дыхание ветра,  тихий  шепот листьев деревьев,  нежное  благоухание  растений,  но стоит  тебе  открыть  глаза, как срываешься с небес на землю. Оглядевшись, видишь, что вокруг не так прекрасно, как хотелось бы… Валяются бутылки из-под алкогольных напитков, пачки из-под сигарет, окурки, фантики, обёртки… Откуда взялось столько мусора? Почему с каждым днём его становится всё больше и больше? Дорога домой не вечна, а  вопросы остаются  без  ответа.
Вчера…  В этих местах раньше жили народы ханты и манси. Они были частью природы. Рыболовство, охота, оленеводство – вот то, чем они занимались всю жизнь. Жили в гармонии с природой, не нарушая её законы. Люди понимали, что рациональное использование природных богатств – это залог жизни будущих  поколений. Блага «Большой земли», добыча нефти и газа были им недоступны. Поэтому природа была и чиста, и щедра. 
Сегодня… Развитие человечества не стоит на месте. Люди осваивают новые территории, строят заводы, фабрики. Идет быстрое развитие промышленности. Добыча газа, нефти, природных ископаемых двигает человечество вперёд. Налаживается производство новых продуктов и товаров народного потребления. 

Утро… Площадь возле Дома культуры. Окурки. Разбитая скамейка. Истоптанная клумба. Сломанное дерево…  Вчера был День посёлка.
Я очень глубоко переживаю по поводу этой ситуации, ведь я - частичка природы, её боль – это моя боль. Я не один раз видела, как дети выбрасывают на улице фантики от конфет и шоколадок, подростки – окурки, упаковки от сигарет, люди постарше – бутылки и банки от разных напитков, а то и мешок с мусором не донесут до мусорного бака. 
Сделать замечание не каждый может, боясь в ответ услышать грубость и оскорбление. Вот здесь и вспоминаются слова  профессора Преображенского из фильма «Собачье  сердце» по роману Михаила Булгакова: «Разруха начинается в голове!»
Мы – поколение XXI века. Пока мы ещё школьники, но именно от нас через несколько лет будет зависеть экологическая ситуация в нашем «доме», в крае, где мы живём и который любим с детства. От того, как мы будем сейчас вести себя по отношению к окружающему нас миру, будет зависеть наше поведение и отношение к нему в будущем. Равнодушные школьники станут равнодушными взрослыми. Я хочу, чтобы каждый задумался о своём влиянии на природу, потому что даже от одного человека, от его действий, даже от выброшенной бумажки зависит будущее нашего края и всей планеты в целом. 

Природа безмолвно просит нас о помощи, о защите, и мы должны сохранить эту красоту, научить детей культуре общения с растениями и животными.  Реки, озёра, леса и поля ждут наших заботливых рук. 

Завтра…  Осень… Звенит  звонок  с последнего урока. Как хочется поскорей вырваться на улицу из душного помещения, тем более, если  твоя дорога проходит через лес! Я веду своего ребёнка - первоклассника домой через тот лес, в котором несколько десятилетий назад валялись бутылки из-под алкогольных напитков, пачки сигарет, окурки, фантики…

Как хорошо, что мой ребёнок сейчас слышит пение птиц и шуршание листьев,  дышит свежим воздухом,  чувствует нежное  благоухание  растений…
А ведь всё могло быть иначе. Только как это будет, зависит от нас, живущих здесь и сейчас!
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