                                               «Была бы цель поставлена…»
       На осенних каникулах я отдыхал в Санкт- Петербурге. Гуляя по улицам этого города, наравне с рекламными щитами   заметил тумбы, расположенные в людных местах  разных районов Санкт-Петербурга, с фотографиями обычных людей. Эти тумбы привлекли мое внимание. Чаще  всего на них  были фотографии женщин. Оказалось, здесь поместили портреты учителей разных учебных заведений. Внизу снимка - фамилия, имя, отчество и предмет, который преподаёт этот учитель. Так в Северной Столице знакомят горожан и гостей с  учителями, выигравшими профессиональный конкурс. А их состоялось немало, да и 2010   год в России объявлен Годом Учителя. И в нашем городе много талантливых учителей, но портретов их в людных местах не встретишь. Разве наши учителя менее достойны общественного признания? В жизни как спорте: кто-то выигрывает и побеждает, а кто-то догоняет и навёрстывает. И так важно, чтобы с тобой был надежный наставник.  В спорте - это тренер, в жизни – учитель, преподающий азы и основы  своего предмета. Я беру интервью  у интересного человека,  моего наставника. Это мой учитель, мой классный руководитель   Одинцова  Ольга  Александровна. 

     - Нас, девятиклассников, вопрос выбора профессии очень волнует. В моих глазах Вы, Ольга Александровна, состоявшийся человек,  работаете по призванию. Мой  первый вопрос: кто помог Вам определиться с выбором профессии?  Ведь  так важно состояться, быть востребованным.     

     - Я пошла по дороге, проторённой моей мамой. Мама всю жизнь (а это свыше сорока  лет!) проработала  учителем русского языка и литературы. В школе русскому языку и  литературе меня учила Ткаченко Нина Николаевна. Мы, ученики, были  все в неё  влюблены. Доброта, понимание, высокий профессионализм  – главные   ее черты. А как у такого учителя не любить предмет! C каким уважением к каждому ученику относилась Нина Николаевна!
     - Догадываюсь, почему Вы преподаёте в 12  школе. Потому что учились в ней?
     - В  12 школу меня за ручку привели мама с папой в 1977 году. Очень хорошо помню: был солнечный день. Учила меня Марченко Дина Фёдоровна. Замечательный Учитель! Потом появились  и  Шарыгина О.И., и Каталевская С.М., и Петухова Е.С., и многие  другие. Любовь  к русскому  языку прежде всего  привила мама, а потом и школьные учителя. И   вот  я  уже  студентка КГПИ. Выбирать место практики  не пришлось: проходила в родной школе.  И  уже в  дальнейшем не мыслила себя без своей школы, своих учителей-наставников. Мне в жизни очень повезло: у меня были замечательные учителя. Самое главное: они учили нас быть порядочными, честными, ответственными людьми. Учили  достигать намеченной цели, не отступать перед трудностями. А теперь я сама уже учу ребят. И в солнечный, и в пасмурный день 1 сентября  встречаю  учеников. Но  мир детства, мои первые ощущения и переживания всегда со мной, потому что рядом близкие и родные мне люди - мои  учителя, а теперь - коллеги.

     - Любовь к слову Вам привила мама. А как Вы воспитываете  любовь к  литературе  в  своих  детях?

     - Очень хочется видеть детей знающими, успешными людьми, стараюсь прививать  любовь к книге. Старший  сын больше читает литературу специальную. А с маленькой Принцессой (так называем  свою Малышку) мы читаем постоянно. И как радуют слова ребёнка: « Давай ещё почитаем. А ещё?». И хочется надеяться, что интерес к книге не угаснет. Даже ученые отмечают, что самое великое открытие человечества – это книга. 

     - Несомненно, книга – источник знаний. Но 21 век – это век новых технологий. Не сложно ли Вам в век компьютеризации общаться со школьниками? Ведь мы, молодые люди,  чаще обмениваемся информацией  при  помощи  телефона и SMS , игнорируя эпистолярный жанр. От этого, возможно, страдает грамотность. 
     - Я счастлива, что постоянно общаюсь  с  молодёжью, которая не позволяют  нам   оставаться  в  новом,  двадцать  первом веке, перенасыщенном  информацией  и  технологиями, на  уровне  «каменного  века». Не хочется выглядеть  отсталой! Поэтому  можно смело сказать, что и  яйца  курицу  учат! Сейчас  уже запросто можно так  общаться: «Пришли по электронной  почте. Проверю. Выскажу  замечания». Больно  только  за   русский  язык, за русскую словесность! Общение через  SMS порождает  SMSочное  мышление, то  есть обрывочное. Зато какое наслаждение испытываешь, когда читаешь классиков русской литературы!
     -  Что же это за книги? Какие  Вы  читаете, кроме  классической  художественной  литературы? Например, последняя  прочитанная  Вами книга  «не  из курса  школьной  программы»?
     - Я  не только учитель, но и мама, поэтому сейчас N- раз (в первый раз в своём  детстве, затем со старшим  сыном, а теперь с дочкой) перечитываю  творчество детских  писателей. Любимые   произведения  нашей  Принцессы - сказки А.С.Пушкина. «Что за прелесть  эти сказки!». Льются как песня. Чудесно оформленные книги, завораживают нас.  Как приятно, что эти книги в детстве листали мои пальчики, а теперь и доченька перелистывает.
     - Ваши детские увлечения нам стали понятны, а есть  ли у Вас  любимый  автор? Поэт  или  писатель? 

     - Люблю творчество Валентина  Распутина. Книги его учат  нравственности. Именно  нравственности нам сейчас  так недостаёт. На протяжении всей повести «Живи и помни» звучат слова: «Человек  всегда  должен  оставаться  Че-ло-ве-ком!». «В несметном нашем богатстве Слова драгоценные есть: Отечество, Верность, Братство, А есть еще: Совесть, Честь… А если бы все понимали, Что это не просто слова, Каких бы мы бед избежали…». Эти слова А. Яшина еще раз подтверждают мысль о том, что при любых условиях нужно быть людьми! Этому нас с детства учили в семье, а потом в школе. И как не вспомнишь родных и любимых учителей!
     -Вы с такой теплотой говорите о своих учителях. А сами как учитель чего ожидаете от своих учеников?

     - Жду  новых  открытий, которые мы постоянно совершаем  вместе  с учениками. Хочется не переставать удивляться! Брать новые рубежи. Как и в спорте, быть «быстрее, выше, сильнее»! Хочется стремиться вперед!

     -Есть  ли  у  Вас  мечта, к  которой  Вы  стремитесь?

     - Есть  цель  в  работе, которую я  наметила. Но  чтобы  достичь  результата, надо  очень  много  трудиться. Харуки Мураками  сказал: "Была бы цель поставлена - а цепочка проб и ошибок сама приведет к желаемому результату..."
     -Значит, Вы допускаете, что при достижении цели возможны слезы, разочарования. А боитесь ли Вы  чего-то в  жизни?

     - Боюсь. Боюсь за близких и родных  мне  людей. Тревожит здоровье  родителей,  которых  я  очень  люблю. Так хочется, чтобы  родители не  старились. В  голове все звучат  слова  песни: «Для меня нет дороже  сердец, чем  сердца  этих  двух  стариков». В  детстве  я  всегда  мечтала  стать  врачом  и  изобрести  лекарство, которое   замедлит  действие  старости. Но … Врачом я не стала, хотя… Хороший учитель по-своему тоже врач. 

     - Может, Вашу детскую  заветную  мечту смогут воплотить Ваши дети? Ольга Александровна, спасибо Вам  за    искренность. Надеюсь, что для  кого-то  из    учеников Вы  откроете  путь  в    свою  профессию.

     -  Мне очень приятно отметить, что мои ученики, которые   закончили  филологический  факультет  СГУ, КГПИ, уже  работают  в   школах   нашего   города. И теперь это мои коллеги.

     -Ваши ученики-выпускники нашли свое призвание, а что  бы  Вы  хотели  пожелать нам,  своим нынешним ученикам?

     - Приведу слова А.Блока: «И  вечный  бой! Покой  нам  только  снится». Жизнь-это  вечная  борьба.  И  борьба, прежде  всего, человека  с  самим  собой. Будут  взлеты и падения,  радость и разочарование. Зато  как сладка будет победа! Только так может совершенствоваться Человек!

       Как хорошо, что  у нашей  Ольги  Александровны  такая  активная  жизненная  позиция. И такая  активная  жизнь. Скорость, рекорды, разочарование, победа, триумф… В  нашей жизни все как спорте: кто-то выигрывает и побеждает, а кто-то догоняет и навёрстывает. Но «капитан нашей команды» уже Победитель, потому что мы верим в него, любим. А что касается  фотографии  любимого  учителя? Так мы  и  в  школьном  альбоме  посмотрим…

Интервью брал ученик 9 «В» класса МОУ «СОШ№12» г.Сыктывкара     Собашников Семен.

