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                  Победа деда – моя Победа.
Ветер раздул костер, и на нас посыпался медленный дождь из золы. Ночь уже стояла над притихшей землей, над нашим лесным краем. Разлив звездного блеска был ярок, почти нестерпим. Осенние созвездия отражались и блистали в зеркальной глади пруда. Угрюмое зарево клубилось на востоке, его слепые зарницы медленно опускались в воду. Воздух, нагретый за день еще палящим солнцем, настоялся в чаще леса на листве и хвое, и от него слегка кружилась голова. Он вобрал в себя и чуть прелый запах луговых покосов, и тонкий аромат последних цветов.
   Я сижу рядом со своим дедом и наблюдаю, как звездная ночь проходит над землей, роняя холодные искры метеоров, в шелесте трав и тростников, в терпком  запахе осенней воды и увядающей листвы.

   - Дедушка, расскажи мне какую – нибудь историю , - прошу я.

   Я люблю слушать рассказы моего деда, и когда родители берут меня на пасеку, где частенько «дежурит» наш дед, жду с нетерпением вечера, чтобы услышать что-нибудь новое и интересное. Иногда к нам присоединяется мама, освободившись от хозяйственных дел.

   Он опустил голову, задумался. В его глазах блеснул огонек. Я понял, что он вспомнил что-то и приготовился слушать.

   О друге тебе своем расскажу. Мы с ним вместе в учебке в сорок первом были, там и познакомились, и подружились. Федором его звали. Федор Игнатович Смоляков. Вместе ушли воевать, да так т прошагали рука об руку целых четыре года. Душа в душу жили, из одного, как говорится,  котелка ели. А однажды так и было. Во время боев за Днепр, когда мы переправляли орудие через реку , ранило меня в правую руку, да еще потерял и вещички свои походные – утонули, наверное. Так вот Федор из своего котелка и кормил меня . Ох, и вкусная была та каша полевая.

   Сам он оттащил меня к машине, что раненых увозила в госпиталь. Теряя сознание, я прощался с ним, думая, что не увидимся больше. А через три дня в наш госпиталь прибыло «пополнение». Мы «ходячими» были, поэтому и пошли помогать санитарам (их тогда не хватало). Смотрю, а на носилках Федора несут, весь в крови, голова перебинтована, лицо бело-серое, совсем не живое. Бегу я за носилками и кричу в голос: «Спасите, пожалуйста, доктор, это друг мой, Федор!» врач осмотрел раненого и сказал: «Коли друг твой, так помоги, спаси его. Кровь нужна ему срочно!» благо, что группа крови у меня первая, подошла Феде. После этого мы были не просто товарищами, а кровными друзьями. Теперь уже я своей здоровой левой рукой  подносил к губам друга воду и что-то напоминающее бульон. Он не мог не выжить, хотя бывало, конечно же, всякое, поправился сравнительно быстро. Моя рука даже больше мне и врачам хлопот доставила. Выписывать меня не хотели, а Федор уже собирался на фронт. Еле уговорил я доктора, чтобы вместе нам идти.

   А в 1944 году на винницком направлении во время жаркого боя Федор спас меня от неминуемой смерти. Наша рота пошла в атаку, чтобы выбить фашистов с занимаемых позиций. Вражеский пулемет преградил нам дорогу. Я бросился с автоматом и гранатой вперед на огневую точку врага . от взрыва гранаты пулеметная очередь прекратилась. Я понял, что уничтожил пулемет. Чуть отлежавшись, хотел уже подниматься, но вдруг кто-то прыгнул прямо на меня и прижал к земле. Это был дружок мой. И в это время над нами просвистели  пули. Поджидал меня фриц, хотел перехитрить, да и перехитрил бы, если бы не помощь товарища. «За тобой должок», - улыбнувшись, проговорил мне Федор.

     Знали все в нашей роте, что неразлучны мы были: на задание ходили вместе, в атаку шли рядом, спали на одной шинели. В момент затишья, отдыха мы мечтали о тол, что будет после Победы. А в нее мы верили с первого дня войны, наверное, потому и победили, потому и не спасовали перед трудностями на этом крутом душевном переломе. Мы шли твердо к Победе и несли все, чему нас учили с детства , что жило в наших сердцах, - гуманизм и справедливость, любовь к добру и веру в то, что именно нам выпало на долю нелегкое счастье прокладывать путь в будущее.

     Победу мы встретили вместе в Берлине. И домой возвращались тоже вместе. Сначала решили к Федору заехать. И заехали… вместо дома – пепелище. Соседи указали на два холмика земли на сельском кладбище: это были могилы родителей Феди, расстрелянных немцами за помощь партизанам.

     Уговорил я друга поехать со мной. Нас встретили мои отец с матерью, сообщили мне, что брат мой Алексей погиб в апреле сорок пятого, не дожив двух недель до Победы.

    А когда Федор заговорил об отъезде, и слушать они не захотели, предложили ему пожить у нас. «Сынок, не уезжай!» - сказала мама. И он остался. В селе считали нас братьями, хотя и знали нашу историю.

    Через год Федор женился на ленинградке Полине (она приехала в село во время блокады, потеряв всех своих родных), и уехали они вместе в сорок шестом в город на Неве. Там и живут до сих пор.

    Раньше встречались мы с ним часто, а теперь только память живет в каждом из нас, напоминая, что каждый другу обязан и жизнью, и счастьем.

     Мама вышла из вагончика, тихонько подсела к нам, накинув теплый плед на плечи. Еще о многом говорили мы с дедом, не заметив, как рассвет завладел землею.

     Как хорошо было туманное и свежее утро. Тени деревьев лежали далеко на воде, под самым берегом ходили неторопливыми стаями пучеглазые рыбешки, а последние лилии лежали на тихой поверхности воды, как на черном стекле. Стрекозы закружились в воздухе. Закричали какие-то птички, их крик был похож на звук разбитого стекла. Странным, неярким и неподвижным желтым отблеском светили осенние листья.

    Я только теперь заметил, что уже осень. Она пришла так внезапно, как приходит счастья от самых незаметных вещей – от первых лучей восходящего солнца, далеко раздавшегося паровозного гудка и от улыбки моего деда, затерявшейся в глубоких морщинах, таких родных и близких мне.

    А еще меня переполняло счастье, что нам суждено жить в мире. И я понял: если сейчас смеются дети, колосятся хлеба, плавится мирная сталь, то это потому, что была Победа! Победа, которую завоевал мой дед Григорий Назарович Поволоцкий, его друг Федор и еще многие наши солдаты, защищавшие нашу любимую Родину до последнего дыхания, до последних сил.

              Спасибо деду за Победу,

              Спасибо и поклон земной

              За жизнь, за солнце, за беседу,

              За время, проводимое со мной.

              Теперь я знаю, что Победа, 

              Добытая тогда в боях,-

              Победа моего родного деда.

              А значит ты, Победа, и моя!

