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Мне жаль их... Очень...
Пока не все ясно, думай о человеке хорошо.

Хорошо?


Н. Козлов

Гастарбайтеры... Чурки... Сегодня эти слова стоят на одном уровне со словами, относящимися к ненормативной лексике. А почему? Ведь “гастарбайтер” – это сугубо немецкое слово (Gast'arbeiter), которое имеет значение “рабочий-гость”, “приезжий рабочий”. 

К людям, приезжающим в нашу страну, чтобы найти работу, из Китая, Азербайджана, Казахстана и других стран ближнего зарубежья отношение становится всё хуже и хуже. На самом деле такую реакцию русских можно наблюдать и в отношении к людям, цвет кожи и разрез глаз которых лишь немного отличается от нашего.

“Эти люди работают везде. Они готовы делать даже самые ужасные вещи, самую грязную работу ради денег!” – скажете вы. Но, знаете, когда судьба возьмёт за горло, а жизнь прижмёт к земле так, что очень тяжело разогнуться, то и вы работать будете где угодно, кем угодно и за какие угодно деньги, лишь бы свою семью поднять да себя прокормить.

“Вот сравнила-то, РУССКИХ и каких-то “чуреков”! Они чем только не занимаются: и наркотой торгуют, и всякую «липу» где-то в подвалах изготавливают, из-за которой невинные люди гибнут!..” – вновь возразите вы. Да ну вы бросьте! Будто бы есть страна, где все люди поголовно святые!? Ну не бывает такого! Везде есть «подгнивший» люд, везде. Есть, конечно, и наркоторговцы, и мошенники, но не всегда это добровольцы, а чаще всего люди подневольные, и нередко эти подневольные находятся под властью более хитрых (порой даже русских), но это не столь частое явление. Тем более их очень легко «облапошить», ведь они по-русски, как правило, «ни бельмеса» не понимают. Этим и пользуются “крутые пиплы” с железной хваткой криминального направления. Такие «авторитеты» приезжих и за людей-то не считают. А убить им – раз плюнуть, тем более искать не будут, регистрации-то нет. Так, покидая свою родную страну, кто- то попадает в рабство в прямом смысле слова. 

Вот, например, китайская, самая настоящая китайская продукция является очень качественной. Но, всё же, увидев на ярлыке то самое “Made in China”, потребители скорёхонько откладывают товар в сторонку, мол, бережёного бог бережёт. И, правда, сколько бы ни прикрывалось подпольных лавочек, они всё равно продолжают существовать, но я не думаю, что эти три десятка китайцев существуют автономно, не имея над головой никакой “крыши”. Здесь, естественно, могут оказаться не только представители Китая, но и азеры, и казахи, и узбеки... Все они в большинстве своём несчастные люди.

Отчего-то мы привыкли «чесать» всех под одну гребёнку!.. А почему? Непонятно... Мнение небольшого  процента населения страны стало общественным... Кто сказал, что эти граждане бегут сюда от хорошей жизни?!

Кроме несчастных, швыряемых Богом людей, в нашу страну едут и настоящие загребущие тираны с железной хваткой, которые ни за что не упустят любую возможность наживы. Они могут “делать” деньги на всём, наверное, даже из воздуха. А вот эти считают нас пеньками (простите):

– Ну и дураки же вы, русские! Ходите по деньгам и не видите!

А ведь мы, действительно, не видим того, что видят они. Наверное, поэтому нам не дано понять, почему они сюда «прутся». Именно прутся, а не приезжают. В честный труд ТАКИХ людей я просто не верю. Вот и попробуй обидеть такого! Потом проблем не оберёшься, хотя он такой же гастарбайтер, как и рабочие непонятной национальности, одетые в оранжевую робу. Только «видок» у него, конечно, попрезентабельней будет. 

Есть в нашей стране еще и китайские живодёры. А оно и понятно: здесь убьют амурского тигра, например, а потом умоляют, чтобы их на родину не отправляли. Видите ли, у них там смертная казнь за такие проступки грозит. А в России-то мораторий! Тьфу! Падшие это люди! О них и говорить нечего...

И никто не спорит, что наркосбытчики – подлецы, злодеи, подонки... Но нельзя же всем представителям какой-то конкретной нации приписывать такие статусы, кидать их, швырять, пинать... Нельзя! Мы все люди, и относиться друг к другу должны по-человечески. Вы слышите? Не по-свински, а по-человечески!!! 

Все в жизни бывает. Не дано нам предугадать, как повернётся жизнь завтра, послезавтра, через год... Может, кто-то из нас окажется на месте того самого гастарбайтера и поймет, что значит, когда все вокруг тебя гнобят, издеваются... Если каждый из нас задумается, представит себя в подобном положении, то, я уверена, мы пересмотрим своё отношение ко многим людям с отличным от нас разрезом глаз. Конечно, не ко всем, но ко многим. Ведь у них тоже есть семьи, где-то сидят их голодные дети, которые, кроме сухого куска черного хлеба, больше ничего не видят...

Вот стоит в ларёчке казах... Мимо идут люди... Обкуренные подростки могут легко подойти и пнуть его, оскорбить, плюнуть в лицо... А что он им сделал? Да ничего. Он просто зарабатывает на жизнь собственным ЧЕСТНЫМ трудом. И мне жаль его. Очень. Он также имеет право на полноценную жизнь. Никто не пинает без причины этих сопляков, да они и не позволят. А он терпит. И завтра он снова придет в свой ларёк, с дрожью ожидая следующий толчок, пинок, плевок... А почему? Зачем он снова придет сюда? Придет, чтобы его унижали? А всё проще, чем кажется: он просто хочет жить,  несмотря ни на что. Знакомое желание? Каждый из нас для чего-то пришел на эту землю. Неужели он пришел, чтобы его унижали?! Не верю!!!

Получается, люди живут по звериным законам, где слабого убивают. Неужели, человек – это всего лишь животное, наделённое разумом?..

