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Введение

Проходят годы. Все дальше и дальше мы от событий войны. Пройдет немного времени, и никто не сможет сказать, что он видел ветерана, слушал его рассказы о Великой Отечественной. Пережито 1418 страшных дней и ночей. Каждый из них несет большую историю подвигов, которые забыть невозможно.


Святой праздник 65-летия Великой Победы возвращает всех к этой волнующей теме, теперь уже запечатленной в книгах, документах, воспоминаниях. Но праздники проходят,  и восприятие пережитого ужаса притупляется. А этого не должно быть.


Рядом с нами живут последние ветераны, которые осознают, что ВРЕМЯ ВЛАСТНО  над ними. Надо спешить к ним, т.к. нераскрытая ПАМЯТЬ войны может умереть вместе с ними. Надо сохранить все сведения о войне.

   Пересматривая газеты и журналы о войне, я всё чаще и чаще удивлялась. Мое удивление связано с тем, что война в моем представлении всегда считалась мужским делом, а тут с фотографий газетных полос на меня смотрели милые женские  лица,  тогда это были молоденькие девочки, однако они воевали. Почему молоденькие девчушки  пошли на фронт? Как же эти обыкновенные девчонки  становились необыкновенными солдатами?

Цель моей работы – узнать о женщинах из моего родного города Губаха, которым довелось спасать мир. 

     Данная тема изучена хорошо. Мной были найдены публикации  в местной газете «Уральский шахтёр», в книге  Н.П.Бойко  «Земля родная…» есть интересные факты из  жизни  женщин военного времени. Особый интерес к данной теме у меня вызвала встреча с Клавдией Максимовной Симоновой   (в девичестве Коротких), ветераном Великой Отечественной войны.
    Война… Великая Отечественная... Сколько пролито крови, сколько сил и мужества потребовалось женщинам грозных 40-х годов?!    Женщина и война.… Оба эти слова женского рода, но как же они несовместимы. В годы Великой Отечественной войны женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала, но и стреляла, бомбила, подрывала мосты, ходила в разведку, брала “языка”, сражалась с врагом в небе…

Глава I                    Жизнь отважной медсестры.
                                    Без женщин в 45-м

                                                    Быть может, не было б весны,

                                                                   Без них бы ни солдат, ни полководец  -

                                               Никто б не выиграл войны

                                                                                           К. Симонов

   Жаркое лето 1941 года. Выпускники школ всю ночь гуляли счастливые, переполненные надеждами на будущее, а утром, только проснувшись, замерли у радиоприёмников.

      «Эта война навязана народам СССР не германским народом, а кликой кровожадных  фашистских правителей Германии.  Весь народ должен быть теперь сплочён и един как никогда. Наше дело правое, враг будет разбит!» 
  Эта грозная весть комиссара иностранных дел В.М. Молотова о вероломном нападении    Германии была передана по всему миру.
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    На следующий день после объявления войны ушли из Губахи на фронт 17 добровольцев.  А ещё через несколько дней в город стали поступать эшелоны с эвакуированными людьми  и заводами.   
  В городе срочно были созданы госпитали.  Они располагались во Дворце им. Некрасова, во Дворце им. Калинина и в средней  школе №1. 
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     15 сентября 1941 года ночью на станцию Верхняя Губаха прибыл первый эшелон с ранеными– это были те, кто сумел выйти из немецкого окружения под Ленинградом. Всех раненых срочно разместили по госпиталям.     В госпитале № 2562, что располагался во Дворце им. Калинина, работала   замечательная девушка Елизавета Петровна Черемихина.   Этой отважной  медсёстре  со сложной, полной забот и трудностей  судьбой и посвящена часть моей работы.

    Елизавета  Петровна Черемихина родилась в Добрянском районе Пермской области. В одиннадцать лет осиротела и забрала её в Пермь  к себе старшая сестра.
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           В 30-е годы молодёжь стремилась в небо. Юная Елизавета мечтала стать летчицей, но не прошла медицинскую комиссию.  Сильно тогда рассердилась она на медицину. Но когда пришло время  выбирать профессию – поступила Елизавета в медицинский техникум на факультет медсестёр. 
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      Затем  проработала в Пермской клинической больнице №2. А в 1935 году переехала в Губаху к брату.     О начале войны услышала, когда шла с ночного дежурства домой. Сразу же отправилась в военкомат. Когда в город стали прибывать раненые,  направили её в госпиталь. Работа в госпиталях  была очень тяжёлой, а медсёстрами были совсем молоденькие девчушки. Им приходилось сутками стоять у операционного стола, доставлять раненых с вокзала, а часто приходилось давать свою кровь во время операций. Излеченные возвращались на фронт, писали ей благодарственные письма.
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        Война пожизненно присвоила ей  звание – фронтовая медицинская сестра, но не смогла сделать её сердце и нервы железными. Женщинам на войне гораздо сложнее, чем мужчинам, особенно медикам. У них не было ни стальных нервов, ни твёрдого сердца, а поэтому работать в госпитале им было очень не просто. 

     В ноябре 1942 года эвакогоспиталь  №2562 стал передвижным. Всех медиков, каких могли взять с собой, забрали, уехал и главврач,  военный хирург Илья Николаевич Конторщиков. Уехала на фронт и Елизавета Черемихина.

Я ушла из детства в грязную теплушку,

В эшелон пехоты, в санитарный взвод.
                                                                  Юлия Друнина

   Эшелон практически шёл  без остановок, и довольно быстро прибывает в пункт назначения, где должен  развернуться госпиталь.  

   «Направили нас в действующую армию. Приезжаем в Сталинград – Господи, какой ужас!  Воды нет, живут в земляных ямах, накрытых одеялами. Воду принесут с Волги, она трупами пахнет, в рот  не возьмёшь. На полях – искалеченная техника, больше немецкая. Из воронок торчат носилки, ноги, котелки, кругом окровавленные бинты…»

     В августе 1943 года  часть госпиталя №2562 в  составе II Украинского фронта  отправляется дальше и следующим местом стоянки стало село Ковалёвка, которое было расположено в 9 километрах от Полтавы.  Снова  начались её фронтовые испытания. Как и во всех госпиталях не хватало бинтов, постоянно приходилось стирать уже ранее использованные.  Практически всё село было сожжено немцами, поэтому раненых   размещали в уцелевших домах по всему посёлку, а тяжелораненых – в полуразрушенном здании сельской школы.  Отступая, фашисты завалили все колодцы, а существование госпиталя без воды немыслимо. Воду искали везде: и в старых заваленных оврагах, канавах, рыть новые колодцы и расчищать старые.   Электрическое освещение госпиталь не имел, приобрести керосиновые лампы в то время не предоставляло возможности, пришлось изготавливать примитивные лампы для освещения. 

     Под Полтавой шли очень тяжёлые бои, раненые прибывали день и ночь. Медперсонал не ложился спать по несколько дней подряд, но никто не жаловался и не просился отдохнуть. Приходилось  делать раненым  первичную обработку, мыть, перевязывать и в зависимости  от ранения эвакуировать в различные тыловые госпитали. 

    Очень тяжело приходилось и во время бомбёжек, и после них.  Под шквалом снарядов, забыв о себе, она и её подруги  выносили раненых и укрывали  их в сараях. А после бомбёжки собирали кирпичи, месили раствор  и вновь сооружали госпиталь. 

     Но не перегрузка – самая большая боль и тяжесть. Нестерпимо больно было смотреть на тех молодых солдат, которые даже ещё не успели, и полюбить-то, а уже стали  инвалидами, без ног, без рук. Приходилось просиживать подолгу, убеждая, что надо жить.

      Тяжело видеть молодых парней, ставших инвалидами, и ничто не сможет сравниться со страшным зрелищем, которое пришлось увидеть в госпитале.

     Однажды в госпиталь поступил танкист Василий Баяндин, ожог был настолько сильным, что никто не сомневался, что ему не удастся выжить.   Главный хирург приказал прикрепить к нему медсестру для ухода. Выбрали Елизавету.  «У Лизаньки  добрый характер, она сможет» - сказал хирург Майстренко.
 Она так испугалась, что не сможет спасти танкиста, хотела отказаться, но приказы не обсуждают, их выполняют. 

«Переступив порог палаты, я чуть не упала в обморок: передо мной был почти труп. Он не стонал, не бился, а отказывался от пищи и воды, намертво сжав губы. Я помнила, что хирург сказал, если раненый не поест, то до утра не доживёт. Но как заставить отчаявшегося человека сделать это, если он боялся раскрыть рот, чтобы не  застонать от боли. Но об этом я узнала спустя некоторое время, когда получила от него посылку с деревенскими баранками. А тогда, сидя у постели, я умоляла, упрашивала танкиста поесть. Но он упорно отказывался. Тогда рассказала ему, то, что говорил хирург, и это сработало, он тут же попросил  квашеной капусты»
   Тогда Елизавета Петровна взяла свой паёк и пошла в деревню, чтобы обменять его на капусту. Так и выходила  танкиста, деля с ним свой скудный паёк.  

     1 апреля 1944 года госпиталь свернулся для передислокации в город Умань Киевской области.   Во время следования госпиталя вражеские авиации буквально висели над железнодорожными путями, путь к новому месту дислокации был затруднён. Только 10 июня госпиталь прибыл на место.
  Елизавете и её подругам пришлось  срочно приводить выделенные для госпиталя полуразрушенные  здания  в порядок. В это время они были не только медиками, но и малярами, плотниками, штукатурами, каменщиками…
        Наши быстро брали города. И Венгрию быстро взяли. Ох, как досталась нам эта Венгрия!
 Во время штурма Будапешта было много раненых,   сильно разбиты железнодорожные пути, наспех сооружались в сараях временные «палаты» с трёхъярусными нарами. После одного из таких боёв Елизавету Петровну  прикрепили к почти пятистам раненым. Она бросилась к начальнику госпиталя И.С. Конторщикову  попросить помощи, но  он отказал, так как  не было никого. Поплакав она пошла к раненым.  А их так много: кто стонет, кто кричит, требуют то замполита, то начальника госпиталя. Маленькая, худенькая медсестра забралась на стол в середине сарая, чтобы её все увидели, и попросила тех, кто может двигаться помогать друг другу: поправить соломенный матрац, укрыть шинелью, дать попить или закурить. А она в это время стала обрабатывать раны и перевязывать. Постепенно раненые утихли.  К полуночи она закончила свой обход. Села к столу, обхватила голову руками и  в забытьи стала напевать, когда замолчала,  раненые попросили её ещё спеть. Долго пела, и усталость потихоньку отступала.  Под звуки её песен теплели глаза бойцов, они мгновенно забывали о боли, на их лицах появлялась улыбка. Говорят, что словом лечат, а она лечила песней. 

     Как колокольчик, звучал чистый и высокий голос медсестры, вторили ей простуженными голосами бойцы, вспоминая в песнях свои родные места. Когда расчистили пути для санитарных эшелонов, они даже не хотели уезжать, звали Елизавету Петровну после войны в гости в Грузию, в Татарию, на Украину и Сибирь.

     15 сентября 1944 года пришёл новый приказ сворачивать госпиталь. Передвижной губахинский госпиталь №2562 доехал до Румынии, и в городе Фокшаны  в бывшем царском дворце наши врачи оперировали и ставили на ноги всех подряд: русских, немцев, поляков, итальянцев, румын…   
       Наличие колоссального потока раненых и в тоже время погрузка на санпоезда требовала от коллектива госпиталя большой манёвренности и оперативности в работе. Обычные методы работы оказались неприемлемыми в данных условиях. 

     За период с ноября 1944 года и по 1945 года Елизавета Петровна и весь персонал госпиталя  №2562 выполнил огромную работу. Десятки тысяч раненых были приняты и эвакуированы.  Здесь в Румынии и встретила Елизавета Петровна Черемихина долгожданную ПОБЕДУ. Народ ликовал, радости не было конца. С 1 июля 1945 года госпиталь стал стационарным учреждением, только 15 декабря 1945 года приказом Военно-санитарного управления Южных Групп Войск госпиталь  начал расформировываться.
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    Славный плодотворный путь прошла Елизавета Петровна, путь войны от  маленького уральского городка Губаха до Румынии. За это время спасла сотни людей от смерти. Неутомимо работала, не щадя сил и энергии с большим упорством и настойчивостью преодолела трудности военного времени, дошла с Красной Армией до победного конца. Это подвиг люди будут помнить всегда.   За многочисленные заслуги Елизавета Петровна  награждена  медалями, из них самая дорогая – «За победу над Германией»,  с  очень значимыми словами: «Наше дело правое, мы победим»      Сколько ей пришлось пережить и испытать, чтобы наконец, услышать долгожданное слово «ПОБЕДА»..

     Спасала Елизавета Петровна человеческие жизни  не только на фронте, но и в мирное время, вернувшись из армии в 1946 году в родную Губаху. Больные старались попасть в её дежурство, считали, что у неё «лёгкая рука». Была медицинским работником от Бога, очень добросовестно относилась к своим обязанностям. В трудовой книжке – обилие благодарностей.    4 сентября 2009 года Елизавете Петровне исполнилось 95 лет. Как смолоду была добра, так и в течение всей жизни несёт тепло своего сердца, щедро одаривая окружающих своей добротой и вниманием.  

Глава II.                            Под небом столицы.
   В тяжёлые годы войны наравне с мужчинами встали в ряды защитников Родины, надев солдатскую форму и взяв оружие  десятки тысяч  девушек. Сколько трудностей военного времени выпало на их долю. Но хрупкие женские плечи сумели вынести всё.   Правительство подняло вопрос об организации противоздушной обороны столицы.

   Детально разработанный план предусматривал возможность отражения воздушного противника с любого направления, в любое время суток, при разных погодных условиях  и разной высоте полёта вражеской авиации.  Центральный Комитет партии одобрил  привлечение женщин к обслуживанию боевой техники.
    В апреле 1942 года две тысячи девушек пришли в войска ПВО. 

   12 апреля 1942 года по горнозаводской ветке прошёл воинский эшелон   с  не одной  сотней девушек. Со слезами расставания, под ободряющие возгласы провожающих, они влезли в деревянные клетушки и, знакомились друг с другом, сбивались в земляческие группы. Была здесь и группа из Губахи: Людмила Костенко, Мария Паздникова, Галя Микова, Аня Малышева, Л. Сафонова, М. Ивенских и Клава Коротких. Они были очень разными. Одни чуть опытнее в житейских делах, с шахтерской закалкой; другие – не так давно вышедшие из-за школьной парты. Среди всех этих девочек особенно выделялась неугомонная Клава Коротких (Симонова). 

     Клавдия  Коротких – одна из тех девушек, в чью судьбу ворвалась чёрным вихрем война, разрушив  все радужные планы на счастливое будущее.
 Клавдия Максимовна  родилась и выросла в большой, дружной семье в посёлке Старая деревня в городе Половинка, сейчас это город Губаха. Человеком себя считала счастливым и « богатым», ведь у неё любящие родители да ещё 6 сестёр и 3 брата.  Клавдия, старшая из детей, окончив в 1939 году 7 классов, устроилась счётоводом – расчётчиком на шахту имени Сталина (позднее   «Центральная»). 

      В 1941 году было ей 17 лет. Жизнь текла своим чередом, размерено и спокойно. Но грянула страшная война и всё разрушила. Долго она с подругами не могла осознать значение этого слова. Лишь, когда стали приходить на шахту первые похоронки, ещё через некоторое  время в их любимый Дворец им. Некрасова, куда она любила бегать после работы на танцы и праздники,  стали привозить раненых с фронта. Вот тогда они поняли, что война – это слёзы, смерть и горе.      Чтобы как то помочь стране в горе, она с подругами после смены спешила в госпиталь, что находился во Дворце  им.  Некрасова, ухаживали за ранеными,  писали письма их родственникам.

   Во время одного комсомольского собрания, комсорг предложил организовать курсы, на которых бы учили строевой подготовке, оказывать первую медицинскую помощь,  стрелять. Все приняли это предложение. И в свободное после работы время приглашали на шахту имени Сталина специалистов. Клавдия Максимовна отдала заявление секретарю комсомольской организации шахты с просьбой на фронт. Ей сначала отказали, молода ещё. 

  «Но как-то пригласили меня в горком партии и стали расспрашивать о родственниках. У меня два брата были на фронте, а старший – начальник НКВД в Челябинской области, - поделилась со мной воспоминаниями Клавдия Максимовна, - А затем спросили,  не хочу ли я помочь своим братьям. Но кто, же откажется  помочь родственникам».  Потом Клавдию Максимовну стали часто вызывать то в горком партии, то в  горком комсомола и всё расспрашивали. А 1 апреля 1942 года  вызвали в военкомат и  сказали – срочно пройти медкомиссию и подстричься коротко, а затем вручили комсомольскую путёвку на фронт.

В 24 часа приказали срочно получить расчёт, собрать необходимые  вещи и прибыть в военкомат г. Кизела (в Губахе тогда военкомата не было),

  «Прибыли мы в военкомат, нас  было 12 человек с нашей шахты,  – продолжает свой рассказ Клавдия Максимовна, - у нас проверили вещи и с духовым оркестром по Советской улице, центральной улице города Кизела, проводили до станции. Когда мы шли по улице,  из окон госпиталя доносились крики раненых: «Спасите Родину! Мы выздоровеем, придём к вам на помощь!». Мы старались не плакать, хотя слёзы подкатывали к горлу. Особенно нас тронули слова нашего директора шахты Насибуллина, когда он поблагодарил нас  за работу и сказал, что отправляют на фронт лучших дочерей»

 С Березников шёл  эшелон на фронт, посадили их в вагоны-теплушки и отправили в Пермь. Затем эшелон двинулся дальше в неизвестном направлении. Ехали долго, а куда никто не знал.   У реки или какого-нибудь озера эшелон останавливался,  разрешали девушкам помыться, постирать белье, запастись водой  – и опять в дорогу.

     Эшелон затормозил на станции и Буй в 168 километрах от Ярославля, пропуская санитарные поезда, составы с технической и живой силой.   Весна набирала силу. Белые, голубые головки подснежников  выглядывали из потемневшего снега. Девушки черпали этот последний снег и, растопив, устроили стирку.

- Девоньки, - кричат бойцы из соседнего эшелона, сгрудившись у проёмов теплушек, - куда вас черти несут? Не на войну ли? Недоумевали: почему везут этих девушек  в сторону войны…Тревожились за этих милых и нежных подруг, встретившихся им на дороге войны, не задумывающихся, что с ними будет на жизненных перепутьях…
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       К конечному пункту назначения  эшелон подвели ночью. По вагонам прошёл военный  и сказал собрать вещи, громко не разговаривать, песен не петь. Выгрузившись на подъездных путях вокзала, ждали дальнейших указаний. По цепочке передавали, что они на Ярославском вокзале в Москве. А затем продрогшие, с радостью сели в прибывшие грузовики.  Прибывшее пополнение привели в порядок. Выдали им гимнастёрки с голубыми петлицами и эмблемами-крылышками, пилотки со звёздочками, ботинки – всё это было красивое, но не по размеру, пришлось, что перешивать,  что распарывать. Научили их владеть винтовкой, приёмами метания гранат, а самое главное – уметь управлять  аэростатами.  А затем развели их по постам, разбросанным по всему городу.  Так наша губахинская героиня в звании ефрейтора  попала в 8 отряд ПВО, который ставил аэростатные заграждения. На  подготовку и знакомство с техникой времени было мало, поэтому теорию приходилось постигать сразу на практике. 
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   Весной 1942 года немцы уже были отброшены от столицы, но налёты вражеской авиации продолжались. Бомбили в основном  ночью. И чтобы осложнить вражескую задачу и перекрыть путь вражеским самолётам, московское небо защищали отряды аэростатного заграждения ПВО.  Расположившись в шахматном порядке на высоте 500 метров, аэростаты создавали непроходимую завесу из тросов. Поэтому  авиации противника приходилось забираться на большую высоту, с которой прицельное бомбометание было невозможно. Часто стояли на посту и сами выполняли всю мужскую работу. Так, в один миг пришлось забыть о молодости, красоте, девичьих мечтах. Но по-другому наши девушки не могли.
      Каждую ночь девушки дежурили на биваках, которые тросами прикреплялись к  аэростатам. Мешки с песком удерживали их у земли. По команде девчата освобождали эту махину от мешков, и аэростат  превращался будто бы в большую бьющеюся рыбину, выкинутую на берег. Он метался от порывов ветра, безудержно рвался в небо. Усмиряя, подводили его к стальному тросу лебедки, закреплённой на автомобиле, и по команде: «Сдать аэростаты!» - отпускали. Аэростат взмывал в небо до 5-6 тысяч метров, имея «потолок» в десять километров. Каждый день отряд находился в полной боевой готовности, ведь противник не давал покоя, совершая налёты на город.

   К лету 1943 года заметно поубавилось  на постах мужчин, а число аэростатов выросло. От тросов руки девушек покрывались мозольной коркой, не спасали даже рукавицы. Каждый вечер, как только начинало темнеть, с командного пункта отдавалось распоряжение: «Поднять в воздух аэростаты заграждения». За период налётов вражеской авиации эта команда отдавалась 268 раз. Девушки находились в постоянной боевой готовности.
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    9 мая 1945 года победой Советского Союза завершилась война с фашисткой Германией. Узнав об окончании войны, девчонки из отряда бросились обнимать, целовать друг друга, все плакали, по девичьим щёкам катились слёзы радости. В конце июля победного 1945 года Клавдия Максимовна вернулась домой,  в родной город. Казалось, жизнь вернулась в прежнее русло. Через год вышла замуж. В 1947 году в доме появилась дочка – малышка, а ещё через год родился сын. Над головой было мирное небо, подрастали дети, была и любимая работа – сначала в ОРСе, затем в «Трестандреевуголь», Примечательно то, что где бы не трудилась Клавдия Максимовна, везде она была на хорошем счету. Вот и за время  работы на Губахинском химическом заводе фотография Клавдии Максимовны не раз была на доске Почёта. 12 лет трудилась сначала аппаратчиком, а потом машинистом цеха этиламинов  (откуда и уходила на заслуженный отдых). Но дома долго не усидела и ещё какое – то время трудилось в ЖКО.
     Годы идут, но время не властно над памятью – страницы войны не забыть никогда. Девушка – солдатка в синей пилотке, подтянутая, аккуратная… Тяжёлые испытания, принесённые войной, она сумела с достоинством выдержать. 
Клавдия Максимовна – человек хлопотливый, заботливый, даже сейчас, не смотря на возраст, старается помогать близким по мере сил.    Много у Клавдии Максимовны в альбоме фотографий военного времени. Глядя на них, мне даже не верилось, что эти милые девушки испытали  горе и тяжесть военного времени. На меня смотрели весёлые и улыбающиеся лица. А что же было у них на душе?  

    Несколько раз Клавдия Максимовна встречалась со своими боевыми подругами и командиром Волковым И.В., вспоминали свою военную  молодость, боевых подруг, которых уже не было с ними.  

      «В 1945 году мы тепло проводили славных патриоток, пожелав им от души большого заслуженного счастья. Сейчас они стали бабушками. Не узнаешь прежних красноармейцев и сержантов, но в каждом что-то осталось от воинской службы – этой суровой школы мужества».
  Как справедливы слова сказанные генерал-полковником Д.А. Журавлёвым, бывшим командующим Московским фронтом противовоздушной обороны.

      На их праздничных нарядах значок «Ветеран I корпуса ПВО», ордена и медали.  Но главной наградой для них стало сознание честно выполненного долга перед Отчизной в трудный
 час испытаний. О женщинах Губахи, защищавших московское небо, о их патриотизме можно писать целую книгу. В военное время они проявили мужество и героизм, заменив мужчин на боевых постах. Они и в мирные послевоенные годы не сидели сложа руки, а честно и добросовестно работали.
  Так о них  сказал командир, а после войны  председатель совета ветеранов 2-й дивизии аэростатов воздушного заграждения Первого корпуса ПВО.    Трудно Клавдии Максимовне вспоминать всё это, на глаза навернулись слёзы. А мне впервые встретившейся с ветераном и впервые узнав о войне не по книгам,  так многое ещё хотелось узнать

                 Кто говорит, что на войне не страшно,

Тот ничего не знает о войне.     (Ю.Друнина).
   Встретившись с этой прекрасной женщиной,  я поняла,   как же эти обыкновенные девчонки  становились необыкновенными солдатами. Воспоминания свидетелей об освобождении нашей Родины бесценны, уникальны, интересны и захватывающи.

Заключение


Мы счастливы, что прикоснулись к волнующей теме войны. Сделана попытка исследовать уникальное явление в истории Отечества, как массовое участие женщин в войне. В работе подробно остановились на военной судьбе Елизаветы Петровны Черемихиной, медсестры из передвижного госпиталя №2562,  и Клавдии Максимовны Коротких (Симоновой), аэростатчицы из 8 отряда ПВО.  Эти женщины  проживают в г. Губаха, Пермского края, ведут до сих пор активный образ жизни. С большим интересом нами были прочитаны статьи  из местной газеты «Уральский шахтёр», в которых мы и нашли  некоторые сведения об этих замечательных женщинах, наших землячках. 


Нас волнует то, что ветеранов войны становится все меньше и меньше, что надо спешить к ним и записать всё о войне, чего недосказали рано ушедшие из жизни фронтовики и все погибшие на поле боя. У всех, нынче живущих, должна «болеть» совесть за убитых, искалеченных войной. Это они приближали славную Победу для всего нашего народа, подарили нам свободную жизнь. Мы все должны воздать в полной мере каждому воевавшему и не забывать войну. В славный День Победы всем народам низко склоним головы перед погибшими и живущими ветеранами, постараемся дать им возможность дожить свою старость в хороших условиях.   

      Результаты моего исследования можно использовать, как материал на уроках, занятиях кружков, факультативах по истории, краеведению. Я провела занятие кружка «История моего города – история  страны» в 4 «В» классе, где поделилась опытом исследования роли губахинских женщин во время Великой Отечественной войны и их славном подвиге.

   Из почти 4000 губахинцев, участвовавших в Великой Отечественной войне, 120 – женщины. Они наравне с мужчинами шли к Великой Победе, стойко перенося все тяготы фронтового быта. Среди них  были сапёры и снайперы,  радистки и  связистки, летчицы и санинструкторы на передовой,  они ходили, наравне с мужчинами, в разведку. Меня очень заинтересовала тема «Женщины на войне» и цель  продолжения моей работы, это женщины, непосредственно участвовавшие в боевых действиях. Работая над данной темой, я поняла, какую огромную роль сыграли женщины в годы войны.
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Приложение
Приложение 1.

Письмо Черемихиной Елизавете Петровне от бывших пациентов госпиталя №2562

«Дорогая  Елизавета Петровна!

После повторного ранения я теперь в Татарии. Надо сказать, что в Губахе было значительно лучше, ваши уральцы очень симпатичные люди. Часто я вспоминаю отрадные минуты в беспечном смехе с вами, Марусей, Марией Ивановной. Ваш Фёдор Григорьевич – замечательный хирург! Самочувствие моё сейчас хорошее, рана закрылась.

Овчинников К.П., г. Бугульма, госпиталь №2784»

Приложение 2.
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Из архива Клавдии Максимовны Симоновой (Коротких)





Встреча боевых друзей.




Боевые и трудовые  награды   Клавдии  Максимовны
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Дворец  им. Некрасова*





Дворец им. Калинина*





Е. Черемихина , 1942 год





И.Н.Конторщиков*





Клавдия Коротких (Симонова)  август 1942 год





Аэростатное заграждение, 2 дивизия, Первый корпус ПВО (Из архива К.М. Симоновой)





Боевые подруги 1943 год





Москва, 9 мая 1988 год


В 1 ряду в центре с сумочкой Клавдия Максимовна


во 2 ряду  командир И.В. Волков





г. Березники,  Пермская область  9  Мая 1995 год











� Бойко Н.П. Земля родная… - Пермь:  Издательско-полиграфический комплекс «Звезда», 2002


* Фото из книги Бойко Н.П. Земля родная… - Пермь:  Издательско-полиграфический комплекс «Звезда», 2002


� Приложение


�  Бойко Н.П. Земля родная…- Пермь:  Издательско-полиграфический комплекс «Звезда», 2002


�  Черемихина  Е. Верилось, что война последняя, «Уральский шахтёр»   29.04. 1995 


� Симакова  Г. Это было так давно, «Уральский шахтёр», 07.09.2004


� Черемихина  Е.  Мы не забудем никогда, «Уральский шахтёр»  08.05. 1996 


� �HYPERLINK "http://school1-gubaha.my1.ru/publ/5-1-0-5"�http://school1-gubaha.my1.ru/publ/5-1-0-5�  «Организация госпиталя и этапы его работы»


� Бойко Н.П. Земля родная…- Пермь: Издательско-полиграфический комплекс «Звезда», 2002





� Симакова   Г.  Медсестра,  «Уральский шахтёр» 05.09.2009


� �HYPERLINK "http://school1-gubaha.my1.ru/publ/5-1-0-5"�http://school1-gubaha.my1.ru/publ/5-1-0-5�  «Организация госпиталя и этапы его работы»


� Дзюблюк В. Под небом столицы,  «Уральский шахтёр» 22.06.1991 


�  Полыгалов И. На защите неба столицы, «Уральский шахтёр» 14.04.2005


� Дзюблюк   В. Под небом столицы, «Уральский шахтёр» 22.06.1991 





� Полыгалов И. На защите неба столицы,   «Уральский шахтёр» 14.04.2005 





� Вотинцева О. Защищала небо столицы, «Вестник «Метафракса» 08.05. 2008 


� Журавлёв Д.А. У войны не женское лицо?, «Уральский шахтёр» 22.06.1991


� Волков И.В.  Сдать аэростаты!, «Уральский шахтёр» 22.06.1991


� Бойко Н.П. Земля родная…- Пермь: Издательско-полиграфический комплекс «Звезда», 2002
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