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ВВЕДЕНИЕ

Яркой чертой культуры каждого народа являются созданные им игры.

На протяжении веков эти игры сопутствуют повседневной жизни детей и взрослых, вырабатывают важные личностные качества, отражают общественное устройство нации и взгляды на мир. У казаков, как и любого другого народа, были свои традиции в играх.

С давних времён казаки жили вдоль реки Хопёр (Приложение 1.  Фото автора). «Персидская география Х-го века (Годуд ал Алэм) указывает там христианское племя и рядом с ним язычников Брадас (по-видимому, Берендьяров и Бродников). Во время Золотой Орды московские акты вспоминают там же христиан Сарской и Подонской епархии "в пределе Червленого Яра", "по Великую Ворону, возле Хопор, до Дону по караулам". Это "народ христианский воинска чина живущий, зовомии Козаци"». (Г. Губарев. Казачий исторический словарь-справочник, 1970 г.) 
Одним из старейших казачьих поселений является Урюпинск – город, в котором живу я с родителями, мои дедушка и бабушка. Город был основан в 1618 году в среднем течении Хопра на правом берегу реки у обрыва или, как говорили в старину, «у руба». От этого, возможно и произошло название Урюпинска (Приложение 2. Фото архив краеведческого музея города Урюпинска). 
С развитием информационных технологий большое количество взрослых и детей стали отдавать предпочтение компьютерным играм. Но, не смотря на это мальчишки и девчонки - современные казачата – всегда рады принять участие в подвижных играх и на уроках физической культуры, и на перемене, и на улице - во дворе дома. 

Принимая активное участие в играх и наблюдая за тем, как играют мои одноклассники, у меня возник вопрос: как и в какие игры играли наши ровесники пятьдесят, сто, двести лет назад.

Такой же вопрос я задавала учащимся 6, 9 и 10 классов нашей школы. Из 25 респондентов только пятеро назвали игры, в которые в детстве играли мамы, папы, бабушки и дедушки.

Значит действительно нужно ответить на вопрос: во что играли казачата?

Это и стало целью моего исследования.

В соответствии с целью я поставила следующие задачи:

· изучить традиции казачества;

· узнать как отражался жизненный уклад и традиции казачества на играх казачат;

· узнать в какие игры играли дедушки и бабушки;

· выяснить играют ли современные казачата в игры наших предков.

Проведенное мной исследование имеет большое значение, так как на знании истоков казачества, его традиций, родного фольклора воспитывается интерес и уважение к культуре других народов. 

Глава I. Терпи казак – атаманом будешь
Казаки - это степной народ, народ, всегда высоко ставивший самостоятельность человека, народ - "наездник". В этом проявлялся их образ жизни, связанный с условиями хозяйствования и жизненным укладом. Все это отражалось и в том, как играли казацкие дети.

Особая история казаков выработала у их представителей многие характерные особенности быта, нравов и характера. Полувоенный-полумирный образ жизни предопределял быт, сочетавший стремление к порядку, дисциплине, твердым домашним устоям, способность к полнокровному отдыху в часы досуга и др. Военная составляющая была весьма заметна в казачьих нравах и обычаях. 
Все многообразие представленных в литературных источниках игр — это своеобразный по своему содержанию текст, в постоянном диалоге с которым происходила передача последующим поколениям определённых ценностных установок к востребованным видам деятельности, реализация которых становилась возможной при определённых способах поведения, соответствующих «вековым характерам» донских казаков.
Лет с трёх-пяти казачок приучался к верховой езде (Приложение3). Обучение было тяжёлым и постоянным. Стрелять учили с семи лет, рубить шашкой с десяти. Сначала спускали тонкой струйкой воду и «ставили руку», чтобы клинок под правильным углом резал воду, не оставляя брызг. Потом учили «рубить лозу», сидя на коновязи, на бревне, и только потом на боевом коне, по-боевому, по-строевому осёдланном. Рукопашному бою учили с трёх лет. Передавая особые, в каждом роду хранящиеся приёмы. Мальчика воспитывали гораздо строже, чем девочку, и жизнь его с раннего детства была заполнена трудом и обучением. С пяти лет мальчишки работали с родителями в поле: погоняли волов на пахоте, пасли овец и другой скот. Но время для игры оставалось. И крёстный, и атаман, и старики следили, чтобы мальчонку «не заездили», чтобы играть позволяли. Но сами игры были такими, что в них казак обучался либо работе, либо воинскому искусству.

Сыновьям казачьих офицеров времени на детские игры отпускалось меньше, чем сыновьям простых казаков. Как правило, с пяти-семилетнего возраста отцы забирали их в сменные сотни, полки и увозили с собой на службу, часто и на войну (Приложение 4). Именно приобретённые в счастливые годы детства навыки помогали стать казаку лучшим в том ремесле, для которого он был рождён — военной службе.

Игры, поводившиеся в донских станицах в прошлом и зафиксированные «бытописателями» Дона отражали военные настроения казаков и особенности их военного быта. Эти игры складывались в периоды истории, когда военный промысел обеспечивал казаку его существование.

Кулачные бои («кулбчки»), джигитовки, скачки на мишень, поединки «стенка на стенку», военные «шермиции» (упражнения) с ружьями, пиками, дротиками, стрелами открывали перед взрослыми казаками возможность померяться силами (Приложение 5). Близкие по содержанию игры юношей-малолеток, подростков, детей более младшего возраста поддерживались взрослыми.

Подросткам-победителям войсковой атаман или старые казаки вручали трофеи — лук со стрелами, дротик, копьё, нарядные уздечки, сёдла, сбруи. Поощряя участие в таких играх и игрищах, взрослые инициировали приобретение детьми опыта социально активного, подлинно казачьего поведения, приоткрывали перед детьми перспективы их будущей жизни. Качества отваги, удальства приобретали для казачат личностно значимый характер. Это ярко показано в стихотворении «Казачонок», текст которого цитирован из «Донской хрестоматии» 1918 г.:

С печи спрыгнувши на лавку,

Отстрогал он пикой палку

Камышинку оседлав,

С гиком бросился стремглав.

Что не встретит — колет, рубит:

Кур, индеек и гусей,

И победу громко трубит

Гордый силою своей.

В данном стихотворении описана игра маленького казачонка, вооружённого подручными средствами, лихого наездника, сражающегося с «потешными войсками» кур, индеек и гусей, замещающих в игре неприятеля. В игровых действия показано формирование вековых характеров донских казаков.
Глава II. «МИРНЫЕ» ИГРЫ КАЗАЧАТ

Актуальность детских игр, отражающих особенности земледельческой деятельности взрослых объясняется тем, что время их распространения соответствует переходу казаков к осёдлому образу жизни. И, тем не менее, «мирные» игры казачат построены на единстве военного и гражданского начал.

Одной из самых любимых была древнейшая игра пастухов - дзига (или кубарь), в которую играли с утра до вечера.

Специально изготовленную игрушку, похожую и на шпульку от ниток, и на волчок, подхлестывали кнутами. Условия были самыми разными: стараясь не уронить, гоняли дзигу по маршруту, гоняли наперегонки... 

Особые мастера ухитрялись выделывать потрясающие номера с кубарем, подбрасывая его в воздухе или попадая им в цель за много метров. Бывали командные соревнования, бывали бои, когда сшибали дзиги противников... 

Несмотря на то, что взрослые считали "гонять кубарь" пустым занятием, именно оно развивало глазомер, реакцию, ловкость, выносливость, да и просто обучало пастушьему владению кнутом и боевому умению обращаться с нагайкой.
Такие игры были популярны среди казачат. В этих играх сюжет отсутствует и на первый план выступают движения и действия с предметами (тренинговые игры). Во многих из них сохранились, чаще всего в названиях, отголоски более древних житейских эпизодов, смысл которых утрачен. Это игры «Бандура», «Курарепка», «Шагардай», «Сороковка». Все тренинговые игры были ориентированы на физическую подготовку казачат к жизни, включали элементы бега, разновидности метания, прыжки. В них дети приобретали ловкость, быстроту, прыгучесть, меткость.

Ну и, ко всему прочему, играли на улице со сверстниками. Игры были устоявшиеся веками, и естественно направленные на развитие казачат. Практически все они проходили под присмотром станичных (хуторских) стариков, которые строго следили за поведением каждого из казачат. И в том случае, если кто-то вёл себя недостойно, старики вдохновенно наставляли и поправляли нерадивого.
Сухоруков Василий Дмитриевич (1794-1841), есаул, историк, краевед, журналист, член Северного общества, автор ряда новаторских для своего времени трудов по истории донского казачества отмечал, что игры и увеселения Донцов немногочисленны, неразнообразны теперь, как в старину, но живо отражают в себе направление духа и образ их жизни; воинственное молодечество смешивается в них с пастушескою и сельскою простотой.

ГЛАВА III. Праздничные игрЫ

Очень ярко обычаи любого народа, в том числе и игровые традиции, проявлялись в праздники (Приложение 6). Компании мальчишек и юношей выходили на игрища за город, к палисаду к крепостным стенам. Здесь ставилась самодельная цель, и казачата, одни с луком, другие с оружием, соревновались в меткости стрельбы. Наиболее натренированные могли на значительном расстоянии выбить пулей монету, поставленную на ребро. После стрельбы устраивались потешные бои.

В праздничные дни молодые казаки развлекались игрой в мяч, чехарду (игра, в которой играющие по очереди прыгают через своих партнеров, стоящих в согнутом положении или на четвереньках), бабки, айданчики (айдан - косточка из ноги барана; служит казачьим детям для игры в айданчики). Эти игры способствовали приобретению навыка «быть шибким» и были в большом почёте среди взрослых, юношества и даже стариков.

В хорошее зимнее время, - читаем в книге В. Броневского «Описание Донской земли, нравов и обычаев жителей» (1834г.) - в станицах при реках находящихся, девки и ребятишки катаются с горы на лубках или на округленной глыбе льда. … Дети увеличивают шум и суету; они скачут по улицам, стреляют из пистолетов, другие из маленьких пушечек, а за неимением их из просверленных костей, из подворот стреляют в прохожих…. Девицы забавлялись между собой в «кулючки». Игра сия состоит в следующем: красавицы разделяются на две партии; первая из них по жребию прячется попарно в закоулках; вторая также попарно, должна оттискивать спрятавшихся, и подозрив, бежать вместе с сысканными к матке, стараясь опередить их. Через сие проворство, вторые пары приобретают выгодное право прятаться.

Иногда собравшись, играли в кремешки (детская игра, подкидка и подхват камешков), в лапту. В большом толковом словаре донского казачества я нашла следующие пояснения этой игры, записанные со слов старых казаков: «Играли в лапто. Меч – ента лапто. Ф поддавачки играли. Адни лавють, а другие бьють лаптушкай – дощёчка завостриная.»

ГЛАВА IV. ИНТЕРВЬЮ

Мое исследование не было бы законченным, если бы я не побеседовала с казаками и казачками, живущими в хуторах и станицах Урюпинского района. Мой вопрос: «В какие игры вы играли, когда вам было 10 – 12 лет»

Первыми  моими собеседниками стали мои дедушка и бабушка  (Приложение 7. Фото автора). Дедушка – Попов Иван Иванович родился в хуторе Забурдяевском Урюпинского района в 1941 году. Как и любой мальчишка любил побегать со сверстниками, посоревноваться в силе и ловкости. 

Играли также в лапту, в чижика: один из играющих очерчивает на земле острой палочкой квадрат — "клетку", в ее середине устанавливает камень, на который кладет палочку — "чижик". Все по очереди подходят к "клетке" с другой длинной палкой и бьют по "чижику", который от удара подлетает вверх. Тогда другие игроки бьют "чижика" на лету, стараясь загнать его в "клетку". Правда, нужно быть внимательным, чтобы самому не попасть под удар вместо "чижика". 

Бабушка – Попова Надежда Ивановна родилась в станице Алексеевской в 1941 году. Бабушка рассказала, что она в детстве играла в те же игры, которые перечислил дедушка. А еще они сама делала себе куклы. Куклы были тряпичные, голову и туловище набивала золой, углем или карандашом рисовала лицо, одежду шила из лоскутков. Таких же кукол делали и ее подружки. Еще они играли в «классики». Эта игра знакома и мне.

Иванова Таисия Дмитриевна, родившаяся в 1928 году в хуторе Акчернском, также вспомнила про тряпичных кукол с набитыми золой головами, а еще игру в камешки (очень похожую на игру в кремешки, в которую играли казачата в 19 веке), чехарду, кулючки.

Из всего услышанного я сделала вывод, что некоторые из игр, в которые играли казачата в 19 веке (например «гонять кубарь», айданчики) забыты нашими бабушками и дедушками, поскольку потеряло свою актуальность и каждодневную необходимость  виртуозное владение нагайкой или шашкой. Хотя в большие праздники на скачках наши казаки показывают свое мастерство джигитовки, владения нагайкой и шашкой (Приложение 8).

А вот в некоторые игры – прятки (кулючки), классики - играли и в 19 веке, и наши бабушки и дедушки, играют и мои сверстники. И, как и в давние времена, эти игры требуют ловкости и сноровки.

Девочки по прежнему играют в куклы, но современные куклы отличаются технологией изготовления.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Все современные игры имеют многовековые корни, все игры основаны на традициях того народа из недр которого вышли они. Казачьи игры актуальны и интересны и в настоящее время, хотя большинство из них носят зрелищно–развлекательный характер. Несмотря на это многие из игр с большим удовольствием и пользой можно использовать в школьном летнем лагере, в свободное время в кругу семьи.

Казачьи игры – это яркое выражение народа в них играющего, отражение народа и истории его развития. Вместе с тем, на игры можно посмотреть, и с точки зрения образования и воспитания. В дополнении ко всему, это и отличный способ укрепить свой дух, свое тело, развить процессы мышления, фантазерства, эмоциональную составляющую нашей жизни. Казачата многие процессы жизнедеятельности отражали именно таким образом, через игру.
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Приложение I
Река Хопер

(фото автора)
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Приложение VI
Казачья семья в праздник
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