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Каждый человек рождается на свет, чтобы построить дом, вырастить сына и посадить дерево. Зачем человеку дом? Зачем он тратит столько сил, чтобы его построить? Самый простой ответ: чтобы защитить себя от внешних воздействий природы: дождя, холода, жары, солнца, а также диких зверей и лихих людей. Однако это ответ неполный. Человеку надо было отделить себя от природы, от злых стихий, создать свой защитный мир. Но человек никогда не мыслил себя вне природы, поэтому все свои знания об окружающем мире он перенес на жилище, сконцентрировал в понятие «дом». 

Цель моей работы: выявить значение и выделить особенности народных традиций, обрядов и поверий различных населённых пунктов Никольского района Пензенской области, связанных с домостроением. 
Актуальность: 
На мой взгляд,  тема актуальна современникам,  для познания общепринятых норм поведения в доме. Ведь большое количество примет, суеверий берут своё начало с древних времён, и, употребляя их сегодня, мы даже не задумываемся над тем смыслом и значением, которое вкладывали наши предки в то или иное действо. В наши дни особое внимание со стороны Президента РФ, Правительства России, Губернаторов регионов уделяется строительству. Однако при строительстве очень часто не учитываются как климатические условия, так и народные традиции. Это нарушает устои и принятые нормы домостроения. 

Новизной данной работы является систематизированное описание обрядов и обычаев домостроения на территории Никольского района, записанных с учетом этнографических особенностей, местных диалектов и названий.

Задачи: раскрыть основные понятия и термины, связанные с приметами, обрядами, традициями домостроения; познакомиться с традициями домостроения народов России; собрать и изучить традиции домостроения в различных населённых пунктах Никольского района; обобщить материал, собранный другими воспитанниками по данной теме; проанализировать обряды и поверья, связанные со строительством  дома; сравнить историческое и современное значение  восприятие жилища.

Методы и приёмы: интервьюирование, сравнительный анализ, описание, компьютерных технологий, техник  декоративно-прикладного творчества.
Обзор литературы: Исследованию дома, как культурного феномена, своеобразного текста, повествующего о национальных, географических, религиозных, хозяйственных, социальных аспектах коллектива, соотношению дома с основными категориями картины мира, рассмотрению его роли в противопоставлении «освоенного — неосвоенного» пространства, изучению ритуалов, связанных с домом посвящены работы Байбурина А.К. «Жилище в обрядах и представлениях восточных славян», Е.Ю.Кукушкиной, С.Е.Никитиной «Жанровые “портреты” фольклорного дома», Макушкина Н.П. «Современное эрзянское жилище на территории Мордовской АССР», Шамбинаго К.С. «Древнерусское жилище по былинам», Цивьян Т. В. «Архетипический образ дома в народном сознании».

Основным  источником являются материалы, собранные по рассказам информаторов - жителей Никольского района. Опрошено 31 человек, коренных жителей исследуемых населённых пунктов. Записано 46 обычаев, традиций и обрядов, бытующих среди населения.

Глава I. Почитаемое и примечаемое.

Постройка крестьянского жилища, его благоустройство и заселение в него было одним из важных событий  в жизни народа Пензенского края.   Правильно построенный дом сам по себе должен был служить наилучшей защитой от возможных бед и неприятностей. Складывались определённые традиции, развивались культура домостроения и особое отношение жителей к основным и важным этапам и событиям, связанных с постройкой нового дома и переселением в него. Неслучайно в народе бытовало много различных поверий, примет и обрядов. «Магическая защита дома осуществлялась посредством правильного его размещения в пространстве и соблюдения специальных ритуалов при выборе места и строительства, а после постройки при помощи разного рода символических изображений»
.

1.1.
Значимость жилища в жизни человека. В данной главе мне хотелось рассказать о значимости дома в жизни человека. «Эквиваленты славянского слова дом обозначали широкий круг понятий: кров, семью, жилище, строение, некое определенное место. Жилище было по преимуществу носителем признака «внутренний»: оно оберегало человека от невзгод внешнего мира, создавало атмосферу безопасности, определенности, организованности, противостоящей внешнему хаосу»
. 


В своём словаре В. И. Даль привёл многочисленные пословицы: «Мило тому, у кого много в дому», «Дом вести — не лапти плести», «Худу быть, кто не умеет домом жить», «На стороне добывай, а дому не покидай»
. Эти и подобные изречения говорят о том, что дом рассматривался народом как осязаемое воплощение своего, родного, безопасного пространства, а привязанность к нему считалась добродетелью. 
В ценностно-семиотическом плане Дом представляется как макет мироздания, национальный Космос в миниатюре; где земля - пол, небо -крыша, страны света - стены и так далее.

         Глава II. Обряды, предваряющие строительство жилища.

В первую очередь мы уделили внимание изучению тех этапов домостроения, которые повсеместно в нашем районе сопровождались особым комплексом обрядов, традиций и поверий и  выделили  их особенности среди народов разных национальностей. Кроме того мы рассмотрели оригинальные обрядовые действия, встречающиеся в некоторых населённых пунктах.

2.1. Выбор места для строительства нового жилища был связан с процедурами, направленными на проверку или выявление «истинной» информации о значении той части пространства, на которой предполагается построить новый дом. При этом, в первую очередь отбирались те места, которые считались пригодными для строительства дома из практических соображений  и по символической ценности, делением пространства на счастливое и несчастливое и прогнозом на будущее проживание семьи в нём, доле, счастье, богатстве жизни.

 В Никольском районе, по словам информаторов, жилище нельзя строить там, где раньше проходила дорога или стояла баня, на спорном участке земли, где были найдены человеческие останки, где кто-нибудь поранился до крови, где умирали от болезней, наводнений и пожарищ.


 Счастливым местом считается то, на которое ложится отдыхать рогатый скот. В с. Казарка выпускали с этой целью скот из загороди, и оставляли его ходить на свободе до тех пор, пока он не уляжется пережевывать жвачку. То место, где скот улёгся, и считается самым благоприятным для постройки дома.[Жандаров  М. Ф.1928 рус. с. Казарка]. Именно рогатому скоту приписывается плодородная, производительная сила. В гадании рассыпанием зерна осуществляли маркирование углов и границ между будущим домом и остальным пространством. [Пимашина Л.В.1931 рус. д.Новая Араповка]. 

В с. Сабаново распространен семейный обычай. Если в семье было двое сыновей, то дом завещали  старшему, а младшему место под ним и старший был обязан перевести дом на новое место, а младший построить новый. Но чаще дом доставался младшему сыну, который был обязан ухаживать за престарелыми родителями и их похоронить [Ковалёва Е.И. 1950      морд.с. Сабаново].
В с. Новая Селя после смерти родителей дом разбирался по стенам и раздавался детям [Веретенниковы Г. С.1929 и А.В 1932 морд. с Новая Селя]. 
В сегодняшние дни между детьми происходит делёж родительского дома, который приводит к раздорам, но если бы они следовали  заветам предков, им этого можно было избежать.

У русского населения большее внимание уделялось обрядам, связанным с выбором места для строительства нового дома, поскольку они в отличие от мордовского населения, издавна вели осёдлый образ жизни. Среди мордвы больше распространены традиции по определению места в доме и его наследования, так как мордва долгое время вели кочевой образ жизни,  и каждый раз обживая новое место жительства, строили новый дом.

2.2. В выборе материала осваивается природный мир. Основным строительным материалом, было дерево, в основном использовали сосну. К деревьям относились, как к предметам одушевлённым, не зря заготавливали зимой и говорили: «пока они не плачут» [Кузнецов В. С. 1930 морд. с. Старая Селя]. Для постройки дома брали сосны, которые выбирали особым способом. Бывшая жительница с. Шелоклейка   А. С. Курина вспоминала: «Идут  старики в лес, берут топор, и ударяют по дереву, если дерево гудит, значит, можно его брать в строительство. По другому дереву ударяют топором – глухо, то… не берут.  А ещё вбивали несколько острых колышек с разных сторон и под них  подвешивали горшочки, если смола текла хорошо, то дерево смолисто и пригодно для строительства». 
К запрещенным для строительства дома деревьям относилась большая группа так называемых священных деревьев. Священными считались как одиночные деревья, так и целые рощи, отмеченные тем, что выросли на месте разрушенной церкви, часовни или на могиле.
В отдельных сёлах некоторые деревья были даже запрещёнными в использовании, а некоторые особо почитаемые. В селе Ильмино использовали  для  строительства и в мебельной промышленности  древесину ильм.  И название своё оно получило именно от дерева ильм – Ильмино.  Это дорогостоящая, малораспространённая в нашем крае древесина, и в селе  могли позволить себе использовать в строительстве такое дерево только богатые. 
Среди мордовского населения берёза имела двойственное значение: с одной стороны, если росла рядом с домом, она считалась запрещённым деревом, пристанищем для нечистой силы и приносила несчастье.  С другой стороны,  отношение к ней было, как к священному, как к символу праздника «Троица», в чём проявляется переплетение христианских и языческих традиций. 

 В селе Усть – Инза считалось, что если перед домом вырастет  сосна, хозяйка овдовеет [Айбетова Ания 1927  тат. с. Усть - Инза]. 

В разных населённых пунктах существовали запреты на рубку пород,  которые относились к «проклятым» деревьям. Чаще это были  осина и ель. Данные породы энергетически неблагоприятны для человека, «выкачивают» из него жизненную энергию. Например, в с. Шелоклейке говорили: «Осина – не лесина». Если человеку желали чего - то плохого говорили: « Истрепаться тебе как осиновому листу». С другой стороны, человек, срубивший вполне «доброжелательную» липу, должен был непременно заблудиться в лесу. Духовно-нравственным стремлением был продиктован запрет на рубку молодого леса. Запрет по отношению к старым деревьям имеет религиозно-мифологическое объяснение. Запрет основан на противопоставлении «культурных», освоенных человеком, близких к нему плодоносящих деревьев и «природных», диких, не плодоносящих, что является в этом случае вариантом противопоставления «дом - лес».
В мордовских сёлах Алово и Сабаново дома рубили из липы, лес для них заготавливали летом, когда кора у деревьев легче снималась. Не ждали, чтобы ушла из них живица, а рубили сразу, сырой лес обрабатывался легче, и дольше сохранялось  качество материала. 
Таким образом, нарушение сроков заготовки, неправильный выбор леса и неправильная его обработка, приводят к непрочности строительного материала, что ведёт к его быстрому разрушению.


2.3. Выбор времени закладки дома. Существенным условием успешного строительства жилища считался правильный выбор времени начала строительства. Выбор конкретного времени был мотивирован тем содержанием, которое приписывалось отдельным дням недели.
 
Так, в с.Ахматовка не начинают постройку обыкновенно в дни, посвященные памяти преподобных, о чём предварительно и наводится справка у церковнослужителей, так как существует уверенность в том, что, начав работу в день, посвященный памяти мученика, не доведёшь постройки благополучно до конца. Сверх того, приступать к работам нельзя вообще ни в понедельник, ни в среду, ни в пятницу, ни в субботу, а только во вторник и в четверг. Понедельник, среда и пятница - дни тяжелые; в эти дни не следует вообще начинать нового дела. Начав же делать что-нибудь новое в субботу, будешь и дальше продолжать это дело лишь по субботам. 

В  д. Новая Араповка  дом начинали рубить великим постом и в новолуние. Кроме того перед тем, как начинать строительство проводился необычный обряд ручкования.

В с. Большое Пермиёво говорили: «Без Троицы дом не строится», указывался определенный временной отрезок и сущность самого строительства. 


Строительство жилища было очень важным событием для крестьянской семьи. Именно поэтому каждый шаг в строительстве сопровождался особыми обрядами, и обращалось внимание на множество примет.           

2.4. Особое внимание уделяется закладке первого венца, что, вероятно, связано со специфическим содержанием «первого», «нового», «начального», как и самого числа «один». Во-первых, ритуальный характер укладки подчеркивается временной выделенностью операции (в этот день плотники больше не работают и их обязательно угощают). Во-вторых, момент укладки благоприятен как для утверждения благополучия будущей жизни жильцов, так и для их «заклятия». В-третьих, с закладкой дома мир теряет прежние очертания. Появляется новый объект, тесно связанный с коллективом. И его забота, чтобы данный объект был включен в окружающий мир в строгом соответствии с выработанной в данной традиции системой правил его освоения. В-четвертых, венец делит все пространство на домашнее и не домашнее, на внутреннее и внешнее.
Во время закладки дома под первый венец в с. Мокрая Поляна клали денежку, в Шелоклейке, Казарке - подкову,  в Старой Селе, Сабаново – под первый и под последний венец клали пятачок. Данными действиями осуществлялась «ценностная иерархия» углов (святой , печной, дверной).
К угощению работников относились весьма серьезно, так как считается, что недовольные скупостью, они могут намеренно испортить дом. Если хозяин  нарушал обряд, то в один из углов подкладывали гусиное перышко, и тогда построенный дом гудел [Кистинёва Е.Ф.1937 г. Никольск]. Иногда недоброжелатели закапывали голову волка (с. Ахматовка), или голову кабана (с. Мокрая Поляна). Этим самым они наводили порчу [Царяпкина А. В.1936].

«Издревле для мордвы характерны способы рубки сруба «в угол», «в чашку», «в лапу», «в замок». У эрзя бытовали дома на деревянном столбчатом    фундаменте с подклетями высотой 20 – 40 см. В доме без фундамента делали глинобитные или  из горбыля полы. Дверь открывалась в сени, на восход солнца, окна на южную и юго-западную стороны».

Первоначальный смысл ритуала обозначения границ будущего дома практически потерян, сейчас он воспринимается, скорее как общее начало работ. Многие сегодняшние жители при закладке своего дома кладут под первый венец монету, только делают это, потому что другие тоже так делали, не понимая ни смысла,  ни значения.
2.5  Установка матки. С семиотической точки зрения матка обозначала, прежде всего, границу. При этом, благодаря ее особому конструктивному положению, была сразу двойной границей: между верхом и низом, а также между внешним, связанным с входом-выходом, и внутренним пространством.

В с. Ахматовка, когда клали матку, осуществляли проверку избы на благополучие жития в ней. Для этого варили чугун  каши, заворачивали его в плотную ткань, брали два отрезка верёвки и укладывали их крест на крест. На этот крест ставили чугун с кашей и привязывали её к матке. Плотник разрубал сверху узел, а все наблюдали, как упадёт чугун. Если чугун не переворачивался, значит, жизнь в этой избе будет благополучной и счастливой. Если он переворачивался быть беде. Иногда случался пожар, иногда скотина в доме не водилась [Мартышкина А.Н. 1925 рус.с. Серман]. 

 В с. Мокрая Поляна, когда устанавливали матку, на неё подвешивали чугун с кашей на целый день. По словам Кистинёвой Е.Ф. делалось это для того, чтобы работники работали быстрей, поскольку их ждал сытный ужин.  


В с. Новая Селя, когда устанавливали матку на неё подвешивали чугун с пшённой кашей, чтобы были богаты и сытно ели [Веретенников Г. С.1929] 

В с. Старая Селя также бытовал обряд с кашей, но смысл был в другом: чугун подвешивали, плотники рубили узел так, чтобы падая, чугун разбился, тогда жизнь в этом доме считалась благополучной. [Незванкина А. М. 1928]
В с. Столыпино матку поднимали вместе с подвязанной к ней бутылью с брагой. После установки бутыль подтягивали и выпивали [Прокаев К.В.1930г. ].

Во время обхода плотника «по матке» с целью овладения подвязанными к ней ценностями (вином, кашей), при звуках молитвы (на границах миров - в углах дома), происходило соединение космических зон, как по вертикали, так и по горизонтали. Горшок выступает в роли культурного символа, непосредственно связанного с самой сущностью дома - печью, с идеей превращения первичных продуктов во вторичные (превращение «природы» в «культуру»). Сама каша из зерновых культур была символом богатства и плодородия.
Матка имела практическое значение: являлась несущей балкой крыши, к ней крепился потолок, и если она была установлена правильно, то тепло не уходило.  
После обряда поднятия матки хозяин поил и кормил плотников.
2.6
Крыша. Завершение формирования вертикальной структуры жилища связывается с идеей достижения верхнего предела (неба) и, таким образом, с достижением основной цели ритуала: установлением прочной связи между землей и небом, приданием миру первоначального состояния гармонии, которая была нарушена строительством нового дома 


Несмотря на то, что наш район богат лесами, крыши, в основном вплоть до конца пятидесятых годов крыли соломой, смешанной с глиной, затем стали крыть щепой и тёсом. В селе Мокрая Поляна на тесовой крыше делались специальные  выемки, на случай дождливой погоды.


В целом, можно сказать, что обряды, связанные со строительством, сохранялись долгое время, и это неслучайно, ведь постройка нового дома - большое событие для любой семьи.
Глава Ш.
Обряды при переходе в новый дом.

Древний человек никогда не был до конца уверен в том, что действительно не нарушил ни одного мистического запрета при выборе места, сроков и материалов строительства; в том, что во время самой работы должным образом выполнил все необходимые правила; в том, наконец, что не прошмыгнул мимо злой человек и не сглазил строение, сопроводив нехорошим помыслом притворно-ласковые слова. Следовало обязательно испытать, «доброй» ли получилась изба, можно ли в ней вообще жить.

Если учесть, что необжитый дом представляется нечистым, в мордовских сёлах сначала в дом впускали петуха, который  по народному поверью выгонял нечистую силу, ему приписывалась очистительная функция. Не зря говорили, что она теряет силу с первым пением петуха.

В ряде русских сёл Шелоклейка, Ахматовка, первой в дом впускали кошку. Где кошка ляжет, там нужно ставить кровать [Кистинёва Е.Ф.1937 г. Никольск]. 


В селе Столыпино первым впускали таракана, затем петуха, после него кошку. Уничтожать тараканов было не принято. Считалось, если тараканы в доме водятся, значит, семья не голодует [Петряйкина Н. А. 1935 с. Столыпино].

 В мордовских сёлах Сабаново, Большое Пермиёво, сначала в дом впускали петуха, затем кошку, третьим в дом вводили маленького ребёнка, символизирующего ангела-хранителя семейного очага [СоветкинаЕ.М.1923 с.Сабаново].  
 В д. Новая Араповка был распространён  обряд «доваривания каши». Хозяйка начинала варить кашу в старом доме. Доведя её до полуготовности, несла чугун в новый дом, где доводила кашу до готовности. Все пришедшие на новоселье должны испробовать этой каши, чтобы быть долгожданными гостями. Особое значение придавалось самому первому гостю. Он обязательно должен был быть домовитый, хозяйственный, порядочный [Шувалова П. А. 1931 д. Новая Араповка].
Окончательно освоенной, освящённой и обжитой изба считалась лишь после того, как в ней совершалось одно из событий жизненного цикла: рождение, смерть или свадьба. Именно к этим моментам языческого освящения в позднейшую эпоху приурочивали и христианское освящение, происходившее, таким образом, иногда через несколько лет после постройки избы. Только с этого времени новый дом становился воистину домом, в котором, согласно пословице: «и стены помогают».

Во многих мордовских сёлах (Сабаново, Алово, Большое Пермиёво) совершался обряд переноса сора из старого дома в новый. Сор, конечно, переносили не весь, лишь горстку, которую складывали на завалинке, а прочий тщательно выметали из покидаемого дома, чтобы не оставить в нём «долю». 

Старались, чтобы переезд не пришелся на «тяжелый» день недели: иначе, какое-нибудь несчастье скоро заставит снова переезжать. В христианскую эпоху действовало древнейшее правило - во всём следовать примеру Богов. 
 
В прежние времена считалось обязательным освящать всякое строение, чтобы отгонять от дома все лукавое и бесовское действие. Обряд освящения проводился перед заселением. Данная традиция сохранилась с давних времён до сегодняшнего дня. После освящения праздновалось новоселье. 

Новоселье, в отличие от других праздников, было самым демократичным. Поскольку хозяйство еще не обустроено должным образом, то можно было обойтись  без дорожек, без скатертей и прочих торжественных атрибутов. Главное для новоселья,  чтобы на столе был каравай хлеба, тогда, согласно приметам, в доме всегда будет достаток.

После постройки дома в разных сёлах вешали на дверь подкову или икону. В с. Старая Селя на входной двери вешали подкову полукругом вверх, что означало полную чашу в доме – счастья, изобилия, богатства. В селе Шелоклейка подкову вешали  полукругом вниз. Это защита от бед и невзгод.  
Даже после того, как семья переселялась на новое место, различные приятные и неприятные случайности объяснялись тем, были ли соблюдены при строительстве необходимые ритуалы и приметы.

Заключение. Реализуя  цель исследования, мною сделан вывод, что Никольский район богат традициями, обычаями и уникальными обрядами, которых не встретишь в других населённых пунктах. В своей работе я выявила значимость различных ритуалов, сопровождающих домостроение, и выделила  их значения  и особенности этапов. Определила, что обрядовые действия подчёркивали значимость, почитаемость и святость каждого из этапов этого большого события. А традиции и обычаи складывались  в условиях отдельных населённых пунктов, несли характер своевременности, закономерности, доброжелательности в выполнении каждого этапа, что позволяло построить тот «добрый дом, что устоями славится".  

Переплетение традиций языческой и христианской культур прослеживается в нашем районе так же,  как  и среди других народов Пензенского края  и  России. 
Но в нашей местности это особенно ярко выражено среди мордовского населения,  так как  принятие  христианства у них произошло значительно позже, чем у русских и  было практически принудительным.  Особенен и характер самих обрядовых действий. У мордвы  с одной стороны больше позитива по отношению к землякам, но и больше темных пережитков, выраженных в проявлении страха и преклонения.
В ходе исследования выяснилось, что порчи осуществлялись в основном в русских селениях. Языческие корни и кочевой образ жизни  мордвы развили у них чувство коллективизма и взаимовыручки. Дети строили дома часто рядом с родителями (иногда во дворе или на огороде), или пристраивали свой дом к общему. На помочи могли пригласить любых жителей села. У  мордвы так и не выработалась сильная привязанность к одному месту, поэтому дома у них маленькие, потолки низкие,  чтобы быстрее построить и легче протопить.  
Оседлый образ жизни русских выработал свои приемы и традиции в строительстве. У русских избы рубились на три окна, с потолком высотой до 2 метров. Дети рядом с родителями селились не часто. На помочи приглашали исключительно близких родственников.

Изменение исторических реалий значительно повлияло на традицию. Здесь сыграли свою роль многие факторы. Пагубно сказался уравниловский характер быта и перестройка деревни в советский период. Исчезновение Российских сел и обособленное проживание в квартирах нарушило важную традицию сельчан - «всем миром». Современное стремление к «евростилю» повлияло на быт. Применение многих  новых синтетических и полимерных материалов изменило традиции строительства, и пагубно сказалось на экологии жилища.

Мною собраны и описали поверья, традиции, и обряды, связанные с домостроением, а также семейно-бытовые обряды. В перспективе планируется создание сборника, куда войдёт собранный материал по культурному наследию народов Никольского района Пензенской области, который поможет учащимся старших классов в изучении предмета «История культуры Пензенской области» 
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Легенда  про покровительницу леса Вирь-аву.
Большое место в религиозных представлениях мордвы занимали верования и обряды, связанные с лесом, мордва проживала  в  основном в условиях лесной зоны, и это, естественно, наложило определённый отпечаток на её культуру и быт, и в частности на религиозные представления. Лес играл крупную роль в хозяйственной деятельности мордвы. Можно без преувеличения говорить, что вся её жизнь была связана с лесом, покровительницей и держательницей которого считались Вирь-ава (вирь-лес, ава-женщина, мать). Полагали, что каждый лес имеет свою Вирь-аву. Сельчане рассказывали: «Пропадёт мальчик в лесу, обращаются к Вирь-аве: «Вай, Вирь-ава, прими вай, Вирь-ава, не потеряй, вай, Вирь-ава, выведи на прямую дорогу». Никто не знает, где живёт Вирь-ава. Она точно Баба-яга, но это не одно и то же, Баба-яга-враг, а Вирь-ава – друг, спаситель. Если человек в лесу заболеет, то ходит в лес молиться к Вирь-аве на то место, где заболел, несёт Вирь-аве проса, соли, хлеба. В лесу человек упадёт – молится Вирь-аве, в воде – Ведь-аве, посредине улицы – Мода - аве». Но если человек пришёл в лес со злом, то повелительница леса может его запугать, защекотать и запутать все тропы. 

Записано Куриной Юлией  со слов  жителей  мордовских сёл Сабаново, Алово, Большое Пермиёво.
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