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ВВЕДЕНИЕ

Во всех определениях личности обязательно подчеркивается ее общественная природа, включенность в ту или иную систему социальных отношений. Любая личность представляет собой своеобразный сплав психологического и социального. Это постоянно проявляется в ее связях с социальным окружением. 

Каждый из нас каким-либо образом влияет на других людей, общаясь с ними в сферах труда, учения и досуга. Прежде всего, имеются в виду социальные группы, в состав которых личность входит, с членами которых взаимодействует.

Проблема групп, в которые объединены люди в процессе своей жизнедеятельности, - важнейший вопрос психологии.

Реальность общественных отношений всегда дана как реальность отношений между людьми, поэтому для психологического анализа подростков крайне важным и принципиальным вопросом является вопрос о том, по какому критерию следует вычленять группы из того многообразия различного рода объединений, которые возникают в человеческом обществе.

Подростковый возраст считается самым сложным и тонким возрастным периодом жизни человека, т. к. это возраст потерь детского мироощущения, более беззаботного и безответственного образа жизни, пора мучительно - тревожных сомнений в себе и других и т.д.

Путь к зрелости для подростка богат многими драматическими переживаниями, трудностями и кризисами. В это время складываются, оформляются устойчивые формы поведения, черты характера и способы эмоционального реагирования, которые в дальнейшем во многом определяют жизнь взрослого человека, его физическое здоровье, социальную и личностную зрелость.

Подростковый возраст (отрочество) - это пора достижений, стремительного наращивания знаний, умений, становление нравственности и открытия «Я», обретение новой социальной позиции. 

Подростковому возрасту свойственны определённые психологические особенности, поведенческие модели, реакции, к ним относятся следующие: реакция эмансипации, реакция группирования со сверстниками, реакция - увлечения, хобби - реакция [12.С.34]
Принимая, во внимание всё выше изложенные факты о особенностях поведения и психологических особенностях подросткового возраста, темой нашего исследования является: «Изучение межличностных отношений у подростков в творческих и спортивных коллективах.

Объектом исследования являются межличностные отношения подростков 

Предметом исследования является сравнительный анализ межличностных отношений у подростков в творческих и спортивных коллективах.

Цель:  Изучение особенностей межличностных отношений у подростков в спортивных и творческих коллективах.

Задачи:

1. Проанализировать в психолого-педагогической литературе особенности подросткового возраста

2. Подобрать методы и методики направленные на изучение подросткового коллектива и личности.

3.  Изучить психологические особенности межличностных отношений подростков, в разных объединениях влияющих на развитие коллектива и личности.

Гипотеза: Межличностные отношения подростков в значительной степени зависят от вида подросткового объединения. 
Выборка, на которой проводилось исследование, представляет собой коллективы «Центра развития творчества детей и юношества» г. Киселёвска  и «Спортивного комитета» Кемеровской обл., а именно спортивный (спортивное плавание), творческий (театральная студия) и спортивно - творческий (спортивные танцы с элементами прыжковой акробатики); общее количество человек - 60, возраст - 13 - 15 лет.

Методами исследования являются: эксперимент тестирование
Для исследования были применены следующие методики:

1) социометрическая методика изучения межличностных отношений в малых группах - Дж. Л. Морено;

2) методика исследования способностей коммуникативных и организаторских склонностей, В.В. Синявский, Б.А. Федоришин; 

3) тест Кеттелла 16 PF определяющий профиль личности, подростковый вариант.

Теоретической основой исследовательской работы явились фундаментальные труды по изучению межличностных отношений в подростковом возрасте таких учёных как: Д. Б. Эльконин, А. С. Макаренко, И. А. Зимняя, А. Е. Личко, А. В. Мудрик, Дж. Л. Морено, И. С. Кон.

Практическая значимость: результаты данной работы могут быть применены педагогами, тренерами, родителями для анализа межличностных связей, а также для грамотной организации любой  совместной деятельности (педагог - подросток, подросток - подросток). 

Работа состоит: из введения, из двух глав, заключения, списка литературы состоящего из 14 источников, из 11 приложений. Общий объём исследовательской работы: 45 стр.

ГЛАВА 1.

ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖЛИЧНОСТНЫХ ОТНОШЕНИЙ В ПОДРОСТКОВОМ ВОЗРАСТЕ В ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ.
1.1 Особенности подросткового возраста.

Подростничество - это целая эпоха в жизни человека, период колоссальных изменений в физиологии, психологии, в социальном статусе, в формах поведения. Подростковый возраст начинается с завершением детства и кончается у границ юности.
В психологической литературе подростковый возраст определяется как кризисный, трудный, переходный. Его кризисность и трудность - в резком взрослении, в скачке из детства в иную возрастную фазу, в иное знание. Подросток сталкивается с неведомыми ему ранее противоречиями во взаимоотношениях между людьми, в которых он теряется, он обнаруживает в себе чувства и побуждения, перед которыми беззащитен.
Подросток хрупок и силен, уязвим и опасен, он равно доступен и добру и злу. Он легко и доверчиво привязывается, но может внезапно оборвать самые, казалось бы, прочные связи. Он нуждается в любви, но берет гораздо больше, чем дает.
Многие трудности и проблемы подростка объясняются главным противоречием его развития - движением к обособлению и социализацией. Эти взаимосвязанные процессы проходят нелегко: чаще всего они драматичны и для подростка, и для окружающих его людей.
В психологии понятие социализации рассматривается по-разному. Я под этим понимаю освоение подростком новых для себя социальных ролей, вхождение во все более широкие социальные отношения и то, что для подростка является новой психологической реальностью (по сравнению с младшим школьником) становится группа сверстников.
Смысл процесса обособления - в поиске подростком своей автономии. Человек автономен настолько, насколько он осознает свое личное пространство, его границы, способен соотнести свою автономию с автономией другого человека. Тот, кто автономен, не допускает нарушения границ не только своего личного, но и физического пространства. Лучше всего представить автономию как уважение своего (и других) права на особую частную жизнь.
Отстаивая свое личное и физическое пространство, подросток еще не способен всерьез и с уважением относиться к автономии других людей. В семье это его свойство порождает немало трудностей для близких. Подросток эгоцентричен и требует уважения своей интимности: не входите к нему в комнату без стука, не слушайте его разговоров, не расспрашивайте о его делах, не мешайте общению с товарищами. Однако он не допускает, что и другие члены семьи имеют право на отдых, тайну, обособленность. Он живет так, как будто другие должны посвящать ему свою жизнь, отдавая ее без остатка.
Подростковая дружба неустойчива именно из-за того, что подростку еще недоступно понимание ценности автономии другого. В любом конфликте он считает себя жертвой, не умеет понять свою долю вины в разрыве или напряжении отношений.
В процессе социализации и обособления есть еще один аспект: необходимость для подростка быть связанным с группой и поиск собственной идентичности. С помощью понятия «идентичность» в психологии описывают представление человека о себе как о личностностно - определенном, отличном от других людей, обладающем только ему присущими качествами, мировидением и мироощущением.
В связи с этим, существенным моментом самоопределения подростка становится его отношение к своей телесности, к своему полу. Особенно интенсивно развивается телесное «Я» подростка в возрасте 14 - 15 лет.
Представление о своей внешности не случайно занимает большое место в самосознании подростка. Это объясняется тем, что черты взросления ярче всего проявляются у подростка в изменении его телесного облика, внешность более чем когда - либо является для подростков «визитной карточкой», определяет статус в обществе сверстников. Не случайно среди подростков «телесные» увлечения занимают одно из центральных мест. Мальчики начинают заниматься различными видами спорта: ездой на велосипеде, мотоцикле, борьбой или другими видами спорта, причем главную привлекательность этих занятий составляет возможность укрепления своей силы, приобретения «мужественного» облика. С той же целью современные девочки увлекаются ритмической гимнастикой, аэробикой, танцами - эталон привлекательности девушки требует таких качеств, как стройность, спортивность, раскованность.

По содержанию интересов, по анализу того, что увлекает подростка и что оставляет его безразличным, во многом можно судить о развитие личности. Отсутствие интересов у подростков часто отмечается ярко выраженной тенденцией к «отказу от усилия». Они легко поддаются чужому влиянию и готовы пойти за любым, кто покажет им, как можно без особого труда преодолеть скуку и чем - нибудь занять себя. Поэтому такие подростки составляют основной контингент всевозможных асоциальных группировок. 

Причины устойчивого и полного отсутствия интересов кроются часто в таких особенностях школьного и семейного воспитания, как отсутствие каких - либо ярких интересов у окружающих подростка взрослых, или чрезмерная активность в развитие интереса подростка, а также влияют на это и социальные условия (отсутствие кружков, секций, средств на удовлетворение возникших интересов и др.). [10; С.417]

Отношение подростков к взрослым противоречиво: подросток стремится быть независимым от оценок и суждений взрослого, от его воли и власти над собой, от контроля и опеки, и в то же время взрослый необходим подростку как советчик, старший товарищ, любящий родитель, знающий учитель.
Без взрослого подростку не сориентироваться в запутанном мире человеческих отношений, не найти границ между добром и злом, не разобраться в себе. [10; С.416]

1.2 Особенности общения и межличностных отношений в подростковом возрасте.

Значение общения в жизни подростков огромно и продолжает расти, от него все в большей мере зависят успешность профессиональной деятельности, активность в общественной жизни и, наконец, личное счастье каждого.

Общение – основа межличностных отношений, которые являются наиболее приоритетным видом взаимодействия подростков в коллективе. 

В качестве основного определения используется следующее: общение - это взаимодействие людей, содержание которого является взаимный обмен представлениями и т.п. с целью установления определенных взаимоотношений. [4; С.34] 

Следует отметить, что по вопросу определения конкретного типа ведущей деятельности для подросткового периода существуют две точки зрения:
1. Общение принимает статус ведущего типа деятельности и имеет интимно-личностный характер, предметом общения выступает другой человек – сверстник, а содержание и является построением и поддержанием личных отношений с ним [5; С.73]

Этой точки зрения придерживаются Элькенин Д.Б., Драгунова Т.В., Каган М.С. [13; С.27]

2. В качестве ведущего типа деятельности подростка выступает общественно полезная деятельность, в процессе которой происходит дальнейшее освоение различных форм взаимоотношений со сверстниками, с взрослыми и развертываются, как считает Фельдштейн Д.И., новые формы общения "как приобщение подростков к обществу" [9; С. 101]

Все исследователи психологии подросткового возраста, так или иначе, сходятся в признании того огромного значения, которое имеет для подростков общения со сверстниками, поэтому одной из главных тенденций подросткового возраста является переориентация общения с родителей, учителей и вообще старших на ровесников, более или менее равных по положению. [6; С.93]
Мудрик А.В. отмечает, что потребность в общении со сверстниками, которых не могут заменить родители, возникает у детей очень рано и с возрастом усиливается. Поведение подростков, считает Мудрик А.В., по своей специфике, является коллективно-групповым [.6; С.97]. Такую специфику поведения подростков он объясняет так: 
Во-первых, общение со сверстниками - очень важный канал информации, по нему подростки узнают многие вещи, которых по тем или иным причинам им не сообщают взрослые.
Во-вторых, Это специфический вид механических отношений. Групповая игра и другие виды совместной деятельности вырабатывают необходимые навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине и в то же время отстаивать свои права. 

В-третьих, это специфический вид эмоционального контакта. Сознание групповой принадлежности, солидарности, товарищеской взаимопомощи даёт подростку чувство благополучия и устойчивости. [6; С.110]. 
Отношения с товарищами находятся в центре жизни подростка, во многом определяя все остальные стороны его поведения и деятельности. Божович Л.И. отмечает, что если в младшем школьном возрасте основой для объединения детей чаще всего является совместная деятельность, то у подростков, наоборот, привлекательность занятий и интересы в основном определяются возможностью широкого общения со сверстниками. [3; С.65] 
К началу подросткового возраста дети приходят с разным опытом общения с товарищами: у одних ребят оно уже занимает немалое место в жизни, у других - ограничивается только школой. Со временем общение с товарищами всё больше выходит за пределы учения и школы, включает новые интересы, занятия. Общение с товарищами становится настолько притягательным и важным, что учение отодвигается на второй план, возможность общения с родителями выглядит уже не такой привлекательной. 
Причина этого кроется, прежде всего, в психологии взрослых, родителей, не желающих замечать изменения внутреннего мира подростка. Рассуждая абстрактно, родители знают о своем ребенке значительно больше, чем кто-либо другой, даже он сам. Но изменения, происходящие с ребенком, происходят слишком быстро, а родители все еще видят его таким, каким он был несколько лет назад. Спешка неумение и нежелание выслушать  и понять то, что происходит в сложном юношеском мире, постараться взглянуть на проблему глазами сына или дочери, уверенность в собственной непогрешимости - вот что в первую очередь создает психологический барьер между растущими детьми. 

Положение принципиального равенства детей-сверстников делает сферу межличностных отношений особенно привлекательной для подростка: это положение соответствует этическому содержанию возникающего у подростка чувства собственной взрослости. Происходящие в начале подросткового возраста специфические сдвиги в развитии определяют принципиальное сходство у подростков новых потребностей, стремлений, переживаний, требований к отношениям с взрослыми и товарищами. Это способствует развитию отношений со сверстниками вглубь. У подростка формируются ценности, которые больше понятны и близки сверстнику, чем взрослым. Общение с взрослыми уже не может целиком заменить общения со сверстниками. Сознание групповой принадлежности, товарищеской взаимопомощи дает чувство эмоционального благополучия и устойчивости. Хотя общение подростков часто бывает эгоистичным, а потребность в самовыявлении, раскрытии своих переживаний - выше интереса к чувствам и переживаниям другого. 
Таким образом, одна из главных тенденций переходного возраста - переориентация общения с родителями, учителями, вообще со старшими, наиболее или менее равных по положению. Роль эмоциональной функции  общения проявляется в двух аспектах: в приобретении опыта эмоциональных отношений с людьми и в развитии эмоционального приятия окружающей действительности.

1.3 Влияние подростковых групп, на развитие личности

Общество, в котором люди объединены друг с другом в многочисленные, разнообразные, более или менее устойчивые соединения, называемые группами. 

Особенно важно, что эти объединения человеческих существ во времени и пространстве характеризуются общими стремлениями; именно это делает социальную группу чем-то большим, чем простой агрегат индивидов. Итак, группа может рассматриваться как любое собрание людей, которые включены в последовательную координированную деятельность - в деятельность, сознательно или бессознательно подчинённую какой-то общей цели, достижение которой принесёт участникам какого-то рода удовлетворение. 
[8; С.180]

Подросток стремится быть принятым той группой сверстников, интересы которой он разделяет. Это может быть школьный класс, компания одноклассников, объединение детей в кружки по интересам или ребят со двора. Для подростка группа - это не просто ребята, которых он считает интереснее других и необходимых ему для досуга.
 Подростковая группа - сообщество со своими нормами, правилами, отличными от иных. Быть членом подростковой группы означает быть своим среди своих, жить по ее законам, вместе с ней противостоять другим группам. Для подростка быть в группе - это не быть одному. Отвержение группой воспринимается подростком как умаление ценности его личности, а угроза остаться вне группы нередко воспринимается как трагедия.
Потребность подростка быть связанным с группой вступает в противоречие с его потребностью в самоопределении, с желанием обрести свою идентичность. Чем старше подросток, тем более (остро) встает перед ним вопрос: я знаю, кто мы, кто они, а кто же я? Какой я? Кто я вне группы, без всех? Наступает момент, когда даже лидер группы, авторитетный и утвержденный, спрашивает себя об этом.
Поведение подростка регулируется его самооценкой, а самооценка формируется в ходе общения с окружающими людьми, а, прежде всего, со сверстниками. Ориентация на сверстника связана с потребностью, быть принятым и признанным в группе, коллективе, с потребностью иметь друга, кроме того, с восприятием сверстника как образца, который ближе, понятнее, доступнее по сравнению с взрослым человеком. 

Таким образом, на развитие самооценки подростка влияют взаимоотношения со сверстниками, с коллективом. Как правило, общественная оценка коллектива значит для подростка больше, чем мнение учителей или родителей, и он обычно очень чутко реагирует на воздействие коллектива товарищей. Приобретенный опыт коллективных взаимоотношений прямо сказывается на развитии его личности, а значит предъявлении требований через коллектив - один из путей формирования личности подростка. В этом возрасте создаются неплохие условия для формирования организаторских способностей, деловитости, предприимчивости и других полезных личностных качеств, связанных с взаимоотношениями людей, в том числе умения налаживать деловые контакты, договориться о совместных делах, распределять между собой обязанности и т.д. Подобные личностные качества могут развиваться практически во всех сферах деятельности, в которые вовлечен подросток и которые могут быть организованы на групповой основе: учение, труд, игра. 
Группа может оказывать на личность не только положительное, но и отрицательное влияние. Поэтому в работе с подростком важно учитывать главные возрастные и личностные особенности и основные психологические новообразования этого возраста, т. к. основной задачей является создание педагогом сплочённого, ответственного коллектива, который будет оказывать только положительное влияние на подростков. 

Коллектив - высокоразвитая малая группа людей, отношения в которой строятся на позитивных нормах морали. Коллектив обладает повышенной эффективностью в работе.

В коллективе межличностные отношения основаны на взаимном доверии людей, открытости, честности, порядочности, взаимном уважении и т.п.
Для того чтобы назвать малую подростковую группу коллективом, она должна соответствовать ряду весьма высоких требований: успешно справляться с возложенными на нее задачами (быть эффективной в отношении основной для нее деятельности), иметь высокую мораль, хорошие человеческие отношения, создавать для каждого своего члена возможность развития как личности, быть способной к творчеству, т.е. как группа давать людям больше, чем может дать сумма того же количества индивидов, работающих в отдельности.
Таких малых подростковых групп, которые полностью бы отвечали всем перечисленным требованиям коллектива, очень мало. Большинство реально существующих малых групп занимает промежуточное положение между слаборазвитой группой и высокоразвитым коллективом. По отдельным своим социально-психологическим параметрам эти группы вполне могут претендовать на то, чтобы называться коллективами, однако по другим серьезно уступают. Проведенные исследования различных подростковых групп показывают, что сильными их сторонами, приближающими такие группы к высокоразвитому коллективу, являются неплохие личные взаимоотношения, коллективизм, информированность, а слабыми - замкнутость, низкие организованность, ответственность и эффективность. 
Замечена закономерность: чем ближе по уровню своего развития группа находится к коллективу, тем более благоприятные условия она создает для проявления лучших сторон личности и торможения того, что в ней есть худшего. И напротив, чем дальше группа по уровню своего развития отстоит от коллектива, тем больше возможности она представляет для проявления в системе взаимоотношений худших сторон личности с одновременным торможением лучших устремлений.

ГЛАВА 2
 ИССЛЕДОВАНИЕ МЕЖЛИЧНОСТНЫХ 
ОТНОШЕНИЙ У ПОДРОСТКОВ В КОЛЛЕКТИВЕ

2.1 Характеристика методов и организация исследования 
Место проведения исследования - «Центр развития творчества детей и юношества» в г. Киселёвске, Кемеровской области.

Целью нашего исследования было выявить эмоциональные связи подростков в спортивном, творческом и спортивно - творческом коллективах, т.е. проанализировать межличностные отношения, взаимные симпатии и антипатии между членами в каждой из исследуемых групп.
Возраст детей 13 - 15 лет, посещают они данные объединения «Центра развития творчества детей и юношества» г. Киселёвска Кемеровской обл., 3-ий год количество детей в каждой группе -20 человек. Спортивный коллектив занимается на базе «Спортивного комитета» г. Киселёвск, также 3 – ий год, колличество детей в группе – 20 человек. 
В состав спортивной группы входят - 8 девочек и 12 мальчиков, в состав творческой театральной студии 11 девочек и 9 мальчиков, а в состав  спортивно - творческого коллектива 10 девочек и 10 мальчиков.

Одной из методик, использовавшейся в нашем исследовании была социометрическая методика изучения межличностных отношений в малых группах. Термин социометрия, означающий измерение взаимоотношений в группе, предложен американским учёным Дж. Морено.
Возникновение и развитие социометрии (как теоретической системы и как системы практических методов) самым теснейшим образом связаны с жизнью и творчеством получившего широкую известность в наше время социолога, психиатра и социального психолога Якоба Л. Морено, который по праву считается ее основателем.

Социометрия является одним из наиболее эффективных способов исследования эмоционально-непосредственных отношений внутри малой группы. Она представляет собой своеобразный способ количественной оценки межличностных отношений в группе.

Социометрия обозначает с одной стороны отрасль социальной психологии и социологии, изучающую межличностные отношения в малых группах количественными методами с акцентом на изучение симпатий и антипатий внутри группы, а с другой стороны - прикладное направление, включающее изучение, совершенствование и использование соответствующего инструментария для решения практических задач.

Социометрический тест предназначен для диагностики эмоциональных связей, т.е. взаимных симпатий и антипатий между членами группы.

Назначение социометрической процедуры может быть трояким: (а) измерение степени сплоченности - разобщенности в группе; (б) выявление "социометрических позиций", т.е. соотносительного авторитета членов группы по признакам симпатии - антипатии, где на крайних полюсах оказывается "лидер" группы и "отвергнутый"; (в) обнаружение внутригрупповых подсистем - сплоченных образований, во главе которых могут быть свои неформальные лидеры.

С помощью этого способа можно установить популярность - непопулярность отдельных членов группы, изучить типологию социального поведения людей в условиях коллективной деятельности, вскрыть неформальную структуру группы, выявить степень социально-психологической совместимости ее членов и т.п. 

Для изучения коллектива важны результаты, которые мы можем получить, применяя данную  формулу №1 для измерения групповой сплоченности.

 Индекс сплочённости (Кс) измеряется отношением количества сделанных общих выборов к количеству взаимных выборов:

Формула №1

         ( ВВ

Кс = ———— × 100%
         ( ОВ
где ( ВВ - количество взаимных положительных выборов; ( ОВ - количество общих выборов.
Социометрическая техника - на сегодняшний день один из немногих способов, посредством которого можно увидеть зачастую скрытую от непосредственного наблюдения систему межличностных взаимоотношений в малой группе. В то же время эти методы имеют границы применимости, которые необходимо учитывать при исследовании.

Социометрическое исследование проводилось после сообщения соответствующего инструктажа и вопросов (приложение №1),результаты исследования представлены в матрицах №1 и №2 - спортивный коллектив (приложение №2, таблицы №1 и №2), творческий коллектив (приложение №3, таблицы №3 и №4) и спортивно - творческий коллектив (приложение №4 таблицы №5 и №6). Социограмма исследования взаимоотношений подростков в спортивных и творческих коллективах, которая проводилась по методике - Социометрия Дж. Л. Морено, а также анализ результатов предоставлены в параграфе - «Диагностика межличностных отношений подростков в спортивных и творческих коллективах».

В нашем исследовании использовалась также методика исследования коммуникативных и организаторских способностей (КОС-1), авторы которой В.В. Синявский, Б.А. Федоришин [11; С.420]

Цель исследования: выявить уровень коммуникативных и организаторских способностей.
Известно, что для подростков с высокими коммуникативными и организаторскими способностями характерны следующие признаки:

· Быстрая, своевременная и точная ориентировка в ситуации взаимодействия.

· Стремление понять другого человека.

· Уважительное и доброжелательное отношение к группе.

· Уверенность в себе, раскованность, адекватная включённость в ситуацию.

· Владение ситуацией, гибкость, готовность проявить инициативу в общении.

· Большая удовлетворённость общением.

· Умение эффективно общаться в разных статусно - ролевых позициях.

· Высокий статус и популярность в том или ином коллективе.

· Умение организовать дружную совместную работу, добиваться высокого результата деятельности.

· Способность создавать благоприятный климат в коллективе.

Данные, полученные после обработки результатов психологического исследования, предоставлены в приложение №6, таблица - Оценка уровня коммуникативных и организаторских способностей.

Таблица: № 7 (приложение №6) - Оценка коммуникативных и организаторских склонностей в спортивном коллективе. 

Таблица: № 8 (приложение №6) - Оценка коммуникативных и организаторских склонностей в творческом коллективе.
Таблица: № 9 (приложение №6) - Оценка коммуникативных и организаторских склонностей в спортивно - творческом коллективе.

Кроме этого в нашем исследовании использовался тест Кеттелла 16 PF определяющий профиль личности, подростковый вариант (приложение№7).
Цель исследования: определить особенности профиля личности подростков занимающихся в разных объединениях по интересу.

Шестнадцатифакторный личностный опросник был составлен Р. Б. Кэттеллом в 1949 году.
В настоящее время различные формы опросника широко распространены и используются в ситуациях, когда необходимо определить индивидуально-психологические особенности личности, которые Кэттелл называл конституционными факторами. Мы воспользуемся компьютерным вариантом теста Р. Кеттелла для подростков. 

Общая характеристика теста 16 PF (форма А). Личностный тест 16 PF (тест Р. Кеттелла) предназначен для оценки степени выраженности 16 – ти личностных черт, предложенных Р. Кеттеллом в качестве модели структуры личности. Адаптация опросника на русскоязычной выборке проведена А.Г. Шмелёвым, В.И.Похилько и А.С. Соловейчиком.
Изучение динамических факторов - мотивов, потребностей, ценностей и 
т. д. требует применения других методик, и это необходимо учитывать при интерпретации данного теста, так как реализация в поведении личностных черт, определяемых тестом, зависит от потребностей и от характеристик конкретной ситуации.
Результаты модели структуры личности компьютерного вариант 3 - х подростков предоставлены в приложение №8 (код №7 портрет личности подростка творческого коллектива, код№2 портрет личности подростка спортивного коллектива, код №2 портрет личности подростка спортивно - творческого коллектива) - тест содержит 187 вопросов (приложение №7); время обследования составляет от 20 до 50 минут.
Данные и результаты психологического исследования теста Р. Кеттелла (16 PF) в коллективах предоставлены в (приложение №9 - спортивный коллектив, приложение №10 творческий коллектив, приложение №11 спортивно - творческий коллектив).
2.2 Диагностика межличностных отношений подростков в спортивных

 и творческих коллективах
Исследование взаимоотношений подростков в спортивном коллективе по методике социометрия Дж. Л. Морено выявило следующую картину:
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Рис. 1 Социограмма взаимоотношений подростков в спортивном коллективе по методике социометрия Дж. Л. Морено

1 орбита – звезды 3 человека


2 орбита – предпочитаемые 15 человека


3 орбита – принятые 1 человек


изолирован  1 человек


Коэффициент сплочённости группы - 55 равен среднему уровню
Выполненный нами анализ результатов исследования взаимоотношения подростков в спортивном коллективе по методике социометрия Дж. Л. Морено мы можем наблюдать на рисунке №1.

После анализа результатов социограммы спортивного коллектива, а  также матрицы №1 и №2 (таблица №1 и №2, приложение №2) , мы наблюдаем следующую картину группы:

1. В спортивном  коллективе наблюдается наличие 3 микрогрупп. 
2. Между микрогруппами взаимных положительных выборов не наблюдается. 
3. Подростки общаются только между собой, в своей микрогрупп.
4.  Коэффициент сплочённости группы равен - 55 - это показатель среднего уровня (формула №1).
5. Лидер в двух группах ярко выражен, код № 7 и код №3 .
6. Группа, в состав которой входят: код №20, код №4, код №2 имеют  взаимосвязь вида - триада.


В данном спортивном коллективе при социометрическом исследовании (матрица №1, приложение №2, таблица №1) выявлен изолированный подросток - мальчик, который сделал 2 выбора в отношение кода №8 и кода №17 , но  они не взаимны.

 Из матрицы №1 (таблица №1, приложение №2) видно, что между группами имеются взаимные и невзаимные выборы отрицательного характера, но их не наблюдается в внутри каждой отдельно взятой микрогруппы. Показатель отсутствия отрицательных выборов внутри микрогрупп говорит нам о  достаточно доброжелательном отношение подростков друг к другу в своей группе. Наличие же взаимных отрицательных выборов между группами говорит нам о неприязненном отношение некоторых подростков друг к другу.

Равнодушие, игнорирование, негативное отношение некоторых подростков друг к другу, а также наличие изолированного участника, говорит нам  конфликтности межличностных  отношений в спортивном коллективе. 
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Рис. 2 Социограмма взаимоотношений подростков в творческом коллективе по методике социометрия Дж. Л. Морено
1 орбита – звезды 3 человека

2 орбита – предпочитаемые 16 человека

3 орбита – принятые 1 человек

Коэффициент сплоченности равен 63.5– показатель выше среднего.

Выполненный нами анализ результатов исследования взаимоотношения подростков в творческом коллективе по методике социометрия Дж. Л. Морено мы можем наблюдать на рисунке №2.
         Таким образом, после проведения социометрического исследования в творческом коллективе (матрица №1 и №2, приложение №3, таблицы №3 и №4) выяснилось, что:

1. Изолированных детей в творческой группе нет.

2.  Уровень благополучия взаимоотношений равен показателю -  выше среднего.

3.  Ярко выраженного лидера в группе не наблюдается.

4.  Из матрицы № 1 и №2 (приложение№3, таблицы №3 и №4)можно сделать вывод о том, что коллектив сплочен, так как наблюдается большое количество взаимных выборов.

5.  Из социограммы творческого коллектива мы видим, что взаимоотношения в группе в основном происходят по типу - тетрада.

6. Отрицательных выборов в творческом коллективе меньше, чем в спортивном коллективе.

7.  Количество микрогрупп одна.

8.  Ярко выраженного лидера в микрогруппе вида триада не наблюдается.
9.  В состав микрогруппы вида триада, входят - код №5, код №17, код №18. Общение в данной микрогруппе, (код №5, код №17, код №18) происходит между членами группировки.
















    























Рис. 3 Социограмма взаимоотношений подростков в спортивно - творческом коллективе по методике социометрия Дж. Л. Морено
1 орбита – звезды 3 человека

2 орбита – предпочитаемые 17 человека

3 орбита – принятые - пуста

Коэффициент сплоченности равен 68.1 - показатель выше среднего.

Выполненный нами анализ результатов исследования взаимоотношения подростков в спортивно - творческом коллективе по методике социометрия Дж. Л. Морено мы можем наблюдать на рисунке №3.
          Таким образом, после проведения социометрического исследования в спортивно - творческом коллективе (матрица №1 и №2, приложение№4, таблица №5, и №6) выяснилось, что:

1. Изолированных детей в спортивно - творческом коллективе - нет.

2. Уровень благополучия взаимоотношений выше среднего

3. Явно выраженного лидера в группе не наблюдается т. к. лидеры сами взаимодействуют между собой, вид взаимосвязи - триада (код №2, код №14 и код №1).

4. Из матрицы №1 и № 2 (приложение №4) можно сделать вывод о том, что коллектив сплочен, так как наблюдаются в большом количестве взаимные выборы.

5. Характерных микрогрупп в данном коллективе не наблюдается, основной вид взаимосвязи между собой по типу: цепочка, тетрада, звезда. 

6. Отрицательных выборов - мало.

7. Из социограммы спортивно - творческого коллектива видно, что 17 подростков находятся на орбите - «предпочитаемые», а орбита «принятые» - пуста.

Следующим этапом нашего исследования является проведение диагностики коммуникативных и организаторских способностей, по методике 
В. В.Синявского, и Б. А. Федоришина

Данная методика была проведена в спортивном, творческом и спортивно - творческом коллективах. При ответах на вопросы опросника подростки  всех коллективов уложились в отведённое им время - 15 - 20 минут, особой быстротой ответа на вопросы отличился - творческий коллектив. 

Данные, полученные во второй серии психологического исследования - «Оценка уровня коммуникативных и организаторских способностей», отражены в таблице № 7, № 8,№ 9 (приложение №6). Результаты анализа исследования коммуникативных и организаторских способностей подростков в спортивных и творческих коллективах предоставлены нами ниже.

После обработки результатов исследования коммуникативных и организаторских способностей, проведённого в трёх подростковых коллективах, мы можем сделать следующие выводы:

- из таблицы № 1 мы видим, что у 55% подростков - спортсменов развиты коммуникативные способности, а организаторские способности - у 50% , что говорит нам о том, что у 10 подростков группы данные способности развиты на среднем уровне.

- таблица № 2 показывает нам, что коммуникативные и организаторские склонности у подростков творческого коллектива развиты на достаточно высоком уровне, более 50% испытуемых получили высокую и очень высокую оценку за коммуникативные способности, а 75% - за организаторские способности.

- в таблице № 3 нашему вниманию предоставлены результаты спортивно - творческого подросткового коллектива, у 55% подростков данной группы средний уровень коммуникативных способностей,20% - высокий и 15% - очень высокий, а оценка организаторских способностей следующая:60 - средний уровень, 35% - высокий и 5%очень высокий.

В спортивной группе оценку 5 за организаторские склонности получило - 2 человека, код №1 и №8.

В творческой группе оценку 5 за организаторские склонности получило - 5 подростков, это код №3, №6, №8, №12, №16, а за коммуникативные склонности получило - 3 подростка, код №7, №8, №13.

 В спортивно - творческом подростковом коллективе высшую оценку 5 за коммуникативные склонности получило 3 человека - это код №1, №12, №14, а за организаторские склонности получил - код №14. 

 Испытуемые, получившие оценку 5, обладают очень высоким уровнем проявления коммуникативных и организаторских склонностей. Они испытывают потребность в коммуникативной и организаторской деятельности и активно стремятся к ней. Быстро ориентируются в трудных ситуациях, непринужденно ведут себя в новом коллективе, инициативны. В важном деле или в создавшейся сложной ситуации предпочитают принимать самостоятельные решения, отстаивают свое мнение и добиваются, чтобы оно было принято товарищами. Могут внести оживление в незнакомую компанию, любят организовывать различные игры, мероприятия, настойчивы в деятельности, которая его привлекает. Они сами ищут такие дела, которые бы удовлетворяли их потребность в коммуникации и организаторской деятельности.

Оценку 4 в спортивном коллективе за коммуникативные склонности получило 5 подростков - это код №1, №3, №4, №7, №11, а за организаторские склонности 6 подростков, код №4,№6, №10, №11,№15, №20.

В творческом коллективе оценку 4 за коммуникативные склонности получило 8 подростков - это код №1, №2, №3,№6, №11, №14, №16, №18, а за организаторские склонности 10 подростков, код №1, №4, №7, №9, №13, №14, №15, №17, №18, №19.

В спортивно - творческом подростковом коллективе оценку 4 за коммуникативные склонности получило 4 подростка - это код №2, №8, №10, №16, а за организаторские склонности 7 человек - это код №1, №2, №6, №8, №12, №17, №18.

Испытуемые, получившие оценку 4,относятся к группе с высоким уровнем проявления коммуникативных и организаторских склонностей. Они не теряются в новой обстановке, быстро находят друзей, постоянно стремятся расширить круг своих знакомств, занимаются общественной деятельностью, помогают близким, друзьям, проявляют инициативу в общении, с удовольствием принимают участие в организации общественных мероприятий, способны принять самостоятельное решение в трудной ситуации. Все это они делают не по принуждению, а согласно внутренним устремлениям.

Оценку 3 в спортивном коллективе получило 11 подростков за коммуникативные склонности - это код №2, №5, №6, №8, №10,№12, №15, №16, №18, №19, №20 - и 10 человек за организаторские склонности - №2, №3, №5, №7, №9,№12, №13, №16, №17, №19.

В творческом коллективе оценку 3 получило за коммуникативные склонности 9 подростков код №3, №5, №9, №10, №12,№15, №17, №19, №20 и 5 человек за организаторские склонности - код №2, №5, №10, №11, №20.

В спортивно - творческом подростковом коллективе оценку 3 за коммуникативные склонности получило 11 человек - это код №3, №4, №6, №7, №9, №13, №15, №17, №18, №19, №20, а за организаторские склонности 12 человек - это код №3, №4, №5, №7, №9, №10, №11, №13, №15, №16, №19, №20.

Испытуемые, получившие оценку 3, характерен средний уровень проявления коммуникативных и организаторских склонностей. 
Они стремятся к контактам с людьми, не ограничивают круг своих знакомств, отстаивают свое мнение, планируют свою работу. Однако потенциал этих склонностей не отличаются высокой устойчивостью. Эта группа испытуемых нуждается в дальнейшей серьёзной и планомерной воспитательной работе по формированию и развитию коммуникативных и организаторских склонностей.

Оценку 2 за коммуникативные склонности в спортивном коллективе получили 3 человека - это код №13, №14, №17, а за организаторские 2 человека №14 и №18.

В творческом коллективе оценку 2 никто из подростков не получил.

В спортивно - творческом подростковом коллективе оценку 2 за коммуникативные склонности получило 2 подростка - это код №5 и №11.

 Испытуемым, получившим оценку 2, коммуникативные и организаторские склонности присущи на уровне ниже среднего. Они  не стремятся к общению, чувствуют себя скованно в новой компании, коллективе предпочитают проводить время наедине с собой, ограничивают свои знакомства, испытывают трудности в установлении контактов с людьми и в выступлении перед аудиторией, плохо ориентируются в незнакомой ситуации, не отстаивают свое мнение, тяжело переживают обиды. Проявление инициативы в общественной деятельности крайне занижено, во многих делах они предпочитают избегать принятия самостоятельных решений. 

Оценку 1 за коммуникативные способности получил лишь один член коллектива - код № 9.

В творческом коллективе оценку 1 за коммуникативные и организаторские склонности никто не получил.

В спортивно - творческом подростковом коллективе оценку 1 за коммуникативные и организаторские склонности никто не получил.

Испытуемые, получившие оценку 1, характеризуются крайне низким уровнем проявления организаторских и коммуникативных способностей.

Данная методика констатирует лишь наличный уровень развития коммуникационных и организаторских склонностей в данный период развития личности. Они не останутся неизменными в процессе дальнейшего развития людей. При наличии мотивации, целеустремленности и надлежащих условий деятельности данные склонности могут развиваться.

Дальнейшем этапом нашей работы является проведение диагностики исследования личностных особенностей подростков в спортивных и творческих  коллективах тест Р. Кэттелла (16 РF)

Общая характеристика теста 16 PF (форма А). Личностный тест 16 PF (тест Р. Кеттелла) предназначен для оценки степени выраженности 16 - ти личностных черт, предложенных Р. Кеттеллом в качестве модели структуры личности. Адаптация опросника на русскоязычной выборке проведена А.Г. Шмелёвым, В.И.Похилько и А.С. Соловейчиком.
В настоящее время различные формы опросника широко распространены и используются в ситуациях, когда необходимо определить индивидуально-психологические особенности личности, которые Кэттелл называл конституционными факторами. Мы воспользуемся компьютерным вариантом теста Кеттелла для подростков. 

Данный компьютерный вариант (компьютерный профиль личности, код №7, код №2, код №2 - приложение №8) теста содержит 187 вопросов (приложение №3); время обследования составляет от 20 до 50 минут.
Тест Р. Кеттелла (16 PF) проводился в спортивном коллективе (приложение №9), в творческом коллективе (приложение №10) и в спортивно - творческом коллективе (приложение №11). Данные и результаты психологического исследования в коллективах предоставлены ниже, в анализе результатов исследования коммуникативных и организаторских способностей подростков в спортивных и творческих коллективах.
    Из приложения №9 видно, что диагностика оценки личностных черт выявила в спортивной группе следующие особенности: 
· открытость, лёгкость в общении (6 чел.),

·  конкретный интеллект (12 чел.), 

· эмоциональная неустойчивость (8 чел.),
·  доминантность, самоуверенность (13 чел.),

·  осторожность, сдержанность (9 чел.),

·  жесткость, суровость (13 чел.),
·  хитрость, расчетливость (6 чел.),
·  тревожность, депрессивность (5 чел.),
·  не считаются с общественным мнение (12 чел.),

·  несмелость, застенчивость (13 чел.).
    Результаты диагностики оценки личностных черт подростков творческого коллектива предоставлены в приложение №10. В данной группе у испытуемых доминируют следующие личностные особенности: 
· открытость, лёгкость в общении (9 чел.),

· конкретный интеллект (10 чел.),
· эмоциональная неустойчивость (12 чел.),
· доминантность, самоуверенность (7 чел.),

· осторожность, сдержанность (9 чел.),
· жесткость, суровость (6 чел.),
· хитрость, расчетливость (3 чел.),
· тревожность, депрессивность (1 чел.),
· не считаются с общественным мнение (9 чел.),

· несмелость, застенчивость (6 чел.). 
    Из приложения №11 мы видим, что диагностика оценки личностных черт у подростков, выявила в спортивно - творческом коллективе следующие особенности: 
· открытость, лёгкость в общении (12 чел.),

· конкретный интеллект (8 чел.),
· эмоциональная неустойчивость (13 чел.),
· доминантность, самоуверенность (3 чел.),

· осторожность, сдержанность (13 чел.),
· жесткость, суровость (10 чел.),
· хитрость, расчетливость (5 чел.),
· тревожность, депрессивность (1 чел.),
· не считаются с общественным мнение (8 чел.),

· застенчивость, несмелость (.7 чел.)

    Таким образом, анализируя результаты исследования, диагностики исследования личностных особенностей подростков в спортивных и творческих коллективах теста Р. Кэттелла  (16 РF), основываясь на анализе изученной литературы, можно предположить, что на уровень коммуникативных особенностей влияют личностные особенности испытуемых, например, рассмотрим результаты одной из групп. Личностные показатели испытуемых спортивного коллектива напрямую связаны с коммуникативной компетентностью данных подростков в межличностном взаимодействие друг с другом, потому что:

1.Открытость, лёгкость в общении личностный показатель всего - 6 - ти подростков в связи с этим большую удовлетворённость от общения многие не могут получить.

2.Доминантность, самоуверенность агрессивность и упрямство показатель - 13 подростков, данные личностные качества могут препятствовать готовности проявления инициативы в общении. 

3.Жесткость, суровость - личностный показатель - 13 подростков; нежелание считаются с общественным мнением - личностный показатель - 12 человек, преобладание данных качеств мешает уважительному и доброжелательному отношению к группе, стремлению понять другого человека.

4.Несмелость, застенчивость, сдержанность - личностный показатель - 13 подростков, в связи с этим наблюдается преобладание таких личностных особенностей, как: неуверенность в себе неумение эффективно общаться в разных статусно - ролевых позициях, в результате возникают затруднения в общении.

2.3 Сравнительный анализ межличностных отношений у подростков в творческих и спортивных коллективах 
С целью подтверждения гипотезы и для качественного проведения сравнительного анализа межличностных отношений у подростков, в диагностическое исследование были включены следующие методики:

1. Социометрическая методика - Дж. Л. Морено (приложение №1)

2. «Методика исследования коммуникативных и организаторских способностей», В.В. Синявский, Б.А. Федоришин (приложение №5)
  3. Тест Р. Кеттелла 16 PF определяющий профиль личности, подростковый вариант, компьютерная версия (приложение №7 и №8).

.Для проверки гипотезы и достижения цели работы исследование было проведено в 3-х подростковых смешанных (по половому признаку) коллективах: творческом (театральная студия), спортивном (спортивное плавание) и творческо-спортивном (спортивные танцы с элементами прыжковой акробатики). В спортивно – творческом  и творческом коллективах возраст детей 13 – 15 лет, посещают они данные объединения «Центра развития творчества детей и юношества» г. Киселёвска Кемеровской обл., 3-ий год, количество детей в каждой группе -20 человек. Спортивный коллектив относится к «Спортивному комитету» г. Киселёвска, возраст детей 13 – 15 лет, занимаются 3 – й год.
Подростковый спортивно - творческий коллектив не является обычной группой, данное объединение изначально являлось спортивным, но в связи с неукомплектованной спортивно - технической базой (низкие потолки, маленькая квадратура, неполная инвентаризация) было принято решение в программу добавить танцевальный блок для дальнейшего слияния спорта и творчества.

После обработки социометрических данных и результатов каждого коллектива (приложение №2, №3, №4) была составлена гистограмма для наглядного сравнения социометрического статуса коллективов (рис. 4) и коэффициента сплочённости (рис.5), на рисунках которые расположены ниже. 
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Рис.4 Результаты социометрического исследования в различных подростковых объединениях.

Сравнивая и анализируя результаты рис. №4,мы видим следующие данные:

1. В каждом подростковом коллективе одинаковое количество учащихся статуса - «звёзды».

2. Самое значительное число подростков находятся в статусе - «предпочитаемые»: спортивный коллектив - 15 человек, творческий коллектив - 16 человек, спортивно - творческий коллектив - 17 человек.

3. В статусе - «принятые» находятся по 1 подростку в спортивном и творческом коллективе.

4. Изолированный подросток занимается в спортивном коллективе.
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Рис.5 Коэффициент сплочённости в различных подростковых объединениях (методика социометрия Дж. Л.Морено).

Коэффициент сплочённости уровень выше среднего характеризует коллектив, как дружный, сплочённый, организованный, данный показатель у спортивно - творческого коллектива - 68% и у творческого коллектива - 63.5%. Спортивный коллектив имеет средний уровень коэффициента сплочённости - 55%.
Из рисунка №4 и №5 мы видим, что наиболее сплоченный коллектив - спортивно - творческий и творческий, т. к. в данных коллективах изолированные дети отсутствуют, а уровень показателя коэффициента сплоченности данных групп - выше среднего.

Силу всякого коллектива составляет его сплоченность. Сплоченность может быть очень высокой, когда люди тесно связаны друг с другом и совместно отвечают за достижение целей, стоящих перед ними и перед коллективом в целом, а поэтому делают все для их успешного достижения. Она может быть и очень низкой, когда коллектив не получает даже четкого организационного оформления, отсутствует общая цель, каждый действует сам по себе, на свой страх и риск, стараясь продемонстрировать индивидуальные результаты даже в ущерб другим.

Для высокоразвитого сплоченного коллектива характерно наличие положительного психологического климата, доброжелательного фона взаимоотношений, эмоционального сопереживания, сочувствия друг к другу. 
Наличие или отсутствие этих качеств служит диагностическим признаком для различия просто группы людей и коллектива. [14; С.23]

В настоящее время развитию сплоченности уделяется особое внимание, поскольку она является важным фактором успешности участников в достижении групповых задач, а это очень важно для учащихся подросткового возраста.

Учитывая социометрические результаты спортивного подросткового коллектива: наличие трёх микрогрупп не взаимодействующих между собой, наличие отрицательных взаимных выборов между группировками внутри коллектива, а также средний результат показателя коэффициента сплочённости, можно определённо сказать, что данный коллектив находиться на конфликтной стадии своего развития, а спортивно - творческий  и творческий коллективы в своём развитие находятся на ступень выше (рис №4 и №5).

Сравнительный анализ коммуникативных и организаторских склонностей подтверждает высокую оценку данных способностей в творческом и спортивно - творческом коллективе (приложение №6 таблица №8 и №9), результаты рисунков расположены ниже - рис. №6, и №7.
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Рис. 6 Результаты сравнительного анализа коммуникативных способностей в различных подростковых коллективах
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Рис. 7 Результаты сравнительного анализа организаторских способностей

 в различных подростковых коллективах

Общую сравнительную характеристику степени выраженности 16 – ти личностных черт в трёх исследуемых подростковых коллективах мы можем наблюдать на рис.№8 и в таблице №1.Данные, которые мы видим в таблице и графике позволяют нам сравнить общие средние показатели профиля личности подростковых коллективов.

Средний показатель по фактору А (общительность, легкость в общение) в целом невысок, в творческом и спортивно - творческом коллективе он почти одинаков -5.9, 6.0, а в спортивном - 5.0. Личность, которая имеет показатель - 6.0 и выше, до 10 характеризуются как лёгкая и общительная, такой подросток охотно работает с людьми, активен в устранении конфликтов, доверчив, не боится критики, испытывает яркие эмоции, живо откликается на любые события. 

Личность же получившая результат 4.0 - 5.0 характеризуется как - сдержанная, холодная, обособленная.
В целом фактор указывает степень общительности человека в малых группах.

Если подробно остановиться на тех факторах, где отмечается числовое преимущество личностных показателей, то сразу хотелось бы отметить спортивный коллектив, т.к. высокие показатели в данном коллективе в трёх факторах (рис.№8,таблица №1):

· фактор C (Эмоционально устойчивый, зрелый) – 6 .3;

· фактор E (Самоуверенный, склонный к лидерству неуступчивый) - 6.1;

· фактор Q2(Предпочитающий собственные решения, самодостаточный) - 6 .2 (таблица №1).

Высокие оценки фактора C свойственны людям эмоционально зрелым, смело смотрящим в лицо фактам, спокойным, уверенным в себе, постоянным в своих планах и привязанностях, не поддающихся случайным колебаниям настроения. На вещи они смотрят серьезно и реалистично, хорошо осознают требования действительности, не скрывают от себя собственных недостатков, не расстраиваются из-за пустяков, чувствуют себя хорошо защищенными и приспособленными.
Фактор E - 6.1, характеризует личность - как: самоуверенную, независимую, агрессивную, упрямую.

Фактор Q2 - 6.2, характеризует личность - самоудовлетворённую, предлагающую собственное решение, предприимчивую.

По многим факторам в творческом и спортивно - творческом коллективе близки по значению числовые показатели (рисунок №8), только в факторе F 3 (предприимчивая, решительная личность) самый высокий уровень у творческого коллектива - 6.4.
Высокие оценки свидетельствуют об организованности, умении хорошо контролировать свои эмоции и поведение. Человек с высоким значением по фактору действует планомерно и упорядоченно, упорно преодолевает препятствия, не разбрасывается, начатое дело доводит до конца. Он хорошо осознает социальные требования и старается их аккуратно выполнять, заботится о впечатлении, которое производит своим поведением, о своей общественной репутации. Надежные руководители имеют высокие оценки по этому фактору.

Данный фактор является одним из наиболее важных для прогноза успешности деятельности. Он положительно коррелирует с успехами в технике, математике, организаторской деятельности и других сферах, где требуется объективность, уравновешенность и решительность.
В групповой динамике оценки по фактору положительно связаны с частотой выбора в лидеры и степенью активности при решении групповых проблем.
В спортивно - творческом коллективе, важно отметить высокий показатель фактора Q1 (экспеременнтирующий, радикально настроенный) - 6.9. 

Данная личность экспериментирующая, свободно мыслящая, критическая, либеральная, аналитическая.

В групповой динамике лица с высокими значениями по этому фактору, часто побуждают группу пойти по новому пути, делают много замечаний в ходе обсуждения внутригрупповых проблем. 
Таким образом, анализируя итоги общей сравнительной характеристики степени выраженности 16 - ти личностных черт мы можем сделать следующие выводы: 
1. Спорт утратил бы свой смысл, если не было бы соревнований, в которых наиболее концентрированно проявляется социальная сущность спорта. Через соревнования и в соревновании спорт предстает в качестве специфических общественных отношений, которые называются спортивными отношениями. Спорт представляет собой соревновательную деятельность, специальную подготовку к ней, специфические личностные отношения и установку в сфере этой деятельности, ее общественно значимые результаты, взятые в целом, признавая соревнование и тренировочную деятельность, как основную и характерную черту спортивной деятельности, подростки становятся более сдержанными, обособленными и критическими при общение со сверстниками. Развитие таких личностных черт, как: независимость, агрессивность, упрямство, самоутверждённость в собственном мнение и в своёй правоте, а также самоудовлетворённость от своего поведения создаёт большие трудности для взаимного межличностного общения, т. к. нет лёгкости в общении, доверия и  искренности. 
Таким образом, анализируя результаты 3 - х серий эксперимента, полученных на констатирующем этапе исследования, основываясь на анализе изученной литературы, можно предположить, что на уровень межличностных отношений влияют особенности подросткового объединения испытуемых, в результате чего могут возникать затруднения в общении. Для разрешения данной ситуации в тренировочный процесс педагогу - тренеру необходимо включать игры и упражнения не только спортивной, соревновательной направленности, но и игры на развитие эмпатии и доверия, а также творческие и коммуникативные задания, т. е. учить сотрудничать, т. к. профессионально-педагогическая установка в работе тренера, ориентированная на личность юного спортсмена как субъекта саморазвития, способствует гармонизации личности спортсмена в процессе ее становления. 

2. Творчество плодотворно влияет на развитие личности подростка. Несмотря на достаточно большую занятость подростков, из выше полученных данных (рис.№4, №5, №6, №7, №8) мы видим, что коллектив влияет на них только положительно. Подростки в творческом и спортивно - творческом коллективе личности - прямые, естественные и бесхитростные они открыты и коммуникабельны (показатели факторов A - общительность, N -нерасчётливость, проницательность, H - социально смелый незаторможенный, таблица №1).Интересная рабочая атмосфера:  речевые игры, сценки, разнообразные коммуникативные упражнения компенсируют большую потребность подростков в общение, а коллективное и индивидуальное жизнетворчество способствует развитию сплочённого подросткового коллектива.
Таблица№1  

Общая сравнительная характеристика средних показателей профиля личности, по методике теста Р. Кэттелла  (16 РF)
	Название

коллектива
	A
	B
	C
	E
	F
	G
	H
	I
	L
	M
	N
	O
	Q1
	Q2
	Q3
	Q4
	F1
	F2
	F3
	F4

	Спортивный
	5.0
	5.2
	6.3
	6.1
	5.7
	4.9
	5.3
	5.0
	5.0
	5.2
	4.7
	5.2
	4.2
	6.2
	4.5
	5.1
	4.5
	5.9
	5.6
	6.0

	Творческий
	5.9
	5.5
	5.0
	4.8
	5.7
	4.7
	6.2
	4.6
	4.6
	6.0
	3.9
	5.1
	6.8
	5.4
	6.1
	4.4
	3.9
	6.2
	6.4
	6.0

	Спортивно - творческий
	6.0
	5.6
	4.8
	4.4
	5.0
	5.2
	6.2
	5.3
	5.0
	6.0
	4.4
	5.4
	6.9
	4.9
	6.0
	4.0
	3.9
	6.2
	5.6
	4.9



_______       спортивный 

_______       творческий

_______       спортивно – творческий

Рис.8. Общая сравнительная характеристика средних показателей профиля личности, по методике теста Р. Кэттелла  (16 РF)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

 «Ключом ко всей проблеме психологического развития подростка является проблема интересов в переходном возрасте», - писал Л.С. Выгодский. 
- Все психологические функции человека на каждой ступени развития действуют, не бессистемно, не автоматически и не случайно, а в определенной системе, направляемые определенными, сложившимися в личности стремлениями, влечениями и интересами. [Выгодский Л.С., т.4.С.6].
Каждый из нас каким-либо образом влияет на других людей, общаясь с ними в сферах труда, учения и досуга. Прежде всего, имеются в виду социальные группы, в состав которых личность входит, с членами которых взаимодействует.

В подростковом возрасте самооценка, которая регулирует его поведение в обществе, формируется в ходе общения с окружающими людьми, а, прежде всего, со сверстниками. Ориентация на сверстника, связана с потребностью, быть принятым и признанным в группе, коллективе, с потребностью иметь друга, кроме того, с восприятием сверстника как образца, который ближе, понятнее, доступнее по сравнению с взрослым человеком. Поэтому, особую важность и большое значение  в формирование, и развитие подростковой личности имеет тот факт в каком виде объединений по интересу, подросток состоит.
 Целью нашего исследования было: сравнить особенности межличностных отношений у подростков в спортивных и творческих коллективах.
В ходе нашего исследования:
1.проанализирована психолого-педагогическая литература об особенностях  подросткового возраста.
2.подобраны методы и методики, направленные на изучение подросткового коллектива и личности.
3.проведено экспериментальное исследование, в ходе которого проведен сравнительный анализ межличностных отношений у подростков в творческих и спортивных коллективах. 

1.  В результате проведённого исследования выявлено, что все три коллектива отличаются по уровню сплочённости: 
· в спортивном показатель коэффициента сплочённости равен 55%; 
· в творческом, коэффициент сплочённости равен 63.5%; 
· в спортивно - творческом коэффициент сплочённости равен 68.1%.

2.  Все три подростковые коллектива отличаются по уровню развития коммуникативных и организаторских склонностей:
· в спортивном - 55% подростков имеют средний уровень развития данных способностей, 25% высокий уровень и 20% низкий уровень;
· в творческом коллективе высокий уровень имеют - 50% подростков, очень высокий - 20%, а средний уровень - 30%;

· в спортивно - творческом коллективе высокий уровень организаторских способностей у -35% подростков, а очень высокий у - 5 %, высокий уровень коммуникативных способностей у - 20% , а очень высокий - у 15%, остальные участники имеют средний уровень коммуникативных и организаторских способностей.

    3.  Все три подростковых коллектива имеют разные показатели по фактору А (общительность, лёгкость в общение) - тест Кеттелла 16 PF:

· в спортивном - 6 человек из 20 получили высокий показатель по фактору А;

· в  творческом коллективе - 9 человек получили высокий показатель по фактору А;

· в спортивно - творческом коллективе - 12 человек  получили высокий показатель по фактору А 
    4.
По результатам сравнительного анализа выявлено, что средовой фактор влияет на развитие подростковой личности и положение подростка в коллективе определяется не только индивидуальными особенностями характера, личности самого человека, но и особенностями коллектива. 
В связи выше сказанным считаем, что гипотеза, выдвинутая в работе, подтверждена - межличностные отношения подростков в значительной степени зависят от вида подросткового объединения. 
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