Международный Фестиваль «Звезды Нового Века» - 2012

Художественная проза (от 7 до 9 лет)

Тихонова Валерия, 9 лет

г. Алатырь, Чувашской Республики

Руководитель:

Иванова Наталья Викторовна,

преподаватель начальных классов,

МБОУ СОШ № 3
Паучок и Ветерок
     Жил – был Паучок. Но этот Паучок был не такой, как остальные паучки: у него были голубые глаза и разноцветные лапки. Он был очень добрый и к тому же большой мечтатель. Друзей у Паучка было много: и жучки, и паучки и даже зелёный кузнечик частенько навещал его. Они весело проводили время.

      Но очень часто Паучок уединялся в свой укромный уголок, удобно устраивался на мягкой травке и мечтательно смотрел на небо. Небо было голубое – голубое, по нему проплывали белые облака: вот кораблик, а это парит медвежонок, чуть подальше появилась смешная мордашка и словно подмигнула Паучку своим весёлым глазом. Красивые бабочки пролетели мимо нашего героя. Он долго смотрел на голубое небо и мечтал, что он плывёт по небу, как эти облака и летает, как эти великолепные бабочки. К сожалению, Паучок не мог летать. У него были разноцветные лапки, но не было крыльев. Он грустно вздохнул.

      И тут Паучок почувствовал, что кто-то рядом с ним присел на травку.

 - Кто ты? - спросил Паучок.

 - Привет. Я – августовский ветерок. 

     Так у Паучка появился новый друг. Поскольку Паучок был очень любознательный, а  Ветерок – путешественник, им было, о чём поговорить. Ветерок рассказывал про дальние страны, высокие горы, непроходимые леса.  А Паучок, затаив дыхание, слушал рассказы друга.

    Как-то раз Ветерок застал Паучка за работой, он плёл паутинку. Ветерок легонько подул, и паутина поднялась в воздух и полетела. Паучок, широко раскрыв свои глаза, смотрел, как паутинка поднимается всё выше и выше. Вдруг Паучок, с завистью глядя на улетающую паутинку, признался своему другу о своей заветной мечте – подняться в воздух и летать. Ветерок задумался, и в его глазах мелькнул озорной огонёк.

  - А ты сможешь сплести прочную паутину? - и Ветерок показал, какую паутинку надо сплести. -  - Да это же моё любимое занятие – плести паутины. А зачем она тебе? – засмеялся Паучок.  

- Завтра узнаешь, - ответил Ветерок, помахал своими воздушными ручками и улетел.

       Паучок немедленно принялся за работу. Солнце уже опускалось за горизонт, когда наш герой закончил плести и был доволен, что выполнил задание Ветерка. На следующее утро Паучок проснулся рано.  «Что же придумал Ветерок?» - этот вопрос не давал ему покоя. Наконец Ветерок прилетел. 

 - Готова ли паутинка? - спросил он. 

 - Конечно. Вчера ещё сплёл, – с радостью ответил Паучок. – А что ты придумал?

    Ветерок внимательно осмотрел паутинку  и спросил:

 - Готов ли ты к полёту?

  - Что? - Паучок не мог поверить, что он может полететь! 

 - Да! Да! - засмеялся Ветерок. - Садись на паутинку и крепко держись. 

     Ветерок легонько подул, и паутинка вместе с Паучком поднялась над землёй.

- Ура! Я лечу!, - радостно кричал Паучок, ведь он летел прямо к облакам. Даже красивые бабочки замерли в воздухе, увидев летевшего знакомого Паучка. И только к вечеру Ветерок опустил паутинку на землю. Паучок был счастлив – сбылась его мечта.

      На следующий день все друзья узнали о невероятном событии – полёте Паучка. Все пауки принялись за работу, они плели воздушные паутинки, развешивали их на деревья, с надеждой, что тоже смогут летать. Но августовский Ветерок не появлялся, а паучки всё плели и плели. Вся земля была укрыта ими. День приближался к концу, и все разошлись, только Паучок остался ждать своего друга. Вдруг кто-то подкрался к Паучку сзади и закрыл ему глаза. Наш Паучок сразу понял, кто это, и радостно воскликнул:

 - Ветерок! Посмотри, сколько паутин мы приготовили!

 Но Ветерок с грустью в голосе объяснил, что прилетел попрощаться на целый год, потому что августовский ветерок должен уступить место сентябрьскому ветру. Друзья крепко обнялись, а Ветерок на прощанье приподнял Паучка над землёй, закружил его, медленно опустил на землю и улетел. Паучок ещё долго махал вслед улетевшему другу своими разноцветными лапками. Он был счастлив, несмотря на разлуку. Ведь его друг Ветерок обязательно вернётся!

     А на следующее утро сентябрьский ветер увидел множество паутин, которые, словно усеянные серебром, переливались в каплях росы. Он поднял их в воздух, и тысячи паутинок медленно полетели над землёй. 

