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«Пароль – «Заснеженные следы».
У моего одноклассника Емели Щукина старший брат на границе служит. Емеля тоже хотел бы стать пограничником, да только вряд ли его возьмут. Он постоянно нарушает дисциплину: то с урока на каток сбежит, то по перилам съедет, то булку на уроке жуёт. А на границе дисциплина важнее всего. 

    На прошлый новогодний праздник Емеля поехал в гости к брату на заставу. И вот какая история с ним приключилась. 

    Долго ехал Емеля: до границы далеко, наша Родина большая. Приехал наконец. Брат в это время на посту был. Отвели Емеле в гостинице комнату. Распаковал он свой чемодан и лёг на диван отдыхать. Лежит и думает: «Сегодня новогодняя ночь. Дед Мороз, наверно, подарки собирает. Скоро он должен придти к ребятам в местную школу».

    Вдруг по радио командир части передаёт сообщение: «Внимание! Внимание! Всем постам! Всем пограничникам! Границу перешёл нарушитель! Застава в ружьё!».

- Вот он мой звёздный час! – закричал Емеля. – Я задержу этого нарушителя и докажу всем, что я не только хулиганить умею, но и пользу Родине приносить. 

    Емеля мигом оделся и побежал к командиру части.

- Товарищ командир, разрешите мне отправиться к брату на помощь!

    Но командир строго посмотрел на мальчика и велел оставаться в штабе:

- И без тебя справимся.

    Емеля загрустил, сел у окна и стал рассматривать снежинки, порхавшие у фонаря. Неожиданно в штаб ворвался запыхавшийся связной:

- Товарищ командир, разрешите доложить! Нарушитель спустился на парашюте, переоделся в костюм Деда Мороза и скрылся. Нами перехвачена вражеская радиограмма, в которой говорится о том, что нарушителю поручено украсть у Деда Мороза мешок, чтобы местные школьники не получили подарки, и похитить ключ от школьной библиотеки.

- Странно, очень странно, - сказал командир, - почему он переоделся в костюм Деда Мороза и зачем ему ключ от библиотеки…

- Да что тут странного! – закричал Емеля. – В новогодний вечер самое подходящее дело – Дедом Морозом прикинуться. И границу перейти легко – все только рады будут. А ключ нужен, чтобы дети  в библиотеку не попали и умными не стали. А это врагам  только на руку, в любой момент они смогут напасть на нашу страну.

-  Что же теперь делать? – задумался командир.

- Отпустите меня к брату. Я врага сразу выслежу. А переодетого Деда Мороза в момент разоблачу. Ведь я настоящего Деда Мороза за свою жизнь одиннадцать раз видел. Я всё о нём знаю. Я, товарищ командир, понимаю, что дисциплина на границе – первое дело, но отпустите меня, пожалуйста! 

- Ну, хорошо. Приказываю тебе и твоему брату задержать нарушителя, а настоящего Деда Мороза доставить в школу к ребятам на праздник.

    Со всех ног пустился бежать Емеля к брату. Прибежал, а брат в это время уже следы нарушителя обнаружил. Пустили они пограничного пса по следу, и привёл он их в школу, в нарядный праздничный зал, где школьники ждали появления Деда Мороза. Емеля заметил, что невесёлые были ребята, и стал выяснять причину их печали. Оказывается, ключ от школьной библиотеки похитили, а у Деда Мороза пропал мешок с подарками. Догадался Емеля, чьих рук это дело. А брат Емели как опытный пограничник быстро принял решение: 

- Я отправляюсь на помощь к Деду Морозу, а ты оставайся здесь и будь начеку. 

    Только брат вышел, как из-за ёлки показался Дед Мороз. Обрадовались ребята, а Емеля им шепчет:

- Это не настоящий Дед Мороз, это нарушитель. Сейчас я его разоблачу.

    Вышел смельчак к ёлке и говорит: 

- Здравствуйте, уважаемый дедушка. Хоть вы личность и известная, но здесь граница, поэтому вы должны предъявить документ. Покажите, пожалуйста, удостоверение Деда Мороза.

    Заволновался Дед Мороз. Злится, роется в мешке, ищет удостоверение, а найти не может. Тут и командир части пришёл.

- Товарищ командир, - сказал Емеля, - Дед Мороз злится, а холод не усиливается. Мне кажется это странным. Нужно… его арестовать.

- Нужны ещё доказательства, этого мало, - остановил Емелю командир.

- Ну, хорошо, - продолжал расследование Емеля. – Дедушка Мороз, расскажи нам, как встречают Новый год в других странах.

    Ничего не смог рассказать Дед Мороз. А ребята стали наперебой рассказывать: 

- На Кубе в канун Нового года заполняют водой всю посуду, которая есть в доме, а в полночь начинают выливать её из окон. Таким образом все жители острова Свободы желают Новому году светлого и чистого, как вода, пути.

- В Венгрии в первую секунду Нового года предпочитают свистеть, используя не пальцы, а дудочки и свистульки. Считается, что именно они отгоняют от жилища злых духов и призывают радость.

- А немцы веселее всех отмечают Новый год. Дед Мороз в Германии появляется на ослике. Дети перед сном ставят на стол тарелку для подарков, а в башмаки кладут сено – подарок для ослика.

- Так, - проговорил командир, - надо бы  мешок его проверить и пароль спросить. 

    Не знал Лжедед Мороз пароль. Проверили мешок и обнаружили там не только подарки, но и рацию. А тут и брат Емели с настоящим Дедом Морозом подоспел. Оказывается, нарушитель запер Деда Мороза в чулане, а подарки в свой мешок переложил. Пароль  Деда Мороза – «Заснеженные следы». Это сообщил командир заставы, а настоящий Дед Мороз подтвердил. Пёс пограничный отыскал в кармане у нарушителя ключ от библиотеки и отдал его ребятам. 

    Нарушителя арестовали, проучили и выслали обратно. Теперь врагам неповадно будет нарушать наши границы. 

    Ребята из местной школы долго веселились у ёлки, а в конце праздника Дед Мороз раздал всем подарки.

    А недавно к нам в школу пришло письмо с далёкой пограничной заставы. Удивились мы: в школу письмо с границы! Открыли конверт, а там – благодарность от командира пограничной заставы Емеле Щукину за то, что он обезвредил опасного врага.  Теперь  Емеля  учится  отлично  и  никогда  не  нарушает  дисциплину,  уж  очень  ему  хочется  пограничником  стать.

    Вот такая история произошла в новый год с моим одноклассником.

