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МБОУ СОШ № 3
 Новогодние   чудеса.
     В одном лесу на сказочной поляне стоял теремок, и жили в нём Дед Мороз и его внучка Снегурочка. Приближался Новый год. Дед Мороз ходил по лесу и своим волшебным посохом укреплял лёд на реке, поплотнее укрывал землю пушистым снежным одеялом, наряжал в белые одежды деревья. Вернулся Дед Мороз в свой терем, а внучка его Снегурочка сидит перед окном, задумалась о чём-то. «О чём задумалась, внученька?» - спрашивает он её. «Да вот, дедушка, думаю, как бы сделать так, чтобы новогодняя ночь превратилась в новогоднюю сказку, чтобы все радовались, веселились, водили хороводы и ждали нас». Присел дед Мороз с внучкой, и стали они вместе думать. Думали – думали и придумали.

   И вот в новогоднюю ночь выбрали они самую красивую ёлку, привезли её на окраину ближайшей деревни. Стукнул Дед Мороз о землю своим посохом, и появились на ёлочке ледяные шары и бусы, которые, как серебряные, переливались в лунном свете, а в небе. Словно танцуя вальс, закружились красивые пушистые снежинки.

  Засветились окна домов серебристым светом. Что за чудо, что за красота?! Выбежали взрослые и дети на улицу и ахнули: красавица ёлка так и светится, так и манит к себе! Подбежали к ней все жители, смотрят на неё, любуются.

   И вдруг звон колокольчиков послышался со стороны леса, и на снежной дороге показалась тройка запряжённых лошадей. Колокольчики звенят всё ближе и ближе…
    И вот лошади остановились рядом с ёлочкой, а из саней вышли, одетые в красивые новогодние одежды, Дед Мороз и Снегурочка. Поздравили они всех с Новым годом, каждому вручили подарки, и началось веселье. Взялись все за руки, водят вокруг ёлки хоровод. Кто-то придумал стишок, кто-то сочинил новогоднюю песенку – это были подарки Деду Морозу и Снегурочке. И всюду весёлый говор, песни, звонкий смех.

  А Дед Мороз отошёл в сторонку, хитро прищурив глаза, стукнул своим посохом о землю. Ох, крепчает мороз! Но нипочём он, ни старикам, ни малышам, только щёки стали краснее, песни звонче, да пляски веселее. Улыбнулись Дед мороз и Снегурочка: «Хороша новогодняя ночь!»

   Да, это была по-настоящему сказочная новогодняя ночь!

   Весть об этой ночи разлетелась по всему свету. И с тех пор в каждом доме в новогоднюю ночь стоит красавица ёлка, украшенная разноцветными шарами, светящаяся огоньками гирлянд. А спрятанные под ней подарки ожидают детвору. И взрослые, и дети ждут в новогоднюю ночь Деда Мороза и Снегурочку… 
    А они приходят лишь к тем, кто их искренне ждёт и верит в чудеса!   
