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МБОУ СОШ № 3
Самая настоящая сказка…
Сегодня я была в ожидании настоящего чуда… В доме сладко пахло мандаринами, сосной и любимым оливье…. Все готовились к встрече нового года. Мама суетилась на кухне, стараясь угодить с блюдами всем, папа тщательно разбирал газеты, а я ровно рассаживала игрушки…. И вдруг услышала тихий хрустальный голосок: «Ты думаешь, что  новый год встречают только люди? Какие же вы, человечки, наивные!.. Мы тоже любим этот праздник и так же, как и вы, готовимся к его встрече…» «Приходи в полночь к нам, если хочешь попасть в настоящую новогоднюю сказку!» - сказал погромче другой голос. Тут я заметила, что мои любимые куклы, мишки, зайки, пупсики словно перемигнулись друг с другом и замерли…
В этот вечер я поставила для себя почти невыполнимую задачу - дождаться боя курантов. Чего только я не делала, чтобы не уснуть: помогала маме перетирать посуду, с папой делила газеты на новые и старые, решала задачки, танцевала под заводную музыку артистов Диснея… Ура, кажется, не сплю!.. 
За столом собрались, наконец-то, все! Мама, такая нарядная, улыбаясь, светилась необыкновенным светом. Папа, серьезный и немного взволнованный, все время поправлял галстук. А я, украдкой глядя на всех, в новом платье, с прической, сидела и думала: «Что же нам принесет наступающий год?» Как  вдруг от мыслей меня отвлек громкий торжественный звон бокалов и возглас родителей: «С Новым годом! С Новым счастьем!» 

 
Выпив бокал шипучего  лимонада и второпях, проглотив ложку любимого оливье, я помчалась в свою комнату. Моему удивлению не было предела! В полутьме, только под свет разноцветных гирлянд, в комнате происходило что-то необыкновенное…. Елка, как настоящая Мисс Мира, кружилась, глядя на свое отражение в окошке, и неустанно повторяла: «Я самая красивая! Я самая нарядная!» Куклы суетились больше, чем мама: они разносили посуду и накладывали в нее свое игрушечное угощение, хотя конфеты были самыми настоящими! Мишки и зайки кружились парами по всей комнате. Музыку их польки я уже где-то слышала, поэтому подпеть им мне не составило особого труда. А пупсики-то!!! Ха-ха! Встали в хоровод вокруг елки и начали звать Деда Мороза и Снегурочку. «Вот, глупыши!» -  подумала я и недоверчиво рассмеялась. Неужели они и, правда ждут, что  Дед Мороз и Снегурочка, стоящие около елки,  действительно оживут? Они ведь радовали еще мою маму в детстве, а это было больше 30 лет назад! Здесь мой интерес, казалось,  иссяк. Я уже  развернулась и захотела уйти.  Но вдруг мне  почудилось чье-то острое колкое морозное дыхание. Это заставило меня остановиться и развернуться. И тут я увидела, что Дед Мороз и Снегурочка растут на моих глазах. И вот уже главный герой праздника двухметрового роста начинает громко говорить: «Здравствуйте, мои друзья! Заждались ли? Вот он я!  Шел я долго средь полей со Снегурочкой своей!...» Я просто обмерла от удивления! Я не верила своим глазам… А опомнилась лишь тогда, когда два пупсика схватили меня за руки и потащили к елке. Я пела, танцевала, играла, в общем, веселилась со своими игрушками, наверное, целую ночь! Снегурочка своим звонким голосом-колокольчиком загадывала загадки. Отгадавшие получали от Деда Мороза подарки: мишки – бочонки с медом, зайки – сладкие морковки, куклы-красавицы – новые платья и банты, а пупсики – теплые шапочки и штанишки. Наконец, дошла очередь и до меня. Когда Дед Мороз вытащил из своего волшебного мешка настоящие белые фигурные коньки, моя радость так и выпрыгнула наружу. «Ура-а-а-а!» - закричала я! Моя мечта сбылась! В этом году я все-таки встану на лед!!!

…Как наступило утро -  не помню. Но почему-то я очнулась в своей кровати, в своей любимой теплой пижаме. «Неужели это был сон?» - разочаровалась я, но на всякий случай решила заглянуть под елку. Она все также ярко светила гирляндами, рядом стояли старенькие Дед Мороз со Снегурочкой… А под ней были те самые белые фигурные коньки!


Вы все еще считаете, что Новый год – это обычный праздник? Вы и в чудеса еще не поверили? А я верю!.. Верю, что все задуманное обязательно сбудется, все лучшее обязательно случится. Только надо ждать и верить! А Новый год – это все-таки самая настоящая сказка! 

