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МБОУ СОШ №106
Путешествие снежинки.
В некотором снежном царстве, в некотором государстве жила-была  снежная семья. Мама – снежная вьюга, Папа - снежный буран и маленькая доченька – снежинка. Снежинка была такая красивая, что все ею любовались и не могли наглядеться. Её лучики переливались на солнце разноцветными искорками. Её узоры были неповторимыми. Однажды снежинке стало очень скучно, она спросила у мамы:

- Почему я одна? Мне скучно, я очень хочу найти себе друзей. Можно я полечу в путешествие, чтобы найти себе друзей.

Мама – снежная вьюга ей ответила:

- Ты уже взрослая девочка, можешь полететь, но как только на земле будет пригревать солнышко, ты должна обязательно вернуться.

- Хорошо мамочка, я буду осторожной.

 И маленькая, пушистая снежинка открыла двери своего дома и вылетела на улицу.

Как красиво было кругом, на солнце переливались такие же снежинки, как и она. Они падали, куда-то вниз, их было так много, что всё казалось белым-бело. Снежинки взяли её в свой хоровод, и они закружились в снежном танце.

Снежинка упала в большой сугроб, из которого дети слепили снеговика. Они веселились вокруг него, играли в снежки и катались на санках. 

Маленькая снежинка так засмотрелась на весёлую игру детей, что совсем забыла, что обещала маме вернуться. Так прошла зима. Пришла весна. Пригрело яркое солнышко. Снежинка обрадовалась солнышку. Она думала, что сможет переливаться под его светом, но солнышко пригрело очень сильно и снежинка превратилась в маленькую капельку и потекла она в весеннем ручейке. Её путешествие было очень весёлым и долгим.
  Когда пригреет сильное солнце, снежинка, конечно, попадет к своей маме, но это будет летом. А сейчас она отправилась в путешествие с другими капельками воды.
