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ГБОУ СОШ № 5 «ОЦ «Лидер» г.о. Кинель
Как Дракон стал символом Нового года.

Жил-был Дракоша по имени Антоша. Он всем помогал. Однажды Дракоша шел по лесу и увидел медвежонка. Медвежонок горько плакал.

- Почему ты плачешь? – спросил Дракоша.

- Я потерялся! – ответил медвежонок.

- Не плачь! Я сейчас придумаю, как тебе помочь, - и Дракоша вмиг взлетел в небо. С лазурной высоты он увидел медведицу. Она искала своего медвежонка, звала его.  Дракоша  подлетел к ней и показал дорогу. Медведица прибежала к своему сыну, обняла его, и они дружно поблагодарили нового друга. А Дракоша полетел дальше.


Возле пруда слышались детские крики. Мальчик Ваня, разыгравшись, упал с моста в речку. Девочка Аня, как могла,  тянула его за руку, но у нее не хватало сил, чтобы вытащить его. Дракоша стремительно подлетел, ведь каждая минута дорога, посадил мальчика на спину и принес его на землю. Дети сначала испугались, увидев дракона, но потом, когда ближе познакомились с ним,  очень подружились. Дети и Дракоша часто встречались, весело играли, сочиняли небылицы о своей жизни. Дракоша помогал ребятам ловить рыбу, показывал грибные и ягодные полянки. Они стали лучшими друзьями.


Прошло время. Наступил канун Нового Года. Все жители маленького городка, в котором жили Аня и Ваня, ждали с нетерпением наступления праздника. Готовили вкусную еду, украшали дома, доставали лучшие наряды…  Но вдруг случилась беда! Загорелась электростанция. Начался большой пожар, и в домах не стало света, тепла - всюду кромешная тьма. Все жители бросились тушить пожар, чтоб огонь не перекинулся на их дома (дома в те времена были деревянные). Пожар разгорался все сильнее и сильнее. Надежды потушить его почти не осталось…


В это время Дракоша летел поздравить своих друзей. Издалека он почувствовал запах дыма, гари и увидел всепоглощающий огонь. «Ой, какая беда! – подумал Дракоша, - надо скорее всех спасать!!!». Он набрал побольше снега с горной вершины и обрушил его на город. Огонь удалось погасить. Наступила тишина… Люди стояли уставшие, но счастливые. Скоро праздник. Как же его отмечать в холодных, неуютных домах?

Тогда на площади выложили огромный очаг для костра. Соорудили длинные столы.  Люди принесли угощенья, которые были припасены для праздничного стола. Зажгли свечи, и как только часы стали бить 12, по команде главного городового, Дракоша пыхнул огонь в очаг. Загорелся огромный костер. Вокруг стало очень тепло и светло! Все были счастливы! Никогда раньше в этом городе не отмечали Новый год так дружно и весело! Все благодарили дракона, а он разрешал детям лазить по нему и катал их на шее. Дракон стал помощником и защитником этого города. Люди в знак благодарности стали изображать дракона на своих флагах и гербах, сочинять песни и сказания. Некоторые легенды странники разнесли по всему свету.  Люди узнали о добром сердце дракона и решили объявить символом Нового Года - Дракона!


Наступивший 2012 год тоже проходит под знаком Дракона. Каждый, кто прочитает эту сказку  о добром сердце дракона, пусть будет относиться друг другу добрее!!!

