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НЕОБИТАЕМАЯ ПЛАНЕТА
… Однажды замечательным ранним утром мой папа собрался в очередную поездку. Он у меня самый обыкновенный капитан космического корабля. В этот раз они отправлялись, кажется, на Сатурн, исследовать газовые туманности. А я, сколько помню, всю жизнь мечтаю полететь с папой в космос. Но, увы, он меня не берёт. Хоть и взрослый, он всё же верит во всякие такие штучки и боится, что я типа пропаду или меня украдут. Ну вот сколько я не прошу, он меня не берёт.

В общем, думала я думала и решила всех перехитрить. Пошла провожать папу на космодром, потихоньку забралась на корабль и сидела там до вечера, до самого старта.

Ну вот, наконец-то старт! Папа прошёл мимо и меня не заметил. Я же хорошо спряталась!

Мы взлетели! Я так долго этого ждала!

Так мы летели ну где-то часа три… И я, как назло, чихнула, да не один раз, а целых три! Папа услышал, вытащил меня из моего укромного уголочка и, конечно, отругал. Но я его не боялась, потому что у меня столько радости было, ведь я в космосе! Я его не боялась, хотя он три часа кричал про мою безответственность, что его уволят и что я подставила всю команду. И ещё про что-то, но я не поняла. Потом он связывался с Землёй и ещё три часа объяснялся с мамой, которая его тоже за что-то ругала (интересно, он-то в чём виноват?). 

А потом… потом меня посадили под «домашний арест». То есть закрыли в каюте и велели сидеть и не высовываться. Только еду приносили. Ну и ладно, я всё время в окошко (ну, то есть в иллюминатор) смотрела. А потом вдруг оказалось, что мы уже куда-то прилетели (я спала и не заметила), и корабль стоит посреди большой каменной площадки.

Пришёл папа, как-то странно на меня посмотрел и сказал:

- Я вернусь скоро, сиди здесь и никуда не выходи!

Они, наверно, отправились что-то искать или фотографировать.

Я сначала посидела в каюте, да разве усидишь? Тем более, что вся команда высадилась на Планету. Мне хотелось куда-нибудь убежать и всё рассмотреть. Я и не сдержалась. Нацепила свой скафандр (он мне, правда, уже немножко мал, но новый пока не выдали, сказали, что после 5 класса дадут, как всем) и высунула голову из дверцы (папа говорил, как она правильно называется, да я, как всегда, забыла). Посмотрела кругом – везде пусто. Ну, думаю, ничего не случится, если ребёнок пять минут погуляет около кораблика. И спустилась по трапу на зем… Нет, не землю, а как она здесь называется?

Ну вот, здесь-то и начинается самое интересное. Я потихонечку шагала по площадке, но не знала, куда иду. А потом вдруг вижу – кто-то прыгает по камням мне навстречу. Я даже испугаться не успела. Смотрю – самый настоящий инопланетянин, здешний житель. Он такой интересный и смешной: сине-зелёный, с оттенком жёлтого, большие уши, глаза какие-то серо-буро-малиновые, сзади хвостик с красной кисточкой, и самое главное – улыбка до ушей. Он вот так прыгает, скачет и мне улыбается. Мне, конечно, захотелось с ним познакомиться. А вам бы не захотелось разве? 

Я спрашиваю его:

- Привет, тебя как зовут? – а  сама думаю: ведь он же не понимает по-нашему.

- Меня? – удивился он, как-то интересно потыкивая себя пальцем.

Я говорю:

- Да-да, именно тебя.

- А, меня – Чудик, - весело сказал он.

- Какое интересное имя! А меня Настей зовут.

- Вау! – крикнул Чудик и добавил: - Теперь мы будем знакомы.

Сама не знаю, как это мы с ним друг друга понимали? Но понимали очень хорошо. Сначала поболтали-поболтали, а потом пошли скакать по всей площадке.

А потом мой новый друг показал мне свой дом и своё любимое место. Оно было таким красивым – поляна, и повсюду цветы. И ещё там был закат.

Вдруг я вспомнила папины слова и сказала:

- Чудик, мне очень жаль, но надо возвращаться обратно, мне же папа сказал, чтоб я никуда не уходила. 

И мы побежали к кораблю.

К сожалению, пришёл момент прощанья. Мы так крепко держались за руки, что не хотелось отпускаться. Чудик заплакал и побежал, а я помахала ему рукой и забралась в корабль. Через несколько минут вернулся папа, и мы полетели дальше.

Папа сказал, что эта планета необитаема. А я промолчала и не стала рассказывать про Чудика. Вдруг ему не захочется, чтобы в его дом пришли незваные гости? 

И вы тоже никому не рассказывайте, хорошо?

