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Королева лесного бала 


Вот и пришла зима. Совсем скоро наступит самый волшебный праздник  в году – Новый год. И именно в это время в лесу случаются чудеса, все  деревья, птицы, звери могут разговаривать.  И под Новый год обитатели леса выбирают королеву бала. Вот это настоящая борьба!

- Мне так бы хотелось, чтобы выбрали меня королевой, - смущенно промолвила березка, - ведь я самая красивая и стройная.

- Нет, - возмутилась рябина, кокетливо встряхнув ветками, - я самая красивая и яркая, поэтому я должна быть королевой.

И здесь в разговор вступила липа. 

- Это такое счастье быть первой красавицей на балу и  я думаю, что я достойна быть ею, ведь я самая кудрявая, и у меня замечательные цветы.

Начался такой шум и гам, деревья не могли ни как найти достойного. На шум прибежала лиса. 

- Что вы тут расшумелись?   Я хочу быть королевой! Я лисонька лиса – леса темного краса,много нас в лесу зверей, но из них я всех красивей и хитрей.  У меня самая лучшая  шубка, и самый пушистый хвост.

Подбежал зайчик. Он встал на задние лапки и весело замахал ушами.  Осторожно,  нюхая землю, к зайчику подошел ежик. На его колючках сидело симпатичное яблоко. 

- А мы думаем, что королевой должна быть елочка, - сказали они.

- Меня елочка прячет под своими колючками от диких зверей, - пропищал зайчик.

- А мы еловыми шишками спасаемся от голода, - спустившись с большого дуба сказали белочки сестрички, - и считаем тоже, что королевой должна быть елочка.

Елочка стояла в сторонке, в своем зеленом уборе, не спорила и не кричала. Это было молодое и скромное деревце. Ее зеленые непослушные иголки торчали во се стороны и она благодарно кивала ветками  и думала:  

- Как хорошо, как радостно жить на свете, если рядом настоящие друзья.   

Спорили много и долго, но когда могучий дуб тоже предложил выбрать скромную елочку, все притихли и спорить с дубом никто не стал. 

- Я считаю, что королевой новогоднего  бала должная быть елочка, без сомнения все хороши,  но рябина хороша осенью своими гроздьями, липа хороша весной своим цветением, а елочка какая была летом такой и остается зимой зеленой и пушистой. И когда мы ее украсим, то своим сиянием она укажет дорогу детям, которые придут к нам на праздник. На том и порешили.



И вот настал долгожданный праздник. Елочку наряжали ее друзья. Сороки повесели на ветки блестящие безделушки. Птицы украсили елочку рябиновыми бусами, а снегири сели на ветки, и были похожи на фонарики.  Белочки принесли из своих запасов орехи и грибы, а еж повесил на елочку свое симпатичное яблоко. Снежок осыпал лесную красавицу блестящими снежинками, и эта белоснежная шубка ей была к лицу.   Обитатели леса  тоже принарядились.  Деревья и кусты одели снежные шапки, а звери новые шубки.  

-  Что за прелесть!  - закричали дети,  пришедшие в лес на поляну. Они остановились рядом с елочкой и радостно смотрели на нее, на сверкающие деревья, на зверей.  

- Проходите, проходите, не бойтесь  - позвала детей елочка, - это мои друзья, мы собрались повеселиться на новогоднем празднике. Повеселитесь и вы с нами – пригласила детей добрая елочка.  Все дети и обитатели леса водили хоровод , пели песни, хлопали хлопушки, играли в снежки. Все были довольны, что так весело встретили Новый год.


А елочка ….  Она была самой счастливой елочкой в этом большом и красивом лесу!

