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Посвящается юбилею великого детского писателя К.И. Чуковского.
                   « Доктор Айболит и его друзья в 21 веке» 
Отрывок.
Глава пятая: Айболит в 21 веке.
          «Ведите нас, Лёша к своему другу. Я постараюсь ему помочь!» - сказал Айболит, и все двинулись вслед за Лёшей к дому Кирилла. Скоро они были у цели. Доктор Айболит ничему не удивлялся. Он был озабочен и рассеян, как все гениальные люди, а доктор действительно относился к таковым. Да, и на наших путников мало кто обращал внимание. Ну, подумаешь,  идет мальчик с пожилым мужчиной, а с ними собака, обезьяна и попугай. Многие думали, что это артисты цирка, которые  были в городе  на гастролях. Лёша и вся компания поднялись на второй этаж и позвонили. Открыла мама Кирилла, она собиралась идти в аптеку. Не удивившись странным гостям, она впустила их со словами: «Вот и славно, что вы пришли навестить больного!». 

                        Мама ушла, а гости подошли к постели Кирилла. Тот лежал, укрывшись одеялом,  горло было завязано тёплым платком. «Ну-с, молодой человек, сейчас мы будем вас лечить!»-  сказал Айболит. Авва принесла чемоданчик, доктор достал из него все снадобья, а Чи-чи приготовила компресс. Айболит взял свой стетоскоп, послушал больного, затем попросил показать язык и пощупал пульс. 
-  Ну, что ж, жить будете, но лечиться необходимо!» - шутливо сказал  он.

- Ничего стр-р-рашного! Всё будет хор-р-рошо! – верещал попугай.

            Кирилл был очень рад гостям, и тоже, казалось, не был удивлён. Он улыбался во весь рот. После горького лекарства, Айболит дал ему шоколадку. Ведь шоколад любят все дети  (или почти все), но много его есть нельзя.   

              Потом  Кирилл включил телевизор, начинался детектив про «Глухаря». Мальчики любили детективы. Да и кто их не любит?! На экране замелькали титры,  начался захватывающийся сериал. Айболит и его друзья были очень удивлены происходящему. Да и как же не удивиться? Ведь в те времена, откуда они прибыли телевизоров ещё не было. Гости уставились на экран с испугом, а потом с интересом, ведь известно, что приключения и детективы никого не оставляют равнодушными. Вдруг фильм прервался экстренным сообщением новостей: «Внимание всем постам ГИБДД! Угнана машина с ценными медицинскими препаратами!» Потом показали фотороботы угонщиков. Прибежала мама Кирилла, которая была напугана происходящими событиями.  Вдруг Айболит всплеснул руками, он  узнал Варвару и Бармалея: «Опять они затеяли козни! Но как они сюда попали?»

                               Леша посмотрел на телефон и увидел сообщение, что в 21 век проникли два самозванца. «Видимо, так случается, когда неподалёку находится ещё кто-то – портал ведь не сразу закрывается», - пояснил Лёша, а Кирилл подтвердил. Ведь оба они очень любили читать фантастику. 

- Что делать?- доктор горестно покачал головой. – Ведь Бармалей-  очень злой человек, а моя сестрица ничем не лучше.!

- Их надо поймать! – в один голос сказали Леша и Кирилл. 
- Поймать! Поймать непременно!- прокричал попугай, а Авва зарычала, оскалив зубы.

- Так чего же мы сидим? Вперед!- скомандовал доктор и все , наскоро одевшись, выбежали на улицу. Но доктору в его преклонные годы бежать было нелегко, и, тяжело дыша, он скоро остановился . «Надо ловить машину! - подумал Лёша. – Эх, встретить бы Глухарёва! Вот это было бы здорово!» Только он успел подумать, как перед ними, визжа тормозами, остановился новёхонький «Форд Фокус». Из окна высунулся Глухарёв и скомандовал: «Садитесь! Быстрее!»

Наших героев не надо было долго просить, они сели в машину и гонка началась.
