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Руководитель:

Лебедева  Ирина  Александровна,

Старшая  вожатая  МКОУ  «Евгащинская  СОШ»
ВАРЕНЬКА
Наступила  осень 1942 года. Уже  облетели  листья с берёз  и  осин . Вода  в  лужах и болотах ночью замерзала  так , что  за целый  день лёд на них не  таял . Старики , женщины и дети  убрали поля , заготовили сено и солому для кормежки скотины в зимнее время , навозили на быках из лесу дров .Была убрана картошка и другие овощи с огородов.  Шёл второй год Великой Отечественной войны. Мужики из деревни Куйгалы ушли сражаться с фашистами, а все оставшиеся трудились  не покладая рук   для фронта и для победы. Вареньке было  десять лет, она родилась двадцать пятого июля 1932 года. Старшие сёстры, Катерина и Агафья, в школе не учились. Они с детства были слабые умом. А Варенька была подарком судьбы для своей мамы Пелагеи. Девочка росла  смышлёной, весёлой, доброй и работящей.    В  её  голубых  глазах сверкали   задорные  искринки.  Печалилась Варенька, если  с фронта приходили плохие вести. Плакала вместе со всеми над похоронками на отцов своих подружек.  Её отец  Тарас  до войны был знатным плотником. Он был призван в стройбат и служил  в Иркутске. Пелагея возила  хлеб с хлебопекарни  деревни  Курносово в Куйгалы. Выезжала   рано  утром,  а приезжала поздно  вечером.   Дорога была   не   такой   уж  и  далёкой,  но телегу тянули  два  быка  Минька  и Бугай, погоняй – не погоняй,  спешить  они не  хотели.  Хлеба  на телеге было много,  так  как выдавали на всю деревню, порой, на неделю. Быки  шли медленно, а если  на пути встречалась замёрзшая большая  лужа или болотце, они отказывались ступать на лёд. Тогда Пелагея снимала с ног старые ботинки,  в руки брала деревянную колотушку и шла впереди  Миньки  и Бугая. Она  босыми  ногами  и  колотушкой   прокладывала  дорогу  для  быков.   А  потом  нужно было вернуться  назад  и подгонять быков, так как добровольно они не хотели заходить в ледяную воду.               У    Пелагеи  не  успевали  согреваться ноги, как возникало новое препятствие. И так по несколько раз на всём пути. Варенька  встречала измученную и замёрзшую мать у околицы, садилась на повозку  и до магазина управляла быками.  Девочка  счастливо  улыбалась детворе,  которая  с криками  «Хлеб тётка Пелагея привезла»  прискакивали  рядом с повозкой. Однажды мама решила взять в поездку Вареньку, чтобы она помогала погонять быков. Утро выдалось морозное и ветряное. До Курносово доехали  часам  к двенадцати. Получили  хлеб, уложили в большой  ящик. Главная  стряпуха  тётя  Дуся   угостила   Вареньку огромным куском горячего хлеба. Девочка ошалелыми, голодными и радостными глазами взглянула на маму и стала заворачивать хлеб в тряпочку, чтобы отвезти его домой. А тётя Дуся, смеясь и плача одновременно,  сказала:     « Да, ешь  ты, дурочка!  А то он остынет».     Мама достала  из  сумки  бутылку с холодным молоком, и они с удовольствием съели хлеб. У Вареньки был сильный и приятный голос, в знак благодарности она спела тёте Дусе любимую песню своей мамы «Распрягайте, хлопцы, коней». Распевая  песни,  мама  с дочкой  отправились  домой.   

 Ветер  всё  усиливался и усиливался,  дул навстречу. А  потом пошёл  густой  и  липкий снег. Быкам  становилось всё труднее тащить телегу. На колёса наматывались грязь, снег и сухая трава. Они несколько раз останавливались, чтобы отдохнуть, а потом  снова  двигались.  Наконец вдали  замаячили  слабые огоньки,  но до деревни  оставалось  ещё  километра два. Быки, окончательно  устав, легли на дорогу.  Пелагея никакими  способами не могла их поднять. Она  их  хлестала  кнутом,  била колотушкой, крутила им хвосты.  Быки лежали.  Измучавшись, она  села  на телегу  и  горько  заплакала. Проплакавшись, она услышала  чей – то разговор.   Варенька  сидит  на  корточках  и  прямо  в  ухо  Бугаю     повторяет:  « Ну, Бугайчик!  Ну, миленький, вставай! Я сильно замёрзла! Пожалуйста! Ну,Бугайчик ! Ну, …». А сама плачет, гладит и целует мохнатую  башку  быка.  И  Бугай  встал.  Встал  и  Минька.  Мама  сказала:  « Счастье, ты моё! Спасибо  нашему  господу,  что  ты  есть  у меня,  доченька!».  Они добрались  до деревни уставшие, замёрзшие,  но  счастливые.  

Эту  историю,  об удивительной   девочке  Вареньке,  рассказала  мне моя  бабушка   Галя.  Маму  бабушки  звали  Варварой  Тарасовной,  и  я  не  сразу понял,  что Варенька – моя прабабушка  Варя.  Мне было шесть лет, когда она умерла.  Я  помню  её добрые натруженные руки, глубокие  голубые глаза, ласковый голос. Я никогда не забуду старенькую  бабу  Варю,  расскажу  о ней  своим  детям.    Похоронена  она на  кладбище в Курносово, рядом с могилой своей  матери  Пелагеи. На подоконнике в квартире бабушки Гали цветут хризантемы.  В день  «Радоницы» каждый  год  баба Галя,  моя  мама Ирина,  я  и  мой  младший  брат   Ваня  приезжаем    в  Курносово, чтобы  помянуть   прабабушку  и других родственников, похороненных там же. Мы с  Ваней ставим букетик  любимых  прабабушкиных хризантем  ей на  могилку.

