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ГБОУ СОШ №1743
Кот и маленькая мышка.

Сказка.

В глубине леса в большом деревянном доме жил лесник, но вскоре он умер и дом опустел.


Некоторые из лесных обитателей облюбовали жилище. На окнах появились гнёзда ласточек, а перед домом огромный муравейник. В этом доме жила маленькая серая мышка, она считала его своим и не любила других его обитателей.


Однажды к дому подошёл незнакомец. Такого существа мышь никогда не видела. Это был большой лохматый комок шерсти с длинными усами, пушистым хвостом и зелёными глазами. Как потом напела ей ласточка, это был кот.


Как он появился в лесу, никто не знал. Кот был тихий и смирный, никто из жильцов не был против такого соседа. Только маленькая мышка не желала жить с таким чудовищем. Мышка днём и ночью придумывала план, как выгнать кота из дома.


Как-то ночью, мышь оказалась в лапах кота. Поначалу мышка очень испугалась.

-Не ешь меня! – пропищала она.

Кот растерялся, и тут хитрая мышь решила пустить в ход план, о котором так долго мечтала.

-Что толку меня есть? Я маленькая, невкусная. Видно, ты никогда не ел мышей! А вот в подвале, в шкафу полно еды!

Конечно, еды там не было, но кот этого не знал и поверил ей.


В подвал вела старая прогнившая лестница. Этим и воспользовалась мышь.


Сломя голову, доверчивый голодный кот побежал в подвал. Через некоторое время мышь услышала грохот и вопли кота. Как и было ею задумано, кот упал и сильно повредил лапу.


Ему было очень больно и обидно, что мышка его обманула. Но кот не покинул жилище, он ушёл в другой конец дома, научился добывать себе еду и не видел злой мыши.


Пришла зима. Такой холодной зимы давно не видали в этих краях.


Как-то вечером, после удачной рыбалки, кот зашёл в ту часть дома, где жила его серая соседка.  Около норки лежало замёрзшее тело мышки. Она почти не дышала. Кот не смог её оставить одну. Он лёг рядом и стал согревать её теплом своего тела.


Однажды утром раздался тихий писк мышки. Очнувшись, она поняла, что ошиблась. Ей очень не хватало друга преданного и заботливого, как кот, которому она доставила столько боли и страдания, а он спас ей жизнь. Мышке стало так стыдно, что она боялась посмотреть в его добрые глаза. Она тихонько прошептала: - Прости!

И кот её простил. 

Стали они жить дружно, помогать друг другу во всём. Главное, мышь поняла, что обманывать и строить козни она больше никогда не будет.


Бывают в жизни ситуации, из которых без помощи друга ты не сможешь выбраться.

