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МОУ СОШ № 9
Случай на рыбалке.
        Лето. Каникулы. И вот мы всей семьёй едем на ночную рыбалку. Я так долго об этом мечтал! 

       Расположились на берегу живописного озера, где задумчивые ивы роняют в воду слёзы. Почему? О чём грустят? Не расскажут… Шелестят,  шепчутся о чём-то камыши. Лягушачий хор радуется наступающей прохладе. 

Пока мы с папой разбирали снасти, мама  собирала хворост. Потом папа поставил удочки, развёл костёр. К свету костра поспешили всевозможные мошки, комары, ночные бабочки. Мы сидели молча на берегу, всматриваясь в поплавки. Не клюёт ли? Солнце окрасило небо и верхушки деревьев в ярко-алый цвет, играло бликами по воде. Рыба весело плескалась почти у самого берега, но ни одной поклёвки! Я заскучал и пошёл к костру. Папа упорно продолжал ждать, когда же клюнет ( и непременно здоровущий карп!). Назвав нас горе - рыбаками, мама попросила удочку и  сказала, что сейчас покажет нам класс! Она ловко насадила на крючок наживку, поплевала на него, как это принято у всех бывалых рыбаков и забросила удочку. Мы с папой удивлённо переглянулись. Вот это да! Но где же поплавок?! А, вот он, повис на ветке. Пришлось папе лезть на дерево, распутывать леску. Мы посмеялись над мамой, назвав её в отместку горе – рыбачкой. Но сдаваться мамочка и не собиралась! Теперь поплавок мирно покачивался на лёгких волнах. Не прошло и минуты, как мамин поплавок требовательно запрыгал по воде. Папа помог подсечь рыбу. Скоро небольшой карасик плескался в ведёрке, возмущённо бил хвостом. И тут началось! Рыба за рыбой попадалась на наши крючки. Папа бегал от меня к маме и обратно, помогая нам то снимать рыбу с крючка, то насаживать наживку. «Когда же я – то буду ловить?!» - ворчал папа. 
        Когда совсем стемнело, мы у костра уплетали за обе щеки ароматную, такую вкусную уху, какая бывает только на настоящей рыбалке. Нам было так хорошо вместе! Мы пели песни, а нам на разные голоса подпевали и соловей, и лягушачий хор, и оркестр кузнечиков, и рой комаров, так и вьющийся у костра. Луна и звёзды наблюдали за нами с высоты, и думали : «Какие странные эти люди. Как мало им для счастья надо…»  Вот бы всегда так, чтобы папа, мама и я всегда были вместе, чтобы все были здоровы и счастливы. И папа будто прочитал мои мысли: «Теперь на рыбалку будем ездить только вместе. Вы приносите мне удачу. Я люблю вас». 

