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                   Как петушок был дежурным.
                                    Сказка.

В классе, где училась Аня, ученики очень не любили дежурить. И скоро они совсем перестали выполнять свои обязанности по дежурству. Аня любила дежурить и поэтому каждый день вызывалась быть дежурной. Но скоро Аня устала каждый день мыть доску, подметать полы, но выхода не было, так как дети отказывались это делать. 

Однажды Аня поехала в деревню навестить бабушку. Там жил ее любимый рыженький Петушок. Петушок заметил, что Аня приехала какая-то грустная и усталая. Он спросил Аню, все ли у нее в порядке.

- Ах, - сказала Аня, - Мой любимый Петушок, ты не представляешь, мне приходится каждый день дежурить в школе, потому что дети отказываются выполнять свои обязанности по дежурству.

- А что, - предложил Петушок, - давай, ты возьмешь меня в Москву, и мы будем по очереди дежурить. Думаю, у меня получится.

Аня, которая в этот момент пила чай, чуть не уронила кружку:
- Как это ты будешь дежурить?
- А очень просто, - ответил Петушок. - У тебя получается, и у меня получится.

- Ну, ладно,- согласилась Аня. 

Когда наступил день отъезда, Аня посадила Петушка в коробочку, а коробочку поставила в машину. Аня привезла Петушка в Москву, и на следующий день Петушок вместе с ней пошел в школу.

Когда они пришли в школу, учительница Юлия Валентиновна очень удивилась, увидев Петушка: 

- Аня, зачем ты привела петуха в школу?

- Я хочу быть дежурным, - ответил Петушок.
- Как это дежурным? - ещё больше удивилась Юлия Валентиновна.

- У меня получится, - сказал Петушок. - Ну, пожалуйста.

- Ну, хорошо, рыжик, - сказала Юлия Валентиновна. - Давай, ты будешь мыть доску.

- С этой же минуты я начну свою работу, - сказал Петушок. 
Он взял капустный лист, намочил его в воде и стал тереть им доску. Конечно, если моешь доску капустным листом, ничего хорошего не получится. Доска вся позеленела, и писать на ней мелом не получалось.

- Нет, для этой работы ты не годишься, - сказала Юлия Валентиновна. - Давай, ты будешь проводить зарядку – это полегче.

И вот Петушок начал проводить зарядку, но упражнения он делал неправильно, и никто из детей не хотел повторять их. А без дежурного у детей ничего не получалось.

- И для этой работы ты не годишься, - серьезно сказала Юлия Валентиновна.- Но для тебя есть хорошая работа, ты будешь звонком. Я тебе дам расписание звонков, и ты будешь смотреть на часы и кукарекать, когда надо.

Стал Петушок работать звонком. Но однажды, когда все дети ушли на перемену, ему стало скучно, и он решил покукарекать немного. Петушок закричал: «Ку-ка-ре-ку». И все дети прибежали на урок. Но Петушку понравилось, как он кукарекает, и он решил еще раз спеть. «Ку-ка-ре-ку», - запел Петушок, и дети высыпали из классов на перемену. А Петушок кукарекал опять и опять, а дети бегали то в класс, то из класса, пока не попадали от усталости. 

- Даже на эту должность ты не годишься, - рассердилась Юлия Валентиновна. Тут Петушок стал умолять Юлию Валентиновну, чтобы она поручила ему другое дело.

- Хорошо, - сказала учительница. - Когда дети балуются, я их ставлю к стенке. Но они могут не послушаться и сбежать. Ты, Петушок, будешь их сторожить, чтоб они не сбежали.

Петушок обрадовался, что его не прогнали из школы, и согласился. Однажды он сторожил хулигана, и думал: «Как мне хотелось бы погулять. Клюну-ка я этого хулигана разок, другой, он и не подумает убегать». Петушок так и сделал, клюнул хулигана, но получилось совсем наоборот. Хулиган испугался, что петушок его заклюет, и бросился бежать, по дороге сшибая других детей. Многие дети получили синяки и ссадины. Петушок пытался оправдаться и просил дать ему другое испытание.

- Нет! Нет! Нет! - сказала Юлия Валентиновна, когда узнала о проделке Петушка. - Место петушкам в курятнике, а не в школе, и должны они за курами смотреть, а не за учениками. Пришлось Ане отвезти Петушка обратно в деревню.

Но с той поры дети в классе стали ответственно дежурить. А то, кто знает, вдруг в следующий раз дежурным окажется какой-нибудь рогатый козел. 
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