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                                              Хрустальный шар

Маленькая Маша стояла возле рождественской ёлки и заворожено смотрела на  красивый хрустальный шар с надписью:  «Любимой дочке!»

- Откуда он? – нежным голоском спросила Маша у мамы. Её вопрос повис в воздухе…

- Знаешь… Это очень давняя история, - начала мама, скрывая грусть за улыбкой. – Мне было тогда 12 лет.  Зима в тот год выдалась снежная и морозная. Мы также готовились к праздникам, украшали ёлку…

- Как мы с тобой? – перебила Маша.

- Да, как мы с тобой. Закончив, мы стали обмениваться подарками. Я подарила маме и папе замечательную открытку. Я сделала её сама. Им было приятно. А они подарили мне этот хрустальный шар. Он показался мне волшебным. В нем жила сказка. Я тут же принялась сочинять волшебную историю и не услышала, как звонок телефона отвлек родителей. Отца срочно вызвали на работу. Он был спасателем, а эта профессия не имеет выходных. Он обнял нас перед уходом, и больше мы его не видели. Так случилось, что в тот новогодний вечер твой дедушка погиб, спасая провалившихся под лед ребят. Я  запомнила его счастливым.  Он любил  сидеть вот  в  том  кресле  у камина  с чашечкой чая.

- Мама! Как жаль твоего папу. Я ведь даже не знала его, не знала совсем дедушку, - у Маши в глазах стояли слезы. -  А я думала, что под Новый год  происходят только чудеса. Чудеса, которые приносят людям счастье.

- А чудо и произошло… Только позже… Один из спасенных мальчиков  пришел к нам на Рождество.  Пришел и стал мне другом навсегда. Он заботится обо мне и о тебе тоже и любит нас так же сильно, как любил бы дедушка.

- Кто это, мама? 

- Это наш папа, Маша…

Раздался звонок в дверь. Это папа пришел с работы. Маша, прыгнув,  в три секунды оказалась рядом и повисла у него на шее.

- Папа! Я тебя так люблю! Как хорошо, что ты наш настоящий друг. Наше рождественское чудо! – кричала Маша, целуя папу и крепко обнимая его за шею.

Папа и Маша сели в дедушкино кресло у камина. Маша подарила родителям свою красочную открытку. Обняла подаренного медвежонка и прижалась к отцу. Было тепло и уютно. Маша смотрела на хрустальный шар, висящий на елке, и сочиняла свою волшебную историю, которую ей предстояло увидеть во сне этой чудесной рождественской ночью.

