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Обыкновенная история необыкновенного листочка.

(Философская сказка)
Когда весеннее солнышко стало припекать сильнее, когда живительный сок побежал по стволу липы и разогрел все её веточки, на дереве появились первые почки. Они набухали, соревнуясь между собой в живородящей красоте и материнской привлекательности. 

И вот 21 апреля в 12:30 по местному времени на одной из лип городского сквера родился листочек. Он был маленький и очень клейкий.  Яркое солнышко согрело его, а мать-почка напоила тёплым липовым молоком. Первые минуты своей жизни наш герой радовался буквально всему: яркому солнечному лучику, который нежно касался его щёчек,    ласковому  ветерку, укачивающему его, как в колыбели.  

Мама-почка, подарившая ему жизнь, скоро засохла и, простившись с сыном, плавно опустилась на землю, к основанию дерева. А липовый листочек продолжал расти, любоваться солнышком и слушать чудесное пение птиц, которые поселились неподалёку в новом гнезде, на верхней ветке дерева. Скоро он окреп, в его жилках появилось то загадочное вещество, что позволило ему, да и другим его собратьям, прожить всё лето беззаботно. 

В жаркие дни листочек набирался сил, грея своё изумрудное тельце под лучами палящего солнца. Малыш то подставлял ему облитую, словно воском, спинку, то переворачивался брюшком вверх и собирал солнечную энергию, взрослея с каждым днём.  

Особенно весело было семейству липы в дни, когда внезапно налетевший ветер начинал  раскачивать крону дерева. Тогда они, толкаясь и наскакивая друг на друга, устраивали такой беспорядок в зелёном царстве, что их шума не выдерживали птицы и покидали ненадолго свои дома. К сожалению, эти проказы для некоторых  шалунов заканчивались трагически: листочки, обессилев, срывались и падали на землю.

В эту минуту  наш герой не предполагал даже, что ему скоро тоже придется покинуть родной дом, а пока он веселился вместе со всеми и радовался жизни.

Летом дни летят незаметно…  

Однажды вечером, когда листочек любовался яркими звёздами на небе, рядом с ним на ветку сели ночные мотыльки и стали говорит о загадочной  осени, которая способна за очень короткий срок превратить одежду деревьев в сказочные яркие наряды. Этот разговор его очень  заинтересовал, хотя об этих изменениях в природе он уже слышал от птиц, готовящих своих птенцов к длительному перелёту далеко – далеко за море, в чужие  страны. Теперь он стал мечтать о смене своего бархатного зелёного костюмчика на более яркие одежды, а мечтая, не  предполагал, насколько это опасно для его жизни. 

Прошло ещё какое-то время.

Как-то ранним прохладным утром, стряхивая с себя капельки росы,   необыкновенный липовый листочек заметил в своем наряде долгожданные изменения: воротничок и рукава его курточки  пожелтели, а ножка, которой он цеплялся за веточку, стала подсыхать. Странно, но почему-то ему стало  очень грустно, хотя все его считали листочком, который никогда не отчаивается.

 Вскоре моросящий дождь и осенний ветер устроили нашему герою страшные испытания. Но он до последних сил держался на веточке даже тогда, когда все его братья уже лежали «мёртвым» ковром далеко внизу. 

Последние минуты жизни липового листочка были озарены радостью, потому что ему одному посчастливилось увидеть перед смертью чудо – белые, пушистые снежинки. Они дружным хороводом сопровождали плавное падение  незнакомца. Сухой лист упал на мёрзлую землю и рассыпался…

Так закончилась обыкновенная история необыкновенного липового листочка.

