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                                                                                    В моём сердце вся природа, 

                                                                                 Добрый нрав и ум народа,

                                                                                 Что ветвятся, как деревья, 

                                                                            Полны света и доверья

М. Вагатова


Когда я в 6-летнем возрасте переступил  порог Фёдоровской детской школы искусств, мне показалось, что вся она пропитана творчеством: звуки фортепиано, гитары, аккордеона слышны всюду, создавая непонятную музыкальную композицию. Мы с мамой пошли дальше – художественное отделение. Здесь, наоборот: тишина, запах масленых красок, акварели, глины, кругом картины, изделия из дерева, замысловатые скульптурки. Пошли дальше. В третьем классе, который скорей напоминал зазеркалье, я увидел свою мечту. В детстве мне очень хотелось научиться танцевать. Танцевать так же легко и грациозно, как великолепные танцоры в телевизионных передачах. Если бы знали, как я им завидовал. Мы решили – я остаюсь! С тех пор вот уже 4 года я ученик хореографического отделения школы искусств, заведует которым мой педагог – Светлана Александровна Ступникова.


Хореография – это тот же спорт, считал я сначала, потому что у танцора должно быть хорошее здоровье, сильный мышечный аппарат, чтобы подолгу заниматься у станка и в зале, разучивая различные «па». Светлана Александровна считает, что если даже у ребёнка нет достаточной физической подготовки и особых творческих данных, а есть упорство и желание, преград к вершинам успеха не существует. Главное сделать ребёнка духовно красивым – и у неё это получается. Каждому ребёнку она даёт возможность почувствовать себя «звездой». 


Как-то на уроке Светлана Александровна попросила нас приготовить хореографическую миниатюру на основе хантыйских легенд и прочла четверостишье известной поэтессы Марии Вагатовой:

                                             Если я живу в Сибири,

                                             Значит Ханты – мой народ.

                                             Если б я была хантыйкой,

                                             Танцевала б круглый год.


Итак случилось, что буквально через несколько дней мы с классом пошли на творческую встречу с российскими писателями. Меня буквально поразила невысокая, пожилая женщина с добрыми, лучистыми глазами, одетая в яркие национальные одежды с множеством самодельных музыкальных инструментов в руках. Я уже давно не видел, что бы кому-то удалось завести зал, наполненный подростками практически с пол оборота. От её песен и плясок исходила, какая-то необыкновенная, я бы даже сказал шаманская сила. И как вы думаете, кто это была? Это известная поэтесса Земли Югорской – Мария Кузьминична Вагатова. Если бы вы видели, как вдохновенно подпевали ей мы, не чувствовалась разница в возрасте. Узнать о ней захотелось как можно больше.

Мария Кузьминична Вагатова — человек многогранного дарования. Она и поэт, и сказитель, и певец, и музыкант, и публицист, и исполнитель народных танцев, и прекрас​ный наставник и организатор. Словом, трудно перечис​лить, ничего не упустив, все, что ей удалось создать за свою творчески насыщенную жизнь. За что бы она ни бралась — все у нее получается хорошо, все ей под силу.
Мария Кузьминична — человек жизнелюбивый и жизнерадостный. Всем своим детям и внукам она вдох​нула свои разносторонние способности, каждому пере​дала частицу своего дарования. В ее семейном ансамбле «Ешак най» («Огонек») самые младшие внучата начи​нают петь и танцевать с того момента, как только на​чинают говорить и ходить.

После такого знакомства мне не составило труда предложить свой вариант танца.


С той памятной встречи прошло 3 года. Её легенды, песни произвели на нас неизгладимое впечатление. Окрылённые её рассказами мы сделали хореографические постановки. В репертуаре нашего коллектива «Скоморох» уже три танца на основе национальных легенд-песен из репертуара Марии Кузьминичны. 


Одна из её легенд отражается в нашем танце «Птица рассвета». Сюжет танца таков: Птица Лула несёт с собой тепло и радость солнца. Добрым отзывчивым людям она дарит любовь, тепло, заботу и эти чувства воплощаются в Солнце. Солнце издавна считалось признаком жизни. Те, кто по-настоящему ценят жизнь, получают её частицу.

                          Подаренная духом Ворт
добра Земля моя родная,

                          над ней искрится Солнце,  свет
лучей бросая в синеву.

                           Святая женщина-огонь,
        под ним, счастливая,  взросла я,

                           святая женщина-огонь,
                                      его надеждами живу.

                           Святая женщина-огонь,

                          так о родной Земле пою я,

                           святая женщина-огонь,

её заботами живу…
(«Святая Женщина-Огонь». М.Вагатова)

А в хореографической постановке «Росток» иной смысл. Если ты даёшь людям, природе свою искренность, заботу, внимание, то ты не будешь забыт. Иной и сюжет танца: стояли знойные дни, Ханту нужно было вырастить дерево. От жары, от беспощадно палящих лучей солнца он укрывал росток собою. И вдруг за его спиной выросло дерево-девушка, и, понимая, что пришлось пережить ради неё охотнику, она укрыла его своими пышными, зелёнными ветвями от солнца.

Несколько песен, легенд входит в нашу третью композицию «Легенды Севера». Быт, охота, культура народа отражается в нашем танце. Вечная тема добра и зла, света и тьмы прослеживается в нашей постановке.

На каких бы концертных площадках мы не исполняли свои хореографические миниатюры, везде мы видим отклик в сердцах зрителей. Производит впечатление не только хореография, но и костюмы. Орнамент на них выполнен вручную: замысловатые оленьи рога, великолепие северной природы.

На полу из гладких плах

кружится твой танец,

увлекая взгляды, ах!
В переплясе рук и ног,  танец — не устанешь.

Девушка-огонь,   станцуй!

Девушка-огонь,   спляши

жаркий танец от души!

...Как ветвистую сосну

и качает, и гнет буря,

как сосна
машет ветками,  борясь с буревалом,

так и
в танце горит яро,  кружится она.

Как крыла взлетевшей птицы,

руки, устремившись ввысь,  гладят облака,

а не то,  как плавники рыб,

колеблют воду
руки — воздух взвит силою гребка.
(«Если пошла плясать девушка ханты». М.Вагатова)
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