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В жизни всегда есть место для подвига, 

или история одного стихотворения
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Май. Девятый день. В воздухе летает аромат сирени. Сирень повсюду: в вазах на подоконниках, за крашеными заборами палисадников, даже легкие  облака в небе напоминают кусты сирени. То ярко-фиолетовыми, то бледно-синими, то белыми пятнами сияет огромный букет в руках сестры. Мы всей семьёй идем в Братский садик нашего посёлка к памятнику погибшим воинам в Великой Отечественной Войне. Светит солнце. На душе весело и торжественно.

Я уже большой, мне почти десять. Я всё уже понимаю. Сегодня День Победы, когда наша армия победила фашистов в 1945 году. Очень много погибло солдат и мирных людей, но Победа за нами. А ещё на войне совершались подвиги…

Мы проходим по нарядной аллее парка. На скамейке я вижу пожилого мужчину, седого и сгорбленного. Он сидит как-то странно, закрыв лицо ладонями, похожими на корни деревьев. Мы останавливаемся неподалёку, и я украдкой рассматриваю дедушку. На его коленях лежит букет сирени. Вдруг я замечаю, что из-под корявых пальцев что-то блестящее падает на цветы. Это слеза? Но разве мужчины плачут? 

Я не выдерживаю и спрашиваю:

- Дедушка, Вы были на войне, а теперь болят Ваши раны?


Мужчина поднимает голову, и я не вижу его лица. Только застывшую слезу в бороздке морщины и … улыбку.

- Нет, внучок, на войне я не был. Тогда я был совсем малышом.

- А что же Вы плачете и улыбаетесь?

- От радости, что могу сидеть на этой скамейке.


Мне не понятны слова мужчины, а спрашивать дальше стесняюсь. Я дергаю отца за руку:

- Папа, а ты был на войне?

- Был, только на другой.

- Ты герой? Расскажи.


Но папа молчит. Я замечаю и в его глазах дрожащие слёзы. Что-то не договаривают эти взрослые. А может быть, это я не такой уж большой?..


У Красного знамени, развернутого у обелиска, стоят часовые. Горят ордена и медали на груди ветеранов. По команде стройный ряд военных вскидывает вверх автоматы. Гремит залп, затем второй, третий. Голуби взметаются ввысь. Я сильно прижимаю пальцами возле ушей и открываю рот. Так учил папа. Затем наступает тишина. И вдруг: «Вставай страна огромная, вставай на смертный бой…». От этой песни бегут по спине мурашки и свербит в носу. 


Позже я с большим аппетитом уписываю солдатскую кашу из настоящей походной кухни, воображая себя офицером, только что совершившим подвиг. На меня смотрит мама и улыбается.

- Мама, а как совершить подвиг? Только на войне?

- Нет, сынок. Вот проехала машина скорой помощи. Там врач спешит к больному. Медики спасают много жизней в мирное время. Спасатели каждый день рискуют ради других. В жизни всегда есть место подвигу. Но если подвиг и не совершишь, нужно всегда поступать по совести, делать людям добро и помнить о тех, кто погиб в Великой Отечественной Войне за мир, за наше будущее.


Я вспоминаю дедушку со скамейки и вдруг понимаю, почему он плакал и так странно говорил. То были слёзы радости за возможность сидеть в парке, вдыхать свежесть сирени и радоваться солнцу.  Ведь этого МОГЛО НЕ БЫТЬ, если бы много лет назад простые люди не совершили ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ. И я чувствую, как на глаза наворачиваются слёзы…


Когда мы возвращаемся домой, я быстро сажусь за стол. Мне хочется всё пережитое и открытое в это утро записать на бумагу. Я отчётливо вижу мужскую слезу на цветах сирени и улыбку на лице, яркое солнце над памятником погибшим, трепет алого знамени, блеск боевых наград, слышу грохот орудий, ощущаю запах пороха и вкус солдатской каши во рту. Май. Девятый день. В воздухе летает аромат сирени…

Слёзы на сирени.

 
Солнце и печаль.

Призрачные тени.

Долгожданный май.

Вместе смерть и слава,

Радость, 

стоны,

 боль.

Шепчут губы: 

«Мама,

Я 

вернусь 

домой!»

Порох и морщины.

Май. 

Девятый день.

Плачут и мужчины.

Слёзы на сирень.
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Фото из личного архива семьи автора.

Фото на первом листе автора.
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