Международный Фестиваль «Звезды Нового Века» - 2012

Публицистика (от 9 до 11 лет)

Духанина Светлана, 11 лет

п. Вохтога, Грязовецкий район,  Вологодская область
Руководитель:

Духанина Елена Васильевна,

учитель изобразительного искусства, зав. библиотекой,

БОУ «Вохтожская  средняя общеобразовательная школа  № 1»

Пироги

(рассказ о моей бабушке)

       В каждой семье есть свои традиции. Больше всего я люблю, когда мы собираемся все вместе у бабушки и дедушки и за большим столом, пьём чай с вкусными пирогами. Бабушка Аля вспоминает интересные истории о себе, своей жизни. Дедушка Вася рассказывает случаи о рыбалке и обещает летом взять меня на речку. Однажды я спросила у бабушки, с какой начинкой пироги она любила в детстве. Бабушка вздохнула и начала свой рассказ.

      «Родилась я в середине войны в 1943 году. Моя мама – твоя прабабушка Анна – растила одна четверых детей. Я была самая маленькая. Своего отца – твоего прадеда Ивана – я знаю только по фотографии. Он ушёл на фронт в начале войны, а в конце 1942 года был на побывке по ранению. Последнее письмо с фронта отец написал в конце апреля 1945 года. Позже пришло извещение о том, что  он пропал без вести…

  Время было трудное. Старшие сёстры и брат нянчились со мной, а мама работала в леспромхозе: валила с другими женщинами лес, обрубала сучья. И это при росте 152 сантиметра! Когда я подросла, война уже закончилась. В стране разруха, голод. Тяжело было без кормильца и нашей семье. Ели в основном дранники – картофельные лепёшки. Летом вместе со старшими детьми ходили в лес за грибами и ягодами. Чтобы дома было тепло, носили на себе коряги, а зимой по речушке таскали их волоком. 

     Самой большой радостью было, когда в доме появлялся кусок сахарина. Мы смотрели на него, как на чудо, а затем каждый получал по маленькому кусочку и долго-долго лизал его. Ну а если мама приносила по прянику, то счастью не было предела. О пирогах с начинкой я тогда и мечтать не могла.

        Шли годы. Страна постепенно восстановилась от разрухи. После школы я уехала в Кострому учиться на прядильщицу. По окончании учёбы работала на прядильной фабрике. Но хотелось лучше узнать свою страну, и по приглашению подруги из Грузии я вместе с другими девушками уехала на сбор чая. Через некоторое время вернулась в родной посёлок. Предложили работать в школе старшей вожатой. Общительной, энергичной, целеустремлённой, - какой я была в молодости, - всё было по плечу. Кроме того, шесть лет вела уроки трудового обучения. Работала заведующей детским сектором в клубе ЛПХ. Проводила интересные праздники, вела драматический и танцевальный кружки, возила ребят на экскурсии. В общем, не давала детям и молодёжи скучать. В одной из таких поездок, в Киеве, мы вместе с ребятами приняли участие в съёмках документального фильма о Тарасе Шевченко. Летом работала старшей вожатой, а затем начальником пионерского лагеря «Берёзка».

   В 1966 году мы познакомились с твоим будущим дедушкой, поженились. Вскоре у нас родился сын, а через три года и дочь - твоя мама. Растить детей – интересное и важное дело, но очень ответственное. Больше времени приходилось отдавать семье. Поэтому я перешла работать на Северную железную дорогу билетным кассиром, где и проработала до пенсии. Я мечтала о том, что на пенсии буду водиться с внуками и баловать их пирожками».

      Бабушка остановилась. На её лице сияла довольная улыбка. Она не рассказала о том, что в районной газете была напечатана статья, которая так и называлась – «Запевала». И о том, что награждена была почётной грамотой ЦК ВЛКСМ. И о том, что до сих пор к ней за советом и помощью обращаются не только близкие люди, но и соседи. Она играет с нами, ходит в лес, учит танцевать, петь песни своей молодости. А нам, её внучкам, это безумно интересно и всех бабушка угощает очень вкусными пирогами с картошкой, капустой, яблоками, грибами, творогом, о которых в детстве, и мечтать не могла!   

     Я горжусь своей бабушкой и очень её люблю. Хочу, чтобы она прожила много-много лет. А когда подрасту, бабушка обязательно научит меня печь такие же вкусные пироги. И я обязательно буду угощать ими всю семью и, прежде всего, бабушку и дедушку.

