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Герою Великой Отечественной войны


   Пускай ты умер!..
   Но в песне смелых и сильных     духом 

   всегда ты будешь живым примером, 
   призывом гордым к свободе, к свету!

Максим ГОРЬКИЙ

Дорогой, Иван Сидорович Колосов.

Один раз мы с мамой смотрели фильм про Великую отечественную войну. Я её спросил, что это было за время, и она мне много рассказала. Потом мы с ней нашли книгу «Предсмертные письма борцов с фашизмом. Говорят погибшие герои». В ней было много писем разных людей. Мы нашли Ваше письмо и прочитали его.
Я живу 70 лет спустя, у нас дома все хорошо, я хожу в школу, летом езжу отдыхать. Я не знаю, что такое война.
Войну я видел только в фильмах. Там убивают, и дети и взрослые одинаково воюют с врагом, у них нет еды, им холодно. Страшно смотреть такие фильмы. Страшно, что можешь умереть.
Я не знаю, как взрываются бомбы и как стреляют.

Иван Сидорович, когда я читал Ваше письмо, мне стало понятно, что было всем тяжело, трудно и больно. Вы скучали по своей невесте и своим друзьям, родным. Вы воевали на Смоленщине и были храбрым танкистом. 
Иван Сидорович, я ведь даже не знаю, сколько Вам было лет, может быть 19 или 20… Но вы были молодым и хотели жить.
Вы громили фашистов в неравном бою. Тогда у вас погибли товарищи-однополчане. Последнего друга Василия Орлова Вы похоронили в березовой роще. В ней было светло, он умер и даже не успел сказать ничего.

Вы остались один, но продолжали бороться и приняли решение сражаться до последнего, и даже воевать в тылу. Вы мужественно громили вражеские танки, были смелым и не боялись, не думали о себе. Защищая нашу Родину, Вы знали, что погибните.
В последнем своем письме Вы прощались с невестой. Было конечно обидно, что не все успели сделать в этой жизни, но верили, что товарищи будут сражаться и прогонят фашистов с нашей русской земли! Верили, что в будущем будет все хорошо и люди построят новые города и новые сады.

Иван Сидорович, вы просили не забывать про Вас, про трех танкистов!
Вы умерли смело, ради того, чтобы у тех, кто остался в живых, было все в будущем хорошо! А на Смоленщине, у одной из дорог, на постаменте возвышается советский танк с бортовым номером 12…
Теперь я знаю кто такие герои Великой Отечественной войны.

СПАСИБО Вам большое за ПОДВИГ, за вашу СМЕЛОСТЬ и МУЖЕСТВО!
