Международный Фестиваль «Звезды Нового Века» - 2012

Публицистика (от 11 до 13 лет)

 Снеженко Илья, 12 лет

 станция Озерки,  Алтайский край
 Руководитель: 

Веснина Марина Валентиновна,

педагог-организатор

МКОУ «Новоозерская СОШ»
«Время России – время вперед!»
                 Когда я узнал тему сочинения «Время России - время вперед!», то, конечно  же, задумался о чем это?  Поразмыслив, я понял,  что «время России» - это именно то время,  в котором мы живем сейчас. Мы с вами. Это не простое, но интересное, наполненное событиями и новыми открытиями время.
                 В России, великой и необъятной стране, не всегда было все хорошо. Было много войн, горя и слез. Люди пережили много потрясений и жилось им очень тяжело, многого  они не знали, не умели. Другие государства не очень- то с нами считались и в политических вопросах, и в экономических. И очень много потребовалось времени  нашей Родине, для того, чтобы отстоять свои права, добиться признания  могущества нашего государства.
                  Многие страны хотели завоевать наши земли,  плодородные и  богатые полезными ископаемыми, но весь народ, объединявшийся в годы тяжелых испытаний, давал захватчикам достойный отпор.

                  Россия - могущественная страна с большим потенциалом. Здесь живут люди, способные пожертвовать чем-то своим во  благо других . Каждый гражданин России гордится величием своей страны, своей историей,  научными   достижениями, ведь именно наш человек  впервые полетел в космос.

                  И сейчас наше государство постоянно стремится быть впереди , поднимаясь на более высокий уровень  своими научными открытиями, спортивными и музыкальными достижениями . Ученые придумывают много приборов, которые облегчают жизнь человека, позволяющих совершать новые открытия, покорять невиданные дали  и пространства.
                  А вторую часть темы  «время вперед» я понимаю так,  что именно наша Держава, становилась непобедимой и  первой в мире по уровню жизни населения. Чтобы не было  голодных и бездомных людей, чтобы все люди были здоровы и счастливы. А красота и величие природы русской сохранились  не только для нас, но и  для всех поколений. Но само собой это все не произойдет, для этого необходимо приложить максимум усилий  как взрослых, так и детей. Сейчас в моих силах для улучшения нашей жизни - хорошо учиться и беречь родную природу. Все это я делаю в родном своем поселке с красивым названием - Озерки. В своих  мечтах я вижу большой спортивный комплекс у нас с  огромным плавательным бассейном или искусственным водоемом. И вместе с друзьями  по отряду юных пожарных «Огнеборцы» мы  охраняем наш лес от пожаров. 
Мне всего 12 лет, и я пока не решил, кем буду, когда стану взрослым. Но одно я знаю точно: жить я буду в своей родной стране. Буду  защищать и любить ее, как сейчас!
