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ГКОУ Каменскоя школа-интернат №2
Когда наступает гармония.

      Весна… Она идёт напористо и уверенно, вступая в свои законные права.

     Я люблю наблюдать за изменениями в природе, они вызывают во мне бурю  эмоций, заставляют задуматься над течением жизни. Какая она эта жизнь? Жизнь природы? Человека? А может всё взаимосвязано?

      Я наблюдаю за тем, как сквозь низконависшие тучи пробиваются первые весенние лучи солнца, и на душе становится теплее, отступает заиндевевший холод после крепкоморозной зимы.

      А вот зашевелилась земля. Это побежали ручейки. Сначала их было мало, но с каждым днём они всё чаще и чаще прорезали лёд своими струйками. Глядя на это, я чувствую, как и во мне по всем жилкам течёт кровь, вселяя бодрость и желание жить и делать что-нибудь такое, чтобы мир радовался.

       В это время года мы с родителями любим выезжать в природу, послушать звуки леса, полюбоваться красками весны. Вон там серо-белые островки  ещё прячутся в тёмных уголках, не хотят понять, что не укрыться им от неминуемой гибели. Как только солнце раскинет золотистые лучи во всю ширь, земля задышит теплом и превратится в зелёный ковёр.

      Особенно интересно в лесу слушать звуки: лёгкое шуршание прошлогодней листвы, еле слышимый треск сушняка и назойливое жужжание  раннего жука. Но ничто так не радует в лесу, как птичий гомон. Вот он приближается, уже почти рядом. Самый звонкий и красивый голос у соловья. Я вслушиваюсь в его мелодию, и она мне кажется знакомой. Динь-динь-динь…динь-динь-динь подхватываю я , ещё одно мгновение, и мы сольёмся в единое целое, но вдруг- шорох, стайка взметнулась, и песня оборвалась. А я ещё долго напеваю про себя: динь-динь-динь…динь-динь-динь… Вот такой он живой весенний лес!

     Теперь я уже точно знаю, что всё в этой жизни взаимосвязано. Когда я хочу видеть и слышать окружающий мир, он меня принимает, и наступает гармония. Жаль только, что не всегда и не все понимают это.      
