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Уварова Александра, 13 лет, село Алексеевка Базарно-Карабулакского района Саратовской области.

                                         Очерк «Время и судьбы»                    

                                                                Мячик, как землю, прижми к себе,

                                                                Спрячь от чужого, пришлого!

                                                                Хочется доброго, мирного,

                                                                Светлого, ясного, пышного!

                                                                         Л. Луканева. «Дети войны!
     Однажды мы с мамой затеяли в доме генеральную уборку. Как обычно, в это время мы выбрасываем всё лишнее, ненужное, старое, что уже ни на что не годится. Я достала с верхней полки шкафа стопку старых газет и уже собралась бросить их в кучу с мусором, как из стопки выскользнула старая пожелтевшая фотография. Мне стало интересно, и я начала её разглядывать.       На меня смотрела светловолосая веснушчатая девушка с кудрявой чёлкой и тугой длинной косой, в белом платье в крупный горох. Очень приветливое улыбающееся лицо. Невольно захотелось сравнить себя с ней: есть ли между нами какое-нибудь сходство. На обратной стороне я увидела надпись:  «Лущай Антонина, 1949 год». Оказывается, это моя прабабушка! 

    Мама заметила, что я любуюсь  изображением, и стала мне о ней рассказывать: «Бабушка моя не всегда была такой весёлой и жизнерадостной. Были в её судьбе и годы лихолетья – горестные годы Великой Отечественной войны». 
     Когда началась война, семья моей прабабушки перебралась в посёлок Горный Саратовской области. В семье было пятеро детей, прабабушка Тоня была самой старшей. Их отец Кузьма Васильевич Лущай просился на фронт, но его воевать не взяли, сказали, что для него и в тылу работы много и устроили шахтёром, добывать уголь. Работа была очень опасная: несколько раз его вместе с другими рабочими засыпало в шахте, передвигаться в полный рост было нельзя, даже на четвереньках приходилось работать. Но «служба есть  служба». 

     Ещё до того, как началась война, в посёлке Горный  под землёй разместили химическое оружие, доступ к которому был засекречен. Моя прабабушка работала на проходной, и, когда солдаты, охранявшие оружие, поднимались наверх, они снимали свою одежду, а прабабушка должна была её сжигать. Работа была очень ответственная и опасная, так как находиться рядом с химическим оружием было очень вредно для здоровья. А ей было всего 16 лет! Но шла война, и отказаться от этой работы было нельзя. Дома остались малолетние братья и сёстры, их нужно было кормить, а военнослужащим выдавался паёк. 

     После работы Антонина Кузьминична вместе со своими младшими братьями выходила в поле – ловить сурков, мясом которых питалась вся семья, а салом сурков лечили простудные заболевания.

     Папа прабабушки умер через три дня после официального объявления об окончании войны. Незадолго до этого в шахте случился обвал, в результате которого он получил многочисленные раны и увечья. Такое радостное событие и такая трагедия! Выжить он не смог, и семья осиротела.

     Жизнь продолжалась. Нужно было поднимать младших братьев и сестёр. Антонина Кузьминична устроилась на хлебопекарный завод. Но испытания на этом не закончились. Ради голодных детей она украла две пригоршни муки, и за это просидела в тюрьме две недели. Наверное, это было справедливо, но чего только не сделаешь ради голодных детей. Тяжёлые были времена, каждый выживал, как мог. Когда прабабушка рассказывала об этом, она замолкала, и по её лицу текли слёзы.

      Время шло. Прабабушка вышла замуж, но служба в охране не прошла даром: умер её первенец. Потом были долгие месяцы отчаяния и нервных срывов. Выросли младшие братья и сёстры, отгремели залпы орудий и взрывы во время бомбёжек, но кто вернёт детям и подросткам украденное фашистами детство и юность?»

     Мама умолкла, а я всё смотрела на фотографию. Нам, современному поколению, очень мало известно о тех трудных временах, когда у ребятишек не было игрушек (их приходилось делать из соломы и старых газет), а мы не думаем о том, что мы будем завтра есть, где будем спать, что одевать на себя, когда пойдём в школу, у нас всё есть. Я перевела свой взгляд на кучу мусора и увидела плюшевого мишку с оторванной лапой. Невольно подумала о том, как обрадовались бы младшие братья и сёстры моей прабабушки, если бы у них была такая игрушка. А я собираюсь её выкинуть. Починю - ка я медведя и поставлю рядом с фотографией моей прабабушки Антонины Кузьминичны Лущай!

