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        В нашей школе вечер встречи выпускников. Смех, радость и разговоры, разговоры. Светло от ярких ламп, от «светящихся» лиц.

        А потом на экране загорелась свеча. Свеча Памяти. Никогда не придет на такой вечер выпускник нашей школы Женя Никонов. Он погиб в Чечне. Он отслужил и возвращался домой, где его ждали… Но колонну обстреляли боевики. Погибли все… Молодые, здоровые. Они, как и вы, не родились солдатами. Они, как и вы, просто выполняли свой долг – Защитника Отечества. Они, как и вы, выполнили великую миссию, которая возложена на настоящих Мужчин.

         2012 год объявлен Годом Российской Истории. Война в Чечне одна из горьких страниц нашей истории. А сколько их, таких страниц?! 

          Скоро уже семьдесят лет с того кровавого дня, когда началась Великая Отечественная Война. Понятно, почему её считают Отечественной. Но почему Великой, Святой? Осознает ли величие и святость этих событий наше поколение…? Думаю, что да. Ведь фашизм – это насилие, это дымящиеся трубы крематориев, концлагерей, это спусковой крючок автомата, нацеленный в ясные глаза ребёнка. Острие фашизма было направлено на нас, главную цель «Третьего рейха». Никто не мог предположить быструю гибель тех, кто на своём оружии ставил клеймо «С нами Бог!» Какое кощунство над верой! Фашизм умел ставить на колени и убивать, убивать. А вы, солдаты 41-го, защищали свою веру, свой Дом… Благодаря вашему мужеству, выстояла Россия. Благодаря вам, живу я.
        Во время  Великой Отечественной войны было ясно, кто враг. В наше время он незрим - это терроризм. Невыносимо больно было смотреть  на страдания моих сверстников в Беслане. Где-то услышал фразу: «Со временем боль не проходит, к ней только привыкаешь».Это страшно - привыкать к боли  от потери детей. Я верю, что они превратились в ангелов, которых Бог забрал к себе. А вы, солдаты 41-го, превратились «в белых журавлей…»
        Провожая вас на фронт, рыдали Матери. И это понятно…, объяснимо… Но почему сегодня вновь не спят наши мамы, провожая сыновей на службу в армию? Почему служить в армии стало не престижно? Почему, когда слышишь «дезертир», «дедовщина», «откосил», понимаешь, что речь идет о нашей армии? Почему всё меньше и меньше молодых людей мечтают стать «сынами Отечества»? 

        Моя мечта - быть военным, с гордостью носить мундир, защищать страну и родных. Хочу честной службой вернуть уважение к нашей армии. Она этого заслуживает, потому что в минуты испытаний военные отдают самое ценное - свои жизни. Отдал свою жизнь майор Солнечников, спасая  солдат. Он вернул сыновей их матерям. У него был выбор : остаться самому живым или… Он выбрал … не смерть, а жизнь в памяти тех солдат, которых спасал, и в нашей. И вы, солдаты 41-го, навечно в нашей памяти и наших сердцах.
      Я буду служить тому, чтобы на планете воцарился покой, чтобы смех, радость и счастье не покидали дома. Хочу служить так, чтобы никто нам не угрожал, чтобы никто не мечтал о мировом господстве.

      Чтобы осуществить свою мечту, я должен многое уметь, знать... Я хочу  быть достойным памяти павших. Думаю,  у меня всё получится! Солдатами не рождаются... 
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