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Жители двух столиц – Москвы и Санкт-Петербурга – всегда с неким сочувствием или даже пренебрежением относились и относятся к жителям провинциальных городов. Раньше, да и теперь отношение к русской глубинке складывалось непросто. Многим, вероятно, известно сетование Н. Некрасова: «В столицах шум, гремят витии, кипит словесная война, а там, во глубине России – там вековая тишина.»

Но ведь именно этой «вековой тишиной» были рождены гениальные симбирские уроженцы – Н. Карамзин, И. Гончаров, С. Аксаков – и многие другие. Не повезло нам или, наоборот, в отличие от горожан мегаполисов, посчастливилось жить в Симбирской – Ульяновской области? Не зря бытует в народе поговорка: «Всяк кулик свое болото хвалит». Родина, большая или малая, она как мама – одна… и ее не выбирают. И только от меня, тебя, от нашей любви и нежности, помощи будет  зависеть ее «здоровье», «обеспеченность», «благополучие». От нас зависит ее долгая жизнь. Мало ею гордиться, родину надо любить, беречь, защищать, помогать ей не увянуть в своей красоте.

45 лет назад бабушка с дедушкой переехали в Ульяновскую область из города  Иваново. Здесь родились мои родители и я сама. В разговоре с дедом о причине переезда он поведал, что хотел познакомиться с родиной известного тогда на всю страну Ленина. Да так и осели на своей малой родине уже третьим поколением.

У каждой реки есть исток, маленький, бьющий из-под земли ключик, от которого все и начинается. Для одних это город, в котором родился, для кого-то поселок, село, деревня, т.е. то зёрнышко, откуда всё и прорастало. Чувство родины мы ощущаем с раннего детства, ещё не осознанно, но эти детские чувства остаются самыми сильными, дорогими сердцу. Даже сейчас, будучи ещё подростками, уезжая куда-нибудь надолго, мы говорим: «Хочу домой». И эта фраза означает не просто стремление в квартиру или дом,  а желание  быстрее вернуться в то место, где ты живёшь, где живут твои друзья, где милые сердцу места. Туда, где только твоя, особенная лесная опушка, сад, овраг, берёзка, да просто двор со сломанными качелями и бабушками на скамейках…

Не так уж сложно объяснить, почему всё это так дорого нам. Близкие сердцу картины родной земли связаны лично у меня с самыми первыми радостями узнавания жизни. Вот порог, который впервые переступили мои ножки, вот школа, куда за ручку привела меня мама.… Это могучая сила памяти и дальше будет добавлять все более или менее значимые событие жизни. Как это важно иметь этот самый первый росток впечатлений о доме, где ты живёшь или жил. Эти впечатления согревают сердце и делают человека счастливым.

Для сегодняшних выпускников скоро прозвенит последний звонок. Нам это же предстоит через два года. Время пролетит незаметно – оглянуться не успеешь. Поэтому уже сегодня многие из моих однокашников задумываются, какую тропинку в жизни выбрать. Профессий сегодня – на любой вкус. Понятно, что не всем нам суждено стать Ломоносовыми, Королевыми, но каждый чем-то мечтает прославить родную землю. Да и выбирать путевку в жизнь надо сейчас осознанно. Д.А. Медведев недавно в интервью подчеркнул, что в стране избыточное количество юристов, экономистов, артистов, однако 21 век – время нано-технологий, поэтому востребованы будут специалисты разных областей знаний. Так что будущее – за нами. Руководство страны объявило курс на реконструкцию экономики. Огромная работа в этом плане предстоит и в нашей Ульяновской области – с ее большим промышленным и научным потенциалом. Так что развернуться на полную мощь, овладев необходимой квалификацией, есть где, чтобы приложить полученные знания, силы каждому жителю Симбирского края. Нет необходимости куда-то уезжать в поисках романтики: ее на берегах Волги хватит с лихвой. От перспектив развития поистине дух захватывает…

Мне исключительно повезло, что в доме рано появился компьютер, поэтому в свои 16 лет я с ним давно уже на «ты». Раздумывать особенно о выборе будущей профессии недолго пришлось – только информационные технологии! Благо в Ульяновске есть несколько вузов, где обучают данной специальности. Я мечтаю поступить в УлГУ на знаменитый факультет математики и информационных технологий и никуда не собираюсь уезжать. Здесь все, что мне дорого, близко, любимо!!! Это моя Родина!

«Одна у человека родная мать, одна у него и родина», - писал Константин Ушинский. А что для человека вообще может быть важнее, чем Родина? Неужели какое-то другое место на Земле может заменить её? Неужели красота чужой страны может затмить всю прелесть полей, лесов, речушек и озёр своей родной земли? Я всегда себя спрашиваю об этом и, практически, всегда ответ очевиден. Нет, не может.

Во-первых, Родина подарила мне жизнь. Она подарила мне мой первый вздох, мой первый взгляд, первый шаг, и, самое главное, она подарила мне мою семью. А что такое семья? Это большая родина в моей малой родине. Это моё укрытие, моя поддержка, надежда и кусочек моего сердца. А разве этого может быть мало? 

Во-вторых, Родина делает меня счастливее. Кажется, что Родина – это живое существо, которое всегда ждёт именно тебя, в какой стране ты бы ни был. Много есть людей, которые ради своей карьеры, ради своего будущего бросают свою малую родину. Не страшно то, что бросают, страшно то, что забывают. Мы можем быть вдалеке от Родины, но она всегда должна оставаться в нашей душе. 

