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«Быть полезным обществу и государству»

Каким же человеком надо быть, чтобы быть полезным обществу? Такой вопрос, наверное, время от времени, возникает в уме каждого юноши и девушки на пороге взрослой жизни. Нам, девятиклассникам, маминым и папиным дочкам и сыновьям, ещё кажется, что думать об этом рановато. Нет, взросление наступает, по-моему, не по числу прожитых лет. И тому масса примеров и в художественной литературе, истории Отечества, и, конечно же, в нашей жизни.

Зачем далеко ходить за примерами полезных обществу людей, когда эти идеалы живут рядом с нами. В год 65-летия Победы в Великой Отечественной войне я уже рассказывала в конкурсной работе о своем великом дедушке. Да-да, великом, это не описка! Разве он, и тысячи таких же, как он, пацанов,17-18 лет, не был полезен обществу и государству? Разве не эти мальчишки защищали нашу Родину от скверны? Разве не мой дед, трижды раненный, который своим здоровьем, жизнью, преждевременной смертью, дал возможность мне, моим родным и близким, друзьям и товарищам и другим людям на нашей земле 65 лет жить под мирным небом? А ведь уходил он на фронт таким же мальчишкой, как мы… И не думал о полезности государству: патриотизм просто был впитан ещё с молоком матери. И потом, воюя на фронтах Великой Отечественной, уже будучи офицером, когда вопреки требованиям врачей, недолеченным после ранения возвращался в свою дивизию, он ли не мыслил «откосить», прикинуться немощным..? Для него была одна профессия: «Родину защищать».

Мой дедушка – Старостин Федор Иванович, обычный лейтенант, за военные годы (1942 – 1947) сделал больше для государства, чем некоторые высокопоставленные чиновники за всю свою жизнь. Мой идеал – это человек высокого морального долга, как мой дед или как мой брат Михаил.

И его Родина позвала в 1995 году, и он, 23-летний парень, тоже ответил: «Есть!» И не потому, что был уже к этому времени кадровым военным, нет. Многие его сослуживцы, не желая ехать на 1-ую чеченскую войну, расторгали контракты, уходили на гражданку, прятались за липовыми справками. Михаил молча, сжав зубы от страха (ведь война никак не вписывалась в его планы), попрощавшись, сдерживая слезы, обняв беременную жену, сел в поезд и пропал в этом чеченском аду на долгие два года. Он был полезен нашему государству, нашему обществу. Он выполнил свой долг до конца и продолжает исполнять его с честью.  А кто интересуется историей войны с Чечней, знает, что первая чеченская война была кромешным адом, морем крови, ужасом растерзанных человеческих жизней… «Чистилище» - назвал журналист А. Невзоров свой фильм об этой войне. Но все вытерпел молоденький лейтенант Миша, поседевший ради государства, не ради наград или дополнительных привилегий. У него их до сих пор нет, а прошло с войны 15 лет. До сих пор у защитника нет своего угла, мыкается с семьей по съемным квартирам, до сих пор в городе, где живёт, у него и членов семьи по-прежнему временная прописка от этого… Но он продолжает, тем не менее, служить обществу и государству, сейчас уже подполковником. Вот такие люди, бессребреники, умные и не тщеславные, особо нужны и полезны нашему государству.

Я, как и все мои ровесники, не знаю этих войн. Не знаю и не хочу войны. Но ведь её не хотели и мои родные, и те, кто погибали молодыми.

Задаю себе вопрос, а мы то, современная молодежь, чем мы можем быть полезны обществу и государству? И отвечаю…
Чтобы быть полезным государству, прежде всего надо любить и уважать свою Родину. А чувство любви к Родине начинается из небольших дел на общее благо собственного города, поселка, села, улицы или двора. Страна не может жить без участия своих граждан в решении наших общих дел.

Чтобы быть полезным обществу, человек должен трудиться, и чтобы этот труд приносил результат. А для этого человек должен учиться, постоянно пополняя свои знания, совершенствуя их. Неуч – обществу не нужен. Хотя… всякое бывает…

Человек должен трудиться, умственно ли, физически, не важно, главное, чтобы был востребован государством. Для деятельности человеку необходимы честность, твердость характера, ум, знания.

Сегодня, как никогда, от молодого человека, вступающего в жизнь, требуются принципиальность, честность, сознательное отношение к любой проблеме, чувство нравственной ответственности, гражданское мужество.

Я очень люблю свою страну. «Невозможная», красивая, щедрая – она дает мне почувствовать себя счастливой и гордой, ответственной и неповторимой. Я, пока вне политики, но не вне общества. Моя мечта (она окрепла после последних событий в Москве), чтобы все россияне с разными этническими, социальными, религиозными корнями чувствовали себя гражданами России, полезными нашему государству, несмотря на то, что они все очень разные. Христиане и мусульмане, бедные и богатые – все равноправные. И равно любимые дети этой прекрасной и такой «несуразной» страны. Мне кажется, я могу сейчас сделать много больше, просто относясь со вниманием и уважением к каждому встреченному мною человеку. И этим пока быть полезной обществу и государству. А остальные требования предъявит сама жизнь.

