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В далёкой уральской тайге, у подножья горы Качканар, в маленькой деревне жил охотник Адип. Люди в этих краях жили дружно и счастливо. Мужчины охотились, а женщины выполняли домашнюю работу. Адип был очень замкнутым человеком. Была у него дочка Александра, которую он очень любил и всё своё свободное время посвящал ей. Хоть и росла девочка без матери, но была очень ласковая и смышленая. С самого раннего детства отец стал брать её на охоту и учить всему, что умел сам. В 10 лет Александра уже охотилась и ни в чём не уступала юношам. 
Среди жителей деревни жила легенда, что гора Качканар – это гора, которая впускает, но не выпускает, что хранятся в ней несметные богатства, которые охраняет змея Черная Мамба – волшебница, мудрая и справедливая. Много смельчаков пыталось найти эти богатства, но не один из них не вернулся из горы обратно, кроме Адипа. В день, когда родилась Александра, умерла его жена, убитый горем Адип отправился к Гному за помощью. Три дня соседи заботились о маленькой Александре и жалели девочку-сиротку. Но неожиданно для всех Адип вернулся. Он никому ничего не сказал, забрал дочку и стал жить с ней на окраине деревни. Люди долго удивлялись и гадали: как охотник смог вернуться из горы, и о чём он говорил со змеёй, но так ничего и не узнали. Только сам Адип знал правду. Когда он пришёл к Чёрной Мамбе и попросил вернуть жену, великая волшебница отказал ему. Но предсказала, что его дочь Александра спасёт родной край от гибели. 
Со временем эта история была забыта. Девочка подрастала и радовала отца, она была не только очень красивой, но мудрой и справедливой не по годам. 
В тот год, когда Александре исполнилось 11 лет, зима в их край пришла суровая. Звери ушли из тайги, и в деревне начался голод, болезни и страдания, люди умирали. Сильно заболел и Адип. Он уже не вставал с постели. Александра ухаживала за отцом, но силы его таяли на глазах. Однажды старый охотник подозвал дочь и рассказал ей о пророчестве Чёрной Мамбы: 
– Александра, ты должна пойти в гору, чтобы спасти наш народ, – сказал он и впал в забытьё. Все мужчины собрались на большой совет у камня Верблюд, они очень долго спорили, как поступить и решили отправиться за помощью к Мамбе, но никто из них не вызвался добровольцем, все боялись. И тут из темноты выступила Александра: 
– Я пойду к змее, – уверенно сказала она. 
Её голос прозвучал в ночи так уверенно, что мужчины не посмели с ней спорить, а только опустили глаза. 
Юная охотница пришла домой, попрощалась с отцом, взяла драгоценное кольцо с алмазами, которое принадлежало её маме, и отправилась в дальний путь. Когда Александра пришла к Чёрной Мамбе, в ней не было страха. Ведь она очень любила свой народ и готова была пожертвовать собой, чтобы спасти всех: 
– Чёрная Мамба, ты всемогущая волшебница, возьми это кольцо и мою жизнь, но вдохни жизнь в мой народ, – сказала девочка, протягивая кольцо. 
– Твой народ забыл, что такое честь и совесть, за это я наказала его. Но ты смелая и отважная, в твоём сердце нет злобы и зависти, а живёт в нём любовь и справедливость, поэтому я помогу тебе. Мне не нужна твоя жизнь, я хочу, чтобы ты донесла мой наказ до своего народа. А в награду я укажу, место, где находятся богатства горы, и твой народ сможет построить цветущий и сказочный город, в котором все будут уважать, и помогать друг другу, заботиться о близких, чтить стариков и любить детей, – взмахнула змея хвостом и превратилась в человека. 
Повела змея – человек Александру по своим подземным владениям. Александра только удивлялась и ахала от красоты невиданной. И указала Чёрная Мамба ей место, где разработать гору людям надо. 
Когда Александра вернулась домой и рассказала всем о своих приключениях и о том, что поведала ей Чёрная Мамба . Задумались люди о том, как живут, о том, что перестали уважать старость и чтить юность. 
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Вся деревня собралась у камня Верблюд, и поклялись люди исполнить наказ Чёрной Мамбы. Отыскали они на горе заветное место, а когда разработали гору, то нашли волшебную руду. Люди построили у подножья горы город Качканар, который прославился своей красотой и богатством на весь мир. 
Качка – гора, Нар – верблюд.
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