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СКАЗКА О ТОМ, КАК МАЛЕНЬКИЙ ДРАКОНЧИК НОВЫЙ ГОД ВСТРЕЧАЛ
Жил-был Маленький Дракончик. Жил он очень в жаркой стране. Ему было весело и комфортно: обилие фруктов, жара, тёплый дождик… Но вдруг  поднялся ветер, потемнело небо, налетела буря и унесла Маленького Дракончика в неизвестную даль. Дракончик испугался и закрыл глаза. И так он летел, летел, пока ветер не забросил его в какую-то страшную, холодную страну. Маленький Дракончик хотел открыть глаза, но не смог: ему мешало что-то колючее и холодное. Кое-как Дракончику удалось посмотреть вокруг. То, что он увидел, поразило его! Всюду было темно, на земле лежало что-то  белое, холодное и колючее, завывал ветер…Дракончик испугался ещё сильнее, но тут он увидел светящийся огонёк вдалеке, обрадовался и пошёл ему навстречу. Шёл он, шёл, еле-еле волоча свои лапки, и наконец, увидел, Рыжего Мальчика, который светился и излучал тепло. Маленький Дракончик очень обрадовался и бросился к нему. Рыжий Мальчик увидел Маленького Дракончика и очень удивился:
- Откуда ты здесь оказался, Маленький Дракончик? 

- Меня принесла буря из моей тёплой страны. А здесь очень холодно и страшно! – ответил Маленький Дракончик и заплакал. 

- Не плачь, Маленький Дракончик! Я тебе помогу! Здесь не так уж и страшно, если посмотреть на этот город по-другому. Да, здесь холодно, снежно, темно, но очень интересно! Этот город волшебный, и стоит только посмотреть на него добрым взглядом, он сразу становится ярким, весёлым, забавным и тёплым. Расправляй скорее свои крылья и полетели!

Маленький Дракончик совсем забыл, что у него есть крылья и он умеет летать. Несмело расправив крылья, Маленький Дракончик поднялся в воздух. За ним весело взлетел Рыжий Мальчик, у него, оказывается, тоже были крылья. И тут Маленькому Дракончику открылся замечательный вид: город казался укутанным снегом, словно периной, всюду сияли  цветные огоньки, были слышны весёлые голоса людей, то здесь, то там разрывали воздух яркие хлопушки и петарды, а в самом центре города стояла огромная ёлка, вся украшенная игрушками, огоньками и бусами! 
- Как же здесь здорово!  Празднично и красиво! – прокричал Маленький Дракончик! Он уже согрелся и осмелел рядом с Рыжим мальчиком. 

- Конечно! Ведь сегодня же Новый год! – подмигнул ему Рыжий Мальчик.

- А что такое Новый год? – поинтересовался Маленький Дракончик, облетая высокий шпиль главной ёлки.

- Новый год – это праздник, который бывает только раз в году, зимой, в самый мороз. Люди веселятся, водят вокруг ёлки хороводы, поют песни, пускают салюты и дарят друг другу подарки, – ответил Рыжий Мальчик и взметнул ввысь, вслед за яркой искоркой фейерверка.

- Это замечательный город! Я хочу здесь остаться! – сообщил Маленький Дракончик и забрался на самую высокую карусель в Городском саду. – Я буду жить здесь!

Рыжий Мальчик порадовался за Маленького Дракончика и отправился дальше, освещать другие тёмные уголки города, помогать другим заблудшим созданиям. Ведь это был на самом деле не простой мальчик, а волшебник Иртимид, который жил в этом городе и оберегал его от разных напастей. 

