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1. Введение
Природные кристаллы всегда вызывали у людей восхищение, удивление, интерес. Заинтересовали они и меня, когда в своих любимых книгах про опыты  я обратил внимание на то, что в них в обеих есть опыт по выращиванию кристаллов. В книге «101 дело, которое нужно успеть сделать до того, как повзрослеешь» кристалл предложили вырастить из магнезии (английской соли). В книге «Научные опыты» - из сахара. Мне понравилось название «английская соль», но английской у меня не было, и я заменил её на поваренную. Через неделю опыт был завершён, но результат мне не очень понравился, т.к. кристалл был похож не на драгоценный камень, как я предполагал, а на пластинку изо льда, которую вытащить из банки было очень тяжело (см. Приложение 2). После рассказа учителя химии и биологии Михайловой Е.А на кружке «Вещества в моём доме» о поваренной соли, я понял, что нужна затравка (основа для выращивания кристаллов). 
Проблема возникла в том, какую выбрать затравку, и как я потом смогу использовать выращенные кристаллы. Решение проблемы пришло неожиданным образом в новогоднюю ночь, когда я любовался лесной красавицей в новогоднем наряде у нас дома.
Актуальность в том, что много лет партия экологов призывает отказаться от покупки живой елочки, чтобы не губить дерево ради минутной радости. Но я решил, что жизнь елочке и свою радость можно продлить, если веточки ели закристаллизовать и использовать как украшение дома. Народная мудрость гласит: «В каждой избушке свои погремушки» [5]. «Погремушки» - это то особенное, что отличает один дом от другого, то, что делает дом уютным и красивым. А иметь красивый и уютный дом – мечта многих людей. 
Тема исследования: «Как в моём доме появились кристаллы»
Предмет исследования: кристаллы каменной соли и медного купороса
Объект исследования: образование кристаллов
Объектная область исследования: химия, окружающий мир, технология

Я поставил перед собой цель: доказать, что в домашних условиях можно вырастить кристаллы (на затравке) похожие на драгоценные камни, с дальнейшим использованием их как украшение интерьера.
Гипотеза исследования: если я смогу вырастить в домашних условиях кристаллы задуманной формы и желаемого (большого) размера, то потом смогу их использовать как украшение домашнего интерьера.

Задачи исследования:
· найти и изучить материал о кристаллах; 

· вырастить кристаллы: 

· а) поваренной соли, 

· б) медного купороса;

· придумать, как использовать кристаллы в качестве украшения домашнего интерьера;

· проанализировать полученные результаты. 
Свою работу я построил на основе следующих методик:

· поиск информации в Интернете,

· анкетирование,

· эксперимент,

· наблюдение.
2. Изучение материала о кристаллах

2.1. Поиск информации в Интернете.
Криста́ллы (от греч. κρύσταλλος, первоначально — лёд, в дальнейшем — горный хрусталь, кристалл) — твёрдые тела, в которых атомы расположены закономерно, образуя кристаллическую решётку [3]. Кристаллы — это твёрдые вещества, имеющие естественную внешнюю форму правильных симметричных многогранников [3]. Их форма вызывает у нас восхищение, мы удивляемся их совершенству.

Лёд и снег, глина и песок, мрамор и гранит, сапфир и бриллиант, соль и сахар, и сотни других веществ – всё это кристаллы. Впервые люди увидели кристаллы в минералах и, возможно, первым, поразившим их – был кристалл льда.
Бывают идеальные и реальные кристаллы. Идеальный кристалл является, по сути, математическим объектом, имеющим полную, свойственную ему симметрию, идеализированно ровные гладкие грани [3]. Реальный кристалл не обязательно обладает гранями правильной формы, но у него сохраняется главное свойство — закономерное положение атомов в кристаллической решётке [3].
Кристаллы могут иметь форму различных призм, основанием которых могут быть правильный треугольник, квадрат, параллелограмм и шестиугольник.
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Применения кристаллов в медицине, науке и технике так разнообразны и многочисленны, что их очень трудно перечислить. Самый редкий и самый твердый из природных минералов - алмаз. На сегодняшний день, алмаз в первую очередь не камень-украшение, а камень-работник. Благодаря своей невероятной твердости алмаз играет главную роль в технике. Специальными алмазными пилами распиливают самые твердые камни [6]. Алмазы используют для шлифовки, резки, ими сверлят Землю в поисках полезных ископаемых.

С помощью рубинового лазера можно с большой точностью измерить расстояние от Земли до Луны. Лазер на рубине светит ярче тысячи солнц [8]. Качество ручных и карманных часов зависит от того, сколько шестеренок  вращается на рубиновых подшипниках. Рубиновые камни  определяют долговечность часов.

Из гранатов изготовляют шлифовальные порошки, точильные круги, шкурки. Иногда они заменяют в приборостроении рубин.

Всё чаще мы стали слышать термин "жидкие кристаллы". Многие современные приборы и устройства работают на них. К таким относятся часы, термометры, дисплеи, мониторы и прочие устройства [8].
Существует очень много интересных методов применения кристаллов в области терапии. Самым простым методом является контактное врачевание. Нужно приложить к больному месту камень или просто носить как украшение из него [7]. Весь список видов применения твердых кристаллов уже достаточно большой и с каждым днем он непрерывно растёт.
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Вывод. Из Интернета я получил очень много информации о кристаллах. В этой главе описал лишь то, что мне больше всего понравилось.
2.2. Анкетирование.
После того как я получил очень много информации из Интернета о кристаллах, мне захотелось узнать: «А что знают о кристаллах мои одноклассники?» С Захаренко М.В. мы решили провести анкетирование.Одноклассникам я задал 3 вопроса:

1) Что такое кристаллы?

2) Какие кристаллы вы знаете?

3) Для чего кристаллы нужны человеку?

Результаты анкетирования:

· на первый вопрос: «Что такое кристаллы?» ответили так: 2 человека ответили, что это камень,7 человек— драгоценный камень и 4 человека — блестящий или прозрачный камень;

· на второй вопрос: «Какие кристаллы Вы знаете?» ответили так: 3 человека — рубин, 3 человека — алмаз, по 1 человеку ответили – кошачий глаз, жемчуг, и 5 человек ответили, что не знают; 

· на третий вопрос: «Для чего кристаллы нужны человеку?» ответили так: 8 человек — для красоты, 2 человека — для украшения и 3 человека — не знают.

Ответы на все вопросы я представил в виде диаграмм (см. Приложение 1).
Вывод. Мои одноклассники очень мало знают о кристаллах, а также названия самих кристаллов. Путают понятия «камень», «драгоценный камень», «кристалл». Считают, что кристаллы используются только для красоты и украшения.
3. Выращивание кристаллов
Главным этапом своей работы я считаю проведение экспериментов и наблюдений (см. Приложение 2).

ЭКСПЕРИМЕНТ И НАБЛЮДЕНИЕ 1.

В домашних условиях я выращивал кристаллы из поваренной соли на веточках ели, мне помогал старший брат:
1. Налил в банку тёплую воду, стал насыпать соль до тех пор, пока она не перестала растворяться. 

2. Раствор процедил через фильтр, чтобы не осталось соринок. 

3. Остудил раствор.

4. Взял 4 ветки ели, привязал к каждой нитку и подвесил так, чтобы веточки погрузились в раствор, но не достали до дна. 

5. Поставил банку с раствором в полузакрытом виде в тёплое место, где нет сквозняков.

6. Только через месяц веточки стали обрастать кристаллами.

7. Продолжал наблюдать за ростом кристаллов, пока не получил желаемый результат – все веточки полностью покрылись кристаллами.

Вывод. На весь эксперимент ушло 7 месяцев. Эксперимент длился так долго, потому что был взят очень большой объём раствора и много веточек. Но результатом эксперимента я остался доволен, так как я увидел кристаллы кубической формы. Такими кристаллами были покрыты все веточки целиком.

ЭКСПЕРИМЕНТ  И НАБЛЮДЕНИЕ 2.

После участия в районной научно-исследовательской конференции «Я – исследователь, я открываю мир» в 2013 году Михайлова Е.А. подарила мне детский набор «Алхимик», из которого можно дома вырастить цветной кристалл.

1. Я налил в банку тёплую воду и высыпал всё содержимое из пакетика и двух баночек.

2. Размешал до полного растворения.

3. С погреба взял светлую речную гальку (она стала затравкой), привезённую с берега реки Вычегды, прикрепил на нитку, а нитку привязал на шариковую ручку. 

4. Ручку положил на горлышко банки, нитка опустилась в раствор.
5. Поставил банку с раствором в открытом виде в теплое место, где нет сквозняков.
Вывод. Эксперимент я проводил полностью самостоятельно по инструкции. Через две недели после начала эксперимента появились кристаллы похожие на драгоценные камни. Результаты второго эксперимента мне тоже понравились, так как кристалл на затравке очень напоминал ёлочку.

ЭКСПЕРИМЕНТ И НАБЛЮДЕНИЕ 3.
На кружке «Вещества в моём доме» я выращивал кристаллы из медного купороса, мне помогала Елена Александровна.

1. Налил в стакан горячую воду, стал насыпать медный купорос, до тех пор, пока он не перестал растворяться. 

2. Поставил стакан с раствором в открытом виде в теплое место, где нет сквозняков.
3. Наблюдал за ростом кристаллов каждый день, поворачивая стакан  и перемешивая содержимое в нём. 
Вывод. Кристаллы выросли через трое суток после начала эксперимента. Появилось много одиночных кристаллов медного купороса и 3 со сросшимися друг с другом кристаллами. Кристаллы медного купороса мне понравились ещё больше, чем кристаллы в предыдущих экспериментах, сразу по нескольким причинам:

· красивый ярко-синий цвет,

· все одиночные кристаллы одинаковой ромбовидной формы, и я их смог расположить по возрастанию,

· сросшиеся друг с другом кристаллы не менее красивы, и длина самого большого из них – 6 см 8 мм.

ЭКСПЕРИМЕНТ И НАБЛЮДЕНИЕ 4.
На кружке «Вещества в моём доме» я решил рассмотреть кристаллы медного купороса под микроскопом, мне помогала Елена Александровна.
1. На стёклышко я капнул 1 каплю насыщенного раствора медного купороса.

2. Рядом на это же стёклышко капнул 1 каплю воды, в которую поместил маленького размера готовый кристалл медного купороса.

3. Через полчаса испарилась жидкость из капли насыщенного раствора медного купороса.

4. Я поместил стёклышко под микроскоп и увидел многогранники одинаковой формы, но разного размера. 

5. Ещё через 20 минут испарилась жидкость из капли, в которую положил готовый кристалл медного купороса, сам кристалл растворился в капле воды.

6. Я поместил стёклышко под микроскоп и увидел чёрно-коричневые пятна. Мне они не понравились, и я отложил стёклышко в сторону. 

7. Через 20 минут я вновь решил посмотреть. Пятна превратились в графические рисунки.
Вывод. Этот эксперимент стал для меня самым интересным, произвёл большое впечатление. Я увидел под микроскопом идеальную форму кристалла медного купороса. Кристаллы образовывались прямо на моих глазах. 
4. Использование кристаллов в качестве украшения домашнего интерьера
Цвет, блеск и форма природных кристаллов во все времена нравились людям, и люди украшали ими себя и свой дом. Я вырастил красивые собственные кристаллы. Но просто так положить их в коробочку, как я сделал это с красными кристаллами, было не интересно. Я хотел, чтобы мои кристаллы в чём-то использовались и были полезны дома. Изготовление поделок с использованием моих кристаллов я считаю важным этапом своей работы. 
В Интернете я узнал про кристаллы Swarovski. Swarovski AG — австрийская компания, специализирующаяся на производстве украшений из стекла (хрусталя) и огранке синтетических и природных драгоценных камней. Известна как производитель стразов [4] и, производящая самые известные в мире кристаллы, используемые в ювелирных украшениях, текстиле, для изготовления сувениров и декора для дома [2].
ПОДЕЛКА 1.

ДЕКОР ДЛЯ ДОМА «ЕЛОВЫЙ БУКЕТ»

Из четырёх закристаллизованных веток я выбрал три, которые мне больше всего понравились. Когда взял веточки в руки, то увидел, что это букет. А букет надо поставить в какую-то вазу. Подходящей вазы дома не нашлось, но зато увидел один очень красивый бокал в кухонном шкафу. Так как он был один, то им никто никогда не пользовался. Я поставил букет в этот бокал. Получилось очень красивое сочетание предметов друг с другом.

Теперь эта поделка стоит на печке и служит декором нашей кухни (см. Приложение 3).

ПОДЕЛКА 2.

СУВЕНИР «ВРАЩАЮЩИЕСЯ КРИСТАЛЛЫ»

В первую очередь я решил использовать три самых крупных кристалла из медного купороса. Пошёл по дому искать основу. Основа была найдена очень быстро. В зале стояли сломанные вращающиеся часы. Их как раз и не выбросили потому, что они вращающиеся. 

Я разобрал эти часы. На место механизма приклеил две картонки, закрепил их съёмной рамкой. На картонки горячим клеем приклеил 2 кристалла, которые оказались примерно одинакового размера.

Эта поделка стоит в моей комнате,так как по цвету сочетается с обоями (см. Приложение 3). Это сувенир, но его можно использовать во время отдыха. Очень приятно вращать механизм. 

ПОДЕЛКА 3.

ДЕКОР ДЛЯ ДОМА «НАСТОЛЬНЫЕ ЧАСЫ»

Во время эксперимента и наблюдения 3 (см. Главу 3) я разложил кристаллы в порядке возрастания (см. Приложение 2). Мне это очень понравилось и запомнилось. Когда пришёл домой, то долго думал, где можно использовать принцип раскладывания кристаллов по размерам, искал основу. Основу мне помогла найти мама, вспомнив про деревянную резную подставку под горячее, которую сделал мой старший брат, когда учился в школе. Я по-разному пробовал выкладывать на ней кристаллы, пока вновь не выложил их по возрастанию. И увидел, что это же часы! 

Теперь нужен был рабочий механизм от ненужных часов. Такие часы нашлись в доме у бабушки. Я их разобрал, а папа помог установить механизм в мою поделку. Прикрепил ножку-подставку. Кристаллы я приклеил горячим клеем и покрыл работу лаком. 

Поделка «Настольные часы» тоже стоит теперь в моей комнате на одной полке с «Вращающимися кристаллами» (см. Приложение 3). Часы не торопятся и не отстают, поэтому я ими пользуюсь ежедневно.
Вывод. Я сделал 3 поделки, каждая из которых нашла своё место в нашем доме. Каждая поделка внесла в наш дом ещё больше уюта. Для всех поделок были использованы вещи, которые были уже сломаны или лежали без дела. Мои кристаллы подарили этим вещам вторую жизнь. Все поделки понравились всем членам моей семьи. У меня остался самый большой кристалл медного купороса, который ещё надо будет придумать, как использовать для украшения моего дома.
5.Анализ полученных результатов
Благодаря своей исследовательской работе я узнал очень много о кристаллах:

1) кристаллы встречаются повсюду: в облаках, в глубинах Земли, на вершинах гор, в песчаных пустынях, в морях и океанах, в научных лабораториях, в клеточках растений, в живых и мёртвых организмах [1];
2) потребность в кристаллах в мире очень высока, работы по созданию технологий кристаллических материалов входят в Перечень Приоритетных направлений развития науки, технологий и техники Российской Федерации, утвержденный Президентом РФ;

3) кристаллы могут иметь формы различных призм, но кристаллы, выращенные из одного и того же вещества всегда имеют одинаковую форму;
4) есть кристаллы, которые со временем, если хранятся на воздухе, разрушаются; кристаллы поваренной соли и медного купороса хорошо сохраняются на открытом воздухе, поэтому именно их удобно использовать для украшения интерьера;

5) в кабинете у Михайловой Е.А. хранится кристалл, выращенный в 1980 году, ему в 2015 году будет 35 лет, вырастила его учитель технологии нашей школы Панюкова Елена Фадеевна;
я научился: 
1) выращивать кристаллы поваренной соли и медного купороса на затравке и без затравки, похожие на драгоценные камни;
2) проводить анкетирование;

3) фиксировать результаты экспериментов с помощью фотосъёмки;

4) украшать кристаллами домашний интерьер;

5) анализировать полученные результаты.

Я считаю, что цель моего исследования достигнута.

Все задачи, которые я перед собой ставил – выполнил. 

Тема исследования соответствует заявленной, так как в моём доме появилось много разных кристаллов, которые я не просто вырастил, а смог использовать как украшение домашнего интерьера. 

Свою гипотезу я проверил двумя способами: теоретическим и эмпирическим и считаю, что моя гипотеза не нашла полного подтверждения, т.к. теперь я знаю, что нельзя вырастить кристалл желаемой формы. Форма зависит от кристаллической решётки выбранного вещества. Можно вырастить кристаллы разного размера и каждому из них найти применение дома, а если хочешь вырастить большой кристалл, то не надо трогать ёмкость, в которой он растёт, иначе встряска порождает незапланированную кристаллизацию, что у меня и происходило.

Моя мечта вырастить большой кристалл осталась, поэтому я учту все свои ошибки и попробую ещё раз. Я уже раньше умел работать с микроскопом, но благодаря этой исследовательской работе увидел под микроскопом кристаллы. Это произвело на меня очень сильное впечатление, поэтому я хочу продолжить изучать кристаллы под микроскопом. Так как в ходе анкетирования я понял, что мои одноклассники очень мало знают о кристаллах, то  предложу им заслушать моё выступление на классном часе.
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