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Сказка «За семью морями»

В некотором царстве, в некотором государстве жили царь, царица и их дочь царевна Гордея. Всё было у царской семьи: конюхи, повара и кухарки, дворецкие и садовники. Было у них здоровье, счастье и любовь. Очень любили царь и царица свою дочь. Они даже наняли ей служанку Настеньку – лучшую мастерицу, умницу и красавицу. 

Но с первых же дней невзлюбила Гордея Настеньку, потому заставляла её работать круглый день без сна и отдыха. Настенька старалась выполнять работу хорошо и быстро. Иногда, когда появлялась у неё  свободная минутка, она бежала на лесные просторы воздуха свежего вдохнуть и сразу исчезала усталость. Гордея заметила, что Настенька как уйдёт из царского дворца, так снова сил наберётся, оживёт, раскраснеется, похорошеет. И станет красивее Гордеи! Обратилась тогда Гордея к тёмным силам, зажгла свечу и сказала:

– Ой, вы, нечисть лесная, сгубите Настеньку, чтобы духу её во дворце не было, – и задула свечу.

Вот однажды вышла Настенька в чисто поле погулять, со зверятами поиграть. Но не тут-то было! Набежали тучи, почернело небо, грянул гром, и оказалась Настенька не в поле, а в лесу дремучем. Испугалась она и побежала куда глаза глядят, напролом через кусты и деревья. Бежала-бежала, вдруг деревья расступились, и очутилась Настенька перед дворцом – таким красивым, что не в сказке сказать, ни пером описать. Ставенки резные, окна расписные, перила позолочены, ступеньки из золотых досочек сколочены.

Во дворце жил хозяин – царский сын. Его и отец и мать владели соседним государством и редко видели сына. Вошла Настенька во дворец и ахнула: во дворце все в запустении, не убрано. «Снаружи красота, а внутри грязь», – подумала Настенька. Прошлась она по дворцу – ни хозяина, ни слуг не видать.

Приступила наша трудолюбивая Настенька к уборке. Тут вымела, там протёрла, здесь блеск навела. Так и убрала весь дворец, а было в нем ни много ни мало 33 комнаты! Умаялась девушка и крепко уснула в одной из комнат. Вскоре вернулся с охоты хозяин и диву дался: так чисто и уютно в его дворце уже давно не было. И кто же сотворил это чудо? Кто убрал 33 комнаты? Заходит он в первую комнату – нет никого, во вторую – и там никого. Заходит в третью, а там сладким сном спит красавица. Так и стали они вдвоём жить-поживать да добра наживать. Узнала об этом Гордея и решила усыпить Настеньку, да так, чтобы никакой поцелуй самой искренней любви не смог бы разбудить её.

Вот однажды, когда царевич в очередной раз уехал на охоту, нарядилась Гордея гонцом и поскакала ко дворцу с заколдованной грушей. А во дворце тем временем Настенька рукоделием занималась: плела, вышивала. Вдруг слышит она: топот по двору раздался. Выходит на крыльцо и видит гонца. Быстро отдал гонец посылку и скрылся из виду. Настенька и разобраться не успела, что к чему. Открыла она посылку, видит письмо. На письме написано: от родителей.

– Дорогая дочка, чтобы тебе без нас не было скучно, мы тебе в подарок грушу присылаем.

Взяла Настенька фрукт заморский и съела его. В тот же миг упала она на пол без чувств, даже дышать перестала.

Вернулся царевич с охоты, видит – Настенька лежит, не дышит. Горевал он день, горевал второй, а на третий решил действовать. Собрался в путь-дорогу к своей матери. Мать царевича знала всё на свете, в том числе и заклинания разные. 

Приехал царевич к матери. Встретила она своего сына со всеми почестями.

– С чем пожаловал? – спрашивает царица.

– Беда у меня случилась, – отвечает царевич.

– Можешь не рассказывать, сама всё вижу. Слушай меня внимательно. Торопиться тебе надо. Красавица, невеста твоя, от злых людей страдает. Езжай-ка ты за семь морей. Там на высоком холме растут крапивные заросли, а в них цветочек растёт ярко-желтый. Ты его сорви да беги, не оборачиваясь, иначе отберёт цветочек нечисть поганая и не видать спасения Настеньке. А чтобы ты не заблудился, держи голубя белокрылого.

Поблагодарил царевич свою мать и отправился на поиски волшебного цветка. Всё уж было собрано, корабли стояли у причала. Настенька оставалась под присмотром нянек и служанок. 

– А куда плыть? Где эти семь морей? – задают вопрос корабельщики.

Тут царевич достал из клетки голубя и сказал корабельщикам:  

– Плывём за голубем,– и выпустил его.

Долго плыли корабельщики с царевичем. Вот через семь дней и семь ночей пути показался высокий холм. Надел царевич на себя рубаху толстую полотняную, чтобы крапивой не обжечься, да рукавицы холщовые, чтобы не пораниться. Спустился царевич на берег и стал пробираться через заросли. Выдернет ветку крапивы перед собой, а её ещё больше становится. Что же делать? Как с зарослями справиться? И тут на помощь голубь подлетел. Махнул правым крылом – исчезли заросли. Махнул левым крылом – тропинка появилась. Добрался по ней царевич до цветка ярко-желтого и сорвал его. Быстро побежал царевич назад на корабль. И вдруг услышал голос знакомый. Показалось ему, будто Настенька его зовет. Хотел было оглянуться, да вспомнил про наказ маменькин: не оглядываться.

Добежал царевич до корабля и отдал корабельщикам приказ плыть в обратный путь. Голубь снова показывал им дорогу. Так приплыли они в своё царство. Приложил царевич цветочек ярко-желтый к лицу Настеньки, и вдруг задышала Настенька, ожила. Открыла она очи свои прекрасные, взглянула на царевича и сказала: 

– Как же ты долго был на охоте!

Обрадовался царевич, что Настенька заговорила, и не стал рассказывать ей, что произошло за это время. Позвал он  всех своих слуг и велел устроить пир на весь мир.

Была и я на тот пир приглашена,

Да только заплутала,

Не в то царство попала!
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