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Каждая погода – благодать

Я думаю, что у природы нет плохой погоды. Прав был Э.Рязанов, считавший, что «каждая погода – благодать». Давайте порассуждает на эту тему.

Люди по-разному относятся к тем ли иным проявлениям погоды. Но неужели только тепло летом или снег зимой доставляют им удовольствие?! Нет! В любое время года можно найти свои замечательные стороны. Например, дождик приносит нашей земле жизнь: он поливает ягоды, фрукты и овощи, которые мы едим. После дождя радостные дети прыгают по тёплым лужам, любуются разноцветной радугой. Если люди будут любить только жару, то как же скучно и грустно им будет снежной морозной зимой, когда завывает вьюга, дождливой, но в то же время разноцветной осенью и журчащей ручьями весной! 
Для того чтобы не грустить, нужно уметь любить любую погоду, как моя семья. Мы, например, любим кидаться опавшими листьями и бегать под дождём осенью, играть в снежки и кататься с ледяной горки зимой, любоваться свежей зеленью весной, загорать на пляже в жаркие дни летом.
Мне кажется, что маленькие дети любят разную погоду, они боятся только грозу, а в остальное время веселятся.

Взрослые – это дети в прошлом. Но они почему-то считают, что прыгать по лужам опасно, ведь можно простудиться! Дорогие взрослые, вы же тоже дети, только в душе! Какая разница, какого вы роста: метр сорок или все два?! Какая разница, есть ли у вас борода?! Не бойтесь стать хотя бы на время детьми, ведь нам, ребятам, без вас скучно!

Посмотрите на меня! Мне одиннадцать лет, но я всё равно рад пойти и попрыгать по лужам, ведь это так здорово. Правда, иногда страшно, потому что не знаешь, какой глубины лужа. Мои братья (им всего-то два и четыре года) уже испробовали все погодные развлечения: купались в тёплой реке, гуляли в резиновых сапогах под большим зонтом во время дождя, катались на санках с горы, лепили снеговика, радовались весенней капели и появлению первых зелёных листочков. А мои родители? Хоть они и редко гуляют с нами, но всё равно очень любят играть в снежки, брызгаться водой, ловить капли дождя, пускать кораблики по ручейкам и кататься на велосипеде.
Я обожаю нашу природу и её такую разнообразную погоду.

