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Рассказ «Чудеса с нами рядом»
Тусклый свет падал на стены, смутно обозначая трепещущую пляску теней. Лицо бабушки было скрыто в полумраке, только блестели светлые глаза. Сухие, жилистые руки держали в руках большую свечу. Тонкий язычок пламени трепетал, капли воска быстро бежали вниз, застывая. 
Яркие, колеблющиеся пятна золотого свечения метались по двум  загорелым мальчишечьим лицам. Ребята сидели на кровати,  забравшись под одеяло,  внимая каждому слову. Неясный свет придавал их лицам резкость, плясал в глазах и танцевал в тёмных волосах.
 - На берегу реки Мокши стоит заповедный лес. Давно ходили легенды, что там живёт вирь-ава. Она может принимать облик любого лесного животного. Кто-то видел её пёстрой лесной птицей или лисицей, кто-то видел её в виде змеи. Наш народ верил в неё, поклонялся ей и приносил  жертву. Она считалась у мордвы хозяйкой леса, - медленно и напевно тянула слова бабушка. – Встретить её – большая удача. Она может одарить, подсказать дорогу домой. А может запутывать дороги, привести путника к смерти. 
- А я думаю, что это всё выдумки, - немного поразмыслив, объявил один мальчик. – Нет ни домовых, ни русалок, ведь-ав и вирь-ав тоже нет, вот. 
- А вдруг есть? – ответил другой. – Ты же, Петька, не знаешь точно.
- Этого никто не знает, – вмешалась бабушка. – Ладно. Васька, иди на свою кровать, быстро. Давайте, спите.
Дверь захлопнулась, унося с собой огонёк свечи. Комнату залила темнота.
Над рекой Мокшей застыл белый, густой туман. Прозрачными бусинами хрусталя капли росы зажигались над берегом. Солнце в розовой шали разорванных облаков медленно поднималось над землёй, разливая вокруг яркий золотой свет. Ветер дышал запахом мёда и цветущей гречихи, дышал прямо в лица двум мальчишкам, которые бежали по полю босиком, смеющиеся и весёлые.
Трава шептала им что-то вслед, но они не слышали и рвали полевые цветы, колосья, пересвистывали жаворонков. Первые прибрежные камни царапнули босые ступни, холодный белый песок посыпался по склону от стремительно бега. Мальчишки взобрались на крутой берег и замерли у края.
Путь ребят бежал по хлипкому, деревянному мостку. Тот скрипел под их ногами, сквозь щели в досках бурлила и ревела река с белыми пенными гребнями волн. Ветер скрипел и визжал им вслед. Дрожащий свет заливал реку, его яркие пятна теснились и плясали на обрывистых берегах, бежали прямо под ноги мальчишкам.
Заповедный лес встречал их жизнью, спрятанной под густыми кронами и за треснутой корой деревьев. Он пел, весь пронизанный розовым, тёплым светом солнечных лучей. Вдали тревожно кричала сойка, в пышной листве пели камышевки  и зяблики, ветер гудел в вышине, деревья, склонив пышные макушки, что-то быстро и неразборчиво шептали.
Васька остановился, медленно поднял взгляд наверх и посмотрел в небо, почти скрытое листьями. Провёл рукой по надтреснутой коре, покрытой царапинами, с застывшими каплями смолы. Ему чудился далёкий крик ястреба.
- Ну, чего встал? – крикнул Петька, прыжками рванув через траву. – Побежали дальше? А ведь, правда, здорово, что мы от бабушки смогли ускользнуть? Она даже не заметила, что мы убежали!..
Васька сжал в руках небольшой холщовый мешочек, взятый им из дома, и остался стоять на одном месте. А Петька тем временем раздвинул руками заросли кустарника… и свалился в неглубокий лесной овражек. Послышалось его сдавленное шипение и чертыханье.
Но Васька не слышал или не желал слышать. По траве, мягко и беззвучно, шёл совсем небольшой олень. Он выходил из глубокой тени, появлялся, словно сотканный из воздуха. По золотисто-бежевой шерсти тянулись бурые пятна, чёрные глаза смотрели умно и ласково – так не могло смотреть обычное животное.
Но самое главное – рога. Разветвлённые, перевитые, они сплетались между собой и были просто огромные для такого хрупкого животного. И между ними струились яркие стебли и побеги, тёмные ветви терновника, нежной белой пеной между рогов зацветали большие белоснежные цветы. От оленя тянуло запахом смолы и лесного дикого мёда. Он медленно шёл к Васе. 
Тот дрожащими пальцами развязал кожаные шнурки на мешочке и достал ломоть белого хлеба. Осторожно, мелкими шагами, подошёл к оленю и протянул руку. Олень почти неощутимо взял с ладони кусок хлеба губами...
Послышался треск веток, Петька выбежал обратно  к брату. На руке от плеча тянулась царапина – он поранился о ежевичные кусты.  Мгновением раньше буквально с рук Васи взлетела пёстрая сойка, олень исчез. 

Яркое, полосатое чёрно-синее пёрышко медленно протанцевало в воздухе и опустилось в руки Васе. Тот осторожно взял его и улыбнулся. 
- Эй, ты чего?.. – крикнул Петька. 

«...самый сильный оберег,» – шепнул Васе на ухо ветер.

