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От мечты о добре к добрым делам.
Детство. Хорошая пора, не так ли? Детство – это сказочное, мимолётное, незабываемое время, от которого совершенно не хочется уходить. И, конечно же, в первую очередь, детство – время для мечтаний.
Мечты. Мечтает каждый. Лично я не встречала такого человека, который бы не фантазировал.  И каждый грезит о своём. Кто-то  думает о новенькой хорошенькой игрушке, а кто-то о повышении на работе. Конечно, мечтают в основном дети, но  взрослые  не исключение.
Меня можно назвать человеком, витающим в  облаках. Я мечтаю всегда и везде, как только появится свободная минутка. И если записывать все мои выдумки за день, то, наверное,  выйдут два  довольно больших тома.
Самой светлой моей мечтой  есть мечта о помощи другим людям. Одной из форм помощи является волонтёрство. Быть волонтёром. Это мысль пришла  мне лет в десять, тогда моим кумиром стала всем известная Сестра Тереза.  Я восхищаюсь ей  до сих пор. Помогать каждому, кто приходил к ней совершенно бескорыстно. Она была готова отдать всё последнее, что у неё было,  лишь бы помочь нуждающемуся. Её доброта и любовь очень сильно повлияли на моё мировоззрение. Она вдохновляет нас помогать каждому, даже если этот человек сделал нам очень больно. Ведь мы не совершенство – нужно научиться прощать и помогать ближнему. 
Сейчас я подросла, в какой-то степени повзрослела. Нет, мой пыл и стремление не ушли.  Я стала более реально смотреть на вещи и более критично оценивать ситуацию, находя из неё правильный выход.  Моя мечта осталась. Даже появился план по  её осуществлению. Если  начинать с малого,  то потихоньку можно много добиться. 
Помогать я стараюсь каждому. Не только родным и близким, но и совершенно незнакомым мне людям на улице. Если же я не могу поддержать человека физически, я стараюсь сделать это морально. Советом или  же просто добрым словом. Не исключением являются и животные. Мне совершенно не трудно проявить заботу о них. Ведь им тоже не хватает ласки. Многих бросили на улицу, а они скучают по той домашней обстановке, тому теплу и уюту, тому душевному спокойствию. Просто взять и покормить их, просто взять и приласкать. Мелочь, а приятно. Я точно не помню, но кто-то сказал: «Счастье складывается из мелочей». 
Я не хочу быть точной копией Матери Терезы, но я хочу быть её последователем. Я хочу помогать людям, стараться делать всё, чтобы  наш огромный мир стал добрее, а люди счастливее. Тереза проповедовала любовь и доброту к каждому живому существу, даже к растению или просто к маленькому беззащитному паучку. Вот одна из её цитат, которая  вдохновляет на добрые дела: «Мы можем избавиться от болезни с помощью лекарств, но единственное лекарство от одиночества, отчаяния и безнадежности – это любовь. В мире много людей, которые умирают от голода, но еще больше тех, кто умирает от того, что им не хватает любви».  Действительно, любовь нужна каждому. Без неё наши сердца черствеют, а  души гниют.  Пусть наш мир не станет добрее и лучше. И я хочу принести как можно больше любви и доброты на эту  замечательную планету.
