Международный Фестиваль «Звезды Нового Века» - 2018

Новогоднее чудо (литературное творчество)

Васильева Виталина,  7 лет 9 месяцев
г. Магнитогорск Челябинской области

Руководитель:

Тыщенко Оксана Владимировна

Неразлучные друзья.
Жил – был маленький медвежонок. Медвежонок очень любил смотреть на звёзды. Больше всего он любовался на Полярную звезду и хотел с ней подружиться.
Когда садилось солнце, и звездное небо становилось видно, Медвежонок садился возле своей берлоги и любовался своей далекой красавицей – Полярной звездой. А ночью ему снилось, что Полярная звезда прилетает к нему в гости и они вместе весело играют. 
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Медвежонок даже сделал из листиков себе звёздочку, представляя себе, что это его далекий друг. Смастерил для неё наряды и стал заботиться о ней.
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Как-то вечером Полярная звезда увидела, как Медвежонок укладывает спать свой листик – звездочку, и ей захотелось подружиться с ним. Полярная звезда пригласила Медвежонка к себе в гости. Медвежонку очень понравилось на звездном небе, и он решил остаться.

Теперь ночью на небе мы можем наблюдать два неразлучных друга – созвездие Малой Медведицы и Полярную звезду.
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Рисунки Васильевой Виталины, ученицы 2  «А» класса МАОУ «НОШ №1»  г. Магнитогорска
