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Новогодний праздник в Еловом лесу.

Сейчас в Еловом лесу зима. Скоро Новый год. Звери к нему усиленно готовятся. Но успевают и отдыхать. 
Вот, например, проводятся лыжные гонки. Лыжники (волки и лисы) на огромной скорости несутся по полю. И вот лис Альберт в синей куртке и красной шапке, с надписью «Мы чемпионы!» пересёк финишную полосу и сорвал красную ленточку. Победитель запыхавшийся, но счастливый. Болельщики кричат и ликуют.
 А на катке показывают ледовое шоу. Белки пёстрой толпой танцуют на льду. На одних – разноцветные платьица, на других – яркие галстуки - бабочки. Какое прелестное исполнение!
У большого дуба началось соревнование по вязанию красных шарфов. Ежихи, бобрихи и барсучихи удобно устроились на скамьях и начали быстро вязать. Зрители удивлённо смотрели на умелиц, в лапах которых стремительно мелькали спицы. Выиграла состязание ежиха Матильда. Она связала свой длинный шарф всего за 15 минут! В награду она получила кубок в виде клубка пряжи и спиц.
Лесная малышня в детском саду вырезает из бумаги гирлянды. Те, кто постарше, делают из картона и старых дисков ёлочные игрушки. Воспитатели раскрашивают в разные цвета сосновые и еловые шишки.
Лошадь Мила никак не может выбрать платье, в котором она будет на празднике: синее, небесно-голубое или лимонное? Или фиалковое? А может красное? Или лучше подойдет изумрудно-зеленое? 
Волчица шьёт своей дочке новое праздничное платье. А папа-Волк в это время искусно вырезает корону из золотистого картона.
 Но вот и Новый год! 
Все встречают его по-разному. Кто–то пошёл на концерт. Здесь, на большой сцене поёт кошка, тут же выступает подтанцовка. Зрители машут флажками, где написано «Каролина Белая!».
 Весело и в ночном клубе «Диджей». На маленькой сцене выступает местная музыкальная группа «Нэблл», состоящая из волков. Один волк играет на ударной установке, другой – на электрогитаре, третий – на электропианино, а четвёртый поёт любимую песню лесных жителей «Танцуй со мной, не жалея лап». Большинство зверей танцует, остальные сидят за барными стойками и пьют коктейли.
В это время на Главной поляне мигает разноцветными огоньками лесная красавица – Ёлка. Вокруг неё кружиться большой хоровод. У зверей маскарад! Кошка одета в элегантное чёрное платье, на лапах у неё перчатки, но главный аксессуар – чёрная маска с пушистыми перьями. Лисица в костюме Коломбины. Зайчиха нарядилась Красной розой, а вокруг неё зайчатки-ромашки. Волк появился в костюме Супервулфа. Все одеты интересно, оригинально. Даже не знаешь на ком взгляд остановить!..
На поляну неожиданно для собравшихся выбежали зайчихи в костюмах Снежинок -  началось увлекательное представление. После танца Снежинок белки разыграли смешную сценку. Ансамбль синиц «Северянки» исполнил новогодние песни. Барсук показал удивительные фокусы. Лесным жителям очень понравилось это представление.
 А в доме у лис тоже праздник. Стол заставлен разными вкустностями и лакомствами. Под большой ёлкой лежат подарки, заботливо завёрнутые родителями в цветную бумагу. Папа-лис настроил гитару и, ловко перебирая лапой по струнам, запел:
              -Новый год, Новый год,
              Снова к нам идёт.
              Новый год, Новый год,
              Снова нам поёт…
 Бьют куранты! Во всех домах слышится шипение шампанского и звон бокалов. С Новым годом, друзья!!!      

