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Уральский титан
Все мы слышали выражение: «Деньги портят человека». Книги, фильмы, популярные ток-шоу, репортажи только доказывают его правоту. С другой стороны, в нашем мире популярными становятся как раз богачи, способные поразить всех своим великолепным многоэтажным особняком, личным самолётом, драгоценностями. Они способны потратить тысячи долларов на свою прихоть, в то время как родители детей, страдающих, например, онкологией, не могут собрать средства на операцию. Миллионеров и миллиардеров мы, как правило, считаем нечестными людьми, их деньги называем «грязными». Но всё это не применимо к уральскому миллиардеру Владиславу Валентиновичу Тетюхину, которого по праву можно назвать человеком с большим сердцем. «Что же он сделал?» – спросите вы. 
[bookmark: _GoBack]У этого необычного миллиардера нет ни яхты, ни виллы за границей, ни личного самолёта, ни выкупленной футбольной команды. «Это все удовольствия для идиотов», - сказал Владислав Валентинович в одном из интервью (а ведь еще в 2012 году он занимал 153-е место в мировом  списке Forbes с состоянием в $690 млн.). Живёт он в трёхкомнатной квартире в старом доме, построенном ещё в 30-е годы, ездит на старенькой «Тойота Камри», очень непритязателен в быту. «Может, он просто скуп?» - опять спросите вы. Вряд ли такое можно сказать о человеке, который всё своё состояние(!) потратил на строительство клинического лечебно-реабилитационного центра в Нижнем Тагиле.
А началось всё, как ни странно, с титана, с этого лёгкого, тугоплавкого, сверхпрочного металла. После школы Владислав Валентинович учился в Московском институте стали и сплавов на кафедре новых материалов, где изучали титан и его возможности. Лёгкий и прочный металл стал делом его жизни. Выпускника Тетюхина на Верхнесалдинское металлургическое производственное объединение. Работа заключалась в изучении титана и экспериментировании над составом сплава. В 1976 году Тетюхин защитил в Москве докторскую диссертацию, в начале 1990-х вернулся на предприятие уже в статусе директора. На тот момент ему исполнилось 59 лет. Времена были трудные. «Если завод развалится, то грохнется и титановое производство в России, а я ему всю жизнь отдал. Это что, моя жизнь получается бессмысленной", - вспоминает свои мысли Владислав Валентинович. Он стал одним из владельцев титанового производства. Получив значительную часть акций, управляя заводом, Владислав Валентинович сохранил великое производство, не дал ему пасть. 
Титан нашёл себе ещё одно применение: из него стали изготовлять искусственные суставы. У самого Владислава Валентиновича такой протез находится в колене. Делали ему операцию в Мюнхене в июне 2006, а уже в ноябре этого же года он полностью восстановился и смог кататься на лыжах.  «Захотелось, чтобы у нас на Урале условия лечения были не хуже, чем в Германии», - вспоминает Владислав Валентинович. Так возникла идея построить медицинский центр на уральской земле, чтобы и уральцы могли пользоваться важнейшими достижениям современной науки. 
Вообще, Владислав Валентинович всегда был человеком активной гражданской позиции. Он пытался реализовать многие социальные проекты в г. Верхняя Салда: строил рядом с городом горнолыжные трассы, открывал кадетские училища, отремонтировал главную площадь. Но эти инициативы, к сожалению, не находили поддержки у партнеров и коллег. Но не мог этот человек жить просто так! Хотелось что-то для людей сделать.
Госпиталь — новое и, пожалуй, главное дело жизни Владислава Тетюхина. Шесть лет он проектировал свой центр, выбивал землю, строил. Потратив почти большую часть своего состояния, около 3,3 миллиарда рублей, он построил современную больницу. Она специализируется на эндопротезировании коленного и тазобедренного суставов, возвращая сотни людей к нормальной подвижной жизни.
Сейчас особой гордостью центра являются операционные. Здесь их пять, каждая из которых стоит 10 миллионов евро. За год в госпитале проводиться более четырех тысяч операций по установке титановых протезов, которые позволяют восстановить подвижность человека. Восхищает и то, что Владислав Валентинович не останавливается на достигнутом, в его планах еще привлечь деньги и на дальнейшее развитие медицинского центра, построить с нуля общежитие для студентов, новые дома для сотрудников, транспортный блок и вертолетную площадку. Хочется надеяться, что энергия, ум и сила Владислава Валентиновича помогут претворить эти замыслы в реальность. Не случайно на Урале этого человека прозвали титаном. 
Меня же поражают не эти операционные, не дорогостоящая чудодейственная аппаратура, не уникальные операции, проводимые в центре, меня удивляет, нет, восхищает сам Владислав Валентинович и его решение отказаться от огромного богатства, направить деньги на благо людей. Согласитесь, такое нечасто встретишь в наше время. Что же двигало им, если не доброта, милосердие, сострадание, одним словом, большое сердце с его любовью к людям. Это активное, деятельное милосердие заряжает своим оптимизмом и энергией,  учит тому, что нельзя оставаться равнодушным, кем бы ты ни был. 


