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Легенды родного края

Чем взрослее я становлюсь, тем больше ощущений и представлений о родном крае собирается в моём «я». Наверное, я не ошибусь, если скажу, что «ощущение» Родины  приходит к каждому из нас именно в детстве. Это и пушистый сугроб, в который ты падаешь со смехом, и весенний ручеёк, где пускаешь бумажные кораблики, и белоствольная берёза под окном, и облака особенные, потому что они проплывают над крышей родного дома. Это и это друзья, одноклассники, школьные учителя, и смех мамы, и строгие глаза отца, и рассказы бабушки о «днях минувших» и многое другое. 

А ещё родина – это то место, где тебя любят и ждут. Этим местом для меня является мой родной край – Мордовия. Невелика Мордовия, но вместе с тем прекрасна и богата она во всех отношениях: её природа, традиции, обряды и обычаи, люди, города и сёла. 
Города, сёла, реки, овраги… Их «имена» хранят они в себе множество тайн и легенд. Богатство мордовского языка, его красочность и напевность нашли широкое отражение в «языке» земли: во многих географических названиях лежит его отпечаток.

В незапамятные времена эрзяне жили далеко от тех мест, где обитают сегодня. Прослышали они, что около Волги-матушки раскинулись богатые земли, и решили там поселиться. Однако не одни эрзяне желали стать хозяевами волжских просторов, и когда пришли они на Волгу, земли там уже были  заняты другими народами. Стали старики совет держать: возвращаться назад или продолжить поиски свободных земель? Утро вечера мудренее, решили заночевать на берегу Волжского притока. Наутро один из старейшин посмотрел на реку, на берегу которой эрзяне скоротали ночь, и сказал: «Попытаем счастья, пойдем вдоль этой реки. Она, как большой палец, направление нам указывает». Послушались эрзяне этого совета. От Волги поднялись вверх по реке и нашли свободные плодородные земли, где никого не было и никто никогда не жил. Здесь и поселились. А реку назвали Сур. По-эрзянски «сур» означает палец. Сура – так называется правый приток Волги, который тянется на 841 км по европейской части России, и вдоль этой реки раскинулась моя родная Мордовия.

Родиной моих предков является село Каргашино. «Карго» по-мордовски – журавль. На русский язык название села можно перевести так Журавлёво или Журавлиное.

Давным-давно, когда ещё у села и названия-то не было, вокруг раскинулись топкие болота, а в них водилось множество изящных птиц с узким длинным клювом – журавлей. Крестьяне всегда трепетно относились к длинноногим красавицам, стороной обходили их гнездовья, никогда не стреляли в них. Если зверь какой, бывало, повредит журавлю крыло или ногу, то изувеченных птиц брали во двор, кормили, лечили, а потом отпускали на волю. А по весне и по осени провожали взглядом в небе их косяки и, затаив дыхание, слушали их печальные курлыкающие песни.
Говорят, что когда-то журавли спасли девушку-эрзянку Анге-патяй, которая  жила в нашем селе. Полюбилась она атаману-разбойнику, похитил он её и хотел на ней жениться. Когда Анге-патяй отказалась быть женой разбойника, атаман запер её в лесной сторожке, приставил караульных и сказал: «Думай, девица, три дня и три ночи, а  потом либо под венец со мной пойдёшь, либо не помилую, прикажу тебя казнить». На третий день девушка слышит – журавли курлычут над крышей спозаранку: «Иди!.. Иди!.. Иди!..». Словно кличут её за собой. Но куда же идти бедной Анге-патяй? Дверь на замок заперта, окна ставнями заколочены, возле избушки караульщик ходит. А журавли всё зовут: «Иди!.. Иди!..». Девушка взобралась на чердак, хотела сквозь малую щелочку на птиц полюбоваться. Глядит: в соломенной крыше большая прореха. Выглянула она в неё и увидела, что караульщик спит. Выбралась тихонечко и побежала что есть мочи. А журавли над её головой летят, словно путь показывают, за собой приглашают: «Иди!.. Иди!...». Анге-патяй бежала за журавлями, пока не вышла из леса к своему родному селу.

Вот с тех пор наше село Каргашином и называется. Красивое название, правда? 
