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Дед Мороз и девочка.	                                                                                    
В некотором сказочном государстве в одной небольшой деревушке жила-была маленькая девочка Элина. Она была очень доброй девочкой, поэтому её любили все звери и птицы. Особенно любили птицы. Как только Элина просыпалась, она бегала кормить своих крылатых друзей. А их у неё было очень много. Голубей, воробьёв Элина кормила во дворе. А для синиц она смастерила красивые кормушки. 
Недалеко от дома Элины протекала речка.  
Туда каждый год прилетали журавли. Элина очень любила наблюдать за ними. Журавли к ней привыкли и не боялись её. 
А самым верным другом у девочки был пёс Мухтар. Мухтару Элина рассказывала все свои секреты.
Однажды осенью Элине приснился странный сон. Девочка проснулась и сразу же выбежала во двор.
- Мухтар, слушай, мне сегодня приснился дедушка Мороз. Он сказал, что он знает, что на Новый год я хочу от него большую куклу, которая умеет петь и плясать. Но он, наверное, не сможет исполнить моё заветное желание, потому что у него заболели олени. Чтобы их лечить нужно лекарственное растение тысячелистник, а в городе деда Мороза уже зима.
[bookmark: _GoBack]- Не переживай, Элинка, я знаю это растение. Мы его соберём и отвезём в Великий Устюг, к деду Морозу. Элина с Мухтаром целый день собирали эту лекарственную траву. Три мешка нарвали. Но мама Элины не хотела отпускать дочь в дальнюю дорогу. Но Мухтар сумел уговорить её. На следующий день они собрались в путь. Три дня и три ночи Мухтар вёз девочку и повозку с мешками. А на четвертый день они оказались на берегу моря. 
- Что же делать, хозяюшка, дальше для меня нет дороги. А если я повезу через горы, мы до Нового года не доберёмся.
Вдруг в это время в небе пролетали журавли: 
- Элина, что ты тут делаешь? Мы готовимся к перелёту в тёплые края, поэтому так далеко улетели от дома. Что-то случилось? Может мы тебе сможем помочь?
Элина рассказала журавлям про оленей деда Мороза. Журавли предложили свою помощь:
- Да, надо помочь, сколько детишек останутся без подарков на Новый год. Пусть Мухтар возвращается домой, а мы тебе поможем перелететь это море. А за морем в горах у нас живут друзья – стрижи. Они обязательно помогут.
На другом берегу Элина попрощалась с журавлями.
В Великий Устюг она долетела на стрижах. 
Как же обрадовался дед Мороз, когда Элина появилась у него во дворце. 
- Элина, умница. Я знал, что ты не оставишь меня в беде. Давай сначала накормим оленей твоей лечебной травой, а потом я угощу тебя самым вкусным мороженым.
Элине очень понравилось во дворце деда Мороза. Там было сказочно красиво, всё было изо льда, всё блестело и сверкало. Три дня гостила Элина у деда Мороза. Чем только не угощал её дедушка Мороз: мороженым, пирогами, кексами, леденцами, фруктовыми соками, разными конфетами, шоколадками. Когда вылечились олени, дедушка Мороз отвёз Элину домой. А потом полетел раздавать подарки детям.
