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Введение

В школе на уроках музыки мы знакомились с ударными инструментами русского народного оркестра, среди которых были деревянные ложки.
Деревянные ложки – это приспособление для еды, ритуальный предмет (в Египте ложки клали покойникам для загробной жизни), музыкальный инструмент и произведение искусства народных мастеров. Они радуют нас своим разнообразием, красочностью, музыкальной звонкостью и всегда будут интересовать людей всех поколений историей своего происхождения. 

Деревянные ложки — это символ русской народной культуры и её традиций. Ложки создают славу мастеров-ложечников России в мастерстве изготовления и разнообразии художественной росписи. В настоящее время деревянные ложки – это отличный подарок-сувенир друзьям и родным. Многие люди, кто стремится быть ближе к природе пользуются кухонной и обеденной посудой, сделанной в народном стиле. Народные музыканты используют этот звонкий музыкальный инструмент в выступлениях фольклорных групп.        

Мне стало интересно как деревянная посуда стала музыкальным инструментом. 
Цель проекта – выяснить, какую роль в жизни человека и музыкальной культуре русского народа играют деревянные ложки.
Задачи: 
Изучить историю происхождения деревянных ложек на Руси.
Познакомиться с технологией изготовления деревянных ложек и особенностями сувенирных ложек.

Проследить путь использования деревянной ложки в музыкальном творчестве русского народа.
Познакомиться с приёмами и техникой игры на деревянных ложках.
(Приложение № 1; стр. 11)
История ложки

Когда мы слышим слово ложка, сразу представляем обеденный столовый прибор. Появилась ложка, как предмет быта, очень давно. По данным археологов, ложками пользовались в Древнем Египте за 3000 лет до нашей эры. Сохранились ложки, вырезанные из слоновой кости, алебастра (минерал) и, конечно, из дерева. А в Греции, например, в качестве ложки использовались раковины моллюсков подходящей формы. Уже позже ложки стали отливать из металлов (бронза, серебро и золото). 
(Приложение № 2; стр. 12)
На Руси пользовались ложками с незапамятных времен. Ложки вырезали из дерева, так как дерево – это недорогой материал. Слово «ложка» в русском языке, по имеющимся версиям, образовано от корня «ЛОГ» (овраг, углубление). 

Из металла ложки стали делать только в X веке, при князе Владимире для княжеской дружины. Простые люди еще очень долго использовали деревянные ложки.
Изготовление деревянной ложки

Изготовлением деревянных ложек занимались крестьяне в свободное от работы время. Ложки вырезали для каждого члена семьи из липы, осины, березы. В тех местах, где крестьяне не могли выращивать хороший урожай, люди стали заниматься деревообрабатывающими промыслами. Так в XVIII веке в Нижегородской губернии основался самый известный торговый центр, село Семеновское, где делали ложки профессионально и в большом количестве. Затем село переименовали в город Семенов. В то время за год на ложечном базаре продавалось более трех миллионов ложек. Известно, что в Семеновском уезде в начале XX века вырабатывали за год 100 миллионов ложек. В журнале «Наука и жизнь» писали, что в 1910 году было изготовлено и продано 170 миллионов штук.

(Приложение № 3; стр. 13)
Процесс изготовления деревянной ложки проходит в несколько этапов:   
· приготовление баклуши – раскалывание полена на части (Разбивать полено на баклуши всегда считалось самой простой работой, не требующей особых навыков и практики. Поэтому и появилось выражение «бить баклуши», относящееся к людям, которые занимаются ерундой или вообще ничего не делают.) 
· обтесывание баклуши по-черному (эту работу доверяли детям)
· «баклуша теслится», то есть долбится теслом (инструмент похожий на топор), формируется «лопасть» ложки
· длинным ножом округляется черенок и шарик на его конце — «коковка» 
· резцом углубляют овал лопасти (черпало)  
· шлифуются, подпиливаются и окончательно исправляются ножом неровности ложки. 
· Затем ложки могут раскрашивать и олифить.
(Приложение № 4; стр. 14)
Купцы со всех сторон Руси и из других стран приезжали за ложками в Семеновское. Особенно любили те ложки, которые носили подарочный характер. Они были расписаны сказочными цветами и травами. Блеск и яркость красок на них воспринимался как драгоценность. Расписывали ложки хохломской росписью. Такие ложки были праздничными, а по будням продолжали пользоваться ложками неокрашенными, из простого дерева. В наши дни ложка является одним из самых ярких сувениров России.
(Приложение № 5; стр.15)
Использование деревянной ложки в музыке

Обыкновенные деревянные ложки – предметы быта, люди давно стали использовать в народном музицировании. Когда мы ударяем ложками друг о друга, они издают удивительно гармоничный чистый звук. Ложки являются самозвучащими ударными инструментами, которые заменили людям притопы и прихлопы во время исполнения песен и плясок. На пирах и трапезах, после застолья, начиналось веселье, во время которого использовались ритмические удары ложками. 

Музыкальные ложки внешне не отличаются от обычных столовых деревянных ложек, только делают их из более твёрдых пород дерева (орех, плодовые деревья). Кроме того, музыкальные ложки имеют удлинённые рукоятки, на которые, иногда, подвешивают бубенцы. Некоторые исследователи считают, что ложки в музыке русские люди начали использовать в подражание испанским кастаньетам, потому, что при соприкосновении они могут издавать красивые чистые звуки. 

Первыми исполнителями музыкальных театрализованных представлений в средние века были скоморохи. Они использовали различные ударные шумовые инструменты, среди которых были ложки. Со временем, ложки зазвучали как солирующий инструмент, показывающий мастерство исполнителя-ложечника. Начала развиваться сложная техника игры на ложках. В XIX веке Николай Иванович Привалов и Василий Васильевич Андреев, создатель балалайки, первыми использовали ложки в Великорусском народном оркестре. 
(Приложение № 6; стр. 16)
Способы и приемы игры на ложках

Искусство игры на ложках всегда зависело от фантазии исполнителя. Из поколения в поколение накапливался и передавался игровой опыт: движения рук, характер ударов, способы и приемы игры. На ложках можно играть стоя и сидя. Для ударов ложками используются все части тела.
Основные приемы игры на ложках:
парные ложки – ложки берут в правую руку, тыльными сторонами друг к другу, рукоятки зажимаются между пальцами. Удары производятся о ладонь, о ногу или попеременно о ногу и ладонь второй руки;
игра на трех ложках – в левую руку берутся две ложки крест на крест друг к другу, а в правой руке находится третья ложка, которой совершают удары. Удары бывают прямые и скользящие;
Такие же приемы используются при игре на четырех ложках. Для более яркого и зрелищного исполнения ложки скрепляют «веером», выполняя скользящие удары.
Использование разных игровых приемов дает различную окраску и силу звука. Игра на ложках требует большой подготовки, усидчивости и терпения. Исполнитель должен соблюдать ритм, четкость и яркость музыкального образа.
(Приложение № 7; стр. 17)
Заключение
Итак, в процессе работы я узнал много нового о происхождении деревянных ложек на Руси. Я понял, чтобы вырезать деревянную ложку, нужно знать технологию изготовления ложек и особенности разной росписи. Народные промыслы по изготовлению и росписи деревянных ложек, сделали их знаменитым русским сувениром. Я убедился, что ложки могут быть не только обеденным столовым прибором, но и ударным музыкальным инструментом. Значение деревянной ложки в народном музыкальном творчестве очень велико: от скоморохов до нашего времени. Ложки стали любимым музыкальным инструментом как в быту, так и в профессиональном народном оркестре. Чтобы научиться играть на ложках, нужно освоить много способов и приемов игры. Игра на ложках создает хорошее настроение у музыкантов и слушателей, прививает любовь к традициям русского народа.
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Приложение
Приложение № 1 - Русские народные ударные и шумовые инструменты.
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Приложение № 2 – Археологические экспонаты
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Приложение № 3 – Изготовление ложек
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Приложение № 4 – Стадии изготовления ложки
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Приложение № 5 – Ложечный базар с. Семеновское
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Приложение №6 – Использование ложек в музыке 
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Приложение №7 – Приёмы игры на ложках
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