Международный Фестиваль «Звезды Нового Века» - 2020
Моя заветная мечта (литературное творчество)
Трифанов Тимофей, 8 лет
Село Никольское Рамешковского района Тверской области
Руководитель:
Трофимова Галина Валентиновна,
[bookmark: _GoBack]учитель начальных классов, ОДНКНР
МОУ «Никольская ООШ»

Будь здорова, бабушка!
Я - счастливый  человек:   у   меня  самая лучшая на свете бабушка. И имя у бабушки красивое – Татьяна.
Я её очень люблю. А бабушка любит меня. Я это чувствую. Похоже, что я самый любимый внук. Она часто дарит мне подарки. Даже про мой день рождения помнит лучше меня! Я  хожу к ней и дедушке в гости, благо живут они рядом. Да и в школе мы часто видимся – бабушка работает здесь.  А когда она уезжает на другую работу, то я ей звоню.  Иногда она со мной строга, но это только  на пользу.  
    Бабуля очень вкусно готовит. Салаты, картошка ей особо удаются. Пирожки  бабушкины я ел бы каждый день.
Мы с   ней ходим в  лес  за грибами, а потом вместе их чистим и варим. Вечерами мы рассматриваем  и читаем книги.
У бабушки и дедушки большое хозяйство:  три коровы, два телёнка, поросята и куры. Уход за ними занимает много времени и сил. Летом надо встать в пять утра, чтобы всё успеть. Зимой полегче. Бабушка – хороший садовод. В огороде у них с дедушкой чего только и нет! Георгины, гладиолусы украшают вход в дом.
По праздникам бабушка очень счастливая ходит: у неё много гостей бывает. Гостеприимство – её черта. У бабушки неунывающий характер. Она всегда найдёт выход из любого сложного положения и меня учит этому.
У меня самая замечательная бабушка. Я хочу, чтобы бабуля как можно дольше жила и была здорова, чтобы мы вместе много чего ещё сделали.  Я постараюсь её не огорчать, чтобы лет через 20 она могла мной гордиться.

